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Історія становлення фонду бібліотеки Львівської
політехніки  та приватних колекцій
          У доповіді розкрито історію становлення фонду книгозбірні Львівської політехніки. Висвітлено  принципи формування фондів бібліотеки за 165-річний період розвитку. Охарактеризовано джерела формування та склад книжково-журнального фонду як за видовими ознаками так і за тематикою. 
          Подаються результати досліджень довоєнного іноземного фонду бібліотеки, зокрема приватних колекцій бібліофілів, що зберігаються в фондах бібліотеки Львівської політехніки. Висвітлено роль особових бібліотек у формуванні фонду бібліотеки.
               Серед наукових і культурних закладів старовинного українського міста Львова особливе місце займає Національний університет «Львівська політехніка» – один із найстаріших технічних вищих навчальних закладів Європи.
               Історія формування фонду бібліотеки нерозривно пов’язана з історією Львівської політехніки. За 165 років існування книгозбірні  вдалося зібрати та зберегти цікавий та різноманітний фонд, який на сьогоднішній день налічує близько 2 млн. томів.

          З 1817 року у Львові існувала Реальна технічна школа. На базі цієї школи у 1844 році було створено Технічну академію. Невеликий книжковий фонд Реальної школи став основою фонду бібліотеки Технічної академії. Але у 1848 році у Австрійській імперії вирували революційні події. У Львові під час артобстрілу виникла пожежа, повністю згоріло багато будівель, у тому числі будинок Технічної академії, в якому знаходилася бібліотека. Книжковий фонд бібліотеки теж повністю згорів (близько 2 тис. томів).

          У тяжких умовах довелося відроджувати Технічну академію та її бібліотеку. У відреставрованому після пожежі будинку Академії для бібліотеки було відведено невелике приміщення. Відновлення книгозбірні йшло надзвичайно повільно. Високі ціни на книги не дозволяли закуповувати достатню кількість примірників. Бюджет складався з невеликої частки загального грошового фонду Академії і незначних сум, які надходили від студентів як оплата за користування книжками, тому і купівля нових видань і передплата здійснювалася в одному примірнику. Переважно книжки надходили як дарунки, пожертви від приватних осіб, головним чином, професорів Академії та заможних городян, і наукових установ міста. У 1871 році, майже за 30 років існування бібліотеки, в її фондах було накопичено лише 3.608 томів. У той час бібліотека не мала штатних працівників, тому і фонди були не впорядковані, не вівся відповідний облік.

           У 1871 р. Академія здобула права вищого навчального закладу, на чолі якого стояв ректор, що обирався колегією професорів. У цьому ж році запроваджено обов'язкове викладання польською мовою, яка прийшла на зміну німецькій.

           Наприкінці 1874 року Колегія професорів Академії звернулася до Міністерства освіти з пропозиціями щодо покращання роботи бібліотеки, і Міністерство дозволило 5 листопада 1874 року у будинку Жарських, що прилягав до головного корпусу Академії, виділити і передати відповідні приміщення для розміщення там книгозбірні та організації при ній читальні. Тоді ж було встановлено першу постійну штатну одиницю бібліотечного працівника.

   Першим, хто очолив бібліотеку, був професор геодезії Домінік Зброжек, який, з властивою йому енергією і сумлінністю, взявся за бібліотечні справи: переміщення та впорядкування фондів бібліотеки. Уже на початку 1874–1875 навчального року, коли Академія призначила на постійну роботу першого бібліотечного працівника в особі Антонія Якубовського, бібліотека разом з читальнею щоденно обслуговувала читачів протягом 7-ми годин.

У 70-х роках XIX століття різко зростає попит на спеціалістів технічного профілю. У той час у навчальному закладі функціонували вже чотири факультети: інженерний, архітектурний, технічної хімії, будови машин. Збільшується кількість студентів, місця для розміщення відповідних факультетів не вистачало. Назріло питання про будівництво спеціально обладнаного будинку. 

У 1877 рр. за проектом професора Юліана Захаревича споруджено головний корпус по вул. Сапєги (тепер С. Бандери), у якому  бібліотеці було відведено чотири кімнати на другому поверсі з північного боку.  

       До нашого часу зберігся колишній читальний зал. Він привертає увагу своїм чудовим інтер'єром, створеним за ескізами Ю.Захаревича. Різьблена дерев'яна стеля з імітованою інтарсією, мистецько виконані бібліотечні шафи в стилі фламандського ренесансу відображають ту повагу і любов, якою користувалась книгозбірня у викладацького складу Політехніки. 

          З 1877 року бібліотека стала постійно отримувати невеликі дотації для придбання літератури. 

До бібліотеки надходила література в основному німецькою та польською мовами, переважну більшість складали видання з технічних та природничих наук. З величезними труднощами бібліотека отримувала англійські та американські періодичні видання. Як і раніше, кожна назва книги (журналу) надходила до бібліотеки лише в одному примірнику.

 Незважаючи на обмеженість штату та бюджету, книжково-журнальні фонди зростали, і бібліотека розпочала створення довідково-бібліографічного апарату до своїх фондів. 

       У ювілейному 1894 році фонд бібліотеки налічував близько 14 тис. томів, штат складався з 3-х чоловік, послугами бібліотеки користувалося близько 300 читачів.

         У 1901 році для ознаменування 10 000  запису в інвентарній книзі було  зроблено пам’ятний красочно оформлений запис та усі члени Ради професорів Політехнічної школи поставили свій підпіс.

       У роки першої світової війни фонди  бібліотеки не постраждали. 
       У 1929 році книгозбірня нараховує вже близько 80 тисяч томів, і вона стає найбільшою технічною бібліотекою на сході Польщі. Штат її на той час складається з семи працівників. 

Щорічне поповнення фонду бібліотеки складало 800–1000 книг і 400 журналів, але 2/3 цієї кількості складали надходження в дарунок і по обміну. У 30-і роки ХХ ст. кількість студентів досягла трьох тисяч, що, порівняно з 1877 роком, була більшою в 9 раз. Приміщення бібліотеки було малим, нестача площ для розміщення фондів і місць для читачів досягла катастрофічних розмірів. 

 Ініціатором будівництва корпусу бібліотеки був один з професорів Львівської політехніки, видатний вчений Казимир Бартель, який загинув у 1941 році від рук фашистів. У 1929–1934 рр. за проектом професора Політехніки Тадеуша Обмінського спеціально для бібліотеки побудовано окреме приміщення по вул. Нікоровича (тепер Професорська) з книгосховищем на 500 тис. томів. 
Розміщення бібліотеки в новому будинку сприяло подальшому розвитку її діяльності. Вона почала одержувати обов'язковий примірник видавництв, які входили до Міжнародної федерації технічної і професійної преси. Встановлення контакту з закордонними технічними видавництвами обіцяло значне збагачення фонду технічної літератури, але фінансові труднощі, які залишилися, гальмували комплектування в повному обсязі необхідної літератури. 

 Фонд бібліотеки збирався, в основому, із пожертв різних осіб та установ та щорічної закупівлі невеликої кількості книжок та передплати періодичних видань.  За змістом фонд бібліотеки представляв зібрання природничих та технічних видань монографічного характеру.

Тому до 1939 року, майже за 100 років свого існування, бібліотека зібрала в своїх фондах біля 90 тис. томів, ними користувалися 3 тис. читачів. Половину фонду складала література німецькою мовою,  польською –  35% від загальної кількості фонду і 15% – література  англійською, французькою та іншими європейськими мовами. Видань  українською та російською мовами не було, за винятком, декількох комплектів дореволюційного російського періодичного часопису – "Журнал физико-химического общества". 

 Радянська наукова та науково-технічна література не купувалась, хоча від професорів і викладачів надходили замовлення на такі видання.

З 1939 року починається новий період в історії Львівської політехніки та її бібліотеки. У цьому році навчальний заклад реорганізується у Львівський політехнічний інститут. Перед бібліотекою постає завдання забезпечити студентів навчальною літературою. Вперше студентам було надано право безкоштовного користування бібліотекою. Настав час активного формування відповідних фондів. До бібліотеки почали надходити підручники, довідники, а також науково-технічна та художня література.

Увесь навчальний процес та громадське життя у вузах були політизовані. Вивчення марксистсько-ленінської теорії стало обов'язковим, тому значну кількість нових надходжень складала література суспільно-політичної тематики. За неповних 2 роки бібліотечний фонд збільшився на 20 тис. томів різних видань.

          Під час фашистської окупації роботу бібліотеки було припинено. Війна завдала бібліотеці величезних збитків. 

 Частина фонду була пошкоджена, багато книжок розграбовано. Фашисти знищили всі радянькі видання, що надійшли до бібліотеки за останній час. Тільки до Німеччини було вивезено понад 20 тис. томів цінної літератури, але невелику частину особливо цінних та рідкісних видань вдалося зберегти.

        Після війни бібліотека відбудовується і налагоджує свою роботу. Докорінно змінюються характер та масштаби її діяльності. Створюється Бібліотечна рада, яка покликана допомагати бібліотеці виробляти стратегію розвитку та пребудови своєї діяльності. Для визначення стратегії формування фонду бібліотеки створюється група спеціалістів-консультантів кафедр, які допомагають бібліотеці визначатися з придбанням літератури а також консультують студентів у поглибленому вивченні літератури і допомагають в підборі спеціальної літератури.

З 1948 року бібліотека починає одержувати з Центрального бібліотечного колектора обов'язковий платний примірник за профілем інституту. Це  значною мірою сприяло забезпеченню повноти комплектування фондів науковою літературою. Значну допомогу у формуванні фондів надавали бібліотеки різних навчальних закладів та великі універсальні бібліотеки, які безкоштовно надсилали літературу зі своїх фондів. Так, наприклад, у 1949 р. до бібліотеки надійшло понад 17 тис. книжок  з фондів бібліотеки колишнього Львівського технологічного інституту, який в серпні 1949 року ввійшов до складу Львівського політехнічного інституту. 

         У 1949 році бібліотека значно поповнює свої фонди із держфондів при Ленінградському політехнічному інституті. 

 У ці роки бібліотека налагоджує зв'язки з різними бібліотеками, у т.ч. і з закордонними. Активний книгообмін з ними також сприяє збагаченню фондів. Якщо майже за 100 років існування бібліотека зібрала в своїх фондах близько 90 тис. томів, то тільки за шість повоєнних років вона придбала літератури у два рази більше, ніж за всі попередні роки. Тільки у 1949 році кількість нових надходжень до фонду бібліотеки склала 51.156 примірників. На початок 1950 року загальна кількість видань, яка зберігалася в фондах бібліотеки досяга 292.315 примірників. 

  50–70-ті роки це роки активного формування фондів бібліотеки, в першу чергу, навчальною та науковою літературою.

  У 1953 році було проведено суцільну інвентаризацію усього книжково-журнального фонду бібліотеки, яка виявила, що на 1 грудня 1953 року бібліотечний фонд налічує 350.414 примірників.

           Продовжувалася робота по інтенсивному наповненню фондів бібліотеки, зокрема наукової літератури, шляхом обміну з провідними бібліотеками країни. 

          У 1952 році від Всесоюзної державної бібліотеки іноземної літератури та Бібліотеки Московського державного університету  до фонду бібліотеки надійшло 2.031 примірник наукових видань. 

Найважливішим завданням бібліотеки стало формування фонду навчальної літератури і повне забезпечення нею студентів. Зростання рівня забезпеченості студентів підручниками та навчальними посібниками (за нормами комплектування: основних підручників –  1:1, додаткових – 1:3, 1:5) сприяло швидкому збільшенню фондів. 

До 1970 року книжково-журнальний фонд бібліотеки, у порівнянні з довоєнним, виріс майже у 15 разів і досяг понад 1 млн. 300 тис. прим. Це у 2,5 рази перевищило можливості його зберігання. До того ж кількість читачів збільшилася більше ніж у 8 разів, і досягла 25 тис., а книговидача – понад 2-х млн. прим. У читальних залах не вистачало місць, а щоб одержати літературу додому, студентам доводилось вистоювати довгі черги. 

         У 1970 р. було збудовано друге приміщення бібліотеки з семиярусним книгосховищем на 1 млн. томів. 

Період найбільш інтенсивного розвитку бібліотеки припадає на 70–80-ті роки. Зростають усі показники: активно поповнюються фонди наукової та навчальної літератури, до бібліотеки щорічно надходить 80–90 тис. примірників нових видань.

На 1.01.1980 року у фондах бібліотеки нараховувалось 1 млн. 905 тис. прим. 

Але  різко зменшується  надходження літератури  до  фонду  бібліотеки  в 
90-х роках. До бібліотеки надходить у середньому на рік  близько 3–4 тис. примірників наукової літератури. Для порівняння: у 1985 р. до фонду надійшло наукової літератури – 35.975 прим. а навчальної – 33.315 прим.).
         На сьогоднішній день основний фонд бібліотеки нараховує близько 2 млн. томів; із них –  1 млн. 350 тис. примірників книг, біля 408 тис. примірників журналів і приблизно 38 тис. примірників неопублікованих матеріалів (дисертацій, дипломних проектів тощо).

         Значну частину основного книжково-журнального фонду бібліотеки складає наукова література – понад 900 тис. примірників, навчальної літератури – близько 650 тис. примірників. Переважно це література технічної та науково-природничої тематики. У фонді широко представлено також літературу соціально-економічної тематики – близько 148 тис. примірників. До послуг користувачів книгозбірні є біля 93 тис. примірників художньої літератури.

         Значну частину фондів бібліотеки становить зарубіжна література – біля 328 тис. примірників. 

        Бібліотека має багатий журнальний фонд, який нараховує близько 408 тис. примірників. Переважну більшість складають іноземні журнали, які зберігаються постійно. Решта журналів та газетний фонд бібліотеки, що складає понад 100  назв українських та російських видань, зберігаються згідно з термінами, затвердженими ректором. 

            Велику цінність має фонд зарубіжних журналів з природничих та технічних наук. Окремі журнали зберігаються комплектами з кінця XVIII ст., наприклад, німецький журнал "Annalen der Physik", який почав видаватися з 1790 року. У бібліотеці є комплекти цього журналу за 1799–1942 рр. і з 1955 р. по 1988 рік включно.      

        Постійному збереженню підлягають кандидатські та докторські дисертації, автореферати дисертацій, які захищені у Львівській політехніці. Протягом п’яти років зберігаються дипломні проекти студентів університету.        

       Першооснову фонду бібліотеки складають книжки довоєнного періоду. Переважно, це унікальні видання, які мають безперечну наукову, пізнавальну цінність. Фонд довоєнного періоду налічує біля 55 тисяч примірників. Багато з цих книжок є пам'ятками друкарського мистецтва. Переважно це видання середньовічною латинню, німецькою, французькою, італійською, польською мовами.
       Старий фонд бібліотеки містить чимало унікальних видань, наукова цінність яких незаперечна, адже ці видання із золотим тисненням та віковим пилом вимагають вивчення, шанобливого ставлення до себе. Саме про них йдеться у напису на фронтоні нашої бібліотеки «Тут мертві живуть та німі говорять».

       З іноземного фонду відокремлено невелику частину цінних та рідкісних видань XVI–XVIII століть. Серед них є унікальні видання, наприклад:
- Vitruvius Pollio, Marcus (друга половина 1 ст. до н. е.). De architectura, libr. X. – Nurnberg, 1548. – Трактат римського архітектора та інженера Вітрувія «Десять книг про архітектуру» в перекладі німецькою мовою.

- Vitelo. Vitellionis mathematici doctissimi. – Nurnberg, 1551. – Книга польського вченого XIII ст. Ciołeka, якого вважають творцем оптики.

- Apiani Petri. Cosmographia. – Antverpiae, 1564.

- Commandino F. Archimedis de iis quae Vehuntur in aqua, libri II. – Bononiae [Bologna], 1565. – Італійський переклад та коментарі праці Архімеда «Про плаваючі тіла» італійського лікаря та математика XVI ст. Федеріко Коммандіно. 

- Newton, Isaac (1642–1727). Philosophiae naturalis principia mathematica. – London, 1687. – (1-е видання) і 1726 р. – (2-е видання). – Прижиттєві видання книги І. Ньютона «Математичні початки натуральної філософії».

- Euclidis (поч. 3 ст. н. е.). Elementorum geometricorum. – Basilea, 1546. – Базельське видання «Елементарної геометрії» Евкліда.

- Euclidis. Elementorum, Libri XVI. Accessit liber XVI. – Francofurti, 1607–1654. – Головна праця Евкліда, математика епохи елінізму «Елементи», в якій він підсумовував усі досягнення грецької математики та створив фундамент для її подальшого розвитку. 

- Ubaldi G. Mechanicorum liber. – Pisauri, 1577. – «Книга про механіку» італійського вченого Г. Убальді, яка присвячена простим силам та їх статиці.  

- Euler, Leonhard (1707–1783). Mechanica sive motus scientia analytice. – Petropoli, 1736. – Прижжитєве двотомне видання книги великого математика, фізика, механіка Л. Ейлера «Механіка, або наука про рух, викладена аналітично» та багато інших.
               Збільшенню бібліотечних фондів значною мірою сприяли дарунки різноманітних наукових установ, організацій, видавництв та окремих осіб (здебільше професорів Львівської політехніки).  Це були дарунки як окремих примірників книг, власних видань професорів Політехніки, так цілих приватних книгозбірок.

               На жаль до нашого часу у фондах бібліотеки збереглися лише уламки поодиноких особових бібліотек старих часів.

              Одним із найбільш значних є дар генерала Станіслава К. від якого в 1897 році надійшло до бібліотеки 880 примірників книг. Він подарував усю свою особисту бібліотеку. На той час, коли надійшла ця збірка, бібліотечний фонд налічував 7700 примірників, тому ця пожертва стала вагомим внеском у формування бібліотечного фонду. Для відзначення цього доброчинства колегія професорів Політехнічної школи ухвалила позначити книжки з цієї збірки штампом "Biblioteka Jenerala Stanislawa K. Dar 1897 r.". До інвентарної книги весь книжковий комплекс вписаний разом. У II-й частині друкованих каталогів бібліотеки на старий фонд біля кожного запису назви книжки стоїть позначка (J. K.), яка означає, що книжка належить до колекції генерала Станіслава К.

                  Залишається нез'ясованою особа дарувальника тому, що прізвище генерала втаємничено криптонімом, лише – літерою "К". Можна припустити, що це був Станіслав Ковоні (St. Kovony), оскільки відомо, що у Львові на той час мешкав генерал Ковоні і в нього була велика бібліотека. 

                  Описи книг із всієї колекції ввійшли до другого тому друкованого каталогу і складали 60% від загальної кількості описаних тут книжок і періодичних видань.

                   Колекція складається, в основному, з книг другої половини XIX століття французькою, німецькою, російською, польською, італійською, чеською мовами. Тематика книжок різноманітна, але майже половина збірки – це література з будівництва шляхів, тунелів, мостів, залізниць. На жаль, до нашого часу зберіглася лише половина цієї цікавої збірки.

                 У 1913 році бібліотека отримала значний дар від спадкоємців професора кафедри експлуатації залізничного транспорту Романа Гостковського, який був  ректором Політехніки у 1897–1898 роках.

              Гостковський був ученим європейського рівня, людиною унікального складу розуму. Коло його зацікавлень було дуже широким. Він залишив нащадкам велику кількість наукових публікацій. Був першим керівником Львівського політехнічного товариства, де виголосив 43 доповіді, зокрема (у 1877) про телефонний зв’язок. У 1881 році організував телефонічний концерт між Львовом та Жовквою. Критично ставився до проектів космічних мандрівок (1900). Автор оригінальних публікацій чеською, німецькою, російською, англійською, польською мовами. Тому дуже цікаво на основі його власної бібліотеки простежити історію розвитку технічної думки та загальні тенденції розвитку науки в суспільстві того часу.

                   Колекція проф. Гостковського налічувала 1340 примірників книг. Ці книжки були подаровані бібліотеці разом із прекрасною книжковою шафою, яка багато років прикрашала інтер'єр професорського читального залу бібліотеки. У 1921 році було закінчено інвентаризацію цієї збірки, яка розтягнулася в часі у зв'язку з війною. До складу колекції входять книги з техніки, авіації, математики, фізики, механіки. Книжки, в основному, польською та  німецькою мовами. На книжках стоїть екслібрис Романа Гостковського, трапляються примірники з власноручними записами та примітками фондоутворювача.

                    У 1927 році фонди бібліотеки збагатив ще один дарунок – власна бібліотека інженера Яна Малецького в кількості 485 примірників. На сьогоднішній день в бібліотеці залишилося лише 225 примірників із цієї збірки. Усі книжки позначено штампом власної бібліотеки та мають суперекслібрис Яна Малецького (виконаний художником Тадеушем Ріхтером). Колекція неоднорідна за своїм складом, очевидно передано до нашого фонду було лише частину збірки фондоутворювача. В основному, це книжки з техніки, астрономії, лісової справи, геодезії. Крім наукових трактатів, збірка охоплює також енциклопедії, словники. Це книжкове зібрання відзначають широкі хронологічні межі: від XVII ст. до початку XX ст. Найдавніша книжка – Freitag А. Аrchitectura militaris nova et aucta. – Leiden, 1631. До речі, це єдиний примірник книги цього автора, що зберігся у бібліотеках Львова.

         До складу фонду бібліотеки входять книжки з екслібрисами різних приватних бібліотек, зокрема збірок таких бібліофілів, як F.P. Jarockiego (1790–1864), доктора, професора зоології; Juliana Bayera – польського математика, професора (Варшава), бібліотека з математики якого була найбільшою в краї на той час та багато інших.

          Фонд бібліотеки університету різноманітний як за своїм складом, так і за джерелами формування, тому питання історії формування та характеристики персональних колекцій книг потребує подальшого вивчення.
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