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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Упродовж десятиліть існування радянської влади проблеми діяльності органів внутрішніх справ (ОВС) висвітлювали здебільшого заідеологізовано, тенденційно, з класових позицій. Матеріал з історико-правової теми, яку ми досліджуємо, відзначається заполітизованістю, усе ще недоступністю деяких, зокрема архівних, джерел, а також наявністю численних «білих плям». У багатьох наукових працях показано лише декоративний бік діяльності радянських каральних органів, а все для того, щоб, зокрема, підвищити авторитет співробітників ОВС, міліції в народі і популяризувати службу в ОВС. Натомість замовчувались гострі проблеми і недоліки роботи, часто наводились необґрунтовані сумнівні дані. Тож нині особливо актуальною є потреба повного й об’єктивного висвітлення і переосмислення діяльності радянських органів внутрішніх справ.

У праці головним чином привертається увага до діяльності органів радянської міліції. У досліджуваний період у різний час міліція входила до складу органів внутрішніх справ і навіть органів державної безпеки, в результаті частих реорганізацій, пошуків оптимальної структури системи каральних органів. Відтак, функцію боротьби з українським рухом опору ці каральні структури здійснювали комплексно, у тісній співпраці. Відсутність чіткої спеціалізації «правоохоронних органів», що було характерним для авторитарного тоталітарного радянського режиму, спонукала до залучення в тій чи іншій мірі ОВС, міліції, органів держбезпеки, внутрішніх, прикордонних військ, військ НКВС охорони тилу діючої Червоної армії, підрозділів та частин Червоної армії, парамілітарних формувань (винищувальних батальйонів, груп охорони громадського порядку тощо) до боротьби з українським збройним підпіллям.

У наукових джерелах часто лише поверхово описано діяльність тогочасних правоохоронних органів. Справжньої історії радянських органів внутрішніх справ ще не написано, тим паче не повністю висвітлено таку їх спеціальну функцію, як боротьба з українським збройним підпіллям, яку очолювали Організація українських націоналістів (ОУН) та Українська повстанська армія (УПА), зокрема в західних областях УРСР в 1944–1950 рр.

Гострою сьогодні є потреба в аналізі та спростуванні багатьох старих ідеологічних стереотипів, зокрема щодо прав та обов’язків, завдань, функцій, форм та методів діяльності ОВС, а також щодо їх місця та ролі у правоохоронній системі держави. Ретельне науково-теоретичне опрацювання проблемних питань потрібно здійснювати з урахуванням конкретного історико-правового досвіду. 

Об’єктивне вивчення історії організації та діяльності ОВС було ускладнене для науковців з огляду на особливий правовий статус і місце, яке ОВС займали в механізмі Радянської держави, переважно каральний характер їхньої професійної діяльності, максимально утаємниченої від суспільного контролю. Досі засекречені документи, що стосуються різних питань організації, діяльності, правового забезпечення ОВС. Зрештою, закритість і обмеженість джерел, особливо архівних спецфондів, численні фальсифікації, масові регулярні вилучення та знищення цінних архівних документів і матеріалів, у яких було відображено цілеспрямовану політику та політичну кон’юнктуру, наприклад, за правління «вождів» – Леніна–Сталіна–Хрущова та інших, на жаль, характерні для всього періоду існування радянського (авторитарного, тоталітарного) режиму.

Однією із спонук дослідження діяльності радянських ОВС, спрямованої проти українського збройного підпілля у західних областях УРСР, є й сучасний стан діяльності органів внутрішніх справ в Україні, а особливо факти залучення співробітників органів міліції із політичною метою до того чи іншого партійного табору, що є неприпустимим у демократичному суспільстві, перешкоджає їхній ефективній діяльності, а також дискредитує в очах населення. В умовах реформування сучасної української міліції в демократичний правоохоронний орган (поліцію європейського зразка) необхідно вивчити вітчизняний, як позитивний, так і негативний історико-правовий досвід діяльності цих органів для того, щоб запобігти в майбутньому перетворення цієї силової структури в карально-репресивну. 
Аналітичні узагальнення історико-правового досвіду діяльності ОВС є значущим чинником для формування та розширення світогляду сучасних вітчизняних правоохоронців, підвищення правової культури, професіоналізму, виховання їх у дусі найкращих національних традицій, пошуку найефективніших форм, методів і засобів роботи, усвідомлення того, що робота кожного з них повинна зводитись до суворого дотримання законності, захисту прав та свобод людини і громадянина як найвищої цінності демократичного суспільства. 

Сьогодні є більше можливостей опрацювати раніше недоступні джерела, увести їх до наукового обігу, а отже, зробити ще один крок на шляху до наукового, з позицій національної державності, реалістичного осмислення подій, що відбувалися упродовж вищезазначеного періоду в західноукраїнських областях. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до основних напрямів наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ, зокрема кафедри теорії та історії держави і права. Тема дисертації безпосередньо пов’язана з правовими аспектами науково-дослідної роботи «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853) та науково-дослідної роботи «Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855). 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в комплексному висвітленні процесів, пов’язаних із формуванням, становленням і розвитком радянських органів внутрішніх справ у західних областях УРСР, а також у розкритті особливостей багатопланової діяльності ОВС у боротьбі з українським націоналістичним рухом опору, очолюваним ОУН і УПА, у 1944–1950 рр.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання:

– проаналізувати наявні наукові розробки, пов’язані з окресленою проблемою;

– дослідити джерельну базу за темою дисертації;

– висвітлити особливості формування соціалістичного права в період встановлення більшовицької влади в Україні;

– з’ясувати роль радянських органів внутрішніх справ у виконанні політичної волі більшовицького репресивного режиму в боротьбі з повстанськими формуваннями в Україні в 1917–1923 рр. (зародження спеціальної функції ОВС);

– оцінити стан нормативно-правової бази щодо організації та діяльності адміністративно-силових структур, зокрема ОВС, у 1917–1923 рр.;

– відтворити специфіку формування, становлення та розвитку органів внутрішніх справ, а також організаційно-правові основи їхньої діяльності в західних областях УРСР;

– висвітлити особливості діяльності органів внутрішніх справ проти підпільної мережі ОУН упродовж вересня 1939 р. – червня 1941 р.;

– схарактеризувати процес поновлення організаційної структури і розгортання діяльності органів внутрішніх справ у визволених від гітлерівських загарбників західноукраїнських областях (1944–1945);

– відтворити перебіг формування та становлення радянської системи органів внутрішніх справ на Закарпатті;

– здійснити аналіз нормативно-правової бази, передусім щодо регламентації діяльності ОВС проти українського націоналістичного підпілля в західних областях УРСР;

– проаналізувати багатоаспектну діяльність ОВС щодо боротьби з підпіллям ОУН і УПА як найважливішу спеціальну функцію, встановити масштаби репресивних акцій щодо цивільного населення західних областей; 

– дослідити форми і методи діяльності ОВС, за допомогою яких в західноукраїнському регіоні велася боротьба з українським націоналістичним рухом опору;
– відтворити тогочасну історико-правову дійсність, заповнити «білі плями».
Об’єкт дослідження – багатогранна діяльність радянських органів внутрішніх справ як складової частини сталінського режиму в західноукраїнських областях проти національно-визвольного руху, очолюваного ОУН і УПА, у 1944–1950 рр. 

Предметом дослідження є особливості виконання найважливішої спеціальної функції ОВС у західних областях УРСР – боротьби з українським збройним підпіллям у зазначений період. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з 1944 р. по 1950 р. Нижня межа зумовлена т. зв. другим приходом рад на територію західноукраїнських областей, тобто відновленням (Західна Україна, Буковина) і встановленням (Закарпаття) радянського режиму. Верхня межа пояснюється ліквідацією основних керівних ланок українського збройного підпілля радянськими каральними органами. 

Територіальні межі дослідження охоплюють західні області УРСР, де відбувався процес створення ОВС з вересня 1939 р. і до 22 червня 1941 р., та після перерви, викликаної гітлерівською окупацією, продовжився в 1944–1945 рр., а завершився уже в післявоєнний період.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи слугували такі універсальні діалектичні методи, як абстрагування, порівняння, аналіз і синтез, індукція і дедукція. У роботі використано систему конкретно-наукових і спеціальних методів, зокрема історичний, статистичний, проблемно-хронологічний, логічний, емпіричний, порівняльний, джерелознавчий. Окрім того, застосовано принцип об’єктивності, гуманістичний та цивілізаційний підходи. На основі вказаної методології, методики дослідження та використаних джерел сформульовано цілком достовірні та обґрунтовані наукові висновки і положення дисертації.

Теоретичною основою дисертації послугували положення наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних учених минулого століття і сучасності. Це, насамперед: А. Акопян, А. Бедрій, О. Безносюк, Дж. Бурдс, Г. Биструхін, І. Білас, С. Білоконь, С. Біленко, Д. Вєдєнєєв, М. Вєторов, І. Винниченко, А. Власов, О. Гогун, В. Гольдман, В. Данько, М. Єропкін, О. Зубкова, О. Іщук, О. Калюк, В. Кафітін, Ю. Киричук, В. Ковалик, І. Коваль, Ю. Кравченко, Н. Кулешов, М. Куцин, М. Лагоша, М. Лебедь, О. Малигін, В. Мальцев, Д. Марплз, С. Маслов, П. Михайленко, П. Мірчук, А. Міщенко, Ґ. Мотика, С. Мудрик, Р. Мулукаєв, М. Нагірняк, В. Нікольський, М. Поліковський, Л. Присташ, А. Рогожин, В. Романов, А. Русначенко, М. Семиряга, В. Сергійчук, Ю. Смирнов, Ю. Соколов, О. Сущук, А. Тимченко, С. Ткаченко, І. Хамазюк, В. Ченцов, В. Черников, М. Чоповський, Ю. Шаповал, А. Шевченко, Б. Шульженко, О. Ярмиш та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням, у якому здійснено системний аналіз реалізації вимог нормативно-правових актів, що регламентували діяльність радянських органів внутрішніх справ у західних областях УРСР в 1944–1950 рр.

Уперше:

– комплексно проаналізовано стан наукового дослідження діяльності радянських ОВС, зокрема в західних областях УРСР упродовж 1944–1950 рр., проти українського збройного підпілля;

– з’ясовано надбання і прорахунки істориків, істориків права щодо предмета дослідження;

– уведено до наукового обігу низку недосліджених нормативно-правових джерел, що зберігаються у відомчих архівних фондах України;

– здійснено комплексний аналіз нормативно-правового супроводу діяльності радянських ОВС у боротьбі проти націоналістичного руху опору в західних областях УРСР у досліджуваний період.

Удосконалено:

– джерельну базу дослідження діяльності ОВС проти українського збройного підпілля, особливо в 1944–1950 рр.;

– висвітлення еволюції радянських ОВС від часу їх створення (1917 р.) до 1950 р.;

– дослідження організаційно-правової основи діяльності ОВС у західноукраїнських областях в 1944–1950 рр.;

– вивчення форм і методів боротьби ОВС проти українського націоналістичного руху опору.

Набули подальшого розвитку:

– історико-правовий аналіз особливостей діяльності радянських каральних органів у перебігу утвердження радянської влади на теренах західноукраїнських областей, передусім упродовж 1944–1950 рр.;

– твердження про те, що в радянській державі (СРСР/УРСР) у розглянутий період ОВС існували не як система демократичних правоохоронних органів, а як органічна, невіддільна частина єдиного, жорстко централізованого сталінського репресивного механізму, що був однією з головних складових тогочасної тоталітарної політичної системи.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в заповненні прогалин у вітчизняній історико-правовій науці щодо виконання спеціальної функції діяльності радянських ОВС. Сформульовані висновки можуть бути використані для подальших наукових досліджень із цієї проблематики, а пропозиції – у процесі вдосконалення форм і методів організації та діяльності ОВС у сучасний період, а також щодо реорганізації ОВС у поліцію європейського зразка в межах загальної реформи правоохоронної системи держави.

Крім того, матеріали дослідження можуть бути використані для підготовки фундаментальних, навчальних праць з історії органів внутрішніх справ, міліції; у процесі викладання курсу «Історія держави і права України» і відповідних спецкурсів у навчальних закладах МВС; у виховній роботі з курсантами, слухачами, студентами, з практичними працівниками з метою формування професіоналізму, духу українського патріотизму і національної свідомості та для написання відповідних навчальних посібників.

Особистий внесок здобувача. Дослідження є самостійно виконаною науковою працею, у якій здійснено аналітичний огляд та узагальнено значну кількість джерел, віднайдено низку невідомих архівних документів та уведено їх до наукового обігу. Основні положення та розробки в межах дослідження, зокрема ті, що характеризують його наукову новизну і практичне значення результатів, одержані особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ. Практична апробація результатів дослідження відбувалась на таких наукових заходах: всеукраїнських науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми правового захисту суб’єктивних прав та свобод особи в умовах формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (18 квітня 2008 р., м. Львів), «Взаємодія громадян та правоохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філософські та психологічні аспекти» (15 травня 2008 р., м. Львів), «Актуальні питання юридичної науки – 2011» (6 травня 2011 р., м. Львів); всеукраїнських наукових конференціях ад’юнктів, аспірантів і здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (26 вересня 2008 р., м. Львів; 25 вересня 2009 р., м. Львів; 24 вересня 2010 р., м. Львів); круглих столах «Порівняльне правознавство: загальнотеоретичні та галузеві аспекти» (22 травня 2009 р., м. Львів), «Історико-правові дослідження у сфері захисту прав особи» (7 жовтня 2010 р., м. Львів); всеукраїнських круглих столах «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (5 березня 2010 р., м. Львів); «Державотворення і правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретроспектива, сучасні проблеми та наукове прогнозування» (10 грудня 2010 р., м. Львів).

Публікації. Основні положення та висновки дослідження викладено у                 15 публікаціях, з яких 5 статей опубліковано у виданнях, визнаних фаховими з юридичних наук, 10 – у випусках матеріалів, тез наукових конференцій та круглих столів.
Структура дисертації зумовлена метою та завданнями роботи, авторським розумінням предмета дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які поділено на сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 227 сторінок, з яких 191 – основний текст,           32 – список використаних джерел (320 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми; висвітлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет; схарактеризовано методи і підходи, які використано в дослідженні; сформульовано наукову новизну одержаних результатів та їх практичне значення; подано відомості щодо апробації основних положень дисертаційної роботи; вказано її структуру 

Розділ 1 «Передумови використання органів внутрішніх справ проти українського збройного підпілля» присвячено аналізові історіографії та джерельної бази досліджуваної проблеми, а також розкрито залучення радянських ОВС до боротьби з повстанськими формуваннями в Україні в 1917–1923 рр.

У підрозділі 1.1 «Історіографія проблеми: огляд джерел і літератури» зауважено, що діяльність радянських ОВС, зокрема в 1944–1950 рр. на території УРСР, усе ще малодосліджена в сучасній історико-правовій науці. Наявні наукові праці щодо правового забезпечення, організації та діяльності ОВС у вказаний період, і в загальнодержавному вимірі, і в регіональних аспектах, не відтворюють повної картини, не дають змоги дати об’єктивну оцінку діяльності ОВС на цьому важливому історичному відтинку. 

В історіографії означеної історико-правової проблеми виокремлюють чотири етапи розвитку. На першому етапі (1920-ті рр.) рішенням Народного комісаріату внутрішніх справ (НКВС) СРСР у 1924 р. на загальнодержавному та місцевому рівнях було створено професійні наукові комісії з вивчення історії робітничо-селянської міліції (РСМ), проте видати повноцінні нариси з історії РСМ так і не вдалося.

На другому етапі (1930-ті – перша половина 1950-х рр.) – період утвердження і панування в СРСР тоталітарного режиму сталінського зразка – над цією тематикою майже не працювали. Адже питання, пов’язані з діяльністю органів НКВС/МВС, належали до цілком таємної, забороненої для вивчення науковцями і громадськістю сфери; суворо обмежувався доступ учених до архівних матеріалів та іншої відомчої закритої інформації. За таких умов об’єктивно висвітлювати історію правоохоронних органів, зокрема ОВС, міліції, було не тільки неможливо, але й небезпечно.

На третьому етапі (друга половина 1950-х – кінець 1980-х рр.) діяли такі науковці, як А. Акопян, С. Біленко, Л. Бурдін, М. Вєторов, А. Власов, В. Гольдман, В. Данько, М. Єропкін, В. Кафітін, І. Коваль, П. Михайленко, А. Міщенко, Р. Мулукаєв, А. Рогожин, В. Романов, Ю. Соколов, А. Тимченко та ін. Їхні праці присвячені різним аспектам діяльності ОВС і міліції. Окремі з них торкались питань діяльності радянських ОВС проти націоналістичних формувань.

Четвертий етап (1990-ті рр. – досі) знаменується справжнім пожвавленням інтересу до вивчення історико-правових аспектів діяльності ОВС, вирізняється принципово іншим, сучасним рівнем історико-правових досліджень, можливістю використання різноманітних методів та методик, нових концептуальних підходів до вивчення цієї складної, неоднозначної проблематики. У цьому контексті варто назвати таких українських та зарубіжних науковців: О. Безносюка, Г. Биструхіна, І. Біласа, С. Білоконя, Дж. Бурдс, Д. Вєдєнєєва, І. Винниченка, О. Гогун, О. Зубкова, О. Іщука, О. Калюка, Ю. Киричука, І. Коцана, Ю. Кравченка, Д. Марплз, Ґ. Мотики, П. Михайленка, М. Нагірняка, М. Поліковського, А. Русначенка, М. Семиряги, В. Сергійчука, Ю. Смирнова, О.Сущук, М. Чоповського, Ю. Шаповала, А. Шевченка та ін.

Джерельна база дисертаційної роботи представлена архівними опублікованими й неопублікованими документами та матеріалами, працями багатьох дослідників, мемуарами, друкованими періодичними виданнями, електронними ресурсами тощо.

Першочергове значення у роботі відводиться вивченню нормативно-правових документів та інших матеріалів досліджуваного періоду, що суттєво впливали на організацію та діяльність ОВС, міліції і які збереглися серед документів та матеріалів фондів центральних та галузевих архівів України, значна частина яких вперше вводиться у науковий обіг. Усього у дисертаційному досліджені автором використано 80 архівних справ дванадцяти фондів чотирьох архівів (Центрального державного архіву громадських об’єднань України (ЦДАГОУ), Галузевого державного архіву Міністерства внутрішніх справ України (ГДА МВСУ), Галузевого державного архіву Служби безпеки України (ГДА СБУ), Архівного відділення Управління інформаційних технологій при ГУ МВС України у Львівській області).

У підрозділі 1.2 «Залучення радянських органів внутрішніх справ до боротьби з повстанськими формуваннями на Україні в 1917–1923 рр.» висвітлено процес формування радянської системи державних адміністративно-силових структур «нового типу», передусім органів внутрішніх справ та державної безпеки, у період встановлення й утвердження більшовицької влади в Росії та Україні. Політика більшовиків щодо створення нового соціально-економічного ладу не мала бажаної й очікуваної підтримки серед українського селянства, яке висловлювало своє невдоволення антидемократичним політичним режимом, відповідало збройним опором і масовими повстаннями. Селянський збройний рух опору в Україні більшовицька влада визначала не інакше як «збройним та політичним» бандитизмом, «контрреволюцією», а його ліквідацію вважала однією з умов зміцнення «диктатури пролетаріату». І саме на радянські ОВС було покладено тимчасову спеціальну функцію боротьби з українським національно-визвольним повстанським рухом. Методи і напрями роботи каральних органів визначалися секретними відомчими циркулярами, інструкціями, вказівками тощо. 

У Розділі 2 «Організаційно-правові основи каральної діяльності органів внутрішніх справ у новостворених західних областях УРСР (вересень 1939 р. – червень 1941 р.)» здійснено правовий аналіз процесу формування й особливостей діяльності ОВС у період, що розпочався вступом радянських військ на територію Східної Галичини і тривав аж до початку німецько-радянської війни.

У підрозділі 2.1 «Особливості формування та діяльності органів внутрішніх справ на західноукраїнських землях» на основі архівних нормативно-правових документів відтворено специфіку організації радянських органів внутрішніх справ у приєднаних до УРСР західних областях. Встановлено, що основною уповноваженою структурою утвердження радянської влади в краї та ядром новостворених органів ОВС були оперативно-чекістські групи разом із загонами червоноармійців-прикордонників. Зауважено, що остаточне юридичне оформлення новостворених органів міліції в західних областях УРСР відбулось на підставі наказу НКВС СРСР № 001366 від 6 листопада 1939 р. «Про організацію територіальної і залізничної міліції Західної України і укомплектування її кадрами». А таємним наказом НКВС СРСР № 001359 від 6 листопада 1939 р. «Про організацію органів НКВС Західної України» були організовані Управління НКВС (УНКВС) Львівської, Луцької (13 грудня 1939 р. перейменована на Волинську обл.), Станіславської (з 9 листопада 1962 р. – Івано-Франківська обл.) і Тернопільської областей. Наголошено, що радянські ОВС, разом з органами держбезпеки, були на той час могутньою системою, яка працювала поза будь-яким контролем суспільства, виконуючи функцію т. зв. таємної політичної поліції, нерідко ставала знаряддям беззаконня і масових репресій, оскільки була основним інструментом виконання волі вищих органів компартії, радянської влади та особисто «верховного вождя» Сталіна. Правова регламентація діяльності ОВС, зокрема й на території західних областей УРСР, була суворо утаємничена, у своїй діяльності вони керувались партійними рішеннями, відомчими нормативно-правовими актами, які були цілком закриті для громадян тоталітарної радянської держави.
У підрозділі 2.2 «Діяльність органів внутрішніх справ проти підпільної мережі ОУН» встановлено, що єдиним реальним супротивником радянської диктатури в західному регіоні УРСР була ОУН – потужна, досвідчена і майстерна в методах боротьби військово-політична організація. Початковий період формування і становлення на місцях органів радянської влади оунівці вміло використали для проникнення в усі місцеві органи, установи, міліцію, відновлення втрачених підпільних зв’язків, створення бойових груп, ретельної фільтрації усіх підозрюваних у співпраці з радянськими органами внутрішніх справ і держбезпеки «ненадійних» елементів. Утім, незважаючи на наявні проблеми і недоліки в роботі, ОВС все ж вдавалося придушувати антирадянські збройні виступи оунівців, а їх учасників заарештовувати. Визначено, що з поділом НКВС на два самостійні відомства формально функція боротьби з «політичним бандитизмом» покладалася на органи державної безпеки. Однак фактично активна діяльність ОВС проти українського збройного підпілля не припинялася аж до початку 1950-х рр. 

Розділ 3 «Організаційно-правові основи каральної діяльності органів внутрішніх справ у західних областях УРСР в 1944–1950 рр.» присвячений висвітленню специфічних функцій, покладених на органи внутрішніх справ, у перебігу «другого приходу рад» на західноукраїнські землі. 

У підрозділі 3.1 «Поновлення організаційної структури і діяльності органів внутрішніх справ у визволених від гітлерівських загарбників західноукраїнських областях (1944–1945 рр.). Створення радянської системи органів внутрішніх справ на Закарпатті» з’ясовано, що де-факто в основу функціонування ОВС від початку їх створення було закладено політичну доцільність, яка зводилася до поступового усунення вищих законодавчих, виконавчих і судових органів від реального контролю над ними. Вказано, що після уведення 29 червня 1945 р. Закарпатської України до складу УРСР, відтак – утворення 22 січня 1946 р. Закарпатської області, на підставі наказу НКВС СРСР від 8 лютого 1946 р., а також Указу Президії ВР СРСР від 22 лютого 1946 р. було створене Управління НКВС Закарпатської області, а також підпорядковані йому окружні відділи НКВС. Встановлено, що особливості діяльності ОВС на теренах західних областей УРСР в 1944–1950 рр. зводилися до участі у процесі цілковитого утвердження більшовицького режиму в регіоні, а також (що було пріоритетним) ліквідації усіх опозиційних до цієї влади сил (саме запеклий масовий опір українського збройного підпілля та його численних симпатиків був основною перешкодою в роботі радянських ОВС).

У підрозділі 3.2 «Залучення органів внутрішніх справ до боротьби з підпіллям ОУН і УПА» проаналізовано нормативно-правову базу функціонування відновлених ОВС у перебігу боротьби з українським збройним підпіллям. Наголошено, що пришвидшена ліквідація українського підпілля була невідкладним, надзвичайно важливим військово-політичним завданням радянського режиму в західних областях УРСР. Наведено статистичні дані щодо результатів боротьби з «політичним бандитизмом» на території західних областей УРСР. Зауважено, що нещадно переслідували не лише так звані «антирадянські елементи», але й будь-яку, навіть потенційну, опозицію. У стосунках «органів» із населенням завжди наявний був звинувачувальний ухил, а порушення навіть умовної радянської (соціалістичної) законності стали звичною практикою.

У підрозділі 3.3 «Форми і методи діяльності органів внутрішніх справ проти українського збройного підпілля» схарактеризовано форми і методи діяльності радянських органів внутрішніх справ з метою запровадження пришвидшеної радянізації західного регіону Української РСР з одночасною фізичною ліквідацією або ув’язненням учасників та «пособників» національно-визвольного руху, усіх ворожих і непокірних прошарків населення. До основних форм і методів діяльності ОВС проти українського збройного підпілля належали: звернення до західноукраїнського населення та учасників руху опору з ультиматумами щодо припинення антирадянської діяльності; мобілізація чоловіків до лав Червоної армії; продовження розпочатої ще в довоєнному 1939 р. кампанії реєстрації, перереєстрації та перепису населення, відтак суцільної паспортизації; різноманітна оперативна робота ОВС, яка була спрямована насамперед на створення, формування та розбудову ефективної агентурно-інформаторської мережі; примусове залучення місцевого населення до протиповстанської боротьби, яке часто було змушене доносити будь-яку «цінну» інформацію, зокрема про підпільників, «правоохоронним» органам, вступати у компартію чи комсомол, у винищувальні батальйони, групи самооборони, групи охорони громадського порядку (ГОГП) тощо; застосування масових репресій до членів сімей учасників підпілля та їхніх «пособників», які полягали передусім, у насильному вивезенні їх углиб СРСР, де їх використовували як рабський трудовий ресурс на численних «будовах комунізму».

ВИСНОВКИ

Вивчення правового статусу та діяльності радянських органів внутрішніх справ, передусім у процесі виконання покладеної на них специфічної функції щодо ліквідації антирадянського руху опору, очолюваного ОУН і УПА, оцінка їхніх здобутків і недоліків дають змогу зробити певні висновки.

1. Діяльність ОВС у воєнний і післявоєнний період, зокрема впродовж            1944–1950 рр., досі малодосліджена. Радянська історико-правова наука, яка обмежувалася побіжним викладом неповних, а часто і неправдивих даних про діяльність органів внутрішніх справ, тим паче в боротьбі з українськими націоналістичними формуваннями, ретельно приховувала стан та готовність апаратів ОВС до випробовувань воєнного часу, замовчувала факти класової репресивної спрямованості, жорстокості, некомпетентності працівників силових відомств. З розпадом радянської держави, відтак і зняттям ідеологічної цензури, у вітчизняних дослідників уперше з’явився шанс відмовитися від комуністичної заідеологізованості та політизації історії ОВС, можливість вільно обговорювати раніше недозволені теми, доступ (бодай і обмежений) до архівних документів, загалом до джерел та літератури. Усе це створило необхідні передумови для справді наукового, цілісного та комплексного вивчення історико-правової тематики, пов’язаної з органами внутрішніх справ, дало змогу більш докладно і глибоко розглянути складну, багатогранну діяльність ОВС, засвоїти уроки минулого, зробити відповідні висновки, чіткіше визначити реальні шляхи вдосконалення діяльності сучасних українських ОВС. 

2. Значна частина таємних документів колишніх радянських архівних фондів органів внутрішніх справ та держбезпеки, як складових сталінської репресивної системи, нині вже доступна для ознайомлення у вигляді книжкових публікацій або електронних копій, що свідчить про незворотні процеси розвитку демократичного суспільства. Однак в українських архівах досі зберігається чимало матеріалів радянських каральних органів із збереженням режиму секретності, на ознайомлення з якими потрібен спеціальний дозвіл. Закритими для суспільства є і окремі документи та факти, і цілі історичні періоди.

3. На основі більшовицької теорії в радянській державі було створено жорсткий механізм організації суспільства за ознакою класової належності з позиції «свій» – «чужий». Причому класова належність стала прямо впливати на правове становище індивіда і ступінь кримінального покарання обвинуваченого. Украй заполітизоване суспільство породжувало і заполітизоване право, відмінною ознакою якого був класовий підхід до визначення принципів і видів системи покарань. Це свідчило про те, що комуністична доктрина, ідеологія мала пріоритет перед законом. У такій ситуації право не було загальнообов’язковою системою правил поведінки для рівних перед законом людей, а всього лиш засобом реалізації утопічної політичної доктрини, частиною системи соціального контролю, головною метою якого було збереження та зміцнення антинародного, антиукраїнського тоталітарного режиму.

4. Масові селянські виступи на початку 1920-х років в Україні, посилені національними суперечностями та міжнаціональними конфліктами, стали для керівництва радянської влади серйозним випробуванням, яке загрожувало самому факту існування «країни рад» і започаткованої політичної лінії, спрямованої на суцільну радянізацію краю, поширення комуністичної ідеології. У цих умовах керівництво радянського режиму вважало, що лише жорсткі, терористичні військові й адміністративні методи, які вперше були апробовані радянською владою в 1917–1920-х роках, могли принести реальні, потрібні, швидкі результати в боротьбі з класовими ворогами. Від часу свого створення, після подій Жовтневої революції (перевороту) 1917 р., радянські органи внутрішніх справ стали безпосереднім виконавцем політичної волі більшовицького репресивного режиму, набуваючи практичного досвіду боротьби з опонентами (ворогами) новоствореної влади. Правоохоронна система радянської держави передбачала різні засоби боротьби з противниками режиму – від закріплення на законодавчому рівні широкого спектра «складів злочинів» політичного характеру і до позасудових розправ над «контрреволюціонерами». ОВС були часто об’єднані з органами державної безпеки в одному відомстві, причому діяльність обох систем регулювалася секретними інструкціями та директивами всупереч вимогам кримінально-процесуального законодавства. Розширене тлумачення статей КК про контрреволюційні злочини за політичними звинуваченнями використовували як інструмент для переслідування і політичних противників радянської влади, і тих, хто цю владу не влаштовував з тих чи інших причин.

5. Нормативно-правова база щодо організації та діяльності адміністративно-силових структур, зокрема ОВС, у досліджуваний період була спрямована передусім на придушення «політичного бандитизму», «контрреволюції», які виявлялись у вигляді антирадянських виступів невдоволеного брутальною політикою більшовиків повсталого селянства та інших верств населення. Таке законодавство передбачало здебільшого застосування різноманітних оперативних, пропагандистських, репресивних методів із залученням об’єднаних сил Червоної армії, Всеукраїнської надзвичайної комісії (ВУНК), Державного політичного управління (ДПУ), Об’єднаного державного політичного управління (ОДПУ), структур робітничо-селянської міліції, бойових формувань Комітетів незаможних селян (КНС), різних маневрових, винищувальних, каральних загонів державного та партійного апарату, у боротьбі з «політичним бандитизмом»: кругову поруку, взяття заручників, уведення воєнного стану, масові обшуки, арешти, виселення, заслання, ув’язнення в тюрмах і концтаборах, розстріли, оголошення поза законом ватажків повстанських формувань тощо, що призвело до остаточного розгрому великих повстанських формувань у середині 1920-х років.

6. У початковий період функціонування радянського режиму на західноукраїнських землях (вересень 1939 р. – червень 1941 р.) на ОВС у період їх формування, окрім традиційних функцій (охорона громадського порядку; боротьба зі злочинністю; охорона об’єктів народногосподарського значення (промисловості і сільського господарства) та особистого майна громадян; боротьба з мародерством; боротьба зі спекуляцією і зловживаннями у сфері розподілу продуктів, товарів; боротьба з дезертирством та особами, які ухилялися від мобілізації тощо), покладалося виконання безлічі інших специфічних завдань з метою реалізації політико-правових кампаній і заходів радянської влади. Передусім вони повинні були сприяти органам влади і посадовим особам на місцях у виконанні їхніх обов’язків, брали безпосередню участь у проведенні реєстрації, обліку, паспортизації населення, долучались до здійснення мобілізації призовних контингентів до лав РСЧА, а також вдавалися до надзвичайно жорстких заходів щодо мирного населення з метою відвернути його від антирадянської визвольної боротьби.

7. Політика радянізації більшовицької влади здійснювалася швидкими темпами і брутальними командно-адміністративними методами із застосуванням масових репресій та терору на державному рівні, використанням широкого арсеналу форм і прийомів «класової боротьби». Ці суспільно-економічні та ідейно-духовні перетворення стали основною причиною виникнення масового руху опору в західних областях УРСР на чолі з ОУН, а згодом і УПА, відтак привели до активної розбудови широкого націоналістичного підпілля, яке докладало чимало зусиль для підготовки збройного повстання проти радянського режиму та створення умов для боротьби за УССД. Водночас у 1939–1950-х роках у західних областях основний акцент робився на політичній складовій бандитизму. Відчувши на власному досвіді пришвидшену брутальну радянізацію західного регіону УРСР, місцеве населення виробило вкрай негативне ставлення до радянського режиму, сприймаючи його як окупаційний, тоталітарний, антиукраїнський, ворожий.
8. Відновлена система радянських ОВС західних областей УРСР уже наприкінці 1944 р., як і в довоєнний період, складалась із семи обласних управлінь (Волинської, Дрогобицької, Львівської, Рівненської, Станіславської, Тернопільської, Чернівецької областей), міських і районних відділів, містечкових (селищних) відділень НКВС. Діяльність радянських органів внутрішніх справ, передусім у західноукраїнському регіоні, була поліфункціональною, оскільки разом з традиційними видами правоохоронної діяльності вони мали вирішувати й інші специфічні завдання – політичні, військово-мобілізаційні, господарські, агентурно-оперативні, репресивні. Та найголовнішою їх функцією була повна ліквідація націоналістичного підпілля ОУН і УПА. Найбільші масштаби репресивної діяльності правоохоронних органів республіки були викликані тим, що її громадянам, поряд з відповідальністю за приписуваний «підрив соціалістичного ладу», радянської державності і контрреволюційну діяльність, інкримінували звинувачення в націоналізмі. А це негативно позначалося на авторитеті ОВС, міліції, якості особового складу, зумовило конфіденційний характер значного пласту нормативно-правової бази організації та діяльності органів правопорядку.

9. Возз’єднання Закарпатської України з Радянською Україною 29 червня 1945 р. ознаменувало завершення процесу об’єднання всіх українських земель у складі УРСР. Відповідно активізувалась організація радянських ОВС у Закарпатській області. Укомплектування особового складу ОВС відбувалось, як правило, завдяки місцевим жителям, колишнім червоним партизанам, партійно-радянським активістам, демобілізованим червоноармійцям. Наприкінці березня 1946 р. усі структури ОВС Закарпаття було приведено у відповідність до загальної структури ОВС і міліції СРСР.

10. У досліджуваний період усі сфери радянського державного і громадського життя, зокрема забезпечення правопорядку і громадської безпеки, боротьба зі злочинністю, були піддані суттєвим змінам. Безперечно, це відобразилося на структурі та функціонуванні органів внутрішніх справ, а відповідно, і в нормативно-правових актах, які регламентували правовий статус, організацію, особливості діяльності ОВС у західних областях УРСР. Тогочасні ОВС, міліція керувалися не лише законодавчими та іншими нормативними актами СРСР та УРСР, але й безпосередньо постановами ЦК ВКП(б), відомчими актами НКВС СРСР (УРСР), які були таємними, а отже, недоступними для загального ознайомлення. Причому ці нормативно-правові акти застосовувалися з грубими порушеннями: безцеремонно зневажалися права громадян; проводилися незаконні обшуки й арешти, свавільні адміністративні виселення; широко застосовувалися побиття, катування. Основні питання організації та діяльності радянських ОВС вирішувалися на рівні вищих компартійних органів, органів державної влади та управління СРСР. Це виявлялося і в особливостях кадрової політики та її реалізації на місцях, зокрема в питаннях обов’язкового узгодження з відповідними партійними інстанціями усіх керівних кадрових призначень. 

11. Радянські ОВС на теренах західних областей працювали в досить специфічних умовах, адже на них як на силові, каральні органи державного механізму покладалась реалізація вказівок вищого партійно-радянського керівництва СРСР та УРСР, вимог численних нормативно-правових актів. Звісно, як правоохоронні органи, вони мали б стояти на захисті прав та інтересів громадян, однак перш за все діяли в інтересах сталінської верхівки тоталітарного режиму. Успішно поєднати ці функції так і не вдалося, права та свободи громадян не просто нехтували, але й брутально, масово порушували, нещадно переслідували не лише так звані «антирадянські елементи», але й будь-яку, навіть потенційну, опозицію. Характерне для сталінських часів всесилля каральних органів набуло в західних областях ознак нічим не обмеженого свавілля. Вони, по суті, підлягали лише формальному контролю партійних інстанцій і чинили суд та розправу на власний розсуд, перетворивши західноукраїнський регіон на «зону випаленої землі».

12. За вказівками керівництва СРСР органи внутрішніх справ застосовували цілий арсенал засобів та методів боротьби з націоналістичним підпіллям. Серед них найважливішим на практиці було застосування агентурно-оперативних комбінацій, зокрема залучення (вербування) «правоохоронними» органами цивільного населення до своєї агентурно-інформаторської мережі на правах «секретних співробітників» (сексотів), інформаторів; добровільно-примусовою участю населення у сприянні органам внутрішніх справ у ліквідації збройного підпілля, результатом чого стала поява численних форм взаємодії ОВС та громадськості – винищувальних батальйонів, груп охорони громадського порядку; застосування репресивних методів, насамперед насильницьких переселень у віддалені, малопридатні для життя райони СРСР.

13. Політичні перетворення в СРСР формально проходили з дотриманням усіх правових норм і відповідних процедур, проте у дійсності – з грубим порушенням і нехтуванням правами та свободами людини з боку «правоохоронних органів» радянського режиму. Право не було здатне «приборкати», контролювати саму владу, партійних, радянських та інших чиновників, на передній план висувалися питання держави, отже право відігравало незначну, підпорядковану, другорядну, декоративну роль. Таким чином, абсолютизація інтересів держави та їх беззаперечний пріоритет над незахищеними інтересами громадян були характерними рисами політико-правового життя суспільства у досліджуваний період.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет «Львівська політехніка», Львів, 2012.

Дисертацію присвячено історико-правовому дослідженню діяльності радянських органів внутрішніх справ проти українського збройного підпілля, очолюваного ОУН і УПА, у західних областях Української РСР упродовж 1944–1950 рр.

На підставі системного аналізу нормативно-правових відомчих документів, архівних джерел, частину яких уперше введено до наукового обігу, історико-правової та іншої наукової української, російської та зарубіжної літератури висвітлено процеси, пов’язані з виникненням, становленням та розвитком радянських органів внутрішніх справ у західних областях УРСР, а також проаналізовано роль та особливості багатопланової діяльності, передусім спеціальної функції, ОВС у боротьбі з українським націоналістичним рухом опору, очолюваним ОУН і УПА, у 1944–1950 рр.

Ключові слова: органи внутрішніх справ, західні області УРСР, українське збройне підпілля, ОУН, УПА, радянське законодавство, органи державної безпеки.

АННОТАЦИЯ

Кульгавец К. Ю. Деятельность органов внутренних дел в западных областях Украинской ССР против украинского вооруженного подполья в 1944–1950 гг: историко-правовое исследование. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника», Львов, 2012.

Диссертация посвящена историко-правовому исследованию деятельности советских органов внутренних дел против украинского вооруженного подполья, возглавляемого ОУН и УПА, в западных областях Украинской ССР за 1944–1950 гг. 

На основании системного анализа нормативно-правовых ведомственных документов, архивных источников, часть которых впервые вводится в научный оборот, историко-правовой и другой научной украинской, русской и зарубежной литературы освещены процессы, связанные с возникновением, становлением и развитием советских органов внутренних дел в западных областях УССР, а также проанализированы роль и особенности многоплановой деятельности, прежде всего специальной функции, ОВД в борьбе с украинским националистическим движением сопротивления, возглавляемым ОУН и УПА, в 1944–1950 гг.

Изучается состояние научного исследования, его историография и база источников исследуемой проблемы. 

Освещается процесс формирования советской системы государственных административно-силовых структур «нового типа», прежде всего органов внутренних дел и государственной безопасности, в период установления и утверждения большевистской власти в России, затем – на Украине (1917–1923).

Осуществлен анализ нормативно-правовой базы функционирования восстановленных ОВД в ходе борьбы с украинским вооруженным подпольем, начатой еще в 1939 г. Отмечено, что ускоренная ликвидация украинского подполья была неотложным, важнейшим военно-политическим заданием советского режима в западных областях УССР. Представлены статистические данные о результатах борьбы с политическим бандитизмом на территории западных областей УССР.

Раскрывается характеристика форм и методов деятельности советских органов внутренних дел с целью установления ускоренной советизации западного региона Украинской ССР с одновременной физической ликвидацией или заключением участников и «пособников» национально-освободительного движения, всех враждебных и непокорных слоев населения.

Установлено, что особенности деятельности ОВД на территории западных областей УССР в период 1944–1950 гг. сводились к участию в процессе полного утверждения большевистского режима в регионе, а также (что было приоритетным) ликвидации всех оппозиционных к этой власти сил (именно ожесточенное массовое сопротивление украинского вооруженного подполья и его многочисленных сторонников было основным препятствием в работе советских ОВД).

Ключевые слова: органы внутренних дел, западные области УССР, украинское вооруженное подполье, ОУН, УПА, советское законодательство, органы государственной безопасности.

SUMMARY

Kulhavets Kh. Yu. Activity of internal affairs authority in the western regions of USSR against Ukrainian armed underground in 1944-1950: historical and legal research. – On rights for a manuscript.
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Dissertation is devoted to historical and legal research of Soviet internal affairs authority against the Ukrainian armed underground, led by OUN and UPA in the western regions of USSR during 1944–1950.

Based on systematic analysis of legal departmental documents, archival sources, some of which were first introduced into scientific circulation, historical, legal and other kinds of Ukrainian, Russian and foreign literature processes were clarified which were associated with the formation, development and activity of Soviet internal affairs authority in the western regions of USSR, also characteristics of multifaceted activities, primarily special role of internal affairs authority in the fight with Ukrainian nationalist resistance movement led by OUN and UPA, in 1944–1950 were analyzed.
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