Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 

Національний університет “Львівська політехніка”

ПРОЦИК ВАСИЛЬ МИРОСЛАВОВИЧ

УДК 356.13 (477)

Нормативно-правове забезпечення 

функціонування та оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України в 1991–2003 роках: 

історико-правове дослідження
12.00.01 – теорія та історія держави і права;

історія політичних і правових учень

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата юридичних наук

Львів – 2012

Дисертацією є рукопис

Робота виконана на кафедрі теорії та історії держави і права Львів​ського державного університету внутрішніх справ Міністерства внут​ріш​ніх справ України

	Науковий керівник –
	доктор історичних наук, професор 
Кабачинський Микола Ілліч, 
Хмельницький кооперативний 
торговельно-економічний інститут, 

проректор з наукової роботи 

	
	

	Офіційні опоненти:
	доктор юридичних наук, професор

Макарчук Володимир Степанович,

Інститут права та психології Національного 
університету «Львівська політехніка»,

завідувач кафедри історії держави і права

кандидат юридичних наук, доцент

Окіпнюк Володимир Тарасович, 
Національна академія Служби безпеки України,

заступник завідувача кафедри теорії та
історії держави і права (м. Київ).


	
	


Захист відбудеться “____” лютого 2012 р. о ____ годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 35.052.19 у Національному університеті “Львівська політехніка” (79008, м. Львів, вул. Князя Романа, 1-3, аудиторія 301 ХІХ навчального корпусу)

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Національного уні​вер​ситету “Львівська політехніка” (79013, м. Львів, вул. Професорська, 1)

Автореферат розісланий “____” січня 2012 р.

Учений секретар

спеціалізованої вченої ради
кандидат юридичних наук, доцент 
І. Ю. Настасяк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Український народ 1991 р. виборов довгоочікувану державність. Україна вийшла на новий етап свого розвитку, сповнена прагненнями швидко піднятись до рівня розвинених держав і увійти до світового співтовариства. Утім, проголосивши незалежність та взявши курс на правове регулювання внутрішньополітичного життя і міжнародних відносин, наша країна зіткнулась з низкою проблем, яких раніше для неї не існувало. Зокрема, однiєю з найскладнiших стало нормативно-правове визначення і розбудова власних державних кордонiв та їх охорона. Основною причиною виникнення цієї проблеми було те, що Україна внаслідок умовного державно-територіального розмежування колишніх радянських республік виявилася на півдні, сході і півночі без сформованих кордонів та прикордонної інфраструктури і, як наслідок, фактично відкритою для безконтрольного і незаконного переміщення через кордон громадян і транспортних засобів, товарів і вантажів, зброї, вибухових, наркотичних та отруйних речовин, поширення інших різновидів контрабанди. У такій криміналізованій обстановці в прикордонні різко активізувалася діяльність злочинних та екстремістських груп. 
Більшість із зазначених проблем дуже швидко перестали характеризуватись як місцеві і почали становити загрозу не тільки прикордонній, а загалом національній безпеці держави. Ігнорувати їх не можна, оскільки наслідки будуть вкрай негативні. Скажімо, прикордонні конфлікти, що можуть перерости в міждержавні, порушення територіальної цілісності, уповільнення економічного розвитку, збитки для державного бюджету, виникнення соціальних, екологічних, культурних та інших загроз.
Державний кордон є обов’язковою ознакою суверенітету кожної держави, чинником формування її цілісного організму, політичного, економічного, соціального і культурного життя. Без чітко визначених, юридично оформлених і захищених кордонів жодна сучасна країна не може реалізувати весь комплекс суверенних прав, конструктивно розвивати міждержавні відносини. Тому будівництво кордону і його надійна охорона завжди були однією з головних ознак могутності держави, її спроможності захистити свої національні інтереси, протистояти будь-яким зазіханням на свою територіальну цілісність і суверенітет.

Розуміння цього привело до започаткування наприкінці серпня 1991 р. процесу створення Прикордонних військ України (далі – ПВУ), які до липня 2003 р. охороняли державний кордон, протидіючи різноманітним порушенням національного законодавства, а з 1 серпня того ж року вони були реформовані в правоохоронну структуру спеціального призначення – Державну прикордонну службу України (далі – ДПСУ). 

На жаль, українське сьогодення засвідчує, що жодна з окреслених проблем, пов’язаних із безпекою державного кордону, все ще остаточно не розв’язана, а прикордонні структури і надалі перебувають у процесі пошуку оптимальних варіантів форм і методів його охорони. 

Зауважено, що в українській юридичній науці недостатньо уваги приділено вивченню зазначених проблем. Натомість глибоке і всебічне дослідження їх нормативно-правової основи має важливе наукове та практичне значення: допомагає з’ясувати роль і місце структур, призначених для охорони державного кордону в системі забезпечення прикордонної та національної безпеки держави; сприяє відтворенню об’єктивної картини дійсності українського прикордоння та аналізу можливостей оперативно-службової діяльності (далі – ОСД) прикордонників у протидії порушенням законодавства України з прикордонних питань. А вивчення можливих шляхів підвищення ефективності протидії порушникам безпеки державного кордону, розвитку форм і методів боротьби з ними для оперативно-службової діяльності сучасних прикордонників має ще й прикладне значення. 

Отже, дослідження історії розвитку нормативно-правового забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України як одного з найважливіших компонентів українського державотворення має важливе наукове та практичне значення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації безпосередньо пов’язана з правовими аспектами таких науково-дослідних робіт: “Проблеми реформування правової системи України” (державний реєстраційний номер 0109U007853) і “Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні” (державний реєстраційний номер 0109U007855) Львівського державного університету внутрішніх справ.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на підставі системного аналізу правових документів, архівних джерел, історико-правової та іншої наукової літератури проаналізувати нормативно-правове забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України, а також виявити ті об’єктивні та суб’єктивні чинники, що змусили здійснити реформування Прикордонних військ у правоохоронний орган – Державну прикордонну службу України.
Для досягнення поставленої мети сформульовано такі завдання:

– визначити ступінь наукової дослідженості проблеми, сформувати теоретичне підґрунтя та окреслити джерельну базу дослідження;

– виявити і дослідити нормативно-правові акти, що регулювали функціонування й оперативно-службову діяльність Прикордонних військ України в досліджуваний період; 

– проаналізувати: 

- нормативно-правове забезпечення процесу утворення і становлення Прикордонних військ України;

- правові основи розбудови Прикордонних військ України в 1994–1999 рр;

- нормативно-правові акти, що забезпечили реформування Прикордонних військ у Державну прикордонну службу України;

– схарактеризувати правове забезпечення оперативно-службової діяльності Прикордонних військ як складової частини системи національної безпеки України;

– розглянути нормативно-правове забезпечення розвитку співпраці Прикордонних військ з державними органами, організаціями та громадськістю прикордоння України.

Об’єкт дослідження – правові відносини у сфері охорони державного кордону України.

Предмет дослідження – законодавчі акти, що забезпечили функціонування й оперативно-службову діяльність Прикордонних військ України упродовж 1991–2003 рр.

Методи дослідження. Предмет дослідження зумовив застосування передусім проблемно-хронологічного методу. Це дало змогу з належною повнотою відтворити багатогранну історію створення нормативно-правової бази Прикордонних військ України в часовій послідовності. Аналіз історико-правових умов створення й розбудови військ, зіставлення з іншими державними інституціями здійснено за допомогою порівняльно-історичного методу. Діалектичний метод використано для висвітлення подій, процесів, явищ та їхніх наслідків у взаємовпливах, причиново-наслідкових зв’язках і динаміці. Аналітичний й узагальнювальний методи застосовано у висновках та рекомендаціях, де підсумовано історико-правовий досвід діяльності Прикордонних військ у зазначений період.

Методологічною основою дослідження є принципи історизму, об’єктивності, системного аналізу. Одним з найголовніших принципів дослідження є принцип історизму, який дозволив послідовно, у структурній єдності та природній діалектиці вивчити процеси, пов’язані зі становленням та розбудовою нормативно-правової бази оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України щодо гарантування національної безпеки, які відбувались у досліджуваний період. Принцип наукової об’єктивності застосовано під час аналізу історико-правових джерел, що відображали фактичні події і процеси тієї доби.
Хронологічні межі дослідження обмежені 1991–2003 рр. Одразу ж після проголошення незалежності України, а саме 30 серпня 1991 р., розпочався процес створення Прикордонних військ України. Ця силова структура упродовж 12 років охороняла державний кордон, протидіючи різноманітним порушенням національного законодавства. 1 серпня 2003 р. її було реформовано у правоохоронний орган спеціального призначення – Державну прикордонну службу України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що розв’язано актуальну проблему, яка донедавна не мала всебічного та об’єктивного висвітлення в українській юридичній науці. На основі широкого пласту джерел, чимало з яких вперше введено до наукового обігу, автор дослідив процес нормативно-правового забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України упродовж 1991–2003 рр. у контексті загального розвитку правовідносин в Україні. В результаті:

уперше: 

– з’ясовано стан історіографічної розробки проблеми та її джерельної бази; 

– досліджено нормативно-правові акти, що забезпечували та регулювали функціонування й оперативно-службову діяльність Прикордонних військ України від 1991 до 2003 р.;

– проаналізовано нормативно-правове забезпечення процесу становлення і розбудови Прикордонних військ України на основних етапах їхньої історії:

- 1991–1993 рр., коли відбулось утворення і становлення прикордонних структур України;

- 1994–1999 рр., на які припадає час активної розбудови Прикордонних військ;
- 2000–2003 рр., коли було здійснено реформування Прикордонних військ у Державну прикордонну службу України;

– визначено правове забезпечення ролі й місця оперативно-службової діяльності прикордонників у системі гарантування прикордонної та національної безпеки України;

– обґрунтовано необхідність розвитку нормативно-правового забезпечення діяльності відповідних органів ПВУ, спрямованої на розвиток міжнародної співпраці, формування взаємозв’язків з державними органами й організаціями та з громадськістю прикордоння України.

Практичне значення одержаних результатів дослідження тісно пов’язане з актуальністю наукової теми і полягає в тому, що узагальнений досвід, систематизовані матеріали, висновки і рекомендації, зроблені в дослідженні, можуть бути враховані під час розв’язання окремих питань розбудови сучасної системи забезпечення прикордонної та національної безпеки України, оперативно-службової діяльності Державної прикордонної служби, у підготовці нормативно-правових актів.
Матеріал дисертації також може слугувати за основу для написання узагальнювальних праць з історії прикордонних формувань України та історії України загалом, наукової і навчальної літератури з історії держави і права України, розробки навчальних дисциплін та спецкурсів для системи вищої школи України, зокрема вищих військових навчальних закладів, науково-просвітницької діяльності, патріотичного виховання молоді тощо. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Сформульовані основні положення, які характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне і практичне значення його результатів є особистим внеском здобувача у розв’язання означеної проблеми.
Апробація результатів дослідження. Дисертацію виконано й обговорено на кафедрі теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ. Основні положення дисертації доповідались і обговорювались на п’яти міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих вчених” (м. Київ, квітень 2009 р.); ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Формування правової держави в Україні: проблеми і перспективи” (м. Тернопіль, квітень 2009 р.); Міжнародній науковій конференції “Проблеми вдосконалення законодавства про протидію відмиванню злочинних доходів і корупції (Донбаські правові читання)” (м. Луганськ, травень 2009 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України” (м. Хмельницький, листопад 2009 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів і військових формувань України” (м. Хмельницький, листопад 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладено в 5 наукових авторських публікаціях у збірниках наукових праць, що входять до переліку фахових видань України, а також у публікаціях матеріалів наукових конференцій.

Структура роботи зумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел.

Повний обсяг дисертації становить 215 сторінок, з них 162 – основний текст. Список використаних джерел у кількості 568 найменувань подано на 53 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету й завдання, об’єкт і предмет наукового пошуку, хронологічні межі; розкрито сутність обраних методів і методології дослідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів та їхнє практичне значення; наведено відомості щодо апробації результатів дисертаційної роботи. 

У розділі 1 “Історіографія та джерельна база проблеми” проаналізовано рівень і стан наукових досліджень проблеми у вітчизняній історіографії, широкий масив архівних та документальних матеріалів, які використано під час написання роботи. 
У результаті проведеного аналізу з’ясовано, що проблема нормативно-правового забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України не є темою, над якою б активно працювали українські правники. Скажімо, ще немає монографій, інших наукових праць, у яких було б комплексно схарактеризовано окреслене питання. Враховуючи це, автор шляхом цілеспрямованої евристики віднаходив потрібну інформацію, працюючи з доробком українських учених і дослідників різних галузей науки, та прагнув використати якнайбільше документів і джерел, дані яких збагатили б дослідження.

Розгляд історіографії проблеми засвідчив, що питаннями нормативно-правового забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності ПВУ передусім цікавилися прикордонники. Саме керівництво та представники військ стали ініціаторами й авторами створення двох узагальнювальних праць, у яких на сьогодні міститься найбільше матеріалу з означеної проблеми. Це навчальний посібник “Прикордонні війська України: історія і сучасність”, у якому схарактеризовано основні етапи розвитку ПВУ, висвітлено правове забезпечення становлення охорони окремих ділянок державного кордону, розбудови окремих напрямів ОСД. Важливою є також книга “Державна прикордонна служба України: історія та сучасність”, у якій стисло подано історію становлення правової бази для формування більшості об’єднань, з’єднань, частин та підрозділів. 
Кілька публікацій, які також містять узагальнювальні матеріали, підготовлено до ювілеїв напрямів ПВУ. Наприклад, В. Чамара проаналізував розбудову західної ділянки державного кордону, О. Слома – східної, С. Поддубний – Азово-Чорноморського напряму.

Серед інших узагальнювальних праць можна виділити монографію М. Кабачинського “На варті рубежів Батьківщини: Прикордонні війська України в 1991–2003 роках”. Автор наводить чимало інформації, що стосується основних етапів функціонування Прикордонних військ, розбудови окремих напрямків оперативно-службової діяльності, їхньої роботи у справі гарантування національної безпеки України, співпраці з іншими державними та громадськими інститутами тощо. Вказаний матеріал ґрунтується на висвітленні тих нормативно-правових актів, які лежали в основі розбудови прикордонних структур, спонукали прикордонників до розвитку чи зміни оперативно-службової діяльності в певні періоди існування їхнього відомства. Однак, зважаючи на суто історичний характер вказаного дослідження, правового аналізу юридичних актів воно не містить. До здобутків М. Кабачинського, які збагатили нашу роботу, можна зарахувати також низку його наукових статей.

Із завданнями, які ставились перед прикордонниками в керівних документах, та підсумками роботи прикордонного відомства за певні періоди ознайомлюють публікації й інтерв’ю керівників прикордонного відомства – В. Губенка, В. Банних, Б. Олексієнка, М. Литвина та їхніх заступників. 

Подібні матеріали, але регіонального рівня, висвітлюють у своїх публікаціях командувачі військ окремих напрямів: Б. Лейда, А. Яворський, В. Карась та ін.

Для того, щоб тримати ситуацію на державному кордоні України під надійним  контролем, прикордонники вели постійний її моніторинг. Приміром, В. Серватюк, і О. Ставицький проаналізували правову й військово-політичну обстановку на державному кордоні, відтак спрогнозували її розвиток на 2005–2010 рр. П. Грабінський і Д. Хруст досліджували чинники, що впливали на охорону і всього кордону, і окремих його ділянок.

Від 2000 р. розпочалась підготовка і проведення заходів з реформування Прикордонних військ в Державну прикордонну службу України. Це було неординарне і складне завдання для військ, тому різним його аспектам приділялась значна увага. Із сутністю реформи, пріоритетними напрямками удосконалення охорони державного кордону, формами та способами ОСД ПВУ на етапі реформування, змістом нової моделі охорони кордону громадськість ознайомлювали Д. Хруст і В. Ляшенко, з правовими засадами повноважень ДПС України як правоохоронного органу спеціального призначення – В. Чумак, М. Михеєнко, В. Щегель і В. Половніков, з основними завданнями і повноваженнями ДПСУ – В. Суботін. На необхідності досягнення європейських стандартів пореформеною прикордонною службою наголошувала О. Перехрест.

Потрібний матеріал, що стосувався досліджуваного періоду, почерпнуто також із дисертаційних робіт переважно офіцерів та службовців ПВУ. Використано і широкий спектр досліджень проблем правового забезпечення охорони державного кордону й оперативно-службової діяльності ПВУ. У цій галузі цікаві напрацювання Т. Цимбалістого, який проаналізував проблему конституційно-правового статусу державного кордону України, а також В. Чумака, С. Русу, Ю. Литвина, А. Кисіля, А. Моти, які розглядали питання нормативно-правового забезпечення окремих напрямків оперативно-службової діяльності прикордонників і їхнього відомства загалом, та багатьох інших. 

Отже, проведений аналіз наукових публікацій свідчить про початковий рівень формування історіографії досліджуваної проблеми, а водночас і про зростання зацікавлення вчених та практичних працівників до вивчення питань, що стосуються Прикордонних військ України. Однак, як правило, воно є вибірковим, внаслідок чого увага привертається здебільшого до окремих питань розбудови прикордонного відомства, розвитку оперативно-службової діяльності. Досі жодного узагальнювального наукового дослідження проблеми нормативно-правового забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України проведено не було. 

Щодо джерельної бази дослідження, то автор прагнув використати усі можливості її опрацювання. Адже успішне розв’язання однієї з найважливіших проблем історико-правової науки – досягнення максимально тотожного і всебічного відтворення фактів, подій і процесів минулого, можливе лише за наявності в розпорядженні дослідника потужної бази першоджерел.

Отже, джерельна база дослідження є досить значною. Передусім її становлять документальні й нормативні матеріали, які зберігаються в архівах, нормативно-правові акти – закони України, постанови Верховної Ради України, укази Президента України і Кабінету Міністрів України, накази і розпорядження Голови Держкомкордону і його заступників, матеріали засобів масової інформації (часописів, газет, інтернет-сайтів, телепередач), збірки аудіо- і відеофотодокументів.

На жаль, досі немає узагальнювальних праць, у яких було б з’ясовано закономірності й особливості формування джерельної бази Прикордонних військ України, нормативно-правового забезпечення їх створення, становлення та розбудови. А роботи, що стосуються джерельної бази правового забезпечення конкретних напрямків оперативно-службової діяльності ПВУ, висвітлюють лише окремі етапи, а не весь період їхнього існування (1991–2003). Із цих причин автор змушений, виділивши основні напрямки, стисло схарактеризувати основні джерела, які проливають світло на різні аспекти досліджуваної проблеми.

Особливо важливу роль відіграють документальні джерела з архівосховищ та фондів музеїв. Саме з них довідуємося про те, як формувалась нормативно-правова база, визначалась мета, цілі і завдання ПВУ в досліджуваний період. Архівні матеріали розкривають правові основи організації військ, їх оперативно-службової діяльності, комплектування, навчання і виховання особового складу, участі в прикордонних операціях з боротьби з порушниками законодавства про державний кордон тощо. 

Ці матеріали містяться в законодавчих актах, наказах та розпорядженнях командирів, рапортах, донесеннях, телеграмах, переписках, звітах, аналітичних довідках тощо і зберігаються в архівосховищах та документальних фондах музеїв ПВ України. 

З’ясовано, що основний масив матеріалів зосереджений у фондах Центрального архіву ДПСУ. Зокрема, автор працював з документами таких фондів: ф. 19 – Держкомкордон, ф. 5 – Північно-західний напрям, ф. 25 – Південний напрям, ф. 40 – Південно-Східний напрям, ф. 78 – Кримський напрям, ф. 4 – Національна академія ДПСУ, ф. 9 – Великі Мости, навчальний прикордонний загін (далі – ПРИКЗ), ф. 8 – Чернівецький ПРИКЗ, ф. 31 – Одеська окрема авіаційна ескадрилья тощо. 

З уваги на те, що частина матеріалів на час дослідження перебувала в діловодстві, робота велась також у поточних архівах: зокрема, з документами поточного архіву “Сховище документів Адміністрації ДПСУ”, поточних архівів відділів документального забезпечення Азово-Чорноморського, Західного, Південного, Північного, Східного регіонального управлінь, відділів документального забезпечення окремих частин і відділів.

Зазначено, що в поточних архівах зберігається чимало інформації про діяльність відомства. Наприклад, у номенклатурі справ Сховища документів Адміністрації ДПСУ є 412 найменувань, що стосуються різних сторін ОСД ПВУ. Це, зокрема, спр. 8 – Матеріали з питань взаємодії з Верховною Радою, Кабінетом Міністрів та іншими органами державної влади, спр. 11 – Документи Ради національної безпеки і оборони України, спр. 17–18 – Матеріали з питань співробітництва між Україною і ЄС та НАТО, спр. 19 – Матеріали роботи Ради Командувачів ПВ, спр. 26 – Накази, директиви Держкомкордону, спр. 29 – Матеріали Колегії Держкомкордону, спр. 38 – Матеріали за результатами роботи у військах, спр. 70–72 – Матеріали з питань протидії незаконній міграції, спр. 78 – Інформаційно-аналітичні матеріали щодо результатів ОСД, спр. 127–153 – Матеріали Управління міжнародного співробітництва тощо.

Автор з’ясував, що поступово наповнюється і документальний фонд музеїв ДПСУ – Центрального, Південного регіонального управління, Національної академії та Чернівецького ПРИКЗ. 

Для розширення джерельної бази дослідження автор формував і власний архів, використовуючи сучасні технічні засоби відео-, фото-, аудіодокументування. Ці засоби дали змогу суттєво поглибити можливості проведення дослідження, зробити його більш різнобічним і, отже, репрезентативним.

Основні напрями і зміст політики держави в галузі забезпечення національної та прикордонної безпеки, розбудови державного кордону й Прикордонних військ відображено в нормативно-правових актах: законах і постановах Верховної Ради України, указах та розпорядженнях Президента, Президії Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, наказах і розпорядженнях Голови Держкомкордону і його заступників, міждержавних договорах, угодах тощо. 
Органічно важливою складовою частиною джерел з теми дослідження є матеріали засобів масової інформації, завдяки яким авторові вдалося поглибити й урізноманітнити інформацію, розширити обсяг фактичного матеріалу. Найбільше почерпнуто з відомчих видань: газети “Прикордонник України”, газет прикордонних загонів, часопису “Кордон”, а також із тижневика “Дзеркало тижня”, “Урядового кур’єру”, “Голосу України”. Використано публікації і регіональних та місцевих видань, міжнародних міжвідомчих видань, відомчих видань прикордонних служб зарубіжних країн. 

Надзвичайно багатою є нова інформаційна складова сучасності – Інтернет. Так, чимало матеріалів одержано із сайтів Президента України, Кабінету Міністрів, РНБО України, інформаційних агентств та інтернет-газет, а з 2001 р. – і з власного сайту прикордонників – www.pvu.gov.ua. 
Загалом використання розлогого комплексу наукових публікацій та документальних джерел створило достатнє інформаційне поле для реалізації поставлених у дослідженні завдань. 
У розділі 2 “Нормативно-правове забезпечення процесу утворення і становлення Прикордонних військ України (30 серпня 1991 – 1993 рр.)” автор з’ясовує, що упродовж зазначеного часу створено відповідну нормативно-правову базу і прийнято закони, постанови й укази: “Про підпорядкування Україні Прикордонних військ, що дислокуються на її території” (30 серпня 1991 р.), “Про правонаступництво України” (12 вересня 1991 р.), “Про державний кордон України”, “Про Прикордонні війська України”, “Про порядок комплектування, військового, матеріально-технічного і фінансового забезпечення ПВУ” (4 листопада 1991 р.). Ці документи в концептуальному сенсі визначили прикордонну політику України та завдання військ. У 1992–1993 рр. підготовлено та прийнято ще близько 40 нормативно-правових актів, які стали правовою основою гарантування державної безпеки, недоторканності державного кордону, життєдіяльності ПВУ.

2 січня 1992 р. було створено центральний орган державної виконавчої влади для реалізації державної політики з прикордонних питань – Державний комітет у справах охорони державного кордону України (далі – Держкомкордон).
Зважаючи на ускладнення завдань, необхідність підвищення оперативності управління частин і з’єднань, у 1992 р. в ПВУ створено регіональні структурні підрозділи – Північно-Західне (м. Львів), Південне (м. Одеса) та Південно-Східне (м. Харків) управління. Того ж року сформовано 10 загонів прикордонного контролю у складі 120 застав і 119 пунктів пропуску. Отже, до кінця 1992 р. завершився процес переведення під охорону всього державного кордону України протяжністю 6993,63 км. 

Силами морських з’єднань 1993 р. було організовано охорону і контроль територіальних, внутрішніх вод та економічної зони в басейні Чорного моря, взято під прикордонний контроль аеропорти держави, які мали міжнародні шляхи сполучення. Для оперативного забезпечення аеромобільних дій військ, окрім Одеської авіаційної ескадрильї, сформовано такі ж ескадрильї в Луцьку та Харкові, розпочато охорону дипломатичних представництв України. 

У розділі 3 “Правові основи розбудови Прикордонних військ України в 1994–1999 рр.” схарактеризовано найважливіші питання розвитку військ у зазначений період.

У підрозділі 3.1 “Виконання завдань Комплексної програми розбудови державного кордону України” наголошено на тому, що в Комплексній програмі розбудови державного кордону України, затвердженій 16 грудня 1993 р., було визначено комплекс заходів, які мали бути реалізовані в 1993–1999 рр. Головні її змістовні елементи стосувались удосконалення законодавства про державний кордон, його договірно-правового оформлення, розвитку мережі пунктів пропуску, розбудови ПВ України та їх матеріально-технічного забезпечення.

Досить активною була робота з удосконалення законодавства про державний кордон. Внесено зміни і доповнення до Законів України “Про державний кордон України” і “Про Прикордонні війська України”. Прийнято Закони України “Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України” (21 cічня 1994 р.), “Про виключну (морську) економічну зону України” (16 травня 1995 р.), “Про заходи протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів та зловживанню ними” (12 березня 1995 р.); Постанови Кабінету Міністрів – “Про прикордонну смугу” (12 травня 1994 р.), “Про заходи щодо посилення охорони державного кордону України” (15 січня 1996 р.), “Про концепцію охорони державного кордону та суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні” (22 січня 1996 р.); Програми боротьби з незаконною міграцією на 1996–1997 рр., 1998 р., 1999–2000 рр.
Договірно-правове оформлення державного кордону впродовж 1994–1999 рр. здійснювалось через укладення рівноправних справедливих договорів про державний кордон і його режим, співробітництво і взаємодопомогу з прикордонних питань з усіма суміжними державами.

Розбудовуючи ПВУ, Кабінет Міністрів постановою від 23 листопада 1995 р. визначив їхню організаційну структуру, а Закони України від 18 червня 1996 р. і 8 жовтня 1999 р. значно розширили обов’язки і права, чітко визначили права керівного складу, повноваження структурних підрозділів.

У підрозділі 3.2 “Правове забезпечення оперативно-службової діяльності Прикордонних військ як складової частини системи національної безпеки України” досліджено нормативно-правові акти: Закону України “Про Прикордонні війська України”, Концепцію охорони державного кордону та суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні, Концепцію національної безпеки України від 16 січня 1997 р. та Закон України “Про основи національної безпеки України” від 19 червня 2003 р. У результаті було з’ясовано, що в період становлення державності питання захисту територіальної цілісності та недоторканності кордонів було зараховано до пріоритетних національних інтересів, а запобігання спробам зазіхання на територіальну цілісність та усунення можливостей, які могли б призвести до порушень державного кордону, визначено як один з найважливіших напрямів державної політики з питань національної безпеки.

Вирішення цих питань покладалося на основні суб’єкти системи забезпечення національної безпеки, до яких, як складова частина воєнної організації держави, входили і ПВУ. Вони виконували такі завдання, як: охорона державного кордону й суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні; контроль за реалізацією цих прав і виконанням зобов’язань іншими державами, українськими та іноземними юридичними і фізичними особами, міжнародними організаціями; координація дій усіх міністерств і відомств, на які покладалася охорона кордону, делімітація й демаркація кордону із суміжними державами та його договірно-правове оформлення тощо.

У розділі 4 “Нормативно-правове забезпечення реформування Прикордонних військ у Державну прикордонну службу України (2000-й – липень 2003 року)” в підрозділі 4.1 “Виконання прикордонниками вимог правових актів реформування Прикордонних військ у Державну прикордонну службу України” автор з’ясував, що в умовах розвитку державності незалежної України та формування її геополітичного простору важливого значення набуло питання створення прикордонного відомства й системи охорони кордону, які були б адекватні загрозам національній безпеці, обстановці, що складалась на кордоні, економічно доцільні та підтримували баланс службової ефективності. 

Задля вирішення зазначених проблем у період з 2000-го – по липень 2003 р. було проведено реформування ПВУ в ДПСУ. Воно розпочалось з видання 16 листопада 2000 р. Указу Президента України “Про Програму дій, спрямованих на підтримання режиму державного кордону України і прикордонного режиму, розвиток Прикордонних військ та митних органів України на період до 2005 року”. Метою Програми дій було вдосконалення системи захисту національних інтересів на державному кордоні України шляхом уточнення функцій та завдань ПВУ, їхній розвиток і реформування.
Передусім на етапі реформування були визначені концептуальні підходи до охорони державного кордону, перспективи втілення нових форм і способів прикордонної служби. Із цією метою Держкомкордон розробив та представив для подальшого затвердження низку нормативно-правових актів, які сприяли вдосконаленню його управлінських функцій і ОСД військ, посиленню режимних заходів на проблемних ділянках кордону тощо.

Щоб забезпечити ефективну протидію протиправній діяльності на кордоні та сприяти впорядкуванню розподілу меж відповідальності, було проведено реформування регіональних органів управління, а 2001 р. почалась експериментальна перевірка деяких елементів майбутньої структури ДПС, організовано навчання і перепідготовку керівних кадрів. У 2002-му – першій половині 2003 р. впроваджено елементи принципово нової моделі охорони кордону, тобто сукупності сучасних форм і способів ОСД Прикордонних військ, об’єднаних у систему на ділянці органу охорони державного кордону.

1 серпня 2003 р. набув чинності прийнятий 3 квітня 2003 р. Закон України “Про Державну прикордонну службу України”, і вартові національних кордонів продовжили свою справу вже в новій ролі – як правоохоронний орган спеціального призначення.
У підрозділі 4.2 “Нормативно-правове забезпечення розвитку співпраці Прикордонних військ з державними органами та організаціями та громадськістю прикордоння України” автор, аналізуючи сучасну систему охорони кордону, в якій головний акцент українські порубіжники зробили на ґрунтовному володінні обстановкою, отриманні випереджувальної інформації та адекватному реагуванні на неї, зазначає, що без допомоги місцевих мешканців така робота не була б досконалою. 

Однак керівництво країни дуже затягнуло процес законодавчого обґрунтування можливості участі громадян в охороні державного кордону, а без правових підстав така діяльність могла мати негативні наслідки. Закон України “Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону” прийнято лише 22 червня 2000 р. Він визначив основні завдання громадських формувань у сфері охорони державного кордону і чітко виписав права їхніх членів, що дало позитивні результати. Так, уже влітку 2003 р. в межах контрольованих прикордонних районів діяло понад 780 громадських формувань, у яких нараховувалось 11 тис. осіб, поновили свою роботу і були заново створені більш ніж 500 клубів юних друзів прикордонників.

Разом з тим, працюючи на безпеку суспільства, прикордонники й самі завжди могли розраховувати на підтримку в критичних ситуаціях. У скрутних випадках військовиків неабияк виручало населення. Їм давали теплі приміщення, вагончики для вартових, діставали ліжка і постільну білизну, варили їжу, передплачували газети й журнали, надавали землю для підсобних господарств тощо. Проте якщо на старих кордонах контакти прикордонників із місцевою владою збереглися ще з радянських часів, то на нових органи місцевого самоврядування часто ігнорували потреби прикордонників. 

З огляду на це Кабінет Міністрів 23 листопада 1995 р. прийняв Постанову “Про шефство над Прикордонними військами України”, на виконання положень якої органи місцевого самоврядування, підприємства різних форм власності упродовж 1995–1999 рр. у вигляді шефської та спонсорської допомоги надали ПВУ 9,2 млн грн, а також передали харчових продуктів, паливно-мастильних матеріалів, надали послуг на суму близько 14 млн грн. 

3 квітня 2000 р. Президент України видав Указ “Про вдосконалення організації шефства над Прикордонними військами України”. Це значно пожвавило процес, і вже до кінця 2000 р. було укладено понад 1 тис. угод про шефство, прикордонники отримали різнопланової допомоги на суму близько 5,5 млн грн. У порядку шефства з’єднанням, частинам та підрозділам, кораблям і катерам Морської охорони, авіації, навчальним закладам надавалась допомога в забезпеченні продовольством, паливно-мастильними матеріалами, матеріально-технічними засобами, у розв’язанні соціальних проблем військовослужбовців, що не тільки допомогло їм пережити важкі часи, але й значно підняти рівень боєготовності.

Отже, у найскрутніші часи суспільство не кинуло своїх порубіжників напризволяще. Тісно співпрацюючи з органами влади, місцевого самоврядування, громадськістю України і, передусім, прикордоння, ПВУ зуміли подолати труднощі, удосконалити оперативно-службову діяльність з охорони державного кордону.

ВИСНОВКИ

Узагальнюючи викладений матеріал, пропоновано такі висновки: 

1. Аналіз наукових публікацій свідчить про загалом зародковий стан історико-правового висвітлення досліджуваної проблеми. Незважаючи на те, що з другої половини 90-х років ХХ ст. постійно зростає зацікавлення вчених і дослідників різних галузей науки до вивчення питань, що стосуються Прикордонних військ України, досі узагальнювального наукового дослідження проблеми нормативно-правового забезпечення функціонування й оперативно-службової діяльності ПВУ в 1991–2003 рр. проведено не було.

З визначеної проблеми існує значна джерельна база, головно законодавчого та відомчого характеру, тож можна стверджувати про її автентичність, вірогідність і достатній ступінь репрезентативності.
2. Аналіз ґенези Прикордонних військ України дозволив виділити три його основні етапи і визначити особливості нормативно-правового забезпечення кожного з них:
перший (кінець серпня 1991 р. – 1993 р.) – етап утворення і становлення. Напрацьовано нормативно-правову базу, що дозволила вирішити нагальні проблеми, пов’язані зі створенням українських ПВ, їх функціонуванням, організацією системи комплектування і підготовки кадрів, формуванням організаційно-штатної структури, розміщенням військ по всьому периметру державної території України, формуванням, розгортанням нових державних рубежів, з’єднань і частин, організацією ними прикордонного контролю на кордоні з Молдовою, Російською Федерацією, Білоруссю, нарощенням зусиль з охорони морської ділянки, розвитком авіації спостереження тощо;

другий (1994–1999 рр.) – етап розбудови. Передбачає виконання завдань, визначених у довгостроковій Комплексній програмі розбудови державного кордону України: удосконалення законодавства про державний кордон; договірно-правове оформлення державного кордону; формування і затвердження концепції охорони державного кордону та розвитку Прикордонних військ; розвиток мережі пунктів пропуску через державний кордон; розбудова Прикордонних військ України – удосконалення системи управління, структури військ та їхньої оперативно-службової діяльності з охорони кордону, матеріально-технічного забезпечення тощо;

третій (2000 р. – липень 2003 р.) – етап реформування. Передбачає виконання завдань, викладених у положеннях “Програми дій, спрямованих на підтримання режиму державного кордону України і прикордонного режиму, розвиток Прикордонних військ та митних органів України, на період до 2005 року”: подальша розбудова державного кордону, прикордонних структур та вдосконалення їхньої оперативно-службової діяльності; переосмислення підходів до організації системи охорони державного кордону; пошуки й створення оптимальної структури органів управління та охорони кордону; опрацювання нової моделі охорони кордону; здійснення заходів з реформування і реорганізації Прикордонних військ в правоохоронний орган спеціального призначення – Державну прикордонну службу України.

3. Увесь період свого існування ПВУ були активним суб’єктом системи забезпечення національної безпеки, у межах своїх повноважень здійснюючи значний обсяг передбачених національним законодавством заходів і на державному кордоні, і в усій державі й за її межами. 

4. У середині та другій половині 90-х рр. ХХ ст. ПВУ пережили кризову ситуацію, пов’язану з надзвичайно низьким рівнем фінансового і, як наслідок, матеріально-технічного та інших видів забезпечення, що призвело до часткового зниження рівня якості охорони кордону. 

Протягом досліджуваного періоду так і не було завершено договірно-правове оформлення державного кордону, повільно створювалась (часто відстаючи від реальних потреб) законодавча база, що спричиняло значні труднощі у проведенні заходів з протидії порушникам кордону.

Створення відповідної нормативно-правової бази з часом привело до помітного пожвавлення взаємодії ПВУ і населення прикордоння. 
Труднощі, пов’язані з відсутністю нормального державного фінансування, будівництвом нових ділянок кордону та багатьма іншими причинами, які виникали у прикордонників України у 1991–2003 рр., були значною мірою подолані за активної підтримки трудових колективів підприємств, організацій, установ різної форми власності та приватних осіб і громадських організацій. Шефство, спонсорство і просто благодійна допомога громадян дозволили прикордонникам постійно підтримувати боєготовність, технічну оснащеність, успішно виконувати завдання з охорони державного кордону. А підтримка громадських ініціатив на державному і відомчому рівні, що вилилось у створення відповідної правової бази, дозволила організувати й удосконалити шефську роботу. 

5. Аналіз ситуації, що складалась на державному кордоні України упродовж досліджуваного періоду, свідчить, що найбільш проблемні порушення законодавства України з прикордонних питань пов’язані з незаконною міграцією, злочинністю і тероризмом, контрабандним провезенням товарів та вантажів, наркотичних речовин, зброї, набоїв, вибухівки тощо. ПВУ досить вчасно реагували на загострення оперативної обстановки й ефективно протидіяли порушникам, на що вказують результати їхньої оперативно-службової діяльності. Загалом ПВУ за вересень 1991-го – липень 2003 р. затримали 198 695 порушників державного кордону, серед яких було 90 545 незаконних мігрантів, і вилучили 23 066,19 кг наркотичних речовин, 18 384 одиниці зброї, 2 802 818 штук боєприпасів, 276 кг вибухових речовин, контрабандних товарів на суму близько 183,53 млн грн тощо. 

6. Поступ України в напрямку до євроатлантичних структур зумовив необхідність проведення низки змін у Прикордонних військах і, зрештою, їхнього реформування в прикордонну службу. Тому можна вважати, що ПВУ досить успішно виконали роль перехідної ланки між наявною моделлю охорони кордону, створеною радянськими ПВ, і сучасною, котра розвивається, Державною прикордонною службою України. Отже, не було зламано механізму, не втрачено спадковості, традицій, а забезпечено поступальний перехід від однієї до іншої системи. 
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АНОТАЦІЯ

Процик В. М. Нормативно-правове забезпечення функціонування та оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України в 1991–2003 роках: історико-правове дослідження. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет “Львівська політехніка”, Львів, 2012.

У дисертації здійснено комплексний історико-правовий аналіз нормативно-правової бази створення функціонування та оперативно-службової діяльності Прикордонних військ України упродовж 1991–2003 рр. 

Зокрема, досліджено нормативно-правові акти, що забезпечували та регулювали функціонування й оперативно-службову діяльність Прикордонних військ. Проаналізовано нормативно-правове забезпечення процесу становлення і розбудови Прикордонних військ на основних етапах їхньої історії. Визначено правове забезпечення ролі й місця оперативно-службової діяльності прикордонників у системі гарантування прикордонної та національної безпеки України. Обґрунтовано необхідність розвитку нормативно-правового забезпечення діяльності відповідних прикордонних органів, спрямованої на розвиток міжнародної співпраці, на формування взаємозв’язків з державними органами й організаціями та з громадськістю прикордоння.

Ключові слова: Прикордонні війська України, нормативно-правове забезпечення, державний кордон, прикордонники, оперативно-службова діяльність, національна безпека, порушення законодавства з прикордонних питань, громадськість прикордоння.

АННОТАЦИЯ
Процик В. М. Нормативно-правовое обеспечение функционирования и оперативно-служебной деятельности Пограничных войск Украины в 1991–2003 годах: историко-правовое исследование. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет “Львовская политехника”, Львов, 2012.

В диссертации осуществлен комплексный историко-правовой анализ нормативно-правовой базы, предназначенной для создания, функционирования и оперативно-служебной деятельности Пограничных войск Украины на протяжении 1991–2003 годов. 

Анализ научных публикаций засвидетельствовал, что несмотря на то, что со второй половины 90-х годов ХХ века происходит постоянный рост интереса ученых и исследователей разных отраслей к изучению вопросов, касающихся нормативно-правового обеспечения вопросов охраны государственной границы Украины, в целом историография исследуемой проблемы находится на начальной стадии развития.

Во время написания диссертации использован значительный массив документальных материалов, в основном первоначального и реального уровней, ввиду этого, можно утверждать об их подлинности, достоверности и достаточной степени репрезентативности.

Исследование основных этапов процесса нормативно-правового обеспечения вопросов создания, развития и реформирования Пограничных войск Украины на протяжении 1991–2003 годов позволило определить, что в период с конца августа 1991 по 1993 год правовая база создавалась прежде всего для решения вопросов создания войск (Закон Украины “О Пограничных войсках Украины” от 04.11.1991 г.), а также для их становления на государственной границе, которая приобрела новые очертания, а также на северном, восточном и, частично, южном направлениях. 

С 1994 по 1999 год происходил процесс развития пограничного ведомства, в основе которого лежали положения Комплексной программы строительства государственной границы Украины, утвержденной Указом Президента Украины от 16 декабря 1993 г., а также множества иных законодательных актов.

Вследствие объективной необходимости с 2000 года начался процесс реформирования Пограничных войск Украины, для обеспечения которого был разработан и 16 ноября 2000 года издан Указ Президента Украины “О Программе действий, направленных на поддержание режима государственной границы Украины и пограничного режима, развитие Пограничных войск и таможенных органов Украины, на период до 2005 года”. Реализация положений Программы и других нормативно-правовых актов позволила успешно провести реформирование войск, и с 1 августа 2003 года они были преобразованы в правоохранительный орган специального назначения – Государственную пограничную службу Украины.

Анализ ситуации, которая складывалась на государственной границе Украины на протяжении исследуемого периода, свидетельствует, что наиболее проблемные нарушения законодательства Украины по пограничным вопросам связаны с преступностью, незаконной миграцией, контрабандным провозом товаров и грузов, наркотических веществ, оружия, взрывчатки. Пограничники своевременно реагировали на обострение оперативной обстановки, создавали, развивали и улучшали нормативно-правовую базу и потому достаточно эффективно противодействовали нарушителям.

Также на протяжении всего времени своего существования украинская пограничная структура была активно действующим субъектом системы обеспечения национальной безопасности и в пределах своих полномочий осуществляла значительный объем предусмотренных национальным законодательством мероприятий.

Поразившие Украину в начале 1990-х годов кризисные явления привели к значительному снижению уровня сотрудничества между пограничниками и местным населением. Но поиски новых путей в этом направлении пограничников, осознание украинскими гражданами необходимости их участия в защите государственных рубежей, поддержка общественных инициатив на государственном и ведомственном уровне вылились в создание соответствующей правовой базы, что со временем привело к заметному оживлению взаимодействия пограничников и местного населения и, бесспорно, способствовало повышению эффективности охраны границы.

В результате проведенных в диссертации исследований доказано, что в исследуемый период украинские пограничники, опираясь на достаточно сформированную нормативно-правовую базу, продемонстрировали свою способность к стойкости в трудном политическом и экономическом положении, верность Родине и конституционному долгу. Они сумели сберечь пограничный институт и развить его в дееспособную систему, способную выполнять все предусмотренные государственные задания.

Ключевые слова: Пограничные войска Украины, нормативно-правовое обеспечение, государственная граница, пограничники, оперативно-служебная деятельность, национальная безопасность, нарушение законодательства по пограничным вопросам, общественность приграничья.
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Complex historical and legal analysis of regulatory and legal basis of creation of functions and service operation activities of the Border Guard Troops of Ukraine between 1991–2003 has been performed in this thesis.

In particular, regulatory and legal acts that provided and regulated functions and service operation activities of the Border Guard Troops have been investigated. The analysis of regulatory and legal coverage of the formation and development process of the Border Guard Troops on the basic stages of their history has been carried out. The legal ensuring of role and place of service operation activities of the border guards within the system of guaranteeing of border guard and national security of Ukraine has been determined. The necessity of the development of regulatory and legal providing with the respective border guard bodies activity directed on the development of international cooperation, formation of the relationships with the public authorities and organizations as well as the frontier resident population has been grounded.
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