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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційної роботи зумовлена об’єктивними процесами, що відбуваються у правовій системі Української держави. Пра​вова дійсність характеризується ускладненням і диференціацією правового впливу, розширенням предмета правового регулювання і, загалом, зміною поглядів щодо проблеми впорядкування суспільних відносин за допомогою права як найважливішого соціального регулятора.

Важливою властивістю права, іманентною його природі, є норма​тив​ність, що відображена у статті 19 Конституції України, де закріплено прин​цип, згідно з яким громадянам України дозволено робити те, що не забо​ро​нено законодавством. Відповідно до цього положення, завдання законодавця полягає в тому, щоб визначити необхідні нормативи і втілити їх у норми права – загальні правила поведінки, спрямовані на регулювання й охорону суспільних відносин, – які є головним джерелом правової інформації. Саме за таких умов право стає дієвим засобом гармонізації інтересів і окремих ін​дивідів, і суспільства загалом.
Право як нормативна система соціального регулювання впорядковує й охороняє найвагоміші для більшості членів соціуму суспільні відносини. З уваги на їхню високу соціальну значущість їх можна розглядати як загаль​но​важливі. Саме загальне значення цих відносин зумовлює необхідність вико​нання вимог правових норм усіма членами суспільства. Право приймають від імені всього суспільства, а норми становлять систему права, поширюють свою дію на всіх членів спільноти, незалежно від їх участі у правотворчій діяльності та внутрішньої психологічної оцінки важливості встановлюваних за допомогою права правил поведінки. У цьому вбачається одна з істотних відмінностей права від інших нормативних систем. Адже в науковій літе​ра​турі зазначається, що для права характерна не просто нормативність, а нор​мативність особливої якості, невіддільна від специфічного правового змісту.

Загалом цінність нормативності права полягає в тому, що завдяки їй у суспільне життя привносяться елементи єдності, принципової рівності. Пра​вильне розуміння вимог нормативності права як відображення об’єктивних закономірностей розвитку держави дасть законодавцю змогу уникнути прийняття непотрібних законів, а також належно тлумачити зміст норма​тив​них актів. Потрібно зауважити, що нехтування реальним значенням норма​тивності права об’єктивно перешкоджає зміцненню законності в державі. 

Дослідження проблеми нормативності права передбачало опрацю​ван​ня теоретичних по​ложень, що містяться в наукових працях українських і за​рубіжних учених. Особливу ува​гу приділено науковим здобуткам таких зна​них науковців: С. Алексєєва, М. Байтіна, В. Бабаєва, А. Венгерова, В. Горше​нєва, Р. Давида, Л. Заморської, І. Ільїна, Г. Кельзена, М. Кельмана, Б. Кістяків​сь​ко​го, М. Козюбри, В. Котюка, В. Копєйчикова, Н. Коркунова, Ю. Кудрявцева, В. Лазарева, Л. Луць, Г. Мальцева, А. Міцкевича, О. Мурашина, П. Недбайла, B. Нерсесянца, А. Піголкіна, П. Рабіновича, О. Скакун, Ю. Тихомирова, Л. Явіча.

Попри наукові розвідки, у вітчизняній юридичній науці досі на загаль​нотеоретичному рівні комплексно в монографічній формі не досліджували нормативність права. Здебільшого нормативність вивчають як одну із влас​ти​востей права, у взаємозв’язку з іншими його властивостями (зокрема з державним примусом), а нормативність у праві зазвичай зводять до сукуп​ності правових норм і нормативного вираження правил поведінки. Такий під​хід є надто вузьким розумінням проблеми нормативності права з погляду сьогодення, враховуючи нинішній рівень наукового пізнання. 

Викладене вище засвідчує актуальність теми, а отже, й доцільність її дисертаційного вивчення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження узгоджується з Пріоритетними напрямами розвитку правової науки на 2011–2015 рр., що були затверджені Національною академією пра​вових наук України 24 вересня 2010 р., а також безпосередньо пов’язана з темами, програмами науково-дослідних робіт Львівського державного уні​верситету внутрішніх справ «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853) і «Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – здійс​нити загальнотеоретичний аналіз нормативності права, встановити її зв’язок з іншими правовими явищами та визначити місце в системі правових ка​тегорій.

Для досягнення поставленої мети потрібно було виконати такі завдання:

– проаналізувати стан наукової розробки проблеми нормативності права та визначити методологічний інструментарій дослідження;

– виокремити та схарактеризувати основні властивості права;

– запропонувати та обґрунтувати визначення поняття «нормативність права» і розкрити особливості цього явища;

– схарактеризувати норму права як основу його нормативності; 

– визначити особливості галузевої нормативності права;

– співвіднести вияви нормативності і ненормативності у правовому регулюванні суспільних відносин;

– здійснити порівняльну характеристику нормативності та казуаль​ності права;

– розкрити рівень нормативності в основних сучасних правових системах світу.

Об’єкт дослідження – право та його властивості.

Предмет дослідження – загальнотеоретичні особливості норматив​ності права як визначальної його властивості.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є су​купність методів і прийомів наукового пізнання. Усвідомленню цінності права в системі соціального регулювання сприяв аксіологічний підхід (під​розділ 1.3). Застосування феноменологічного методу дозволило сформувати узагальнений погляд на право на сучасному етапі розвитку юридичної науки (підрозділ 1.1). Діалектичний метод використано для з’ясування співвід​но​шення різних категорій, розглянутих у роботі, а також для дослідження їх діалектичної єдності (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Системний метод дав змогу сформувати цілісне бачення нормативної дійсності та дослідити місце нормативності права у правовій системі (розділ 2). Історичний метод допо​міг у вивченні особливостей ґенези нормативності права, а також під час дослідження нормативістської концепції Г. Кельзена (підрозділи 1.1, 2.1). Порівняльно-правовий метод застосовано під час порівняння нормативності з іншими правовими явищами, окрім того, він допоміг виявити рівень нор​мативності в різних правових системах світу (підрозділи 1.3, 2.2, 3.3). Зав​дяки формально-юридичному методові встановлено властивості норматив​ності, що сприяло виробленню дефініції по​няття «нормативність права» (підрозділ 2.1). Соціологічний метод допоміг під час дослідження ефек​тивності норми права та під час розгляду значення і рівня нормативності права у правових системах сучасності, особливо в державах романо-гер​ман​ського типу, до якого входить і Україна (підрозділи 2.2, 3.3). Метод узагаль​нення дав змогу продемонструвати необхідність нормативності права, у зв’язку із сучасними тенденціями розвитку суспільних відносин, що безпо​середньо вказують на необхідність цього правового явища, яке забезпечує законність та правопорядок у державі.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній теорії держави і права у монографічній формі досліджено яви​ще нормативності права. У роботі обґрунтовано низку положень, що містять наукову новизну та мають важливе теоретичне і практичне значення для вдосконалення правової науки. Так,

уперше: 
– з позиції загальної теорії права виокремлено та обґрунтовано основ​ні властивості нормативності права;

– здійснено загальнотеоретичний аналіз галузевої нормативності пра​ва та доведено її необхідність під час регулювання суспільних відносин; 

– у сучасній юридичній науці на загальнотеоретичному рівні доведено положення щодо співвідношення нормативності і казуальності права й об​ґрунтовано теоретичну концепцію взаємозумовленості юридичного казусу та норми права;

удосконалено:
– дефініцію поняття «нормативність права» – це найважливіша влас​тивість права, яка має загальний, загальнообов’язковий характер, найбіль​шою мірою виражає функціональне призначення права бути регулятором поведінки людей (суспільних відносин), дає змогу виразити типові для кон​кретного суспільства способи вирішення можливих спорів і конфліктів та гарантується державою через застосування, зокрема, примусу. Визначено міс​це цього поняття в понятійно-категорійному апараті загальної теорії держави і права; 

– положення, за яким нормативне і ненормативне правове регу​лю​ван​ня взаємопов’язані, мають сутнісні властивості, що й уможливлює їх спів​відношення;
набули подальшого розвитку:

– теза щодо доцільності розмежування категорій «ознаки права» і «влас​тивості права»;

– теза щодо розмежування понять «норма» та «нормативність», адже норма виступає основоположним елементом права, а нормативність є однією з основних його властивостей;

– положення теорії правової системи в контексті порівняльного ана​лізу рівня нормативності в сучасних правових системах світу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розв’язанні важливої для української правової науки проблеми, що становить науково-теоретичний і практичний інтерес. 

Сформульовані в дисертації теоретичні положення та висновки мо​жуть бути використані у:

– науково-дослідній сфері – для подальших загальнотеоретичних та га​лузевих досліджень категорії «нормативність права»;

– навчальному процесі – для викладання курсів «Теорія держави і права», «Проблеми теорії держави і права», «Філософія права». Окрім того, матеріали дисертаційної роботи можуть бути використані для підготовки відповідних розділів підручників і навчальних посібників. Положення дисер​тації впроваджено у навчальний процес при проведенні лекційних та семі​нарських занять з предмету «Теорія держави і права» у ПВНЗ «Буковин​ський університет» (акт впровадження № 2 від 28 січня 2013 р.);

– правовиховній сфері – для підвищення рівня пра​вової культури та правосвідомості різних верств населення;

– правозастосовній сфері – як теоретичну основу для вдосконалення діяльності органів державної влади. Матеріали дослідження застосовано в діяльності Головного управління юстиції Чернівецької області (акт впро​вадження № 4 від 15 жовтня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Усі викладені в роботі висновки та положення сформульовано на основі особистих досліджень. У разі використання ма​теріалів інших дослідників зроблено відповідні покликання. Найважливіші положення дослідження викладено в одноосібних публікаціях. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації, теоретичні та практичні висновки, результати дослідження були обговорені та одержали схвалення на засіданнях кафедри загальної теорії держави і пра​ва Львівського дер​жав​ного університету внутрішніх справ. Найважливіші висновки дисертаційного дослідження були апробовані на науково-прак​тич​них заходах: Міжнародній щорічній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів, присвяченій пам’яті видатних вчених-юристів П. О. Не​дбайла, О. В. Сурілова, В. В. Копєйчикова «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави» (м. Львів, 18–19 листопада 2011 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Право і держава в дослідженнях молодих науковців» (м. Одеса, 23 березня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку» (м. Чернівці, 28–31 березня 2012 р.), Запо​різь​кій сесії І Всеукраїнської науково-практичної конференції «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (м. Запоріжжя, 11 квітня 2012 р.), ІV Міжна​родній науковій конференції Компаративістські читання (м. Львів, 27–29 квіт​ня 2012 р.), ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (м. Черкаси, 1–2 листопада 2012 р.). 

Публікації. Результати дисертаційної роботи відображено в 14 публі​каціях, з яких 6 – у наукових фахових виданнях України, а 7 –у збірниках тез виступів і доповідей, виголошених на науково-практичних заходах, а також одна стаття вийшла друком в іноземному виданні.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел. За​гальний обсяг роботи становить 218 сторінок, з них 197 сторінок – ос​нов​ний текст і 21 – список використаних джерел (252 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; визначено її зв’язок з науковими планами та програмами, мету і завдання‚ об’єкт і пред​мет‚ методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про апробацію основних положень дисертаційного дослідження, його структуру та обсяг.

Розділ 1 «Теоретичні та методологічні аспекти дослідження» міс​тить три підрозділи, у яких проаналізовано еволюцію наукових поглядів що​до розуміння природи нормативності права; опрацьовано методологічний інструментарій, необхідний для повного й адекватного висвітлення вибраної теми; виокремлено і схарактеризовано основні властивості права.

У підрозділі 1.1 «Інтеграція наукових підходів щодо розуміння проб​леми нормативності права» досліджено історичний розвиток філософського та теоретико-правового розуміння нормативності і доведено, що цю проб​лему досі належно не розкрито. Поза увагою вчених є низка концептуальних питань, своєчасне і правильне вирішення яких може позитивно вплинути на розвиток правової системи сучасної Української держави.

Проаналізовано стан розробки проблеми нормативності в період від античності до кінця ХІХ ст. Акцентовано, що найвагоміші резуль​тати одер​жали радянські та пострадянські вчені, які досліджували проблеми норма​тивності права. Вони розглядали нормативність як соціальну закономірність, що виражає потребу в утвердженні нормативних начал регулювання суспіль​них відносин. 

Вагомим і, до того ж, науково невичерпним (тому й нормативність пра​ва мало коли ставала об’єктом наукового дослідження) є період дослідження проблеми нормативності сучасними українськими науковцями. 

У підрозділі 1.2 «Методологія дослідження нормативності права» визначено ме​то​дологію дослідження з уваги на мету і завдання, об’єкт і предмет роботи. Методологічною основою дисертації послужила система загальних, окремих та спеціальних методів, якими користується сучасна теоретико-правова наука, сучасні загальнотеоретичні погляди на право та державу.

Зазначено, що у процесі формування поняття, властивостей, сутності нормативності права та співвідношення її з іншими державно-правовими категоріями виникла потреба використовувати різні методологічні під​хо​ди в їх сукупності. Це дало змогу отримати цілісне уявлення про природу нор​ма​тивності права.

Доведено, що найкраще методи дослідження теоретико-правових ос​нов нормативності права виявляються на рівні системи окремих методів пізнання конкретних проблем, тобто тих методів, за допомогою яких най​більш оптимально можна дослідити відповідний об’єкт і предмет. Це пе​редусім такі методи, як формально-догматичний, порівняльно-правовий, історичний, метод конкретних соціологічних досліджень, статистичний, які здебільшого властиві не лише теорії держави і права як науці загалом, а й іншим наукам.

У підрозділі 1.3 «Характеристика основних властивостей права» кон​статовано, що на сьогодні в юридичній науці немає комплексних до​сліджень властивостей права, вчені розглядають переважно сутнісні ознаки права. 

Наголошено на важливості дослідити властивості права – основні його внутрішні характеристики, які дають змогу охарактеризувати право як цілісне і самостійне явище. 

Встановлено, що властивості права об’єктивного характеру залежать не тільки від права, а й від тих явищ, з якими воно взаємодіє і спів​від​носиться. Тобто властивості права залежать від типу праворозуміння, який домінує у правовій системі держави.

Виокремлено та проаналізовано найважливіші властивості права, які характеризують його як специфічну систему регулювання суспільних від​но​син: право є вираженням міри свободи, рівності та справедливості; право встановлюється або санкціонується державою чи населенням у ході рефе​рендуму; загальнообов’язковість права; формальна визначеність права; сис​темність права; інтелектуально-вольовий характер права; забезпеченість можливістю державного примусу і, власне, нормативність. Вказано на ва​гомий вплив нормативності на інші властивості права.

Розділ 2 «Основні положення загальної теорії нормативності пра​ва» містить три підрозділи і присвячений аналізу нормативності права, спів​відношенню її з нормою права та загальній характеристиці галузевої нор​мативності права.

У підрозділі 2.1 «Поняття та сутність нормативності як основної властивості права» вказано, що нормативність права треба розуміти як дещо глибинне юридично і значуще соціально, безпосередньо пов’язане із власною цінністю права. Право через загальні правила реалізує потребу су​спільства в утвердженні нормативних начал і тому охоплює всі сфери соціального життя, які потребують правового регулювання. 

Зауважено, що нормативність права виражається в цілісній ре​гу​лювальній нормативній системі, що пронизана єдиним духом – принципами, загальними положеннями та регулятивними началами. Нормативне регу​лю​вання суспільних відносин відбувається впродовж усього історичного роз​витку людства.

Відзначено, що в нормативності полягає зміст і призначення права, завдяки їй суспільне життя збагачується елементами єдності, рівності, прин​ципової однаковості – право виступає як загальне обмеження, мірило (ре​гулятор) поведінки людей. Право є найадекватнішою вимогою цивілізації, що уособлює нормативні засади життя соціуму, які покликані забезпечувати належний рівень організованості і впорядкованості суспільних відносин. 

Важливою особливістю нормативності визнано те, що право виражене нормативними узагальненнями, які визначають межі досягнутої свободи, межі між свободою і несвободою на тому чи іншому етапі суспільного прогресу. Водночас наголошено, що праву властива особлива нормативність, зумовлена його природою.

У підрозділі 2.2 «Норма права як основа його нормативності» кон​статовано, що нині поняття «норма права» в юридичній науці набуло нових ознак і властивостей, щоправда, зауважено, що серед правознавців немає єдності в поглядах на це поняття. Вказано, що і здобутки, і недоліки загаль​ної теорії права щодо детермінації цього поняття позначилися і на форму​ванні сучасного розуміння проблеми нормативності. 

Інтегрувавши наявні наукові підходи, уточнено дефініцію поняття «нор​ма права» – це загальнообов’язкове, формально визначене, надавально-зобо​в’язувальне правило поведінки, встановлене або санкціоноване державою як регулятор суспільних відносин, що гарантується державою шляхом засто​сування заходів державного впливу, аж до примусу.

Розглянуто проблему структури норми права та зауважено, що вона не є схоластичною. Її розв’язання має важливе практичне значення. Вчення про структуру правової норми озброює юристів знаннями, завдяки яким можливим стає правильний аналіз і тлумачення норм у процесі їх за​стосування.

Наголошено, що норма права не може належно функціонувати без нормативності права, адже саме остання забезпечує впорядкування суспіль​них відносин через загальні для всієї держави правила поведінки. 

У підрозділі 2.3 «Особливості галузевої нормативності права» з’ясо​вано, що галузевим нормам права попри основні властивості, які характерні для норми права, іманентні спеціальні властивості. Вони більш докладно розкривають зміст, природу і призначення галузевих норм. 

Особливу увагу приділено галузевій нормативності права, а саме: у нормах конституційного, адміністративного, кримінального та цивільного права. Досліджено, як саме виявляється нормативність в галузевих нормах права та яке її значення у функціонуванні кожної з них.

Доведено, що для успішного функціонування норм різних галузей права необхідною є нормативність як властивість, яка допомагає регулювати суспільні відносини у відповідній сфері та оберігати їх своєю примусовістю. Загалом нормативне закріплення основних засад тієї чи іншої галузі права є умовою ефективного захисту прав, свобод та інтересів людини і гро​мадянина. 

Розділ 3 «Нормативні основи правового регулювання» присвя​че​ний співвідношенню та взаємодії нормативності з іншими правовими яви​щами та вказує на проблеми нормативності у правових системах світу.

У підрозділі 3.1 «Нормативність і ненормативність у правовому ре​гулюванні» зазначено, що у правовому регулюванні вагоме значення має по​ява саме нормативного регулювання, оскільки це викликало значні зміни у впорядкуванні суспільних відносин. Дотримуючись загальних правил, мож​на підпорядкувати поведінку людей загальновизнаним умовам, які склада​ються з уваги на вимоги економіки, влади, всього соціального і правового життя. У такий спосіб максимально повно досягається головна мета і соці​ального, і правового регулювання – упорядкування всієї сфери суспільного життя, насамперед вона набуває суспільної стійкості і незалежності від ви​падку (випадковості) і свавілля.

Нормативне регулювання розглянуто як іманентний суспільству про​цес, спрямований на впорядкування, налагодження, закріплення і розвиток суспільних відносин. 

Акцентовано на тенденції залучення до сфери правового регулювання ненормативних регуляторів. Ненормативне регулювання визначено як ці​ле​спрямований вплив на суспільні відносини сукупності природних та со​ці​альних (ціннісні, директивні, інформаційні, економічні, психологічні) регу​ляторів ін​дивідуально-ситуативного та загального характеру. До ознак ненор​матив​ного регулювання зараховано, зокрема, відсутність шаблонного впливу на суспільні відносини, індивідуалізовану дія ненормативних регуляторів, ситуа​тивний характер.

Проаналізовано співвідношення нормативного і ненормативного пра​вового регулювання суспільних відносин: за суб’єктами і об’єктами регу​лювання; за засобами регулювання; за часом дії регулятора; за відтворенням у соціальній практиці. Зауважено, що співвідношення нормативного і ненор​мативного регулювання за ефективністю, по суті, є неможливим з уваги на різноманітність суспільних відносин, що є об’єктами регулювання. Від​носини, ефективно упорядковані нормативними регуляторами, можуть виявитися об’єктивно непіддатливими впливу ненормативних регуляторів і навпаки.

У підрозділі 3.2 «Співвідношення нормативності та казуальності права» констатовано, що традиційно право визначають через норму, що​біль​ше, воно постає як сукупність нормативних (типових) стандартів можливої, належної, неприпустимої поведінки. При цьому, зазвичай, стверджують, що казуси, як випадкові (не передбачені відповідними регламентами) явища, не потрапляють до сфери правової дії і, відповідно, не призводять до юридично значущих наслідків. Водночас саме з казусами (юридичними фактами) по​в’язані врегульовані юридичними нормами правовідносини. Казуси висту​па​ють чинниками, які безпосередньо впливають на юридично значущі наслідки правової поведінки суб’єктів і залежно від обставин можуть виступати умо​вами заохочення або покарання, пом’якшення, обтяження, скасування юри​дичної відповідальності за скоєне діяння. Тож казус і норма у праві ви​ступають як взаємопов’язані і взаємозумовлювальні явища, тому потребують комплексного розгляду.

Встановлено, що як юридичне віддзеркалення випадковості, казуаль​ність співвідноситься з правовою нормативністю, яка, своєю чергою, є юри​дичним вираженням необхідності. Іншими словами, казуальність і норма​тивність права співвідносяться між собою як категорії «випадковість» і «необ​хідність». 

Доведено, що нормативність як властивість соціальної організації ві​дображає і закріплює закономірності виникнення, розвитку, зміни і при​пи​нення суспільних відносин. За допомогою правових норм закріплюється те загальне, що зв’язує окремі казуси в єдине ціле – зумовлюється причиново-наслідковими зв’язками соціальна взаємодія. 

У підрозділі 3.3 «Проблеми нормативності правового регулювання в сучасних правових системах світу» здійснено аналіз нормативності в основ​них сучасних правових системах світу.

Акцентовано, що підґрунтям романо-германської правової системи є засади нормативності. Саме за допомогою нормативно-правового акта як основного джерела права ця система найбільш точно відповідає влас​ти​вос​тям і цінностям права, максимально піддається вияву потенційних можли​востей та переваг правового регулювання, досягненню його юридичної дос​коналості. 

Вказано, що англосаксонська правова система є досить складною, то​му їй властивий великий обсяг правових джерел (зокрема судової практики), що істотно знижує рівень нормативності. Водночас, порівняно з поперед​німи історичними епохами, за англосаксонською правовою системою все ж спостерігається тенденція до кодифікації і збільшення ролі нормативно-пра​вових актів.

Встановлено, що у релігійно-традиційному типі правової системи низь​кий рівень нормативності пояснюється тим, що досить велика частина на​селення ігнорує норми права, а реальні суспільні відноси​ни регулюються на підставі традиційних норм поведінки. 

Визначено, що у змішаному типі правової системи при збереженні наступності з минулою правою культурою під впливом романо-германсь​ко​го й англосаксонського типів правових систем внесено чимало ново​вве​день у національне право, змінено його структуру, врегульовано суспільні від​но​си​ни на рівні законодавства, визнано норму права важливим ета​лоном поведінки.

Розглянуто проблему нормативності права на сучасному етапі роз​витку правової системи Української держави.

ВИСНОВКИ

У проведеному дослідженні вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає в ґрунтовному аналізі проблемних питань, що стосуються нор​мативності права та її місця в системі інших правових категорій; з’ясовано значення цього теоретико-правового явища, яке покликане сприяти ре​гу​лю​ванню суспільних відносин; забезпечено реалізацію загальнолюдських цін​ностей і необхідних стандартів демократичної, правової держави. 

Отримані у процесі дослідження результати дозволяють сформу​лю​вати низку висновків:

1. Проблема нормативності права належить до найскладніших і най​відповідальніших у сучасному житті для регулювання суспільних відносин. Теоретичне осмислення її сутнісного значення, впливу та ролі – необхідна умова наукового ефективного управління суспільними процесами. Тому важ​ливе значення відіграє аналіз різноманітних наукових джерел генезису нор​мативності права як правового явища, що дає змогу фіксувати докорінні змі​ни в розумінні цього феномену впродовж цивілізаційного розвитку людства від античних часів до сучасності. 

На основі історико-методологічного підходу розвиток нормативності висвітлено за періодами:

1) період від античності до кінця ХІХ ст.;

2) період дослідження цієї проблеми радянськими та пострадян​сь​ки​ми, зокрема російськими, науковцями;

3) період дослідження нормативності сучасними українськими вченими.

Доведено, що найвагоміші резуль​тати у процесі дослідження проблем нормативності права одержали радянські та російські вчені. Вони розглядали нормативність як соціальну закономірність, що виражає потребу суспільства в регуляції та затвердженні нормативних начал. 

Акцентовано, що нормативність права нечасто виступала предметом спеціальних наукових досліджень сучасних українських учених. Зде​біль​шо​го її досліджують як одну із властивостей права та розглядають у вза​ємозв’язку з іншими його властивостями, а проблему нормативності у праві зазвичай зводять до сукупності правових норм і нормативного вираження правил поведінки. 

2. Встановлено, що визнання права соціальним, об’єктивним, інсти​туційним утворенням зумовлює необхідність дослідити його визначальні характеристики. Основною внутрішньою характеристикою права є його влас​тивості, які сукупно характеризують його якість і дають змогу відрізняти його від інших соціальних явищ.

Завдяки схарактеризованим у роботі властивостям права уточнено дефініцію поняття «право» – це система норм (правил поведінки) і засад, що їх держава встановила або визнала для регулювання суспільних відносин, які формально утверджують міру свободи, рівності та справедливості відпо​від​но до суспільних, групових й індивідуальних інтересів (волі) населення кра​їни, забезпечуються всіма заходами легального державного впливу, навіть через примус.

Акцентовано на відмінності між категоріями «властивість права» і «ознаки права». Зокрема, під властивістю розуміють його первинну харак​те​ристику, а ознака права – це вторинна особливість, яка означає вияв влас​тивості права. Під ознакою права розуміємо його зовнішнє вираження, адже ознака є очевидною і доступною для безпосереднього сприйняття. Влас​тивість права – це якісна характеристика права, його внутрішній компонент.

3. Констатовано, що нормативність як правове явище є універсальною організаційною основою регулювання суспільних відносин. Виокремлено ос​новні властивості нормативності права: 1) вона є найважливішою власти​вістю права; 2) має загальний характер, тобто правила поведінки звернені до населення всієї держави і розраховані не на разові, індивідуальні обставини, а на низку обставин, що повторюються; 3) має загальнообов’язковий харак​тер, вносить у суспільне життя елементи єдності, рівності, принципової однаковості; 4) це рівний масштаб, який застосовує право до всіх суб’єктів; 5) найбільшою мірою виражає функціональне призначення права бути регу​лятором поведінки людей, суспільних відносин; 6) забезпечує відповідну міру свободи кожного індивіда, їхню рівність та, як наслідок, справедливість; 7) дає змогу виразити типові для конкретного суспільства суперечності і способи вирішення можливих спорів і конфліктів; 8) передбачає можливість застосування заходів державного примусу.

4. Вказано, що особливе місце серед соціальних регуляторів життя суспільства та поведінки особи посідають норми права. Відзначено, що че​рез норми права відбувається регулювання різних суспільних відносин, вони є знаряддям утілення в життя політики держави, засобом організації її ді​яльності. 

Зауважено, що цінність тричленної побудови норми права полягає в тому, що вона стимулює юристів-практиків до ретельного і всебічного ана​лізу нормативного матеріалу; зіставлення нерозривно пов’язаних між собою статей і нормативних актів; узагальнення умов застосування правової норми, її змісту, наслідків її порушення.

Акцентовано, що хоча норма і нормативність нерозривно взаємо​по​в’язані, проте ці категорії не можна ототожнювати. Норма є одиничним, але не єдиним виявом нормативності. Нормативність, своєю чергою, властива не лише нормам (а й, наприклад, принципам), а тому не може зводитись лише до них. 

5. Визначено, що нормативність конституційних принципів зумовлена тим, що вони акумулюють, узагальнюють найважливіші, соціально значущі явища і вводять їх у межі прийнятих у державі нормативів. Норми консти​туційного права завдяки особливостям галузевої нормативності покликані на найвищому юридичному рівні захищати інтереси кожного громадянина і всього українського народу. 

З’ясовано, що не обходяться без нормативності й адміністративно-правові норми, адже саме за допомогою нормативності офіційно закріп​лю​ються повноваження, організація і відповідальність органів державного управ​ління, а також права й обов’язки громадян і громадських організацій у сфері державного управління. Нормативність безпосередньо впливає на механізм адміністративно-правового регулювання, завдяки чому забезпечується стійкий правовий порядок функціонування суб’єктів та об’єктів управління.

Вказано, що нормативне закріплення всіх основних засад кримі​нального права є необхідною умовою захисту та охорони прав, свобод та інтересів людини і громадянина. Останнім часом кримінальне право є досить динамічним у нормативному сенсі, деякою мірою нестабільним правовим інструментарієм регулювання суспільних відносин. Обґрунтувати це можна його багатофункціональністю і швидкою зміною тактичних завдань деяких кри​мінально-правових норм, що коригуються поточними суспільними інте​ресами в конкретних соціальних сферах.

Зауважено, що за сучасних умов, коли майже всі вчені-правознавці визнають об’єктивний характер поділу права на приватне і публічне, пи​тан​ня щодо визначення нормативності права саме в цивільному праві, зокрема приватному, набуває, на нашу думку, особливої актуальності. Єдність нор​мативного способу регулювання дозволеної або належної поведінки, квалі​фікації конкретного діяння як правопорушення та регламентацій його пра​во​вих наслідків можна вважати об’єктивною передумовою забезпечення нор​мального розвитку цивільних відносин.

6. Відзначено, що функціонування механізму соціальної регуляції ос​новане на взаємозв’язку нормативного і ненормативного регулювання су​спільних відносин. З’ясовано, що нормативність є зовнішнім, формальним вираженням права, а ненормативність – його ціннісно-ідейним наповненням.
Вказано, що нормативне регулювання – це уніфіковані, обов’язкові, звернені до невизначеного кола осіб моделі поведінки. Ці вимоги системні і побудовані на засадах домінантних у суспільстві моральних імперативів. Ненормативне регулювання має індивідуальний, особовий характер. Проте доводиться визнати, що воно не є автономним і пов’язане із системою нормативних приписів причиново-наслідковими зв’язками: або як виняток з пра​вил, або як рішення конкретного одиничного випадку, відповідно до прин​ципів і духу, прийнятих у суспільстві стереотипних варіантів поведінки. Значна частина соціальних відносин піддається нормативному регулюванню. Ненормативне регулювання є похідним від нормативного і доповнює його. 

Встановлено, що розмежування нормативного і ненормативного регу​лювання можна здійснювати за спеціальною методикою, яка передбачає послідовність дій суб’єкта щодо аналізу змісту правового акта і його зов​нішніх атрибутів, це дає змогу виявити його нормативний або не норма​тивний ха​рактер в тих випадках, коли це не є очевидним. 

7. Наголошено, що, розглядаючи норму права як основний елемент механізму правового регулювання, потрібно враховувати також казуальні основи правового впливу на суспільні відносини.

Виявлено, що саме за допомогою філософських категорій «необ​хід​ність» та «випадковість» можна з’ясувати співвідношення понять «норма​тивність» і «казуальність», які визначаються як властивості права, що не мо​жуть існувати одна без одної. Відповідно до цієї позиції, поняття юри​дич​ного казусу припускає наявність норми, і навпаки, правова норма презюмує існування юридичного казусу.
Вказано, що основною відмінністю між нормативністю та казу​альністю у праві є те, що нормативність, як визначальна властивість права, має загальнообов’язковий, неперсоніфікований характер, тобто поширю​єть​ся на всіх без винятку осіб. Казуальність же має персональний, одиничний, конкретний характер. Однак, зауважено, сукупність казусів (випадків) може набувати нормативного характеру, про що свідчить практичний досвід.

8. Відзначено, що аналіз романо-германського типу правової системи дає змогу стверджувати про високий рівень її нормативності, тому що основне джерело права (нормативно-правововий акт) відповідає властивос​тям і цінностям права та максимально забезпечує належний рівень правового регулювання.

Визначено, що англосаксонська правова система має середній рівень нормативності, їй властивий досить великий обсяг чинних джерел права, що суперечить вимогах нормативності. Особливо це стосується поєднання нор​мативних приписів статутного і прецедентного права. 

Встановлено, що в релігійно-традиційному типі правової системи низький рівень нормативності зумовлений тим, що правові засоби регулю​вання часто підмінюють неправові, а в низці правових систем цього типу загальні правові засоби виконують функції спеціальних. 

Констатовано, що змішаний тип правової системи – це поєднання національних правових систем зі спільними рисами, що ґрунтуються на єд​ності їхніх закономірностей і тенденцій розвитку, спираючись на по​єднання елементів правових систем романо-германського й англосак​сонського типів. 

Зроблено висновок про належність України саме до романо-герман​ського типу правової системи, про що свідчить високий рівень норма​тив​нос​ті правового регулювання, яке, однак, потребує вдосконалення.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Полонка І. А. Нормативістська теорія Ганса Кельзена: аналітичний підхід / І. А  Полонка // Підприємництво, господарство і право. – 2012. – № 7. – С. 83–86.

2. Полонка І. А. Норма права як основа його нормативності / І. А Полонка // Підприємництво, господарство і право. – 2012. – № 8. – С. 128–131.

3. Полонка І. А. Нормативність як основна властивість права / І. А По​лонка // Митна справа. – 2012. – № 5. – С. 3–8.

4. Полонка І. А. Рівень нормативності в правових системах світу: порівняльно-правових підхід / І. А  Полонка // Наук. вісн. Львів. держ. ун-ту внутр. справ : [зб. наук. пр.]. – 2012. – № 4. – С. 537–546.
5. Полонка І. А. Особливості галузевої нормативності права / І. А По​лонка // Наук. вісн. Ужгород. нац. ун-ту. Сер. «Право». – 2012. – № 19. – С. 100–103
6. Полонка І. А. Нормативність та казуальність права: теоретико-по​рівняльний аналіз / І. А  Полонка // Митна справа. – 2013. – № 1. – С. 14–19. 

7. Полонка И. А. Основные свойства нормативности права в доктри​не юридической науки: сравнительно-теоретический подход / И. А. Полонка // Апробация : науч.-практ. журн. – 2012. – № 2. – С. 51–55.

8. Полонка І. А. Нормативність в доктрині права / І. А  Полонка // Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави : матер. Міжнар. щорічної наук. конф. молодих вчених, аспірантів і студентів, при​свячена пам’яті видатних вчених-юристів П. О. Недбайла, О. В. Сурілова, В. В. Копєйчикова (м. Львів, 18–19 листопада 2011 р.) / за ред. д. ю. н., проф. В. М. Дьоміна, д. ю. н., проф. В. О. Тулякова. – Одеса : Фенікс, 2011. – С. 91–94.
9. Полонка І. А. Теоретичний аналіз позиції С. С. Алексєєва на проб​лему нормативності права / І. А  Полонка // Право і держава в дослідженнях молодих науковців : матер. V Всеукр. наук.-практ. конф. студентів, ас​пірантів та молодих вчених (м. Одеса, 23 березня 2012 р.). – Одеса, 2012. – С. 32–35.
10. Полонка І. А. Роль норми права в розбудові культурного та циві​лізаційного середовища / І. А  Полонка // Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку : матер. Міжнар. наук.-практ. конф. молодих вчених та студентів (28–31 березня 2012 р.) : у 2 ч. / М-во освіти і науки, молоді та спорту України, ПВНЗ «Буковинський університет». – Чер​нівці : Книги – ХХІ, 2012. – С. 293–274. 
11. Полонка І. А. Норма права та нормативність при викладанні нав​чального курсу «Теорія держави і права» : методичні рекомендації / І. А По​лонка // Придніпровські соціально-гуманітарні читання : матер. Запор. сесії І Всеукр. наук.-практ. конф. (м. Запоріжжя, 11 квітня 2012 р.) : у 4 ч. – Д. : Інновація, 2012. – Ч. 4. – С. 159–161. 
12. Полонка І. А. Явище нормативності в романо-германській право​вій системі: концептуальні засади / І. А  Полонка // Компаративістські читан​ня : зб. наук. пр. ІV Міжнар. наук. конф. (м. Львів, 27–29 квітня 2012 р.). –2012. – С. 147–150. 
13. Полонка І. А. Нормативність і ненормативність у правовому регу​люванні: проблеми взаємодії / І. А  Полонка // Актуальні проблеми форму​вання громадянського суспільства та становлення правової держави : зб. наук. праць ІІ Міжнар. наук.-практ. конф. (м. Черкаси, 2012 р.). – 2012. – С. 79–84. 
14. Полонка І. А. Парадигма наукового дослідження нормативності права: теоретико-правовий диспут / І. А  Полонка // Право та педагогіка : наук.-метод. журн. – 2013. – Вип. 1. – С. 14–20.
АНОТАЦІЯ

Полонка І. А. Нормативність права: загальнотеоретичний аналіз. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія по​лі​тич​них та правових учень. – Національний університет «Львівська політехніка» Міністерства освіти і науки України, Львів, 2013.

Застосовуючи філософсько-юридичні методи дослідження, у дисер​та​ції послідовно розкрито нормативність права, як визначальну його влас​ти​вість, що здійс​нює стабілізаційний і прогресивно-еволюційний вплив на роз​виток су​спіль​них відносин.

Обґрунтовано систематизований аналіз теоретико-правової думки що​до питання нормативності права та виявлено еволюцію поглядів на цю кате​горію. Виз​на​чено методологічну основу дослідження. Розроблено співвід​но​шення нормативності з іншими властивостями права.

Запропоновано поняття «нормативність права», визначено її власти​вості, сутність і зміст, означено норму права як основу його нормативності. Обґрунтовано позицію щодо необхідності галузевої нормативності права для регулювання суспільних відносин у різних галузях права.

Розкрито взаємодію та взаємодоповнення нормативного і ненор​ма​тивного правового регулювання на сучасному етапі розвитку Української держави. Розглянуто співвідношення нормативності і казуальності права та до​ведено, що ці категорії не можуть існувати одна без одної. Висвітлено проб​лему підвищення рівня нормативності в сучасних правових системах світу.
Ключові слова: право, нормативність права, властивості права, норма права, галузева нормативність, рівень нормативності.
АННОТАЦИЯ

Полонка И. А. Нормативность права: общетеоретический анализ. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2013.

Применяя философско-юридические методы исследования, в диссер​тации последовательно раскрывается нормативность права, как определя​ющее его свойство, осуществляет стабилизационное и прогрессивно-эволю​ционное влияние на развитие общественных отношений.

Обосновано систематизированный анализ теоретико-правовой мысли по вопросу нормативности права и освещено развитие данной категории с помощью историко-методологического подхода по нескольким периодам: 1) период от античности до конца XIX века; 2) период исследования данной проблемы советскими и современными российскими учеными; 3) период исследования нормативности современными украинскими учеными.

Определено методологическую основу исследования. Разработано со​отношение нормативности с другими свойствами права. Доказано, что все свойства права взаимосвязаны с нормативностью и существовать без нее не в силе. Потому что единственным средством реализации права является его универсализация, распространение на всех: ведь если правовые нормы не определяются как общие правила взаимоотношений, то они вообще игно​рируются, как лишенные статуса общественно необходимых нормативных основ. 

Предложено понятие «нормативность права». Доказано, что это важ​нейшее свойство права, которое характеризуется общеобязательностью и га​рантируется государством путем применения государственного принуж​дения.

Определены ее основные свойства, сущность, содержание и необхо​димость, обусловлено норму права как основу его нормативности. Обосно​вано положение о том, что норма права не может соответственно функ​цио​нировать без помощи нормативности, потому что именно она дает возмож​ность выразить типичные для конкретного общества противоречия и спо​собы разрешения споров и конфликтов. 

Обосновано позицию о необходимости отраслевой нормативности права для регулирования общественных отношений в различных отраслях права.

Раскрыто взаимодействие и взаимодополнение нормативного и ненор​мативного правового регулирования на современном этапе развития украин​ского государства.

Осуществлено разграничение нормативного и ненормативного регу​лирования на основе специальной методики, которая представляет собой последовательность действий субъекта применения к анализу содержания правового акта и его внешних атрибутов, позволяет выявить его норма​тивный или ненормативный характер в тех случаях, когда это не очевидно. 

Рассмотрено соотношение нормативности и казуальности права, дока​зано, что данные категории не могут существовать друг без друга. Выяснено, что понятие юридического казуса предполагает наличие нормы, и наоборот, правовая норма предполагает наличие юридического казуса.

Освещена проблема нормативности в правовых системах мира. Опре​делено ее уровень в соответствии с требованиями нормативности и ее основные свойства. Доказано, что в романо-германской правовой системе высокий уровень нормативности, в англосаксонской правовой семьи средний уровень нормативности. А в религиозно-традиционном типе низкий уровень нормативности .

Ключевые слова: право, нормативность права, свойства права, норма права, отраслевая нормативность, уровень нормативности.

SUMMARY

Polonka I. A. The normativity of law: general analysis. – Printed as a manuscript.

The thesis for the scientific degree of Candidate of Law in speciality 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal doctrines. – Lviv Polytechnic National University of Ministry of Education and Science of Ukraine, Lviv, 2013.
Applying philosophical and legal research methods, the thesis consis​tently reveals the normativity of law as its defining quality that has stabilizing and progressive evolutionary influence on the development of public relations.
Systematic theoretical analysis and legal opinions on the normativity of law have been grounded and a certain evolution of views on this category has been found. Methodological framework of the study has been defined. A ratio of nor​mativity with other qualities of law has been worked out.
The concept of «normativity of law» has been proposed, its qualities, the nature and content have been defined, and the rule of law has been taken as the basis of its normativity. The position on the necessity of sectoral normativity of law to regulate social relations in various areas of law has been grounded.
The interaction and complementarity of regulatory and non-legislative regulation at the present stage of development of the Ukrainian state has been revealed. The correlation between the normativity and casual law has been surveyed and proved that these categories can not exist without one another. The problem of raising the level of normativity in contemporary legal systems of the world has been elucidated.
Key words: law, normativity of law, qualities of law, rule of law, sectoral normativity, level of normativity.
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