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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Переосмислення релігії та релігійно-духовного досвіду людини в сучасній культурно-історичній ситуації простежується не лише в теологічних, філософських та соціологічних дослідженнях, але відчутно торкається сфери права. Право як феномен дійсності неминуче охоплює історичні, релігійні, традиційні компоненти. Право перебуває в різноманітних зв’язках з іншими соціальними нормами, які різняться залежно від ступеня розвиненості й органічності наявних суспільних відносин. Безліч різноманітних за своїми властивостями елементів, що утворюють правову систему, та чинників, що впливають на неї, роблять правову систему надзвичайно багаторівневим явищем.

Вочевидь, право в загальному вимірі виявляється, щонайменше, у двох основних площинах: як природне і позитивне. Природне право відображає суб’єктивну сторону права, його духовний зміст. Позитивне ж право є вираженням предметної (об’єктивної) сторони права і становить собою систему юридичних норм. Релігійні ж норми набувають властивостей норм позитивного права через: а) визнання державою, б) характер суспільних відносин, в) потреби вірян. 

Отже, актуальність цієї теми полягає в тому, що, по-перше, поряд із правом релігія є важливим соціальним регулятором поведінки людей; по-друге, значущість місця і ролі віросповідного компонента в державному і громадському житті суспільства визначає необхідність, з погляду юриспруденції, концептуально визначити сферу впливу релігійних норм на процеси правотворення в сучасному світі, вдосконалення чинного законодавства України, що стосується віросповідної політики, свободи совісті, діяльності релігійних організацій з урахуванням сучасних вимог законодавчого регулювання цих питань; по-третє, актуальність теми зумовлена процесами, що відбуваються нині в державі, які й привели до потреби звернутися до теоретико-правового дослідження впливу християнських норм (як чинника правоутворення) на позитивне право. Передусім це стосується проблеми підвищення ефективності правотворчої діяльності, а також її результатів (правових норм). Формуючи норму права, законодавець повинен відображати в ній найбільш значущі соціальні зв’язки, що існують у суспільстві. Джерелом же правової норми не може бути тільки воля законодавця, а в контексті посилення ролі релігій у сучасному світі неможливо залишити без належної уваги їх вплив і на ідеї права, чинне законодавство. По-четверте, вивчення християнських засад позитивного права набуває особливої значущості в умовах спільної діяльності релігійних організацій і держави в галузі правотворчої і виховної політики держави.

Отож, проблемне поле «християнство – право» потребує подальших глибоких і системних теоретико-правових досліджень.

Теоретичною основою дисертаційної роботи стали праці українських та зарубіжних правознавців: М. Александрова, А. Денисова, С. Зівса, С. Кечек’яна, М. Разумовича, І. Сабо, Л. Сюкіяйнена, В. Чиркіна, А. Шебанова, М. Вар’яса, А. Венгерова, Д. Вовка, О. Скакун, А. Калініна, А. Козловського, М. Козюбри, С. Комарова, В. Копєйчикова, В. Котюка, М. Матузова, П. Музиченко, Г. Муромцева, Ю. Оборотова, М. Орзіха, П. Рабіновича, С. Рабіновича, І. Ситара, І. Гетьман-П’ятковської,  С. Сливки, Ю. Тихонравова, В. Хропанюка, Л. Ярмол та ін.

Враховано також доробок відомих учених-юристів минулого: Б. Кістяківського, Н. Коркунова, Л. Петражицького, М. Ренненкампфа, В. Сергієвича, Є. Трубецького, В. Хвостова, Т. Шершеневича та ін.

Важливе значення для написання дослідження мали праці відомих учених-каноністів: С. Бобчева, М. Горчакова, М. Заозерського, М. Красножена, О. Лотоцького, А. Мірлєса, єп. Никодима (Мілаша), М. Остоумова, А. Павлова, А. Покровського, І. Попова, М. Суворова, М. Фіолетова, В. Ципіна та ін.

Утім, на сьогодні у вітчизняній науці немає комплексних теоретико-правових досліджень, присвячених християнським засадам позитивного права. Це й природно, оскільки тривалий час означеній проблематиці юридична наука присвячувала вкрай обмежену увагу. Тож вважаємо, що успішне розв’язання цієї проблеми можливе тільки за чіткої взаємодії і плідної співпраці права з іншими сферами гуманітарного, природничо-наукового, філософського й богословського знання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0112U007492); «Держава і право: філософсько-правовий та теоретико-історичний виміри» (державний реєстраційний номер 0113U002433).

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – комплексно дослідити загальнотеоретичні та методологічні аспекти християнських засад позитивного права.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі завдання:

· простежити еволюцію наукових поглядів щодо ґенези ідеї позитивного права в теорії держави і права та християнства в канонічному праві;

· вибрати належний методологічний інструментарій, щоб об’єктивно дослідити окреслену проблему;

· здійснити загальнотеоретичний аналіз співвідношення правових та релігійних норм у загальній теорії права;

· висвітлити значення релігійних та правових норм у соціонормативному регулюванні суспільних відносин; 

· запропонувати власне бачення сутності християнських засад позитивного права;

· узагальнити відомі в юридичній науці підходи щодо розуміння сутності принципів свободи та справедливості у формуванні християнських засад позитивного права;

· здійснити аналіз сучасного стану християнських засад позитивного права в концепції прав людини;

· показати взаємозв’язок правових та християнських норм як чинників удосконалення механізму реалізації прав людини;

· обґрунтувати тенденції розвитку сучасної правової системи в контексті практичної значущості її християнських засад;
· дослідити вплив християнських засад на формування правових систем західної традиції права;
· виокремити та проаналізувати роль християнських засад позитивного права у формуванні громадянського суспільства та правової держави в Україні.

Об’єкт дослідження – відносини, що виникають у процесі впливу християнських засад на позитивне право в контексті динамічного розвитку правової системи.

Предмет дослідження – загальнотеоретичні особливості християнських засад позитивного права.

Методи дослідження. Основу наукового аналізу змісту і форм церковно-правових відносин у контексті сучасних загальнотеоретичних поглядів на право і державу становлять загальні та спеціальні методи, якими послуговується сучасна теоретико-правова наука. 

Використано абстрактно-логічні методи (аналіз, синтез, дедукція, індукція та аналогія, перехід від конкретного до абстрактного і навпаки, побудова дефініцій понять, застосування поділу та класифікації), історико-правовий та низку інших загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. 

Наголошено на важливості використання аксіологічного підходу в дослідженні християнських засад позитивного права. Використання формально-юридичного методу дозволило визначити християнські засади позитивного права як об’єкт юридичного аналізу в контексті розуміння прав і свобод людини (підрозділи 2.4, 2.5). Порівняльно-правовий метод застосовано в процесі дослідження співвідношення природного і позитивного права (підрозділи 1.1, 2.1), правових і релігійних норм (підрозділ 1.2) у загальній теорії права, а також у визначенні взаємозв’язку правових та християнських норм, як чинників удосконалення механізму реалізації прав людини (підрозділ 1.3). 

Важливе значення в роботі має догматичний метод. У дослідженні канонічного права головну роль відіграв діалектичний метод, за допомогою якого всебічно досліджено сутність та розвиток християнських засад позитивного права, а також їх взаємозв’язок з іншими явищами правової дійсності (підрозділи 1.1, 2.1, 3.2). Застосовано і структурно-функціональний метод – виявлено місце християнських засад у системі позитивного права та місце цих джерел у правовій системі права загалом та вітчизняного зокрема (підрозділи 2.1, 3.1, 3.3). Істотне значення для методології дослідження християнських засад позитивного права має загальна модель праворозуміння, оскільки вона зумовлює понятійний апарат і характер кінцевих висновків. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняній теорії держави і права комплексно в монографічній формі досліджено загальнотеоретичні та методологічні аспекти формування християнських засад позитивного права.
У дисертації викладено низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій з елементами наукової новизни, зокрема: 

уперше: 

- з позиції сучасної теорії держави і права розкрито зміст та ознаки християнських засад та їх вплив на позитивне право, визначено місце означених сентенцій у понятійно-категоріальному апараті цієї науки; 

- подано теоретико-правовий аналіз формування християнських засад позитивного права в контексті концепції основних прав та свобод людини у правовій системі України;

- сформовано оригінальну концепцію, яка розкриває складність процесу взаємодії християнства і права – двох соціальних нормативних систем зі спорідненими характеристиками; 

- запропоновано теоретико-правове обґрунтування ціннісної природи принципів християнських засад позитивного права та авторське їх визначення;

 удосконалено:

- видову характеристику соціальних та правових норм із зазначенням тези, що правові й християнські норми потрібно розглядати не тільки як різновид соціальних норм, а також як основний елемент правової системи;

- основні положення загальної теорії позитивізму із зазначенням, що норми церковного (канонічного) права слід розглядати як особливий різновид релігійних норм;

- систему релігійних норм у правовій системі;
- твердження, що християнська парадигма є не тільки фундаментом створення норм позитивного права, а й підставою їх застосування;
набули подальшого розвитку:
- обґрунтування множинності поглядів українських та зарубіжних учених щодо трактування природи християнства та права;

- науковий підхід щодо впливу християнських засад на формування правових систем західної традиції права;

- положення щодо особливостей та ролі християнських засад позитивного права у формуванні громадянського суспільства і правової держави.
Практичне значення одержаних результатів пов’язане з актуальністю вибраної теми, зумовлене науковою новизною і полягає в можливості їх застосування з науковою, навчальною та прикладною метою. Сформульовані й обґрунтовані в дисертації висновки можуть бути використані у: 
– науково-дослідній сфері – для поглиблення знань про християнство, релігійні норми, канонічне право, а також для вдосконалення понятійно-категоріального апарату загальної теорії держави і права; 
– правотворчій сфері – для вдосконалення норм чинного законодавства України в контексті проведення правової реформи в Україні; 

– у практичній діяльності – для вирішення завдань організації й діяльності як органів держави, так і міжнародних інстанцій із захисту прав людини і громадянина як основи для побудови правової держави;

– навчальному процесі – для вдосконалення викладання навчальних дисциплін «Теорія держави і права», «Актуальні проблеми теорії держави і права», «Історія вчень про державу і право», «Філософія права», «Порівняльне правознавство», «Міжнародне право», а також як допоміжний матеріал для подальших досліджень християнських засад позитивного права (акт впровадження від 15 грудня 2010 р. № 82) з метою формування практичних навичок професійної юридичної діяльності.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Усі теоретичні висновки і практичні рекомендації дослідження сформульовано особисто на основі авторського переосмислення проблем християнських засад позитивного права. У разі використання матеріалів інших дослідників зроблено відповідні позначення.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи обговорювалися та одержали схвалення на засіданнях кафедри загальної теорії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ. Отримані узагальнення та висновки апробовано під час виступів на науково-практичних заходах, зокрема на: Першій звітній науковій конференції «Державотворення та правотворення в Україні: проблеми та перспективи» (м. Львів, 2 березня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «300 років Конституції гетьмана України Пилипа Орлика: проблеми становлення і розвитку українського державотворення» (м. Львів, 14 травня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання юридичної науки – 2010» (м. Львів, 14 травня 2010 р.); засіданні круглого столу «Порівняльне правознавство: загальнотеоретичні та галузеві аспекти» (м. Львів, 28 травня 2010 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення, практичні рекомендації та висновки, сформульовані в процесі дослідження, викладено в 9 публікаціях, з яких 5 – наукові статті, опубліковані у фахових виданнях, та 4 – у збірниках тез виступів на науково-практичних конференціях, семінарах та засіданнях круглих столів.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета дослідження робота складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують 11 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 220 сторінок них 194 – основний текст, 26 – список використаних джерел (297 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; висвітлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами; визначено мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет; схарактеризовано методи дослідження, наукову новизну одержаних результатів і їх практичне значення; подано відомості про апробацію основних положень дисертаційної роботи, її структуру та обсяг.

У Розділі 1 «Теоретико-методологічні основи дослідження» проаналізовано основні наукові підходи до проблематики дисертаційної роботи; опрацьовано методологічний інструментарій, необхідний для повного й адекватного висвітлення вибраної теми; з’ясовано зміст та особливості християнських засад позитивного права.

У підрозділі 1.1 «Характеристика стану наукової розробки та методологія дослідження» зазначено, що, вивчаючи стан розробки проблеми християнських засад позитивного права, важливо звернутися до наукової спадщини вчених-правників і релігійних діячів, щоби встановити спадкоємність сучасної науки і визначити вектори подальших теоретичних досліджень.
Узагальнивши дослідження у сфері християнських засад позитивного права, констатовано, що право треба розглядати з позиції природно-правового мислення, тобто як феномен, що поєднує норми, які формуються в результаті тривалих повторюваних суспільних відносин (природно-правовий елемент), а також норми, встановлені державною владою, які є похідними, конкретизуючими, спрямованими на реалізацію основних природних прав людини. 

Наголошено, що варто виокремити негативні характеристики позитивізму (йдеться не про спосіб осмислення права, а про частину теорії права): ототожнення права із законом; визнання примусовості основною ознакою права; заперечення існування природного права; заперечення можливості побудови норм позитивного права на основі природних прав; визнання проблем сутності і цінності права; абсолютизація формально-догматичного методу вивчення права. Вказано й на корисні для розвитку правової науки моменти, а саме: завдяки юридичному позитивізму розвинувся логічний метод дослідження права; позитивісти наголосили на важливості поглиблено вивчати форми права, їх ієрархічну структуру (субординацію), обґрунтували необхідність удосконалення законодавчої техніки, довели актуальність проблеми повної відповідності всіх джерел права конституційним нормам. Саме ця обставина пояснює ступінь розробленості проблеми позитивного права та впливу на нього християнського чинника, що зумовило звернення до теоретико-правового аналізу Святого Письма, яке виступає першоосновою, першоджерелом християнського віровчення та історії Христової Церкви.
У підрозділі 1.2 «Загальнотеоретичний аналіз співвідношення правових і релігійних норм у загальній теорії права» вказано, що релігія – це взаємозв’язок світогляду і поведінки, основаної на вірі в бога чи богів. Її ознакою як соціальної системи є нормативність. Зауважено, що церковне право – це найважливіша практична частина вчення про Церкву, без якого неможливо уявити православне або католицьке віровчення. Але без урахування норм церковного права релігійна регламентація окремих конфесій (православ’я, католицизм) буде неповною, тому наголошено, що норми церковного права потрібно розглядати як особливий різновид релігійних норм.

У руслі цього підрозділу акцентовано на спільності функціонального і цільового значення релігійних та правових норм. Зазначено, що правові і релігійні норми можуть суперечити одна одній, щобільше, на деяких етапах розвитку державності релігія і право можуть бути конкуруючими нормативними системами. З огляду на це зроблено висновок, що правові і релігійні норми співвідносяться між собою як «норма» і «зразок».

У підрозділі 1.3 «Право та християнство в соціонормативному регулюванні суспільних відносин» вказано, що релігійна сфера – це насамперед сфера пізнання. Гносеологічним корінням релігійних норм є цілком конструктивні абстракції про об’єктивні, зовнішні закономірності, за якими здійснюється і розвивається життя людини та світу. З’ясовано, що органічним структурним компонентом релігії, зокрема християнства, як соціального інституту, є її нормативний комплекс, тобто система стандартів того, як потрібно розуміти суспільство, предмет віри і як будувати свою поведінку відповідно до цих уявлень. Ці стандарти не є простими побажаннями тим, кому вони адресовані. Як і будь-які соціальні норми, вони мають належний обсяг імперативності, тобто роблять своїх адресатів конкретно зобов’язаними.

Наголошено, що християнство як регулятивний чинник має у своїй основі феномен віри в ідеальну розумну сутність або добру силу абсолютного значення, здатну, за сподіванням вірянина, допомогти йому в його справах й убезпечити від усього недоброго і небезпечного, а право – регулятор значно менш сентиментальний. В основі і правового, і християнського регулятивних чинників лежить однозначне сприйняття людини як істоти, здатної до свавільної поведінки, тобто поведінки на власний розсуд.

Розділ 2 «Формування християнських засад позитивного права як об’єкт теоретико-правового дослідження й аналізу» складається з п’яти підрозділів. У ньому розкрито поняття та сутність християнських засад позитивного права, християнські засади в концепції прав людини; схарактеризовано принципи свободи і справедливості як християнські засади позитивного права; розглянуто християнські засади як чинник удосконалення механізму реалізації прав людини.

У підрозділі 2.1 «Поняття та сутність християнських засад позитивного права» зазначено, що одним з найважливіших чинників формування права є релігійний, який визначає історико-ментальну специфіку системи права конкретного адміністративно-територіального об’єднання. Зауважено, що між церквою і державою існують перехресні інтереси. І якщо між ними простежується тісна співпраця і взаєморозуміння, то нація, як засвідчує історичний досвід, досягає значних успіхів у соціально-економічному та духовно-культурному розвитку.

Вказано на важливість Біблії як джерела вивчення саме позитивного права. Заборона вбивства, лжесвідчення, засудження інших, заздрості, вимога до дітей шанувати своїх батьків, праця протягом шести днів та відпочинок на сьомий день, теза про рівність усіх перед Богом – це положення Біблії, що стали загальновизнаними нормами людського співжиття і які відображено в позитивному праві. До того ж наголошено на значному впливі Біблії на розвиток окремих шкіл вивчення права (зокрема школи позитивного права).

Виділено низку ознак християнських засад позитивного права, як-от: є частиною релігії загалом; становить синкретичну єдність, тобто не відділене від неї, а також від моральних норм; містяться у священних книгах, які є основним джерелом права; широко застосовуються в суспільстві. 

У підрозділі 2.2 «Християнські засади в концепції прав людини: аналіз сучасного стану» зауважено, що права людини – одне з найуживаніших, найважливіших понять у сучасному правознавстві, яке є водночас предметом гострих дискусій серед науковців. Інтерес до концепцій прав людини легко пояснити з урахуванням кардинальної соціально-економічної перебудови, що нині відбувається в Україні. Як загальнолюдська категорія, права людини протягом тривалого історичного розвитку значно змінювалися та збагачувалися, пройшовши шлях від їх божественної концепції до сучасної інтеграційної.

Доведено, що право, права і свободи людини для української правосвідомості не існують лише у практичному, прагматичному розумінні як засіб забезпечення свободи і безпеки окремого індивіда. Їх розуміння та втілення пов’язані з реалізацією глибинних цілей людської природи, особи, самого змісту її існування. Принципове значення має й те, що ставлення до права, до прав і свобод людини для української правосвідомості неможливе інакше, як через усвідомлення морального ідеалу як мети у власному житті. Тому будь-яка правова проблема для української ментальності нерозривно пов’язана з цінностями добра і справедливості, правди і людяності, які випливають із християнських засад.

У підрозділі 2.3 «Принцип свободи як християнська засада позитивного права» на основі загальних принципів права виокремлено та проаналізовано принцип свободи як однієї з істотних характеристик людської природи.

У своєму аналізі, не відкидаючи інших напрямків і підходів, як основну використано концепцію, у межах якої свободу розглядають як базову категорію у визначенні поняття позитивного права через призму його християнських засад. Вибір цієї концепції зумовлений насамперед провідною роллю свободи у формуванні специфічної природи людини, яка має стосунок і до релігії.

Встановлено, що визначення права через свободу є оптимальним шляхом пізнання права, його сучасної цивілізованої форми. З огляду на це зроблено висновок, що у змістовому аспекті правова воля має подвійну природу, оскільки право має своїм природним змістом і способом свого здійснення свободу. Серед усіх прав і свобод особистості перше місце потрібно віддати саме свободі совісті.

У підрозділі 2.4 «Справедливість як основний елемент християнських засад позитивного права» визначено, що справедливість є мірилом моральності та принципом зміни і побудови всіх правових інститутів. 

Наголошено, що справедливість наповнює право особливим духовним змістом. Право, орієнтоване на справедливість, є духовно збагаченим правом. А усвідомлення духовної природи права приводить до розуміння справедливості як його ідейного підґрунтя.

Значний вплив на мораль, на затвердження загальнолюдських норм у ній здійснює християнство. Для цього виокремлено та проаналізовано основні елементи морального регулювання: 1) ідеал, що виражає уявлення суспільства, класів, соціальної групи про етичну досконалість; система норм, дотримання яких є необхідною умовою функціонування суспільства, забезпечення, гарантування ним своїх моральних цінностей; особливі форми соціального контролю, що сприяють реалізації моральних норм, зокрема громадська думка. З огляду на це зазначено, що моральні основи позитивного права, підґрунтям яких слугує принцип справедливості, є способом встановлення етичних засад у суспільстві.
У підрозділі 2.5 «Християнські засади як чинник удосконалення механізму реалізації прав людини» продемонстровано проблему механізму реалізації прав людини в розробках радянських та вітчизняних учених. Із цих позицій зауважено, що сфера теоретичного дослідження взаємодії права і християнства, як ціннісно-нормативних систем, є маловивченою. Саме співвідношення правових і християнських норм дозволило комплексно продемонструвати ознаки права і християнства як найважливіших соціальних регуляторів, що активно взаємодіють у процесі впливу на суспільні відносини в усіх сферах життєдіяльності людини й суспільства, у процесі належної реалізації суб’єктами своїх прав та обов’язків, що є визначальним чинником стану правопорядку та законності в суспільстві, рівня правової свідомості й культури населення.

У підсумку зроблено висновок про те, що християнські засади відрізняються від правових та інших соціальних норм передусім тим, що мають своєю підставою християнські ідеї й уявлення, тобто нерозривно пов’язані з вірою в існування вищої сили – Божества. Саме ця характерна особливість релігійних норм (зокрема християнських засад) розкриває їхню своєрідність як соціального регулятора.

Розділ 3 «Християнські засади позитивного права в контексті динамічного розвитку правової системи» охоплює питання практичної значущості християнських засад позитивного права, особливостей впливу християнських засад на формування правових систем західної традиції права, а також ролі християнських засад позитивного права у формуванні громадянського суспільства та правової держави.

У підрозділі 3.1 «Практична значущість християнських засад у правовій системі держави» вказано, що нині особливої актуальності набуває вивчення християнських засад в аспекті сучасних процесів демократизації суспільства та реалістичного погляду на основи розвитку правової системи. Зауважено, що для створення правової держави важливу роль відіграє духовна сфера. 

Ціннісна характеристика християнських засад позитивного права визначається науковим інтересом до феномену церкви; принципами організації та функціонування церкви, а відповідно і правового регулювання; формуванням сучасних правових систем під безперечним впливом та за принциповою участю церкви. 

Зауважено, що християнські норми є елементом системи права, а отже і правової системи. Саме тому цю проблему потрібно розглянути у двох аспектах: християнські норми як структурні елементи правової системи в матеріальному і формальному значенні. З огляду на це наголошено, що християнські норми, з одного боку, є чинниками, що визначають зміст права, правової системи, а з іншого – формою зовнішнього вираження правил поведінки. Християнські норми, що виражені в нормативно-правових приписах та опосередковані релігійними джерелами права, є для правової системи її системотворчим елементом, її стрижнем (основою).
У підрозділі 3.2 «Вплив християнських засад на формування правових систем західної традиції права» зауважено, що система національного права створюється шляхом погодження волі та зовнішньої політики всіх учасників міжнародних відносин, саме тому вона виступає найбільш відкритою для впливу зовні. Така система здатна набагато сильніше впливати на внутрішньосоціальні системи права, ніж усі вони одна на одну. Українська правова система досить специфічна, тому право і законодавство, на яких вона ґрунтується, закономірно вирізняються великою питомою вагою звичайного, національно-традиційного елемента правового регулювання.
Встановлено, що коли намагатися підлаштуватися під іноземні зразки, вітчизняне право позбавляється важливого складника своєї соціальної адекватності. Більше того, нині особливо яскраво виявляється глибинний характер тих розбіжностей між західною та східною європейськими традиціями права, які виступають істотними перешкодами для «євроінтеграції» вітчизняної правової системи. На цих підставах доведено, що релігійний чинник не тільки впливає на систему нормативного регулювання в європейських країнах, але й на стан європейської інтеграції.

У підрозділі 3.3 «Роль християнських засад позитивного права у формуванні громадянського суспільства та правової держави в Україні» встановлено, що дослідження правової системи України в її загальних з правовими системами інших держав рисах і в її відмінностях від них дозволяє представити теорію української національної правової системи, визначити її місце у світовій типології правових систем, її призначення та роль у побудові правової держави. 
Вказано, що сучасне українське правознавство, на жаль, не має зваженого вирішення питання про ступінь і роль проникнення звичаїв, релігійних норм і традицій у правову матерію України. Тоді як стимулювання розвитку національного та звичаєвого права – важливий елемент досягнення справжньої демократизації правової системи. Сама ж тенденція наближення інституційної нормотворчості до традиційної національної культури й етики, до етнорелігійних стереотипів самих суб’єктів правових відносин видається явищем перспективним для побудови громадянського суспільства та правової держави в Україні.

ВИСНОВКИ

У підсумку виконаного дослідження можна сформулювати низку теоретично і практично важливих пропозицій та рекомендацій, супроводжуваних деякими висновками узагальнювального характеру нових ідей і тенденцій християнських засад позитивного права.

1. На підставі аналізу відповідних доктринальних положень обґрунтовано, що право треба розглядати з позиції природно-правового мислення, тобто як феномен, що поєднує норми, які формуються внаслідок тривалих повторюваних суспільних відносин (природно-правовий елемент), а також норми, встановлені державною владою, які є похідними, конкретизуючими, спрямованими на реалізацію основних природних прав людини.
2. З’ясовано, що взаємодія правових норм з іншими соціальними нормами в кожному конкретному випадку може виявлятися по-різному, при цьому норми можуть доповнювати одна одну або взаємозаперечувати. У такий спосіб виявляється взаємозв’язок християнства і права – двох соціальних нормативних систем зі спорідненими характеристиками.

Запропоновано визначення релігії – це взаємозв’язок світогляду і поведінки, основаної на вірі в бога чи богів. Ознакою релігії як соціальної системи є нормативність, що дозволяє стверджувати про співвідношення релігійних та правових норм. Зазначені норми мають багато спільних ознак (є елементами нормативної системи суспільства; аксіологічні за своєю природою; мають у своєму складі санкції, що забезпечують негативні наслідки для порушників норми; являють собою засоби активного впливу на поведінку людей тощо), однак можуть і суперечити одна одній. Більше того, на деяких етапах розвитку державності релігія і право можуть бути конкуруючими нормативними системами. 

Аргументовано, що релігійні норми сприймаються як «дані Богом», а для вірянина «божественний авторитет» вищий від державного або будь-якого іншого. Тож у суперечці правової та релігійної норм пріоритет у релігії віддається релігійній нормі. Суперечності між релігійними і правовими нормами можуть бути регламентовані правовими нормами, але можуть призводити і до правового нігілізму, тобто «до відкидання права в тій чи іншій релігійній конфесії».

Зазначено, що релігійні норми можуть бути закріплені в рішеннях зборів вірян чи духовенства (до прикладу, церковне (канонічне) право в Середньовіччі, норми якого треба розглядати як особливий різновид релігійних норм). 

3. Доведено, що християнські засади, як і право, – явище багатоаспектне, складне, зокрема й соціально-історичне. Християнство упродовж свого двотисячолітнього існування втратило первинну цілісність, виокремившись у три великі течії: православ’я, католицизм та протестантизм. Враховуючи особливості віровчення тієї чи іншої конфесії або ж політконфесійного суспільства загалом, можна одержати об’єктивні і достовірні результати дослідження тісного взаємозв’язку християнства з конкретною правовою системою. 
Вказано, що типологія взаємодії норм права та релігійних норм дозволяє з’ясувати значущість місця і ролі релігійного та правового компонентів у суспільному житті держави, ступінь концептуального впливу релігійних норм на процес правотворення. Формуючи норму права, законодавець відображає в ній найбільш значущі соціальні зв’язки, що існують у суспільстві. 

4. Право як складне суспільне явище формується під впливом багатьох чинників. Одним з найважливіших із них є релігійний, що визначає історико-ментальну специфіку системи права конкретної держави. Між церквою і державою стосовно людини завжди існували й існують перехресні інтереси.

Чільне місце в ієрархії джерел релігійно-правових систем займають положення, викладені у священних книгах релігії, на доктрини якої опирається ця система. Особливе значення для кожного християнського релігійного об’єднання мають приписи священної книги цієї світової релігії – Біблії. 
5. Доведено, що християнська парадигма є не тільки фундаментом створення норм позитивного права, але й підставою їх застосування. Особливістю ж позитивного права є й те, що воно порівняно з вічним, природним правом, яке незмінно супроводжує людство з моменту його зародження, формується лише на знаковому етапі переходу людства до цивілізації. Позитивне право, якщо воно підпорядковується принципам природного права, відіграє вагому роль у забезпеченні необхідної моральної свободи особистості. Позитивне право створює можливість для моральної особистості реалізувати свою свободу, а також бути відповідальною за свої діяння.

6. Констатовано, що розуміння правової свободи як діалектичної єдності природно-правових і позитивістських цінностей має принципове значення для загальної теорії права, для діагностики сучасної правової ситуації. Воно дозволяє розкрити співвідношення між законом і правом, зрозуміти сутність правового закону, а також місце християнських норм у механізмі соціонормативного регулювання. 

Моральні підвалини позитивного права, в основу яких покладено принцип справедливості, є способом встановлення етичних засад у суспільстві. Принцип справедливості не тільки не заперечує ролі держави і закону, але й створює легітимне підґрунтя для їх дії. Визначаючи державну владу і силу закону як необхідні умови для свого розвитку, принцип справедливості водночас сприяє селекції державно-правових відносин, забезпечуючи відбір тільки тих, які відповідають справедливому державному устрою і законодавству.

7. Зазначено, що права і свободи людини для української правосвідомості не існують лише у практичному, прагматичному розумінні як засіб забезпечення свободи і безпеки окремого індивіда. Їхнє розуміння та втілення пов’язані з реалізацією глибинних цілей людської природи, особи, самого змісту її існування. До прав і свобод людини потрібно ставитися через усвідомлення морального ідеалу як мети у власному житті. Тому будь-яка правова проблема для української ментальності нерозривно пов’язана з цінностями добра і справедливості, правди і людяності, які випливають із християнських засад позитивного права. 

Вказано, що в сучасній теорії прав і свобод людини правові можливості (міра свободи) особи здатні забезпечити її розвиток у конкретно-історичних умовах, що закріплені як міжнародні стандарти, загальні і рівні для всіх людей і гарантовані законом держави як невідчужувані права в суспільстві та державі загалом. Саме християнство безпосередньо втручається в процес соціального регулювання і тісно поєднується з правом. У процесі регулювання суспільних відносин і право, і християнство (кожне з них) виступають як окрема ціннісно-нормативна система, відрізняючись один від одного за різними критеріями: способом встановлення, забезпечення, санкціонування тощо, це й розкриває їхній цілком самобутній, оригінальний характер.
8. Для створення правової держави важливу роль відіграє саме духовна сфера. Наявність тісного органічного взаємозв’язку правової системи з релігійною та іншими сферами суспільства дає змогу розкрити місце, роль і функціональне призначення релігійних норм у складі правової системи щодо регулювання суспільних відносин на сучасному етапі розвитку суспільства. Церква органічно увійшла в культуру українського народу, надала їй внутрішнього змісту, ідейного сенсу, концептуального стрижня.

Доведено, що практична значущість християнських засад у правовій системі держави очевидна. По-перше, науковий інтерес до феномену церкви зумовлений методологічним переосмисленням розуміння суті церкви як соціальної інституції та її ролі в усіх сферах суспільства під впливом світоглядно-ідеологічних змін. По-друге, принципи організації та функціонування церкви, а відповідно і правового регулювання, є суспільно значущим структурним елементом соціалізації людини. По-третє, загальновідомо, що формування сучасних правових систем відбувалося під безперечним впливом та за участю церкви як організації і релігії як елемента формування правосвідомості населення. 

Зроблено висновок, що проблему взаємодії християнських та правових норм потрібно розглядати у двох аспектах, а саме – християнську норму як структурний елемент правової системи в матеріальному і формальному значенні. Тобто християнські норми, з одного боку, виступають чинниками, що визначають зміст права, правової системи, а з іншого – є формою зовнішнього вираження правил поведінки. Водночас правові і християнські норми потрібно розглядати не тільки як різновид соціальних норм, а й як основний елемент правової системи (як зміст нормативних aктів). Християнські норми безпосередньо впливають на формування традиційної й релігійної національних правових систем. Вони постають як вияв релігійної традиції в межах правової системи.

9. Встановлено, що вплив християнських норм на позитивне право, а заразом і на правову систему держави, може відбуватися двома шляхами – прямим та непрямим. Прямий вплив полягає в тому, що поруч із позитивними поглядами і догмами (доктринами) створюється ідеологічна основа сучасної правової системи країни, релігійно-етичний фундамент правотворчості, а в окремих випадках – правозастосовної і правоохоронної діяльності державних органів. Непрямий вплив – це вплив підсистеми релігійного права на позитивне право з уваги на існування та функціонування християнських норм.

Християнські норми і релігійна правосвідомість формуються в об’єктивних умовах і взаємодіють. Означені норми впливають на правосвідомість, формують уявлення членів суспільства про їхні права й обов’язки, про належний правопорядок, і навпаки, правосвідомість впливає на релігійні норми, визначає практику їх застосування в інтересах вірян, релігійних громад щодо реалізації останніми своїх релігійних інтересів, зумовлюючи характер правореалізації, нормотворчої діяльності, механізм правового регулювання.

Задля всебічної загальнотеоретичної характеристики предмета дослідження виокремлено та проаналізовано систему релігійних норм у правовій системі, яка має двоєдину природу: з одного боку, християнські норми вирізняються своїми індивідуальними особливостями, а з іншого – ці особливості набувають специфічних ознак у результаті впливу на них всіх елементів правової системи та системи загалом. Особливості релігійних норм, а також специфіка їхнього впливу визнаються чинниками виникнення і розвитку правової системи, що пояснюють та розкривають природу власне самої правової системи. Релігійні християнські норми, що виражені в нормативно-правових приписах та опосередковані релігійними джерелами права, є для правової системи її системотворчим елементом, її стрижнем.

10. На підставі аналізу наявних наукових підходів до розуміння природи правової системи суспільства доведено, що сучасне українське право складалося шляхом запозичення західної правової традиції, що має особливості радше культурні, ніж суто юридичні. Саме під впливом європейського раціоналізму, який активно впроваджується у правосвідомість, вітчизняне право переживає розкол, наслідком якого стало несприйняття наявних правових норм як загальнообов’язкових і універсальних, тому українське право переживає період неефективності своєї потенційної функціональності. Досвід західноєвропейських країн засвідчує, що наявність єдиної національної церкви значно полегшує розв’язання різних проблем громадян цих держав, і культурно-духовних, і соціально-економічних та політичних.

Вказано, що особливістю сучасного етапу розвитку правової системи України є потреба у відображенні сформованих за сторіччя традиційних і духовних підвалин суб’єктів, що населяють територію країни. Саме розуміння традиційних, культурних і релігійних особливостей України та її правової системи дозволить визначити точки дотику української правової культури та правових культур інших країн світу, сформулювати принципи їх взаємодії.

Визначено умови церковно-державної взаємодії: церковна участь у державних справах та відсутність державного диктату в суспільній діяльності Церкви, незалучення Церкви у ті сфери діяльності держави, де її участь неможлива з канонічних та інших причин. Сферами ж співпраці Церкви і держави в нинішній історичний період мають бути: світопримирення на міжнародному, міжетнічному та місцевому рівнях; турбота про збереження моральності в суспільстві; духовне, культурне, моральне і патріотичне виховання; охорона, відновлення та розвиток історичної й культурної спадщини; діалог з органами державної влади будь-яких гілок і рівнів з питань, значущих для Церкви і суспільства; охорона здоров’я; економічна діяльність на користь Церкви, держави і суспільства тощо.
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АНОТАЦІЯ

Пастернак В. М. Християнські засади позитивного права: теоретичні аспекти. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет «Львівська політехніка» Міністерства освіти і науки України, Львів, 2013.

Роботу присвячено комплексному дослідженню загальнотеоретичних та релігійно-правових аспектів християнських засад позитивного права. 

У межах дослідження доктринальних основ християнських засад позитивного права розглянуто стан наукового вивчення проблеми. На підставі аналізу праць українських і зарубіжних учених простежено еволюцію наукових поглядів щодо ґенези ідеї позитивного права в теорії держави і права та християнства в канонічному праві. Здійснено загальнотеоретичний аналіз співвідношення правових та релігійних норм у загальній теорії права. Висвітлено значення релігійних та правових норм у соціонормативному регулюванні суспільних відносин. Запропоновано власне бачення сутності християнських засад позитивного права. Узагальнено відомі в юридичній науці підходи щодо розуміння сутності принципів свободи та справедливості у формуванні християнських засад позитивного права. Здійснено аналіз сучасного стану християнських засад позитивного права у концепції прав людини та показано взаємозв’язок правових і християнських норм як чинників удосконалення механізму реалізації прав людини. Обґрунтовано тенденції розвитку сучасної правової системи в контексті практичної значущості її християнських засад. Досліджено вплив християнських засад на формування правових систем західної традиції права та проаналізовано їх роль у формуванні громадянського суспільства та правової держави. 

Ключові слова: християнство, позитивне право, норма права, свобода, справедливість, правова система, громадянське суспільство, правова держава.

АННОТАЦИЯ

Пастернак В. М. Христианские принципы позитивного права: теоретические аспекты. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2013.

Работа посвящена комплексному исследованию общетеоретических аспектов христианских основ позитивного права.
В рамках исследования христианских основ позитивного права рассмотрено состояние научного изучения проблемы. На основании анализа работ украинских и зарубежных ученых прослежена эволюция научных взглядов относительно генезиса идеи позитивного права в теории государства и права и христианства в каноническом праве.
Осуществлен общетеоретический анализ соотношения правовых и религиозных норм в общей теории права. Акцентировано на общности функционального и целевого значения религиозных и правовых норм. Отмечено, что правовые и религиозные нормы могут противоречить друг другу, более того, на некоторых этапах развития государственности религия и право могут быть конкурирующими нормативными системами. Учитывая это, сделан вывод, что правовые и христианские нормы соотносятся между собой как «норма» и «образец».
Освещено значение религиозных и правовых норм в соционормативном регулировании общественных отношений. Указано, что христианство как регулятивный фактор имеет в своей основе феномен веры в идеальную разумную сущность или добрую силу абсолютного значения, способную, по ожиданиям верующего, помочь ему в делах и обезопасить от всего недоброго и опасного, а право – регулятор значительно менее сентиментальный. В основе и правового и христианского регулятивных факторов лежит однозначное восприятие человека как существа, способного к произвольному поведению, т.е. поведению по своему усмотрению.
Предложено собственное видение сущности христианских основ позитивного права. Выделено ряд признаков христианских основ позитивного права: является частью религии вообще; составляет синкретическое единство, то есть не отделено от нее, а также от моральных норм; содержится в священных книгах, которые являются основным источником права, широко применяется в обществе.
Обобщены известные в юридической науке подходы к пониманию сущности принципов свободы и справедливости в формировании христианских основ позитивного права. Осуществлен анализ современного состояния христианских основ позитивного права в концепции прав человека и показана взаимосвязь правовых и христианских норм как факторов совершенствования механизма реализации прав человека.
Обосновано тенденции развития современной правовой системы в контексте практической значимости ее христианских принципов. Замечено, что христианские нормы являются элементом системы права, а следовательно и правовой системы. Христианские нормы, с одной стороны, являются факторами, которые определяют содержание права, правовой системы, а с другой – формой внешнего выражения правил поведения. Христианские нормы, которые выражены в правовых предписаниях, являются для правовой системы ее стержнем (основой).
Исследовано влияние христианских принципов на формирование правовых систем западной традиции права. Установлено, что если пытаться подстроиться под иностранные образцы, отечественное право лишается важной составляющей своей социальной адекватности. Более того, сейчас особенно ярко проявляется глубинный характер тех разногласий между западной и восточной европейскими традициями права, которые выступают существенными препятствиями для «евроинтеграции» отечественной правовой системы.
Проанализирована роль христианских принципов в формировании гражданского общества и правового государства. Указано, что современное украинское правоведение, к сожалению, не имеет решения вопроса о степени и роли проникновения обычаев, религиозных норм и традиций в правовую материю государства. Тенденция приближения институционального нормотворчества к традиционной национальной культуре и этики – перспективное явление для построения гражданского общества и правового государства в Украине.
Ключевые слова: христианство, позитивное право, норма права, свобода, справедливость,  правовая система, гражданское общество, правовое государство.

SUMMARY

Pasternak V. M. Christian principles of positive law: theoretical aspects. – Printed as manuscript.

The thesis for the scientific degree of Candidate of Law in speciality 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal doctrines. – Lviv Polytechnic National University of Ministry of Education, Science of Ukraine, Lviv, 2013.
This work is dedicated to comprehensive study of general theoretical and religious-legal aspects of the Christian principles of positive law.

Within the framework of the study of doctrinal fundamentals of  the Christian principles of positive law the author has examined the state of scientific investigation of the problem. Following analysis of works of the Ukrainian and foreign scientists evolution has been traced of scientific views on the genesis of the idea of positive law in the theory of state and law and Christianity in canon law. General theoretical analysis has been made of the relationship of legal and religious norms in general theory of law. Importance of the religious and legal norms is elucidated in socio-normative regulation of social relations. The author offers her own vision of the essence of the Christian principles of positive law. The work presents a generalization of the approaches known in legal science  to understanding of the essence of the principles of liberty and justice in the formation of the Christian principles of positive law. It also gives analysis of present day state of the Christian principles of positive law in the concept of human rights and shows relationship of the legal and Christian norms as the factors of improvement of the mechanism of realization of human rights. The work substantiates tendencies of the development of modern legal system in the context of practical significance of its Christian principles. Influence of Christian principles on the formation of legal systems of the western tradition has been investigated and their role in the formation of civic society and law-abiding state has been analyzed.

Key words: Christianity, positive law, norm of law, liberty, justice, legal system, civic society, law-abiding state. 
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