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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні перетворення українського суспільства, держави і права потребують переосмислення поняття і призначення самої держави. У Конституції України проголошено пріоритет інтересів особис​тості перед державою, найвищою цінністю визнається людина, її права і сво​боди. Відтак Україна визначається як соціальна держава, серед завдань якої є створити належні умови для життя і розвитку людини. Реалізація цих положень зумовлює потребу теоретичного аналізу становлення, сутності та особливостей соціальної держави.

Тривалий час в теорії держави і права не було поняття соціальної дер​жави. Не містить його дефініції і чинне законодавство. Вважалося, що най​важливішим соціальним завданням було підтримати працездатність насе​лення в державі. Сьогодні, коли Україна як соціальна держава, політика якої безпосередньо спрямована на створення гідних умов для розвитку людини і закріплена на законодавчому рівні, виникає підвищений теоретичний інтерес до питань розуміння концепту «соціальна держава». 

Незважаючи на те, що останнім часом з’явилося чимало наукових досліджень із цієї проблематики, теорії соціальної держави не створено, а з окремих особливо значущих теоретичних питань, що стосуються, насам​перед, поняття, сутності, побудови моделей соціальної держави та її транс​формації в умовах глобалізації, ведуться дискусії. Сам термін «соціальна держава» у праві використовують або для загальної характеристики сучасної держави, або для однієї з характеристик конституційних засад грома​дян​ського суспільства і правової держави.

Варто погодитися з тим, що вже нині ми стаємо очевидцями якісно нової соціальної політики. Питання соціального характеру завжди є серед обов’язкових компонентів політичного курсу країни. Важливим завданням сучасної науки має бути власне аналіз стану соціальної сфери, соціальної динаміки, дослідження механізму формування соціальної політики держави, виявлення тенденцій і суперечностей у дії цього механізму. Особливий ін​терес викликає процес розробки і прийняття нормативно-правових актів, ін​ших документів, виявлення сил, які впливають на формування офіційної по​літики держави в соціальній сфері. Отже, тема запропонованого до​слі​джен​ня має і наукове, і практичне значення у взаємозв’язку цих двох аспектів.

З огляду на викладене можна стверджувати про актуальність такого явища, як соціальна держава. Відповідно, є потреба в теоретичній розробці питань, пов’язаних з поняттям соціальної держави та її діяльністю в умовах політичних й економічних трансформацій. 

Соціальну державу як таку розглядало чимало науковців. Загалом соціальні проблеми вони аналізують як частину реформування всієї держав​ної системи на шляху до ринкової економіки. Вчені намагаються виявити соціальну ціну політичних та економічних реформ і простежити динаміку розвитку соціальної сфери. Із цих позицій окремі проблеми соціальної дер​жави досліджували і вчені минулих часів, і сучасні науковці: Аристотель, М. Ара​гон, В. Бабкін, М. Байтін, І. Бентам, К. Біденкопф, А. Венгеров, Г. Гаджієв, Р. Дарендорф, К. Гельвецій, Ф. Гегель, А. Заєць, І. Кант, М. Кобець, В. Коваль​чук, М. Козюбра, В. Копєйчиков, О. Лукашева, О. Петришин, Ю. Пивоваров, В. Погорілко, А. Пренс, Г. Хеллер, Б. Кістяківський, С. Котляревський, П. Новгородцев, М. Палієнко, П. Рабінович, О. Скрипнюк, Ф. Тарановський, Є. Танчев, В. Ткаченко, Ю. Тодика, Ф. Фабриціус, К. Хессе, М. Цвік, В. Чет​вернін, Г. Шершеневич, Ю. Шемшученко, О. Шлехта та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації безпосередньо пов’язана з правовими аспектами наукових до​слі​джень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: «Проб​леми реформування правової системи України» (державний реєстра​цій​ний номер 0112U007492); «Держава і право: філософсько-правовий та тео​ретико-історичний виміри» (державний реєстраційний номер 0113U002433).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – з позиції теорії держави і права дослідити сутнісні риси й ознаки соціальної держави, проаналізувати особливості її розвитку в умовах політичних та економічних трансформацій.

Для досягнення вказаної мети було сформульовано такі основні завдання:

· визначити поняття та сутність соціальної держави, її правові ха​рактеристики, розглянути наявні підходи до теорії соціальної держави;

· вивчити передумови появи концепції соціальної держави в теоре​тико-правовій науці; 

· розглянути наявні моделі соціальної держави та описати інсти​туційні їхні складники;

· проаналізувати причини формування соціальної політики в зарубіж​них країнах і виявити загальні закономірності її вдосконалення в контексті їх реалізації в Україні;

· здійснити теоретико-правовий аналіз досвіду зарубіжних країн з ре​гулювання соціально-економічних процесів на основі конституційних поло​жень про соціальну державу;

· розкрити властиві соціальній державі функції та здійснити їх аналіз;

· розглянути особливості становлення соціальної держави в Україні в контексті модернізації та окреслити основні завдання правового регулю​вання на сучасному етапі;

· розглянути принцип законності як фундаментальну умову форму​вання соціальної держави;

· здійснити критичне осмислення теоретико-методологічних проблем взаємодії соціальної, правової держави та громадянського суспільства.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері становлення та функціонування соціальної держави.

Предметом дослідження є теоретико-правові аспекти становлення соціальної держави в умовах політичних та економічних трансформацій.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять положення загального діалектичного і загальнонаукових методів. У процесі розробки різних питань теми використано спеціально-наукові методи і під​ходи: системний підхід, методи аналізу, синтезу, порівняльно-правовий, ло​гіко-правовий, статистичний. За допомогою системного методу було ви​вче​но функціональні залежності всіх елементів соціальної держави (підрозділи 1.3, 2.1, 3.2, 3.5). Цей метод дав змогу розглянути діяльність соціальної дер​жави як цілісну систему, що складається із сукупності елементів, які вза​ємо​діють між собою та зі зовнішнім середовищем (підрозділи 2.2, 2.3, 3.1, 3.4). 

Залежність політичних процесів від соціально-економічних чинників було продемонстровано за допомогою соціологічного і політологічного ана​лі​зу (підрозділи 2.1, 2.3, 3.1, 3.2). Компаративний метод дозволив по​рів​ня​ти різні моделі соціальної держави та виявити їхні загальні і відмінні озна​ки. Критично-конструктивний підхід сприяв виявленню і внутрішніх, і зовнішніх суперечностей соціальної політики держави (підрозділи 1.3, 2.1, 2.3, 3.2, 3.4).

Використано метод компонентного аналізу, який дозволив виділити у змісті терміна «соціальна держава» окремі компоненти та виявити спів​від​ношення між терміном і тим явищем, що його позначає (підрозділи 1.2, 1.3). Застосування історичного методу дозволило розглянути деякі аспекти соціальної держави в різні історичні періоди її розвитку (підрозділи 1.3, 2.2, 2.3, 3.2, 3.4), а метод типологізації – здійснити пошук того мінімуму істотних ознак, без яких соціальна держава як складне явище не може існувати (під​розділи 2.1, 2.3, 3.1, 3.5).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вони отримані на основі комплексного теоретико-правового дослідження соціаль​ної держави в умовах політичних та економічних трансформацій.

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку концеп​туальних положень, що вирізняються науковою новизною та мають важливе теоретичне і практичне значення:

уперше:

· обґрунтовано особливості розвитку української держави, які пере​шкоджають позитивному сприйняттю ідей соціальної держави. На цій основі запропоновано авторську концепцію до аналізу й оцінки основних тенденцій і проблем формування сучасної соціальної держави в Україні, сформульо​вано деякі загальні практичні рекомендації, які сприяють більш ефективній реалізації соціально-політичного розвитку держави в цьому напрямку;

· запропоновано оригінальний підхід до трансформації держави лібе​рального типу у правову, соціальну державу; 

· дано авторську дефініцію поняття «соціальна держава» – держава, у якій наявні усі правові основи соціальної регуляції, єдина соціальна політика орі​єнтована на всіх членів суспільства, існують бюджетні соціальні виплати та державні системи соціального захисту і соціального забезпечення, а також на​явна чітка відповідальність держави за рівень особистого добробуту гро​мадян;
удосконалено:

· твердження про те, що соціально-економічна і політична еволюція країн Західної Європи виявила низку характерних спільних тенденцій у їх суспільному розвитку, які варто було б враховувати під час визначення стратегічних завдань і тактичних цілей політичного курсу сучасної України;

· аналіз моделей сучасних держав. При цьому повною мірою врахо​вано, що сама собою соціальна держава не є назавжди завершеною кон​струкцією. Це живий організм, що постійно розвивається. Тому закономірно наростає полеміка про те, як він виглядатиме у швидкозмінних процесах нового тисячоліття, що, своєю чергою, впливає на всі процеси, які від​бу​ва​ються в соціальній сфері України;

· механізм реалізації принципу соціальної відповідальності в державі. Форми реалізації соціальної відповідальності можуть бути різні – від разової допомоги до планованих соціальних програм;

набули подальшого розвитку:

· теорія соціальної держави в західноєвропейських країнах, а також бачення розвитку соціальної сфери у пореформеній Україні. Порівняльне дослідження цієї двоєдиної проблематики допоможе вирішити питання про те, чому ці теорія і практика не приживаються на сучасному українському ґрунті, які передумови мають бути створені для початку руху України в бік формування соціальної держави;

· висновок про те, що в результаті аналізу проблем становлення со​ціальної держави в Україні потрібно посилити консолідацію влади і суспіль​ства. Підтримка малозабезпечених верств населення, а також модернізація соціальної сфери будуть більш ефективними завдяки спільним зусиллям влади, бізнесу та некомерційного сектору;

· основні аспекти теоретико-методологічної взаємодії соціальної, пра​вової держави та громадянського суспільства. Побудова соціальної держави є передумовою і гарантією реалізації конституційного права громадян на соціальне забезпечення;
· науковий аналіз фундаментальних основ і тенденцій розвитку прак​тичної соціальної політики в межах соціальної держави. Через соціальну по​літику соціальної держави об’єктивуються і реалізуються її системні влас​тивості (атрибути). Конкретний зміст соціальної політики визначається ти​пом соціальної держави та її домінантними соціальними пріоритетами.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані у:

· науково-дослідницькій сфері – для подальшої розробки концепції соціальної, правової держави, державно-правових засад функціонування со​ціальної держави в умовах політичних та економічних трансформацій;

· правотворчій сфері – під час розробки системи законодавства, що регулює діяльність соціальної, правової держави в контексті модернізації;

· навчальному процесі – у процесі підготовки підручників, навчальних посібників та викладання курсів «Теорія держави і права», «Історія держави і права України», «Проблеми теорії держави і права».
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Усі теоретичні висновки і практичні реко​мен​дації дослідження сформульовано особисто на основі авторського переос​мислення проблеми соціальної держави. 
Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми зага​лом, окремих її аспектів, отримані узагальнення та результати було опри​люднено на наукових конференціях, семінарах, круглих столах, зокрема на: ІІ Регіональному круглому столі «Проблеми державотворення та правотво​рення в Україні» (Львів, 18 лютого 2011 р.); ІІІ Міжнародній науковій кон​ференції «Компаративістські читання» (Львів, 29–30 квітня 2011 р.); ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду працівника органів внутрішніх справ» (Львів, 3 червня 2011 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 17–19 червня 2011 р.); Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспіран​тів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (Львів, 30 вересня 2011 р.).

Рукопис обговорювався й одержав схвалення на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внут​рішніх справ.

Публікації. Основні положення та висновки, сформульовані в дисер​тації, викладено в 11 публікаціях, з яких 6 – наукові статті у фахових ви​даннях України.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета дослі​дження робота складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують 12 під​розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 204 сторінки, з них 179 – основний текст, 25 – список вико​ристаних джерел (270 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми; cхарактеризовано її нау​ко​ву розробленість; визначено мету і завдання, об’єкт, предмет та методи до​слідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів, їхнє практичне значення; наведено дані щодо їх апробації і впровадження.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження феномену соціальної держави» розкриває історіографію проблеми, концепт соціальної держави в теоретико-правових дослідженнях та сучасні підходи до побудови моделей соціальної держави.

У підрозділі 1.1 «Історіографія проблеми та напрями дисертаційного дослідження» здійснено системний аналіз джерел за темою дослідження. З’ясовано, що попри високий інтерес до проблеми соціальної держави, у су​часній вітчизняній теоретико-правовій літературі є лише поодинокі дослі​дження соціальних, економічних та політичних теорій соціальної держави. Зауважено, що значний вплив на формування соціальної держави мали праці А. Вагнера, Жана С. Сісмонді, Д. Кейнса, Л. Дюгі.

Відтак зроблено висновок, що з позиції розвитку суспільства і дер​жави теорія соціальної держави має стати не тільки набором нових прин​ципів і методів державного управління, але й бути парадигмою існування держави на певному етапі свого розвитку, а саме – у сучасних умовах еко​номічних та політичних трансформацій.

У підрозділі 1.2 «Концепт соціальної держави в теоретико-правових дослідженнях» зауважено, що феномен соціальної держави, який існує у трьох аспектах: науковому, нормативному та емпіричному, істотно обмежує можливості інтегративного соціально-філософського та теоретико-правового аналізу цього культурно-історичного феномену. 

Наголошено на тому, що побудова соціальної (а отже демократичної та правової) держави вимагає здійснення соціальної політики по-новому, а саме: має бути взаємна солідарна відповідальність усіх суб’єктів соціального життя – держави, недержавних об’єднань, підприємців, громадян за резуль​тати соціального розвитку; потрібно чітко розмежувати сфери відповідаль​ності, щоб у перспективі формувати основні параметри соціальної політики в межах домовленостей між державою та представниками громадянського суспільства. З огляду на це запропоновано авторське визначення концепту «соціальна держава» як типу держави, у якому наявні усі правові основи соціальної регуляції, єдина соціальна політика орієнтована на всіх членів суспільства, існують бюджетні соціальні виплати та державні системи соці​ального захисту і соціального забезпечення, а також наявна чітка відпові​дальність держави за рівень особистого добробуту громадян.

У підрозділі 1.3 «Сучасні підходи щодо побудови моделей соціальної держави» з’ясовано, що нині склалися різні моделі соціальних держав і, відповідно, різні механізми реалізації соціальної політики. Зокрема, виді​ля​ють ліберальну, корпоративну та суспільну (солідарну) моделі. Вони відріз​няються одна від одної роллю та ступенем участі в реалізації соціальної політики, насамперед трьох її основних суб’єктів – держави, корпорації осіб та інших інститутів громадянського суспільства. В основі кожної з моделей соціальної держави свій основоположний принцип, що випливає зі спів​відношення відсотків участі в реалізації соціальної політики її основних суб’єктів. Стосовно цього наведено приклади означених моделей в тій чи ін​шій країні (наприклад, США, Німеччина, Швеція).

Щодо України, то більш коректно говорити про «соціально зорієн​то​вану державу», особливо враховуючи наслідки світової економічної кризи, яка охопила увесь світ і хоча вдарила передусім по економічній сфері, але автоматично запустила механізм нищівної руйнації соціальної сфери. Водночас категорія «соціально зорієнтована держава» і надалі є досить умов​ною, оскільки не містить чітких критеріїв віднесення тієї чи іншої держави саме до соціальної, а також не розкриває її співвідношення з правовою, демократичною державою.
Розділ 2 «Трансформації демократичної соціальної держави в кон​тексті глобалізації» розкриває структурно-функціональну концепцію розу​міння соціальної держави, її американський досвід, а також трансформації в умовах глобалізації та в контексті європейських соціальних стандартів.

У підрозділі 2.1 «Системно-функціональний підхід до розуміння соці​альної держави» з’ясовано, що системний підхід, який органічно охоплює функціональну характеристику держави, передбачає дослідження і держави, і громадянського суспільства всередині стійкої цілісності, якою є суспіль​ство, і розглядом їх у взаємовпливі та взаємозв’язку. 

Зауважено, що базовим елементом соціальної системи, яка володіє он​тологічною укоріненістю в наявному бутті, є особистість. Адже навіть у тоталітарній державі особистість є тією точкою, де відбувається легітимація тоталітаризму, легітимація за умовчанням.

Доведено, що попри досить простежену історію ідеї соціальної дер​жави і висвітлення практики її інституціоналізації та функціонування деякі важливі сторони природи цього феномену поки досліджені і з’ясовані не–достатньо. Зокрема, не одержало належної уваги співвідношення соціальної держави і права. Необхідність і користь аналізу проблеми «соціальна дер​жава – право» виникає з того, що він дає змогу продовжити і поглибити пізнання модусів буття обох названих об’єктів, дозволяє знайти повнішу і достовірнішу інформацію про них. Тому вказаний аналіз такий актуальний – і в теоретичному, і в прагматичному сенсі.

У підрозділі 2.2 «Американський досвід функціонування соціальної держави» показано, що концепція соціальної держави, до розбудови якої прагне Україна, за невеликий проміжок існування представлена багатьма моделями, однією з яких є англо-американська. Як й інші моделі в сучасних кризових умовах, демографічних видозмінах, вона модернізується. Ураху​вання досвіду держав, які створили, втілювали, а сьогодні трансформують свої моделі соціальної державності, необхідне Україні, щоб запобігати повторенню помилок і використовувати перевірені на ефективність заходи.

З’ясовано, що для американської моделі соціальної політики харак​терний лібералізм. Система ґрунтується на принципі відокремлення соці​аль​ного захисту від вільного ринку й обмеження захисту лише тих, хто не має інших доходів, окрім соціальних виплат. Загалом при такій моделі забез​печується досить високий рівень і якість життя основної частини населення. Водночас потрібно пам’ятати, що США створили власний тип соціальної по​літики, особливістю якого є максимальне використання, насамперед, ринко​вого механізму в процесі вирішення соціальних проблем. Гарантом же всієї національної системи соціального страхування і забезпечення виступає дер​жава. Очевидно, ця система має і свої недоліки, але якою мірою обґрун​товані закиди у жорсткості цієї системи – це питання дискусійне і може бути перспективним напрямом окремих досліджень.

У підрозділі 2.3 «Особливості впливу глобалізаційних процесів на роз​виток соціальної держави» встановлено, що впродовж останніх двох деся​ти​літь глобалізація сприяла утвердженню феномену соціально відповідальної держави. Глобалізація виявилася найсерйознішою проблемою, з якою зіткну​лася соціальна держава наприкінці XX ст. Сучасна глобалізація – це не стіль​ки вільна торгівля товарами та послугами, скільки безмежна свобода руху капіталів, проте розвиток глобальної економіки не супроводжується розвит​ком глобального громадянського суспільства та соціальної держави. Із цих позицій класифіковано держави за типом соціальної політики на: позитивну державу (США), державу соціальної захищеності (Великобританія та інші європейські країни), держава добробуту (Німеччина, Ірландія, Австралія, Канада, Франція).

Наголошено, що в сучасних умовах основними проблемами для соці​альної держави є його антиномічні взаємини з громадянським суспільством і підрив його соціальної бази процесами глобалізації. Антиномічність від​но​син соціальної держави та громадянського суспільства виражається в тому, що, з одного боку, нестабільність громадянського суспільства на індустрі​альній фазі розвитку зажадала створення соціальної держави, яка через струк​турування і стандартизацію громадянського суспільства змогла встановити класовий компроміс, але, з іншого боку, така ситуація спричинила зрос​та​ючу залежність громадянського суспільства від соціальної держави, що при​водить громадянське суспільство до втрати своєї спонтанності й автономії, а отже, до нової нестабільності і підриву соціальної основи держави.

У підрозділі 2.4 «Становлення соціальної держави в Україні (у світлі європейських стандартів)» наголошено, що особливого значення в процесі трансформації соціальна держава набуває під впливом норм і принципів міжнародного права. Українська модель соціальної держави має враховувати принципи Європейської соціальної хартії, Європейського кодексу соці​аль​ного забезпечення, Загальної декларації прав людини, концептуальні основи гідної праці Міжнародної організації праці.
Зауважено, що умовою ефективної реалізації теоретично визначених напрямків розбудови соціальної держави в Україні є забезпечення соціальної орієнтації економічної політики через збереження і розвиток людського, тру​дового та інтелектуального потенціалу у виробничій сфері. Водночас акцен​товано увагу, що слабким місцем соціальної політики України, з погляду самої держави, є недотримання основних соціальних норм, зафіксованих у міжнародних актах і договорах, підписаних нашою країною. Тиск на керів​ництво країни в цьому питанні більш перспективний, коли воно прагне до входження в різні міжнародні об’єднання та організації, що накладає відомі соціальні зобов’язання.

Розділ 3 «Характеристика правових засад функціонування соціаль​ної держави в умовах політичних та економічних трансформацій» охоп​лює проблематику теорії сучасної української держави в умовах політичних та економічних трансформацій з огляду на процес її модернізації. Також окреслено низку питань, пов’язаних із соціальною політикою держави, до​триманням принципу законності в сучасних умовах взаємодії соціальної, правової держави та громадянського суспільства.

У підрозділі 3.1 «Модернізація соціальної держави в Україні: проб​ле​ми та перспективи» з’ясовано, що формування та розбудова соціальної дер​жави в Україні є досить актуальним процесом, який залежить від багатьох чинників, серед яких передусім рівень захисту прав, свобод та інтересів лю​дини і громадянина, соціального захисту і забезпечення населення та соці​альної політики держави. 

Показано, що формування соціальної держави в Україні є важливим етапом на шляху до європейської інтеграції. Основними напрямками модер​нізації, з огляду на досвід інших країн і теоретичні уявлення про сутність соціальної держави, мають бути принципи солідарного та індивідуального страхування; забезпечення адресної соціальної допомоги, що вимагає ство​рен​ня нормативної бази і технічного забезпечення у вигляді системи індиві​ду​ального обліку соціально незахищеного населення за допомогою введення єдиного номера соціального страхування; прийняття та забезпечення реалі​за​ції закону про мінімальні соціальні стандарти. Важливим елементом остан​нього стає розвиток системи соціальних послуг, які надає держава, щодо ство​рення соціального середовища для інвалідів; професійного навчання та пере​навчання; зайнятості та організації відповідної інфраструктури.
У підрозділі 3.2 «Аналіз соціальних функцій сучасної української дер​жави в умовах політичних та економічних трансформацій» визначено, що соціальні завдання, які лежать в основі виникнення феномену держави і спря​мовані на задоволення основних потреб людей у безпеці, гарантії виживання і сприятливих економічних умовах, а також досягнення цілей окремих, що володіють владою соціальних груп, реалізуються різними способами, які ускладнюються в процесі цивілізаційного розвитку. З огляду на це зроблено висновок, що розвиток функціональної системи держави йде через усклад​нення функцій і формування функціональних систем, утворених із функцій, що належать до різних напрямків держави. При цьому в процесі еволюції правові, владні та економічні функції стабілізуються і за подальшого роз​витку принципово не змінюються.

Констатовано, що соціальні функції не тільки наявні в тій чи іншій формі на всіх етапах функціонального розвитку, але з кожним етапом наро​стає і їх вплив у функціональних системах держави, і їх кількість. Щобільше, у сучасних умовах соціальні функції держави стають домінантними. Усе це дозволило зробити висновок, що еволюція держави є еволюцією її со​ці​альних функцій.

У підрозділі 3.3 «Принцип законності як фундаментальна умова фор​мування соціальної, правової держави» встановлено, що принцип законності є чи не найбільш контраверсійним з-поміж усіх принципів соціальної, пра​вової держави. Фактично вже в самому понятті «соціально-правова держава» міститься безпосередня вказівка на зв’язок держави з такими феноменами, як право і закон, а точніше, правовий закон. 

Наголошено, що соціально-правова держава неможлива поза існуван​ням правових законів, які для своєї реалізації потребують наявності саме такої держави з відповідним поділом влади, з дієвим конституційно-пра​вовим контролем та іншими юридичними засобами забезпечення принципів законності і верховенства права, що виявляють свій глибинний взаємо​зв’я​зок і взаємозалежність. Іншими словами, для соціальної, правової держави треба не лише, щоб усі суб’єкти правовідносин, зокрема й сама правова дер​жава, дотримувалися законів (подібний підхід до визначення змісту прин​ципу законності можна було б назвати суто формальним, або формально-юридичним), а й щоб самі ці закони були правовими.
У підрозділі 3.4 «Соціальна політика як чинник розвитку соціальної держави в умовах побудови громадянського суспільства» зауважено, що пра​вова політика дає уявлення про те, якими шляхами та засобами можна впливати на правові явища. Вона є творчим удосконаленням якості соці​ального життя суспільства. 

З’ясовано, що соціальна політика є складовою частиною політики будь-якої держави і займає особливе місце в державному управлінні. Це процес, який безпосередньо пов’язаний з гідним життям людини, основною метою якого і є побудова правової держави та громадянського суспільства. Через соціальну політику соціальної держави об’єктивуються і реалізуються її системні властивості (атрибути).

Акцентовано, що соціальна політика може бути диференційована і типологізована за рівнем розвитку соціальної держави. З огляду на це зроб​лено висновок, що саме конкретний зміст соціальної політики визна​ча​єть​ся типом соціальної держави та її домінантними соціальними пріоритетами. 

Відзначено, що наявність ефективної системи соціального захисту є політичним імперативом XXI ст.

У підрозділі 3.5 «Проблемні аспекти взаємодії соціальної, правової держави та громадянського суспільства» зауважено, що необхідною умо​вою розвитку демократичної, соціальної, правової держави є наявність гро​мадянського суспільства, яке постає як сфера реалізації економічних, соці​альних, етнонаціональних, культурних, релігійних, екологічних та інших гро​мадських інтересів, які перебувають поза безпосередньою діяльністю дер​жави, що опосередковує її відносини з індивідами.

Екстраполюючи одержані результати на сучасні політико-правові реа​лії в Україні, визнано, що ми лише стали на шлях розбудови громадянського суспільства, адже громадянське суспільство є продуктом тривалого істо​рич​ного розвитку. Тож було б нереальним очікувати, що українське суспільство одразу ж після досягнення політичної незалежності зможе створити всі не​обхідні передумови для формування громадянського суспільства і відпо​від​ної йому соціальної, правової держави.

ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота визначається сучасною дослідницькою парадиг​мою, виявленням і дослідженням нових концептуальних позицій та тенден​цій дослідження різних аспектів діяльності соціальної держави. У дисертації враховано положення чинного законодавства, міжнародні правові стандарти у сфері функціонування соціальної держави, піддано всебічному аналізу тео​ретичний та практичний матеріал із досліджуваної тематики. Це сприяло обґрунтуванню та розв’язанню низки проблем, які мають важливе наукове і прикладне значення. У підсумку сформульовано такі висновки, пропозиції та рекомендації:

1. Проведений аналіз засвідчує, що дослідники звернули увагу на феномен соціальної держави, її ознаки, функції, механізм уже досить давно. Ще в минулому столітті проблематика соціальної держави та її функцій була предметом дослідження та спеціального вивчення і в Західній Європі, і на теренах сучасної України. Наукова думка виявила та нагромадила вели​чез​ний емпіричний матеріал, який охоплює історію, теорію та практику функ​ціонування соціальної держави. Цей матеріал було систематизовано і класи​фіковано. Простежено специфічні риси, які соціальна держава та її функції набували на різних історичних етапах та в різних країнах.

2. Теорія соціальної держави виникла на ґрунті багатьох соціальних, економічних, політичних теорій. У ній знайшли відображення та були роз​винені ідеї блага народу, справедливості, рівності, гідного існування тощо. Деякі з цих ідей з’явились у Стародавньому світі, зокрема: окремі теорії держави і права (ті, які доводили, що держава має виконувати соціальні функції, а не лише турбуватись про безпеку громадян, підтримувати порядок у суспільстві); економічні теорії, у яких розглядалися питання про регу​лю​вальну роль держави в економічному житті, межі втручання її в економіку, щоб забезпечити загальний добробут; теорії справедливого суспільного уст​рою тощо.

3. Говорячи про соціальну державу, обов’язково потрібно мати на ува​зі, що вона має бути правовою і демократичною. Соціальна держава завжди реалізує свої цілі та принципи у формі правової державності, хоча при цьому рухається в напрямку якнайбільшої гуманізації суспільних стосунків через розширення прав особистості та наповнення правових норм справедливим змістом. Спільність між правовою та соціальною державою полягає в тому, що обидві покликані забезпечити благо кожного окремо взятого індивіда: чи запроваджуючи правові гарантії громадянських і політичних прав особис​тості та встановлення чітких меж можливого державного втручання, як це робить правова держава, чи соціальною безпекою та матеріальними умовами вільного і гідного існування своїх громадян, як це робить соціальна держава.

4. Ступінь соціальності держави не завжди залежить від безпосередніх розмірів фінансової участі держави в реалізації соціальної політики. Тут най​вагомішими чинниками є такі: першочерговість соціальних цінностей в офі​ційній ідеології держави, присутність сильних демократичних політичних інститутів, наявність адміністративних умов і правового простору для віль​ного функціонування різних суб’єктів господарювання та їхня економічна ефективність. Тому соціальна держава – це насамперед сильна держава, за​снована на ефективній ринковій економіці.

5. Без держави не може бути громадянського суспільства, а без остан​нього неможливе існування повноцінної правової держави, оскільки вони є органічними сторонами одного цілісного життя людини і сучасного цивілі​зованого суспільного буття. Громадянське суспільство зовсім не заперечує держави чи наявності та необхідності державної влади: перше може активно формуватися та діяти лише тоді, коли цьому сприятимуть відповідні державні засади, державна організаційна діяльність, яка прокладатиме шлях для втілення у практику суспільного життя найефективніших чинників його розвитку. Фактично, соціальна, правова держава постає політичним інстру​ментом формування громадянського суспільства, оскільки лише вона здатна вжити всі необхідні заходи щодо його становлення та розвитку. Щобільше, вона є гарантом громадянського суспільства.

6. Громадянському суспільству має відповідати і держава нового типу – соціальна, правова держава, активне формування якої відбувається паралель​но з розбудовою громадянського суспільства. Тому завданням Української дер​жави є створити міцні передумови громадянського суспільства, з одного боку, і перетворити саму державу на соціально-політичний інститут з но​вими функ​ціями, які відповідали б потребам громадянського суспільства, – з іншого. 

7. Процес формування концептуального підґрунтя соціальної держа​ви, який активізувався в Україні, є свідченням соціалізації системи держав​ного управління, надання державою переваги саме людському розвиткові через соціальну орієнтацію економіки та соціальні стратегії розвитку. Поряд із прихильниками розробки цього важливого для України документа є певні аргументи проти прийняття в сучасних умовах Концепції соціальної держа​ви через відсутність реальних підстав щодо її виконання. Доцільність роз​робки і прийняття цього документа полягає в тому, що він є вкрай необ​хід​ним саме сьогодні, оскільки в Концепції з урахуванням соціально-еконо​міч​них реалій України мають бути втілені власні конституційні демократично-правові та організаційно-економічні засади соціального розвитку людини і суспільства, що випливають із соціальних потреб та інтересів і забезпечують наближення рівня та якості життя українців до кращих світових орієнтирів.

8. Загальновизнаними принципами соціальної держави виступають соціальна справедливість, солідарність суспільства, соціальне партнерство. Держава має забезпечити соціальну справедливість, тобто рівні можливості для реалізації трудового потенціалу і задоволення соціально-економічних потреб, соціальну солідарність – спільну відповідальність громадян, осно​вану на особистій відповідальності та згоді, єдності та спільності інтересів, розвивати соціальне партнерство – цивілізовану систему відносин у соці​аль​но-трудовій сфері, яка ґрунтується на узгодженні та захисті інтересів праців​ників, роботодавців, органів державної влади та місцевого самоврядування на основі договорів, угод, досягнення компромісу, консенсусу з актуальних проблем економічного та соціально-політичного життя суспільства. Окрім того, соціальна держава наділяє громадян соціальними правами, що одночас​но потребує дотримання принципу соціальної відповідальності суспільних інститутів за їх реалізацію.

9. Особливу увагу під час висвітлення принципу законності потрібно приділяти питанням, пов’язаним з правовою політикою. Саме правова по​літика дає нам уявлення про те, якими шляхами та засобами можна впливати на правові явища. Діяльність же держави щодо задоволення потреб людей визначається як її соціальна політика. Соціальна політика є складовою частиною політики будь-якої держави і посідає особливе місце в держав​ному управлінні. Вона не просто регулює суспільні відносини, але й створює умови для гідного життя та розвитку людини. З розвитком соціальної дер​жави відбувається передача соціальних функцій, зі збереженням відпо​відальності держави, іншим утворенням. Цілі і зміст політики соціальної держави не тільки формуються як результат взаємодії держави з інститутами громадянського суспільства, а й реалізуються за їх сприяння.

10. Функції соціальної держави реалізують її суб’єкти (інститути, спе​ціалізовані організації), використовуючи інструменти державного регулю​вання політичної, правової, соціальної, демографічної, духовної, економіч​ної, екологічної сфер життєдіяльності суспільства. Для оцінки ефективності державної політики у сфері соціального управління використовують певні критерії, серед яких основними є рівень та якість життя, якість соціального обслуговування, демографічний розвиток. Однак перелік критеріїв соціаль​ної держави більш широкий і складається, на нашу думку, з показників розвитку людського потенціалу, рівня соціально-економічної захищеності на​селення, відтворення населення, активності країни в міжнародних органі​за​ціях, економічного та екологічного розвитку країни.

11. Соціальна держава покликана через регулювання соціально-еконо​мічних відносин у суспільстві створити всі умови для його соціальної ста​більності і розвитку, забезпечити відносний баланс інтересів між різними прошарками суспільства, а в підсумку – й необхідні умови для гідного життя усіх своїх громадян. Держава, як похідне від волі суспільства політичне фор​мування, має соціальні обов’язки перед суспільством та кожним його членом і, звичайно, повинна відповідати перед ними за свої дії.

12. У відносинах із громадянським суспільством соціальна, пра​вова держава постає як сукупність специфічних, певним чином ієрар​хізованих організацій, які вбачають свою мету в реалізації інтересів суспільства і надають людям конкретні послуги. Інакше кажучи, соці​альна, правова дер​жава у своїй взаємодії з громадянським суспільством постає у формі певної адміністративної структури, що діє відповідно не до законів влади чи прин​ципів соціального макрорегулювання, а до логіки партнерства. Тобто соці​альна, правова держава є державою громадянського суспільства, оскільки це поняття охоплює низку позитивних рис, характерних саме для громадян​ського суспільства. Ці риси можна розглядати у трьох аспектах. По-перше, у соціальній, правовій державі: громадянам забезпечується гідне життя у сфері матеріального забезпечення та соціального захисту; по-друге, їм гаранту​єть​ся особиста свобода; по-третє, у суспільстві культивується і забез​печується соціальна злагода та мирне вирішення будь-яких соціальних суперечностей.
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АНОТАЦІЯ

Сковронський Д. М. Соціальна держава в умовах політичних та економічних трансформацій: теоретико-правове дослідження. – На пра​вах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія по​лі​тичних і правових учень. – Національний університет «Львівська політех​ні​ка» Міністерства освіти і науки України, Львів, 2013.

Роботу присвячено комплексному загальнотеоретичному досліджен​ню соціальної держави в умовах політичних та економічних трансформацій. У межах дослідження доктринальних основ концепту «соціальна держава» роз​глянуто історіографію проблеми та сучасні підходи до побудови моделей соціальної держави.

Здійснено структурно-функціональний аналіз щодо розуміння соціаль​ної держави. Розглянуто американський досвід функціонування соціальної держави. Розкрито поняття, зміст і принципи трансформації демократичної соціальної держави в умовах глобалізації. Обґрунтовано становлення соці​альної держави в Україні в контексті європейських соціальних стандартів. 

У межах дослідження також визначено особливості становлення со​ціальної держави в Україні в контексті модернізації. Наголошено на прин​ципі законності як фундаментальній умові формування соціальної, правової держави. Висвітлено особливості соціальної політики як чинника розвитку соціальної держави в умовах побудови громадянського суспільства. З’ясо​ва​но теоретико-методологічні проблеми взаємодії соціальної, правової держави та громадянського суспільства.
Ключові слова: держава, соціальна держава, правова держава, гро​мадянське суспільство, соціальна політика, глобалізація.
АННОТАЦИЯ

Сковронский Д. М. Социальное государство в условиях полити​ческих и экономических трансформаций: теоретико-правовое исследо​вание. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права, история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2013.

Работа посвящена комплексному общетеоретическому исследованию социального государства в условиях политических и экономических транс​формаций. В рамках исследования доктринальных основ концепта «социаль​ное государство» рассмотрены историография проблемы и современные подходы к построению моделей социального государства. Осуществлен системный анализ источников по теме исследования.

Предложено авторское определение концепта «социальное госу​дар​ство» – тип государства, в котором имеются все правовые основания социальной регуляции, единая социальная политика ориентирована на всех членов общества, существуют бюджетные социальные выплаты и государ​ственные системы социальной защиты и социального обеспечения, а также имеется четкая ответственность государства за уровень личного благосос​тояния граждан.

Отмечено, что в настоящее время сложились разные модели соци​аль​ных государств и, соответственно, разные механизмы реализации социаль​ной политики. В частности выделяют либеральную, корпоративную и об​щественную (солидарную) модели. В основе каждой из моделей социального государства лежит свой основополагающий принцип, вытекающий из соот​ношения процентов участия в реализации социальной политики ее основных субъектов. Для этого приведены примеры указанных моделей в той или иной стране (например, США, Германия, Швеция).

Указано, что системный подход, который органически включает функ​циональную характеристику государства, предусматривает исследование и государства, и гражданского общества внутри устойчивой целостности, которой является общество, и рассмотрение их во взаимовлиянии и вза​имосвязи. 

Установлено, что в течение последних двух десятилетий глобализация способствовала утверждению феномена социально ответственного госу​дарства. С этих позиций классифицированы государства по типу социальной политики на: положительное государство (США), государство социальной защищенности (Великобритания и другие европейские страны), государство благосостояния (Германия, Ирландия, Австралия, Канада, Франция).

Отмечено, что особого значения в процессе трансформации социаль​ное государство приобретает под влиянием норм и принципов междуна​род​ного права. Украинская модель социального государства должна учитывать принципы Европейской Социальной Хартии, Европейского кодекса социаль​ного обеспечения, Всеобщей декларации прав человека, концептуальные ос​новы достойного труда Международной организации труда.

Доказано, что основными направлениями модернизации, исходя из опыта других стран и теоретических представлений о сущности социального государства, должны стать: широкое использование принципов солидарного и индивидуального страхования, обеспечение адресной социальной помощи, принятие и обеспечение реализации закона о минимальных социальных стандартах.

Констатировано, что социальные функции не только присутствуют в той или иной форме на всех этапах функционального развития, но с каждым этапом увеличивается как их влияние в функциональных системах госу​дарства, так и количество. Более того, в современных условиях социальные функции государства становятся доминирующими. Все это позволило сде​лать вывод, что эволюцией государства является эволюция его социальных функций.

Указано, что для социального, правового государства нужно не толь​ко, чтобы все субъекты правоотношений, в том числе и само оно, придер​жи​вались законов (подобный подход к определению содержания принципа за​конности можно было бы назвать чисто формальным, или формально-юри​дическим), а и чтобы сами законы были правовыми.

Выяснено, что социальная политика является составной частью поли​ти​ки любого государства и занимает особое место в государственном управ​ле​нии. Это процесс, который непосредственно связан с достойной жизнью че​ловека, основной целью которого и является построение правового госу​дар​ства и гражданского общества. Через социальную политику социального государства объективируются и реализуются его системные свойства (атри​буты).

Обобщив все теоретико-правовые подходы, в диссертации доказано, что необходимым условием развития демократического, социального, пра​вового государства является наличие гражданского общества, выступающего как сфера реализации экономических, социальных, этнонациональных, куль​турных, религиозных, экологических и других общественных инте​ресов, ко​торые находятся вне непосредственной деятельности.

Ключевые слова: государство, социальное государство, правовое государство, гражданское общество, социальная политика, глобализация.

SUMMARY

Skovronsky D. M. Social state under conditions of political and eco​nomical transformations: theoretical and legal study. – Printed as manuscript.

Thesis for scientific degree of Candidate of Law in speciality 12.00. 01 – Theory and History of State and Law; history of political and legal doctrines. – Lviv Politechnic National University of Ministry of Education and Science of Ukraine, Lviv, 2013.

The work is devoted to a complex, general theoretical study of social state under conditions of political and economical transformations. The historiography of the problem and modern approaches in relation to the construction of the social state models is considered within the study of doctrine grounds of the concept «social state».

The structural and functional analysis related to the knowledge of the social state is carried out. The American experience of functioning of the social state is examined. The concept, essence and principles of transformation of the demo​cratic social state under conditions of globalization are exposed. The formation of the social state in Ukraine in the context of European social standards is sub​stantiated.

The research also determines the features of the formation of the social state in Ukraine in the context of modernization. The principle of legality as a fun​damental factor of the formation of social and legal state is emphasized. The peculiarities of the social policy as a term of the development of the social state under conditions of the creation of public society are outlined. The theoretical and methodological problems of interaction of social, legal state and public society are clarified.

Key words: state, social state, legal state, public society, principle of le​gality, social policy, modernization, globalization, European social standards.
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