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Актуальність теми. Закон був і досі є основним джерелом права в Україні, що зумовлює специфіку вітчизняної національної правової системи, її спрямованість, зміст та механізми правового регулювання суспільних від​но​син, викликає особливу увагу юридичної науки і до процесу законотворчості, і до питань формування, стану й ефективності системи законодавства. Це пов’язано насамперед з безумовною історичною орієнтацією національної правової сис​теми на критерії облаштування в межах стандартів романо-германської правової сім’ї. Водночас вагому роль відіграє сучасна перспектива європейської інте​гра​ції України, яка, втім, не заперечує доцільності творчого використання право​вого досвіду функціонування та розвитку багатьох інших країн.

Закон як нормативний акт вищої юридичної сили є соціальною кате​горією, що обов’язково наявна в цивілізованому суспільстві та існує для нього. Закон виступає ефективним регулятором відносин між людьми, слугує міри​лом необхідного або можливого, забезпечується державою і вважається нині, зазвичай, узгодженим волевиявленням різних верств населення (у демократич​них країнах). Будучи структурним елементом у системі позитивного права, закон передбачає обов’язковість виконання закладених у ньому вимог усіма громадянами держави.

Категорія «закон» формувалася та набувала юридичного закріплення упро​довж усієї історії цивілізації людства. У юриспруденції прийнято вважати цю категорію основним поняттям законодавчої системи. Свого часу вагомий вне​сок у теорію закону зробили такі відомі теоретики права ХІХ – початку ХХ ст., як А. Грабовський, М. Коpкунов, Г. Шершеневич. У 60–80-ті роки пи​танням теорії юридичного закону, його юридичної сили, класифікації законів, колізій у системі законодавства присвятили праці С. Алексєєв, А. Гузнов, С. Зівс, Д. Ковачев, Р. Лівшиц, М. Миронов, А. Міцкевич, Є. Назаренко, В. Нерсесянц, М. Сільченко, Ю. Тихомиров, Р. Халфіна. Окремі аспекти законодавства Укра​їни в руслі теорії закону, зокрема питання стабільності, ефективності закону, його реалізації, а також законотворчого процесу в Україні висвітлено в пуб​лікаціях таких вітчизняних науковців, як О. Богачова, А. Грищенко, Р. Дем​ків, Г. Дутка, Н. Задирака, А. Заєць, П. Євграфов, М. Кельман, М. Козюбра, А. Коло​дій, Д. Монастирський, О. Мурашин, Є. Назаренко, І. Овчаренко, А. Олійник, Н. Пархоменко, О. Петришин, З. Погорєлова, П. Рабінович, А. Ришелюк, І. Слов​ська, В. Тацій, І. Терлецька, А. Ткачук, М. Цвік, Ю. Шемшученко, О. Ющик та ін. Деяким проблемам законотворчого процесу, значення, місця і ролі законо​дав​ства в політичному й економічному житті держави і суспільства присвятили праці К. Аллен, С. Іванов, А. Кокотов, В. Лазарев, Л. Мадер, М. Марченко, В. Му​рав​ський, А. Піголкін, С. Полєніна, Н. Сільченко, В. Хропанюк та ін.

Аналітичне осмислення багатьох концептуальних положень, викладе​них у працях згаданих учених, стало теоретичною базою дослідження акту​альної для вітчизняної юридичної науки проблеми в контексті здійснюваної в Україні реформи правової системи. Це пов’язано з докорінним оновленням законодавства та ухваленням вищим законодавчим органом представ​ниць​ко​го характеру якісно нових законодавчих актів. А це змушує звертати увагу на стан процесу реалізації правових норм, практичного втілення їх вимог, що значною мірою залежить від стрімкого розвитку нових суспільних відносин, кардинальних змін правових, економічних, політичних, моральних та інших принципів соціального устрою в нашій державі. 
І хоча означеній проблематиці присвячено чимало наукових публі​кацій, однак такі актуальні питання: чому закон, маючи безсумнівні переваги (оперативність, доступність, публічність тощо), ще не став пріоритетною і най​більш оптимальною національною формою права; наскільки, з огляду на прин​ципи правового прагматизму, важливо вивчати механізм реалізації ви​мог закону та досягнення його ефективності тощо – не одержали належної наукової від​повіді. Саме ці парадигмальні чинники обумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​тацію виконано в контексті правових аспектів науково-дослідних робіт Львів​ського державного університету внутрішніх справ «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853) і «Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855).
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у з’ясуван​ні сут​ності закону як нормативного акта вищої юридичної сили, що регулює най​важ​ли​віші суспільні відносини, визначені на основі аналітичного осмис​лення кон​цеп​туальних положень теорії закону його основних ознак та особ​ливостей реа​лі​за​ції в Україні. Досягнення цієї мети передбачає вирішення таких наукових завдань:

· систематизувати етапи зародження і розвитку наукових підходів до визначення поняття «закон» у вітчизняній юриспруденції;
· охарактеризувати соціальну природу (сутність) закону як одного з основних ефективних регуляторів життєдіяльності суспільства;

· з’ясувати юридичну природу таких правових феноменів, як закон і законотворчість;

· проаналізувати проблему ефективності закону та критеріїв оцінки такої ефективності;

· запропонувати систему необхідних умов ефективності закону;

· дослідити механізм реалізації закону та сформулювати авторське ви​значення поняття «механізм реалізації закону»;

· додатково обґрунтувати доцільність процесу імплементації міжна​родно-правових норм у національне законодавство та виокремити особли​вості цього процесу.
Об’єкт дослідження – соціально-юридична природа законотворчості та забезпечення її ефективності в Україні.

Предмет дослідження – закон та особливості його реалізації в Україні.

Нормативно-правовою базою дослідження стало чинне законо​давство України, укази президента України, постанови уряду, документи і рішення державних органів, матеріали судової практики, міжнародні та інші нор​мативно-правові акти.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складає сукуп​ність таких методів і прийомів наукового пізнання: філософсько-світоглядні, загаль​нонаукові, спеціально-юридичні. Зокрема, діалектичний метод сприяв пі​знанню реальної дійсності, розгляду в розвитку та взаємозв’язку державно-пра​во​вих про​цесів і явищ, насамперед законотворчої діяльності, реалізації норм права, встанов​ленню їх ціннісного значення для суспільства (підрозділ 2.3). За допо​могою сис​темного аналізу окреслено поняття «закон» (підрозділи 1.1, 2.1), «за​коно​дав​ство», «законотворчість» (підрозділи 2.3, 3.1), «законодавчий акт» (під​розділ 2.2). За допомогою системного синтезу охарактеризовано правотвор​чість в Україні як складну, офіційну, організаційно оформлену діяльність органів дер​жа​ви, скеровану на створення правових норм, яка складається з операцій (різновидів розумової діяльності), кожна з яких виконується з викорис​тан​ням різноманітних способів і методів. При цьому правотворчість розглянуто лише як неподільну діяльність (систему) (підрозділи 2.3, 3.1, 3.2). Функ​ціональний метод застосовано під час вивчення законодавства як системи, з’ясування місця закону в ній, до​слідження реальної діяльності державних органів у процесі втілення в життя законів (підрозділи 2.3, 3.1). Завдяки логічним методам (індукції, дедукції, моде​люванню) виокремлено зі широкого по​няття «ефективність закону» такі перед​умови досягнення її, як соціальна цін​ність закону, ефективність нормативно-пра​вового регулювання загалом, на​леж​ний рівень реалізації закону, ступінь ін​фор​мо​ваності суб’єктів про його зміст, що позначається на їх правосвідомості і правовій культурі (підрозділ 3.2). Індукцію застосовано і для визначення юридичної при​роди закону (підрозділ 2.2). У процесі вивчення внутрішніх і зовнішніх зв’язків об’єкта дослідження застосовано метод моделювання, тобто його розумове, іде​альне сприйняття. 

У дослідженні соціальної природи закону використано психологічний та соціально-психологічний методи (підрозділ 2.1). Застосовано в роботі і такі спе​ціально-юридичні методи, як: історико-правовий, за допомогою якого про​сте​жено зміни в теперішніх умовах соціально-політичних чинників впливу на закон та актуальну проблему його реалізації в Україні (підрозділ 1.1); формально-юри​дичний – виявлено зовнішні ознаки закону, законотворчості, вироблено чіткі поняття і сформульовано визначення цих явищ; проаналізовано зміст чинного законодавства і практику застосування правових норм державними органами (підрозділи 2.2, 2.3, 3.1); порівняльно-правовий – досліджено питання, пов’язані з видами законів, проблеми делегування законодавчих повноважень у сучасних демокра​тич​них країнах (підрозділи 3.1, 3.2).

Комплексне застосування перелічених методів дало змогу сформулювати низку нових, а також таких, що наділені істотними ознаками новизни, наукових положень та пропозицій.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що ди​сер​таційне дослідження є першим у вітчизняній загальнотеоретичній юри​дич​ній на​у​ці комплексним монографічним дослідженням особливостей вия​ву ознак закону як нормативного акта вищої юридичної сили та специфіки його застосування для регулювання найважливіших суспільних відносин в Україні, проведеним у кон​тексті кардинальних змін у світоглядно-ціннісних підходах до розуміння права та способів і засобів його реалізації в сучасних європейських країнах. У межах здійс​неного дослідження одержано резуль​тати, що мають наукову новизну:
вперше:

· обґрунтовано авторське поняття «механізму реалізації закону» як орга​нізованої сукупності специфічних юридичних засобів, за допомогою яких дер​жавно-владні веління закону втілюються в реальних суспільних відносинах;
· визначено перелік необхідних обставин забезпечення ефективності закону: соціальна цінність закону, ефективність нормативно-правового регу​лювання загалом, юридично-технічна досконалість законодавства, належний рівень реалізації закону, ступінь поінформованості суб’єктів про його зміст, а також стан правосвідомості і правової культури суспільства;
· виділено як частину загальної категорії «правотворчість» вужче по​няття «законотворчість» – діяльність, скерована на реалізацію цілей закону, що є потужним соціальним регулятором суспільних відносин;

удосконалено:

· положення про конкретні передумови обов’язкового врахування ос​мис​леного розуміння ролі і місця закону в регулюванні суспільних відносин, що виражається в нормативному акті, але не прямо, а через діяльність держави;
· положення про сутність та ознаки таких категорій, як «закон», «законодавство», «законотворчість», «верховенство закону», «джерело пра​ва», «форма права», «конституційний закон», «якість закону», «ефективність закону», «умови ефективності закону», «стабільність закону», «реалізація закону», «реалізація права», «механізм реалізації закону»;

· положення про головні ознаки нормативного акта вищої юридичної сили за визначальними категоріями теорії закону;

· положення про класифікацію окремих чинників, які безпосередньо чи опосередковано впливають на законотворчий процес;

· положення про те, що реалізація закону є системним явищем, яке має складну багатоаспектну структуру;
· положення про відношення двох систем «реалізація права» і «реа​лізація закону», з яких друга є складовою першої;
дістали подальший розвиток:

· констатація на підставі аналізу еволюції змістового наповнення по​няття «закон» (від радянської доби до сучасності) різних підходів до його трактування;
· положення про те, що закон є соціальною категорією у цивілізованому суспільстві, існує для нього та здійснює істотний регулювальний вплив на су​спільство, виражаючи волю різних суспільних прошарків, передусім у сучасному демократичному суспільстві, в якому закон стає мірилом дозволеного і мож​ливого, є надійною основою правового регулювання суспільних відносин;

· ідея про нагальну потребу ухвалення нормативного акта «Про закони і законодавчу діяльність», адже законодавчого визначення потребують загальні фундаментальні характеристики самого закону, як особливого виду правових актів, а також юридичні вимоги до закону та законодавчої діяльності;
· пропозиція про необхідність прийняття закону «Про всеукраїнський референдум», оскільки чинний Закон України «Про всеукраїнський та місцеві референдуми» (1991) не відповідає духу і нормам Конституції України 1996 р., у якій констатовано, що єдиним джерелом влади в Україні є народ (ст. 5).

Практичне значення одержаних результатів полягає насамперед у роз​в’язанні низки проблем, пов’язаних із розвитком й удосконаленням теорії закону, законодавчої системи, вивчення яких займає провідне місце в юри​дичній теорії та законодавчій техніці. Сформовані в роботі положення та ви​сновки про сутність, місце і роль закону у процесі розбудови демократичної і правової Української дер​жави можуть становити науково-теоретичний і прак​тич​ний інтерес, а саме:

· у науково-дослідній сфері – теоретичні узагальнення й обґрунтовані тези можуть бути використані для удосконалення низки положень вітчиз​няної теорії закону, формулювання його ознак, для розроблення критеріїв класифікації законів, а також для напрацювання рекомендацій щодо поліп​шення законопроектування і законотворчості;
· у сфері нормотворчості (законотворчості) – аналітичні напрацю​вання, відображені у пропозиціях щодо вдосконалення процесів законопро​ектування і законотворчості, представники органів законодавчої та судової влади, органів місцевого самоврядування, особи, які здійснюють юридичну практику, можуть використати для удосконалення законодавства, його гар​монізації з міжнародним (європейським) правом, для поліпшення якості за​конодавчої та правозастосовної діяльності;

· у навчальному процесі – сформульовані положення, що ґрунтуються на загальній теорії права, уточнення визначень низки понять і категорій, пов’я​заних із теорією закону, можуть бути використані при підготовці на​вчально-методичних матеріалів з теорії держави і права, історії політичних і правових учень, філософії права, посібників з низки галузевих навчальних дисциплін у навчальних закладах МВС України та Міністерства освіти і на​уки України (акт про впровадження в навчальний процес ЛьвДУВС №47 від 20 вересня 2012 р.).
Особистий внесок. Дисертація виконана здобувачем особисто та є са​мостійним комплексним дослідженням. Викладені в ній наукові поло​ження, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, автор отримав самостійно. Для аргументації окремих положень роботи використовувалися пра​ці інших вчених, на які зроблено відповідні посилання.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обго​ворені і схвалені на засіданнях кафедри загальної теорії держави і права Львів​ського державного університету внутрішніх справ, оприлюднені на науково-практичних заходах: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Право на приватність: тенденції та перспективи» (м. Львів, 14 листопада 2008 р.), круглому столі «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 22 травня 2009 р.); науково-практичній інтернет-конференції з питань правового регулювання суспільства та проблем теорії держави і права (м. Івано-Фран​ківськ, 29 листопада – 3 грудня 2010 р.), ІІ Всеукраїнському круглому столі «Дер​жа​вотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав люди​ни» (м. Львів, 10 грудня 2010 р.), круглому столі «Порівняльне правознавство: філо​софські, історико-теоретичні та галузеві аспекти» (м. Львів, 28 травня 2010 р.), ІІ Регіональному круглому столі «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 18 лютого 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конфе​ренції «Теорія та практика сучасного права: вектори розвитку» (м. Київ, 16–17 березня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Правова сис​тема: вітчизняні та світові виміри» (м. Київ, 19–20 квітня 2011 р.).
Публікації. Основні положення та висновки, сформульовані в дисер​тації, викладено в п’яти статтях у фахових виданнях з юридичних наук, а також у тезах семи доповідей на науково-практичних заходах.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків і списку використаних джерел (205 на​йменувань). Пов​ний обсяг дисертації становить 190 сторінок, з яких основ​ний текст – 168 сто​рінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його зв’язок з науковими програмами, планами, темами, з'ясовано мету і за​вдання, об’єкт і предмет дослідження, методи дослідження, наукову новизну та прак​тич​не значення одержаних результатів, наведено відомості про апробацію резуль​татів дослідження та їх публікації, структуру і обсяг роботи.

Розділ 1 «Науково-теоретичні основи дослідження закону та про​цесу його реалізації», який складається з двох підрозділів, присвячено система​тиза​ції основних етапів зародження та розвитку наукових підходів до формування теорії закону, до визначення поняття «закон» у вітчизняній правовій науці, об​ґрунтовано необхідність прийняття Закону України «Про закони і законодавчу діяльність», представлено методологію, методику та методи дисертаційного дослідження, бо саме вони становлять фундамент науково-пізнавального про​цесу, забезпечують єдність та цілеспрямованість дослідницької діяльності.
У підрозділі 1.1 «Стан наукової розробки досліджуваної проблеми» охарактеризовано розуміння закону як одного з основних джерел права в найдавніших країнах (Афіни VI ст. до н. е., Рим V–II ст. до н. е.). 
Аналіз наукової літератури дозволив виявити вплив на формування теорії за​кону в ХVII–ХVIII ст. двох класичних теорій: теорії поділу влади та теорії на​род​ного суверенітету. Відзначено вагому роль у розвитку вітчиз​ня​ної теорії за​ко​ну ухвалення такого прогресивного акта, як Пакти й консти​ту​ції законів та віль​нос​тей Війська Запорозького, який у вітчизняній спеці​аль​ній літературі одержав наз​ву «Конституція Пилипа Орлика». Констатовано, що в Україні, сучасна те​ри​то​рія якої входила до складу двох імперій, від по​чатку ХІХ ст. аж до початку ХХ ст. закон як особлива форма юридичного акта законодавчого органу держав​ної влади не дуже був розвиненим, адже повноцінного законодавчого органу не існувало. 
Акцентовано увагу на дуалістичному трактуванні закону, яке зводилося до того, що закон розглядали не як акт законодавчого органу держави, а як акт державної влади взагалі, що містить норми загального характеру. Виокремлено характерні особливості специфічного розуміння категорії закону в радянську добу та на сучасному етапі побудови нашої держави. Теоретично обґрунтовано еволюційне зростання зацікавлення науковців процесами пізнання сутності закону як юридичного явища, відтак на формування на основі таких знань теорії закону, що, безумовно, відображалося в законодавчій практиці.

У підрозділі 1.2 «Методологія дослідження» висвітлено сукупність ме​то​дів і прийомів наукового пізнання предмета дослідження, зокрема філософсько-сві​тоглядних, загальнонаукових та спеціально-юридичних.
До прикладу, у процесі роботи використано діалектичний метод, який сприяв пізнанню реальної дійсності, розгляду в розвитку та взаємозв’язку дер​жавно-правових процесів і явищ, насамперед законотворчої діяльності, реа​лізації норм права, встановленню їхнього ціннісного значення для суспільства.

Використано системний метод для системного аналізу певних понять, сфор​мовано важливу наукову проблему, залучено категоріальний апарат, окрес​лено цілі дослідження. За допомогою системного синтезу охарак​теризовано правотворчість в Україні як складну, офіційну, організаційно оформлену ді​яльність органів держави, скеровану на створення правових норм.

За допомогою функціонального методу досліджено реальну діяльність державних органів або окремих осіб у процесі втілення в життя законів.

Використання функціонально-правового методу створило сприятливі умови для розробки науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдоскона​лення законодавства і механізму його реалізації.

Надаючи прикладного значення логічним методам (індукції, дедукції, моделюванню) виокремлено з широкого поняття «ефективність закону» такі передумови досягнення її, як соціальна цінність закону, ефективність нор​мативно-правового регулювання загалом, належний рівень реалізації закону, ступінь інформованості суб’єктів про його зміст, що позначається на їх пра​восвідомості і правовій культурі.

Психологічний та соціально-психологічний методи використано при дослідженні соціальної природи закону. Ці методи дозволили виокремити вплив на законотворчу діяльність особистісних процесів і явищ суб’єктів законотворчої діяльності.
Із спеціально-юридичних методів застосовано історико-правовий, фор​мально-юридичний, метод порівняльно-правового аналізу, що дозволило про​стежити зміни в теперішніх умовах соціально-політичних факторів впливу на закон, виявити зовнішні ознаки закону, проаналізувати зміст чинного законодавства і практику застосування правових норм.

Розділ 2 «Соціально-юридична природа закону» присвячено дослі​дженню соціальної та юридичної природи закону, станові законотворчості в Україні, перш за все, шляхом аналізу проблем загального характеру, які по​в’я​зані з необхідністю цілеспрямованого системного впорядкування суспіль​ного розвитку, з налагодженням ефективного соціального управління, зроб​лено певний екскурс в історію розвитку політико-правової думки та роз​глянуто сучасний стан наукових поглядів із цих питань.
У підрозділі 2.1 «Соціальна природа закону» осмислено проблеми за​ко​ну як нормативно-правового акту найвищої юридичної сили, який є од​ним з ос​нов​них ефективних регуляторів життєдіяльності суспільства, що на​роджується в про​цесі творчої, законодавчої діяльності вищого представ​ницького органу дер​жа​ви, яка тісно пов’язана з різноманітними соціальними процесами, котрі постійно від​буваються в суспільному житті. Наголошено, що для розуміння справжньої ро​лі і місця закону в регулюванні суспільних від​носин потрібно враховувати різ​ні пе​редумови формування закону (еконо​міч​ні, філософські, політичні тощо), які відо​бражаються в законі, але не прямо, а опосередковано, через діяльність держави.
Констатовано, що закон як нормативно-правовий акт є важливою і цінною соціальною категорією, яка обов’язково наявна в цивілізованому су​спільстві та існує для нього. Закон виступає ефективним регулятором відно​син між людьми, слугує мірилом необхідного або можливого, забезпечується державою і вважається нині, зазвичай, у розвинених, демократичних країнах узгодженим волевиявленням різних верств населення.
У підрозділі 2.2 «Юридична природа закону» обґрунтовано тезу, за якою до особливостей закону зараховують його первинність, вищу юри​дичну силу та особливий порядок прийняття, то, відповідно, серед вимог до законів мають бути такі: вони повинні регулювати головні питання, бути досконалими за формою та змістом, їх дотримання має бути беззаперечним. Відзначено, що реалізація принципів правового і демократичного суспільства зумовлює потребу в науковій концепції джерел права. Попри наявність деяких наукових розробок цієї проблеми, досі актуальними є дослідження у цій сфері. Юридичне джерело права – це форма вираження правила, яке однозначно вказує на якість правової норми, це форма встановлення і вираження правових норм. У правовій системі України основним джерелом права, без сумніву, є нормативно-правові акти.

Констатовано, що одним із пріоритетних джерел права є закон, який має свої сутнісні ознаки. А для забезпечення втілення принципу верховен​ства закону в життя, його винятковості та його ефективної дії потрібен ви​сокий рівень юридичної техніки, чіткість і якість мови законодавчих актів, що унеможливлюють будь-які суперечності, неоднозначності тощо.
У підрозділі 2.3 «Законотворчість в Україні» проаналізовано положення про те, що законотворчий процес як частина правотворчого процесу є видом організаційної діяльності держави і, відповідно, здійснюється в деяких проце​суальних межах, має чітко визначені етапи проходження. Від досконалості цієї процедури залежить ефективність дії закону як кінцевого результату, а це, своєю чергою, засвідчує рівень і якість впливу держави на життєдіяльність суспіль​ства. Зіставлено поняття законотворчого процесу із законодавчим, докладно проаналізовано чинники, що впливають на законотворчість; серед них є об’єк​тивні (економічні відносини, вимоги економічного розвитку тощо), а також політичні (громадська думка, процеси лобіювання, міжнародні зобов’язання, реалізація стратегічного курсу на інтеграцію). Виділено кілька тлумачень понят​тя «законодавство». Оскільки визначення цього поняття надто складне в теоре​тич​ному і практичному сенсі, то на основі аналізу наявних теоретичних під​ходів, а також відповідних конституційних положень для сучасної теорії права можна вважати прийнятним таке поняття законодавства, що охоплює тільки сукупність законів держави. Таке розуміння цієї правової категорії сприятиме підвищенню їх значення у правовому регулюванні.
Охарактеризовано також правові основи законотворчого процесу в Ук​раїні. Виокремлено із широкого поняття «правотворчість» вужче поняття «за​конотворчість» як частину загальної категорії. Констатовано наявність знач​ної нормативно-правової бази щодо врегулювання законотворчого процесу, яка складається зі значного за обсягом розгалуженого масиву нормативно-пра​во​вих актів різної юридичної сили. Однак відокремлені один від одного, різно​планові правові акти, звісно, не здатні відігравати вагому роль у цілісному правовому впливі на законотворчий процес, на досягнення його ефек​тивності. Обґрунтовано, що сьогодні в Україні для повноцінного нормативно-правового регулювання законодавчої діяльності нагальною є потреба прийняття норма​тивного акта вищої юридичної сили під назвою «Про закони і законодавчу діяльність». Адже законодавчого визначення потребують загальні фундамен​тальні характеристики самого закону, як особливого виду правових актів, а також юридичні вимоги до закону та до законодавчої діяльності.
Розділ 3 «Особливості реалізації закону та його ефективність в Ук​раїні», що складається з двох підрозділів, присвячено дослідженню особли​вос​тей реалізації закону та його ефективності в Україні. Зазначено, що дієвість законодавчих та інших нормативно-правових актів не можна уявити без послі​дов​ного, неухильного здійснення правових норм, констатовано, що закон по​винен не тільки обумовлюватися об’єктивними закономірностями й актуальними соціальними потребами, але і відповідати тому рівню правосвідомості, правової культури і правової реалізації, який реально існує в період його функціонування.
У підрозділі 3.1 «Механізм реалізації закону в Україні» розкрито за​гальні поняття реалізації норм права, оскільки закон є основним джерелом цих норм. Зазначено, що в юридичній літературі проблемам реалізації права приділено досить уваги, але однозначного, загальновизнаного підходу до розгляду цього питання нема. 

Відзначено, що оскільки право – складний соціальний феномен, який скла​дається з різних елементів, провідним серед яких закон, то загальні закономір​ності реалізації права поширюються на всі елементи права. Утім, простежується й відособленість елементів права, що й зумовлює природну специфіку їх реалі​зації. Це пояснюється різними завданнями, що стоять перед ними, ступенем забезпеченості, масштабами регульованих суспільних відносин і багатьма ін​ши​ми чинниками. Відповідно, свою специфіку має і реалізація закону. Реалізацію права та реалізацію закону можна розглядати як співвідношення двох систем, одна з яких (перша) містить іншу як свій елемент. Тому загальні ознаки і влас​тивості системи реалізації права поширюються й на систему реалізації закону. Доведено, що реалізація закону здійснюється чітко визначеним механізмом, який має специфічні ознаки. Метою цього механізму є безпроблемне перетво​рення державно-владних велінь закону на реальні суспільні відносини. 
Охарактеризовано низку заходів щодо забезпечення реалізації законів, серед них – заходи неправового характеру, пов’язані з матеріально-техніч​ним, організаційним та ідеологічним забезпеченням. Серед юридичного інстру​ментарію особливо наголошено на важливості підзаконної нормотворчої ді​яль​ності. Обґрунтовано визначення поняття «механізм реалізації закону» як ор​гані​зо​ваної сукупності специфічних юридичних засобів, за допомогою яких держав​но-владні веління закону втілюються в реальні суспільні відносини.

У цьому ж контексті розглянуто деякі особливості процесу імплемен​тації міжнародно-правових норм у чинне національне законодавство. Оскіль​ки воно не містить положень, які регулювали б питання співвідношення між українським правом та іншими джерелами міжнародного права, то вітчизняне законодавство, насамперед Конституція України, потребують істотного вдос​коналення в частині якомога повнішої відповідності їх добровільно узятим на себе нашою державою міжнародно-правовим зобов’язанням.
У підрозділі 3.2 «Ефективність закону та критерії її оцінки» дослі​дже​но відмінності оцінних понять «стабільність» та «ефективність» щодо зако​ну. Зазначено, що обсяги понять «якість закону» й «ефективність закону» част​ково збігаються з обсягом поняття «стабільність закону», але не тотожні йому. Систематизовано умови ефективності закону. Такими умовами є ті обставини (чинники), від яких залежить реалізація здатності нормативного акта вищої юридичної сили діяти на суспільні відносини в заданому напрямі. Умовами ефективності закону визнано його соціальну цінність, ефективність нормативно-правового регулювання загалом, юридично-технічну досконалість законо​дав​ства, належний рівень реалізації закону, ступінь інформованості суб’єктів про зміст ухваленого акта, а також рівень правосвідомості і правової культури в суспільстві. Встановлено, що під час дослідження проблеми ефективності зако​ну принципове значення мають і ті критерії, за якими може і повинна визна​ча​тися така ефективність. Їх треба вивчати окремо, спеціально, ніяк не пов’язуючи з умовами ефективності закону. Під критеріями (показниками) ефективності закону треба розуміти ті об’єктивні фактичні дані та їх співвідношення, які характеризують реальні зміни, що мали місце в об’єкті дії цього закону, а також пов’язані з їх дією витрати. Отже, ефективність закону треба трактувати як його здатність із якнайменшими витратами впливати позитивно на суспільні відно​сини і на установки їх учасників у заданому напрямі за тих соціальних умов, які реально існують в період їх чинності. Оцінка ефективності дії закону дає змогу достовірно висновувати про реальний його вплив на економічний і соціальний розвиток, сприяє напрацюванню заходів із вдосконалення практики реалізації закону і, можливо, його окремих положень. Тож, закон як нормативний акт вищої юридичної сили, враховуючи викладені пропозиції, ставатиме більш діє​вим і досконалим соціальним регулятором життєдіяльності суспільства.
ВИСНОВКИ

У висновках роботи узагальнено результати проведеного дослі​джен​ня, що дає змогу сформулювати низку теоретичних положень, які відобра​жа​ють його наукову новизну та можуть привернути увагу науковців до дискусії з приводу порушеної проблеми. Отже:
1. Закон як нормативний акт пройшов тривалий шлях становлення й розвитку – від сприйняття його як якогось правила поведінки людей, вста​новленого волею монарха, до визнання актом, що приймається органом за​конодавчої влади (або ж референдумом), регулює найважливіші суспільні відносини і має вищу юридичну силу. Такий статус зумовив те, що закон завжди був та досі є основним джерелом права в Україні, зумовлюючи спе​ци​фіку вітчизняної правової системи, її спрямованість та механізми правового регулювання суспільних відносин, викликаючи особливу увагу юридичної науки і до процесу законотворчості, і до питань формування, удосконалення й ефективності системи законодавства. Ми дійшли висновку, що станом на сьогодні сучасного конституційного та регламентного забезпе​чення законо​дав​чого процесу не достатньо для повноцінного нормативно-правового регу​лювання законодавчої діяльності. Тому нагальною є потреба в прийнятті Закону «Про закони і законодавчу діяльність» задля нала​го​джен​ня ефек​тивного правового регулювання в Україні.
Аналітично осмисливши положення юридичної наукознавчої літера​ту​ри стосовно предмета дослідження, запропоновано визначення поняття «ме​ханізм реалізації закону», як організованої сукупності специфічних юридич​них засобів, за допомогою яких державно-владні веління закону втілюються в реальні суспільні відносини.
2. Цінність закону визначено досягненнями цивілізації та культури, що складалися сторіччями, нагромаджувалися правовим досвідом людства. Усвідомлення цього дає підставу формулювати уявлення про закон як про універсальний суспільний регулятор, оснований на соціальній згоді, компро​місі, як засіб реалізації міри свободи, справедливості, рівності. Таке уяв​лення про закон може закласти підвалини для розуміння його місця і ролі в розвитку суспільних відносин на сучасному етапі.
Закон – активний чинник соціального управління, призначений сприяти досягненню оптимальних умов розвитку суспільства, його збереженню й удос​коналенню. Закон як важливий нормативно-правовий акт є соціальною кате​го​рією, яка наявна в цивілізованому суспільстві та існує для обслуговування його потреб. Незалежно від того, є закон квінтесенцією справедливості (природно-правова теорія), чи витоком суспільних відносин (позитивізм), чи віддзерка​ленням реальних людських учинків (соціологічна теорія права), – у всякому разі він виступає регулятором відносин між суб’єктами права, слугує мірилом не​об​хідного або можливого, забезпечується державою і виступає нині, зазвичай, узго​дженим волевиявленням різних верств населення (у правовій, демокра​тичній дер​жаві з розвинутим громадянським суспільством). Значущість закону, як за​свід​чено виконаним дослідженням, посилюється тим, що він сам, потужно впливаючи на суспільні відносини, водночас корегується різними соціальними чинниками. Тоб​то закон не є суто зовнішнім регулятором, а за своєю соціально-юридичною при​родою вважається суспільною категорією, зумовленою реальними відносинами.
3. Закон як ефективний регулятор суспільних відносин має свою юри​дичну природу, яка в найзагальнішому вигляді виражається у формальній ви​значеності і забезпеченості державою. Законодавчий процес як нормативно рег​ламентована сукупність послідовно виконуваних дій із розроблення, ухвалення (прийняття, зміни) законів та їх оприлюднення (у чітко визначених засобах ін​фор​мації) здійснюється в межах процедури, передбаченої Конституцією Укра​їни. Такий підхід зумовлений тим, що закон регулює найважливіші суспільні від​но​сини, у яких бере участь багато людей. Законотворчість скерована на реа​лі​за​цію цілей закону як соціального регулятора суспільних відносин, будучи орга​ні​за​ційною діяльністю державних органів законодавчої влади, вона визначає по​тре​бу в законодавчому регулюванні тих або інших суспільних відносин і ство​рен​ні, відповідно до виявлених потреб, нових законів, заміні і скасуванні чинних.
4. Оцінка ефективності дії закону дає змогу досить достовірно визначити, як він впливає на економічний і соціальний розвиток, водночас сприяє на​пра​цю​ван​ню заходів із вдосконалення практики реалізації закону і навіть його окремих по​ло​жень. Під критеріями (показниками) ефективності закону треба розуміти ті об’єк​тивні фактичні дані та їх співвідношення, які характеризують реальні змі​ни, що мали місце в об’єкті дії цього закону і пов’язані з витратами на їх функціонування.

5. Умови ефективності закону ми розуміємо як обставини, від яких залежить реалізація його здатності вчиняти дію на суспільні відносини в за​даному напрямі. Умовами ефективності закону є його соціальна цінність, юри​дично-технічна досконалість, ефективність нормативно-правового регулю​вання загалом, реальність вироблених теорією і практикою вимог, закладених у систему законодавства, оптимальність рішень, пов’язаних із нормативно-пра​вовим регулюванням, належний рівень правосвідомості суб’єктів і правової культури суспільства. Загалом закон повинен стати більш дієвим соціальним регулятором життєдіяльності українського суспільства, як це простежується в розвинених демократичних країнах, членах Європейського Союзу, вступ до якого є стратегічним пріоритетом для України.

6. Механізм реалізації закону є конкретним виявом реалізації права як такого, відповідно йому властиві загальні ознаки реалізації права і специфічні. Будучи системним явищем, він об’єднує різні елементи, які утворюють орга​ні​зовану єдність. Механізм реалізації закону має на меті перетворити державно-владні веління закону на реальні суспільні відносини. Отже, поняття «механізм реалізації закону» – це організована сукупність специфічних юридичних засобів, за допомогою яких державно-владні веління закону втілюються в реальні су​спільні відносини.

7. Посідаючи особливе місце серед нормативно-правових актів, Консти​туція України містить положення про місце загальновизнаних принципів та норм міжнародного права, міжнародних договорів у правовій системі України, визна​чає правові основи діяльності вищих органів державної влади з імплементації міжнародних договорів. Однак у чинному національному законодавстві немає положень, які регулювали б питання співвідношення між українським правом та іншими джерелами міжнародного права. Цю невідповідність потрібно якнай​ретельніше виправити шляхом удосконалення відповідних конституційних по​ло​жень та узгодження їх з іншими нормативно-правовими актами вищої юри​дич​ної сили. Отже, вдасться досягти імплементаційної погодженості націо​наль​но​го законодавства з міжнародним і європейським правом, наближення вітчиз​ня​ного законодавства до правових стандартів країн ЄС. Це сприятиме активні​шо​му поступу в реалізації євроінтеграційного курсу нашої держави та ретель​нішому виконанню її міжнародно-правових зобов’язань.
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АНОТАЦІЯ

Мазурик К. З. Закон та особливості його реалізації в Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія полі​тич​них і правових учень – Національний університет «Львівська політехніка» Міністерства освіти і науки України, Львів, 2013.

Досліджено соціальну та юридичну природу закону і законотворчості, а також з’ясовано особливості реалізації закону в Україні. Для цього про​сте​жено зародження і розвиток наукових підходів до визначення поняття «за​кон» у віт​чизняній юридичній літературі; схарактеризовано соціальну природу (сутність) закону як одного з основних ефективних регуляторів життєдіяльності суспіль​ства; з’ясовано юридичну природу такого феномену, як закон, та виокремлено вимоги до нього; докладно проаналізовано чинники, які впливають на законо​творчість; схарактеризовано правові основи законотворчого процесу в Україні; досліджено механізм реалізації закону та сформульовано чітке визначення цього поняття; проаналізовано проблему ефективності закону та критеріїв оцінки такої ефективності; запропоновано систему необхідних умов ефективності закону. Обґрунтовано теоретичне положення, згідно з яким закон, дія якого істотно по​значається на регулюванні суспільних відносин, водночас зазнає корегувальних впливів різних соціальних чинників. Відтак констатовано, що закон не є суто зовнішнім регулятором, а за своєю соціально-юридичною природою є суспіль​ною категорією, яка має пряме соціально-правове призначення. Функціонування цієї категорії зумовлене реальними відносинами.
Ключові слова: закон, законотворчість, юридична природа, соціальна природа, ефективність закону, механізм реалізації закону.
АННОТАЦИЯ

Мазурык К. З. Закон и особенности его реализации в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; ис​то​рия политических и правовых учений. – Национальный университет «Львов​ская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2013.

Исследована социальная и юридическая природа закона и законо​твор​чества, а также изъяснены особенности реализации закона в Украине. С этой целью прослежено зарождение и развитие научных подходов к определению понятия «закон» в отечественной юридической литературе; охаракте​ризо​ва​на социальная природа (сущность) закона как одного из основных эффективных регуляторов жизнедеятельности общества; установлена юридическая природа такого феномена, как закон, и выделены определенные условия, предъявляемые к нему, осуществлен обстоятельный анализ факторов, влияющих на законо​твор​чество, изложены примечательные черты законодательного процесса в Украине, обоснованы определенные основания его проведения.
Особое внимание уделено всестороннему исследованию механизма реа​ли​зации закона как нормативного акта высшей юридической силы. До​казано, что реализация закона осуществляется четко отработанным механиз​мом, имею​щим специфические черты и особенности. Целью этого меха​низ​ма является бес​проблемное превращение государственно-властных велений закона в реальные общественные отношения. Обосновано определение понятия «механизм реали​за​ции закона» как организованной совокупности специфических юридических средств, с помощью которых государственно-властные веления нормативного акта воплощаются в правовую реальность, становятся эффективными регу​ля​торами общественных отношений, важным средством обеспечения законного правопорядка. 
Сделан обоснованный акцент на прагматической значимости проблемы эффективности закона, на необходимости привлечения объективных критериев оценки такой эффективности. Аналитически осмыслено предложение системы условий достижения надлежащей эффективности закона. Обосновано теоре​ти​ческое положение, согласно которому закон, действие которого существенно сказывается на регулировании общественных отношений, одновременно испы​тывает корригирующее влияние социальных факторов. Таким образом, конста​ти​ровано, что закон не является только внешним регулятором, но и по своей социально-юридической природе может быть признан общественной катего​рией, имеющей прямое социально правовое назначение. Функционирование этой категории обусловлено реальными отношениями.

Ключевые слова: закон, законотворчество, юридическая природа, со​ци​альная природа, эффективность закона, механизм реализации закона.
SUMMARY

Маzyruk K. Z. The law and peculiarities of its realization in    Ukraine. – The manuscript.

The thesis for candidate’s degree in the field 12.00.01 – Theory and history of the state and law; history of the political and legal studies. – Lviv Polytechnic National University of Ministry of Education, Science of Ukraine, Lviv, 2013.

The social and legal nature of the law and law-making, as well as the peculiarities of the implementation of the law were investigated in Ukraine. So they traced the origin and development of scientific approaches to the definition of «law» in Russian legal literature; characterized a social nature (the essence) of the act as one of the main effective regulators of life of the society; turned out the legal nature of such phenomenon as the law and set certain requirements to it; made a detailed analysis of the factors, which influence on the legislative process; described the legal basis of the legislative process in Ukraine; studied the mechanism of realization of the law and gave a clear definition of this term; analyzed the problem of effectiveness of the law and criteria for the evaluation of efficiency; suggested a system of necessary conditions of effectiveness of the law. It is confirmed the theoretical position of the law, the effect of which has a substantial impact on the regulation of public relations, at the same time, the experiences of the corrective action of various social factors. So, it is established that the law is not a purely external controller, and in their social and legal nature it is a social category, which has a direct socio-legal purpose. The functioning of this category is caused by the real relations.

Key words: law, legislation, legal nature, social nature, the effectiveness of the law, the mechanism of realization of the law.
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