Про підсумки конференції
11-12 вересня 2013 р. на базі НТБ Національного університету «Львівська політехніка»  у співпраці з бібліотеками Технічного університету м. Краків і Технічного університету м. Лодзь (Польща) відбулася П’ята міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми діяльності бібліотеки в умовах інформаційного суспільства», яка зібрала понад 120 учасників.
Програма конференції передбачала роботу протягом двох днів на пленарних засіданнях (дві сесії) та у 4 секціях: «Інформаційні системи та технології у бібліотеках», «Дослідження та розкриття фондів», «Сучасні технології бібліотечного обслуговування користувачів», «Науково-бібліографічна та інформаційна робота бібліотек», на яких розглядалися методологічні, теоретичні та організаційні проблеми діяльності бібліотеки в умовах інформатизації.

У рамках проведення конференції бібліотекою організовано низку заходів:

· екскурсію головним корпусом Політехніки, з відвідинами бібліотеки Політехніки середини ХІХ ст., підготовану директором бібліотеки О. Шишкою. Присутніх зацікавила унікальна дерев’яна бібліотечна шафа, виконана за проектом Ю. Захарієвича;

· виставку-продаж книжкової продукції видавництва «Львівська політехніка»;

· екскурсію на Личаківське кладовище.

На засіданнях конференції виступили представники видавничих компаній ELSEVIER тa ABE/IPS.
Прозвучали виступи учасників з бібліотек вищих навчальних закладів Польщі: Бібліотеки Технічного університету (м. Краків), Бібліотеки Технічного університету (м. Лодзь), Головної бібліотеки Варшавської політехніки (м. Варшава), Бібліотеки і Центру наукової інформації Природничого університету (м. Познань), Головної наукової бібліотеки і Центру науково-технічної інформації Вроцлавської політехніки (м. Вроцлав, Польща), Бібліотеки університету Лазарського (м. Варшава), Головної бібліотеки Західнопоморського технологічного університету (м. Щецин).
Хочемо відзначити участь з доповіддю на нашій конференції перекладача і популяризатора української сучасної літератури у Чехії Ріти Кіндлерової,  однієї із переможниць номінації «Найдостойніших жінок вітчизняного книговидання» (за версією тогорічного Форуму видавців). Як представниця Слов’янської бібліотеки Національної бібліотеки Чеської Республіки (м. Прага), вона розповіла про книжковий та бібліотечний ринок Чехії. 

Ми вітали учасників конференції з Бібліотеки Інституту фізики Ягелонського університету (м. Краків, Польща).
Цього року була можливість послухати доповіді колег з Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В.О.Сухомлинського; Наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»; Львівської національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника; Наукової бібліотеки Львівського національного медичного університету ім. Д. Галицького; Науково-технічної бібліотеки Тернопільського національного технічного університету ім. І. Пулюя. Традиційно, з нами співпрацювали представники Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського. 
Бібліотека приймала працівників наукових бібліотек та бібліотек навчальних закладів України, а саме: Бібліотеки Національного університету водного господарства та природокористування (м. Рівне); Бібліотеки Східноєвропейського національного університету ім. Л. Українки (м. Луцьк); Наукової бібліотеки Львівського національного університету ім. І. Франка; Наукової бібліотеки Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника; Дрогобицького державного педагогічного університету; Львівського інституту економіки і туризму; Львівського національного аграрного університету; Львівської обласної наукової медичної бібліотеки; Львівської обласної науково-педагогічної бібліотеки;  Львівської обласної універсальної наукової бібліотеки.
У роботі конференції брали участь представники бібліотек України, учасники «Бібліофоруму»: Харківської державної наукової бібліотеки ім. В. Короленка; Наукової бібліотеки університету банківської справи (м. Київ); Луганської обласної універсальної наукової бібліотеки; Державного університету «Львівський НДІ епідеміології та гігієни МОЗ України»; Обласної бібліотеки для молоді (м. Тернопіль); Обласної бібліотеки для юнацтва (м. Луганськ); Деражнянської районної бібліотеки (м. Деражня, Хмельницька область); Барської районної бібліотеки (м. Бар, Вінницька область).
За результатами конференції вийшов друком збірник матеріалів та підготовлено фотозвіт.
