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Сучасний етап життя суспільства можна охарактеризувати як час неперервних змін, які відбуваються, зокрема, і в освітній сфері. Динамізм перетворень, державна політика у освітній сфері, необхідність адаптації до впливу мінливого світу формують нову парадигму діяльності бібліотек вищих навчальних закладів, вимагають постійно корегувати свою стратегію, цілі і завдання.

Інноваційна діяльність – один із пріоритетних напрямків роботи бібліотеки, метою якого є пошук, оцінка, розробка та впровадження бібліотечних нововведень. Інноваційна діяльність бібліотеки спрямована на систематичне стимулювання розвитку бібліотеки шляхом змістовного структурно-організаційного оновлення, технічної і технологічної модернізації всіх процесів, а також позитивних змін у свідомості бібліотекарів.

За останні роки бібліотека провела цілу низку перетворень, по суті, усіх сфер бібліотечної діяльності. Було започатковано принципово новий напрямок роботи – впровадження новітніх інформаційних технологій в практику роботи.

Спробую підсумувати те, що вже досягнуто в цьому напрямку, розглянути можливості, які отримали користувачі бібліотеки від впровадження нових технологій, окреслити деякі проблеми та визначити систему пріоритетів. Вимоги до бібліотеки як до сучасного інформаційного і комунікативного центру стають усе більш складними, особливо зважаючи на те, що нещодавно Кабінет міністрів України прийняв рішення щодо надання Національному університету «Львівська політехніка» статусу самоврядного (автономного) дослідницького національного вищого навчального закладу. 

Основними джерелами нововведень у бібліотеці є:

· передова бібліотечна практика;

· раціоналізаторські пропозиції бібліотекарів;

· рекомендації наукових досліджень;

· новітні інформаційні технології;

· нововведення із інших сфер діяльності (інформаційні технології, електронні мультимедійні ресурси, використання комп’ютерних мереж зв’язку та ін.).

Бібліотечні інновації можна поділити на:

· продуктні;

· управлінські; 

· технологічні.

Продуктні інновації – це удосконалення та освоєння нових бібліотечних послуг та розширення їх асортименту.

Управлінські інновації – це нововведення, які спрямовані на удосконалення методів управління бібліотекою, організацію соціальних аспектів управлінської діяльності.

Технологічні нововведення спрямовані на модернізацію бібліотечних технологічних процесів, впровадження нових автоматизованих бібліотечних технологічних процесів. Технологічні інновації тісно взаємодіють з реалізацією різних напрямків наукової організації праці в бібліотеці.

Нові перспективи, пов’язані з передовими технологіями, відкрилися для бібліотеки у 2006 році з впровадження багатофункціональної автоматизованої бібліотечної системи (АБІС) УФД/Бібліотека. Завдяки використанню цієї системи у бібліотеці запроваджено цілий комплекс інновацій, які суттєво змінили бібліотеку.

Під час впровадження АБІС виникла необхідність детального перегляду усієї технологічної схеми бібліотеки, і навіть більше, проведення глибоких перетворень в управлінні, зміни відносин з університетом і іншими бібліотеками. 

Сенс організаційно-технологічних підходів до проведення змін полягає в:

· навчанні персоналу;

· поєднанні зусиль усіх спеціалістів бібліотеки;

· участі усього колективу бібліотеки в процесі автоматизації.

Бібліотечна технологія до моменту впровадження автоматизованої системи носила автономний характер. Виробничі процеси розподілялися за структурними підрозділам та окремим виконавцям. Постійно займаючись оптимізацією традиційної бібліотечної технології, ми не змінювали зміст виробничих процесів, час від часу намагаючись збільшити їх ефективність. Разом з цим не завжди вдавалося полегшити роботу бібліотекарів, уникнути дублювання дій та надлишкових витрат ресурсів.

Оскільки наша бібліотека – це складний і достатньо консервативний з точки зору організаційно-технологічної системи механізм, і його складно змінити повністю одномоментно, то ми вимушені всі ці роки працювати паралельно у двох варіантах старої і нової технології. У цій ситуації головне – правильно розставити пріоритети, і усі зміни здійснювати поетапно, опираючись на результати експериментів, які спочатку проводимо у одному колективі (відділі), там де є можливість відпрацювати технологію і перевірити результати для того, щоб впровадити в інших підрозділах бібліотеки.

Сьогодні своє завдання ми бачимо в розширенні галузей застосування автоматизованої технології і в поступовому переході до стабільної роботи на основі комп’ютеризації більшої частини технологічних процесів. 

У даний час нам вдалося об’єднати  виробничі процеси комплектування, каталогізації та обслуговування в єдину інтегровану систему. 

Головними змінами у процесах комплектування та каталогізації нашої бібліотеки стали: 

· комп’ютеризація обліку фондів, 

· обрахування книгозабезпеченості, 

· підвищення значення електронного каталогу в єдиному технологічному комплексі.

У відділі комплектування автоматизовано усі процеси – від індивідуального та сумарного обліку літератури до роздруку інвентарних книг. Розпочали ведення картотеки книгозабезпеченості, яку в майбутньому можна буде виставити на бібліотечний сайт для того, щоб нею могли користуватися і викладачі університету. 

Зміни процесів каталогізації та надання доступу до інформації стало ключовим моментом змін усієї технології бібліотеки. Саме в цьому напрямку ми отримали значні практичні результати. Вони пов’язані з обов’язковим використанням машиночитанного стандарту представлення бібліографічних записів у електронному каталозі з одноразовим складанням бібліографічного запису та багатократним його використанням, зі зменшенням термінів опрацювання та збільшенням обсягу каталогізованих сучасним способом видань, а також зі створенням декількох технологічних ліній відображення видань в електронному каталозі.

Перший запис документ отримує в електронному каталозі власне у відділі комплектування, який згодом редагується у відділі наукового опрацювання літератури. У процесі наукового опрацювання літератури автоматизовано процес систематизації літератури. З початком ведення ЕК ми припинили ведення п’яти карткових каталогів, скоротили друк каталожних карток на 10-15 %. Роздрук карток здійснюємо також автоматично на принтері. Розроблено технологію ретроспективного введення фондів бібліотеки до ЕК. Для забезпечення якості записів, контролю введення даних у ЕК у бібліотеці створена група редакторів із найкваліфікованіших працівників бібліотеки, а також організовано технологічний процес повного контролю. 

На даний час електронний каталог бібліотеки налічує понад 145 тис. записів (560 тис. примірників), що становить майже третину фонду (література з 1990 р. видання, результати ретроконверсії підсобних фондів читальних залів, і так званий активний фонд). До електронного каталогу бібліотеки організовано доступ у читальних залах бібліотеки, а наш ЕК доступний і для віддалених користувачів через Інтернет.

У бібліотеці запроваджено систему штрихового кодування документів. Одночасно штрихкодуються усі нові надходження та документи під час ретроконверсії. Штрих-кодове маркування дозволяє підвищити оперативність процесів, пов’язаних з:

· видачею та поверненням документів, 

· відслідковуванням пересування документів, 

· перевіркою книжкового фонду. 

Штрихове кодування документів підвищує якість та ефективність роботи бібліотеки в цілому. 

Розвиток електронного каталогу дав можливість впровадити нові технології обслуговування користувачів, а також надання принципово нових інформаційних послуг. Усі абонементи бібліотеки трансформовано у єдину технологічну структуру – електронну кафедру видачі, де власне процес обслуговування проводиться за допомогою комп’ютера, шляхом зчитування штрихового коду з книги та читацького квитка та закріплення конкретного примірника документа за читачем.

Таким чином, ми підійшли до створення нової технологічної інфраструктури бібліотеки на самих головних ділянках бібліотеки, якими є формування власних інформаційних ресурсів та організація доступу користувачів до них.

У інформаційно-бібліографічному обслуговуванні нові технології бібліотеки забезпечують:

· створення БД на допомогу навчальному та науковому процесам університету;

· створення БД праць вчених університету і на основі цієї бази – укладання бібліографічного покажчика – щорічника праць вчених.

Читачам також надається доступ до електронних документів НТБ та передплачених баз даних Elsevier (ScienceDirect), EBSCOhost, East View Information Services, інформаційних продуктів американських наукових товариств.

У 2007 році розроблено власний сайт бібліотеки, де користувачі мають доступ до баз даних, створених бібліотекою, в першу чергу до ЕК та різноманітних бібліографічних БД. У даний час триває робота з підготовки оновленої версії Web-сайту.

Впровадження інновацій в практику роботи бібліотеки не було б можливе, якби оперативно і якісно не працював бібліотечний менеджмент. 

Одним із головних напрямків бібліотечного менеджменту є розроблення організаційно-методичних і технологічних документів. За останній час бібліотека розробила цілу низку регламентуючих і технологічних документів, які визначають і закріплюють виконання усіх процесів, забезпечують налагоджений механізм керівництва. Визначає напрямки науково-методичної роботи постійний моніторинг змін в діяльності бібліотеки з метою визначення рівня роботи підрозділів, бібліотеки в цілому і прийняття на цій основі методичних рішень, які сприяють впровадженню нових технологій у роботу бібліотеки та покращанню бібліотечно-бібліографічного обслуговування користувачів.

З метою ефективної організації роботи та координації діяльності колективу в процесі реалізації інноваційних завдань, адміністрація бібліотеки вживає заходів щодо удосконалення системи управління бібліотекою. 

У бібліотеці застосовується нова інноваційна концепція управління, яка тісно пов'язана із освоєнням бібліотечного менеджменту. Аналізування власних можливостей та вироблення пропозицій щодо прийняття управлінських рішень – це основа управління інноваційними процесами в бібліотеці, серед яких є обов'язковою функція моніторингу, або дослідження, без якої неможливо оцінити стан, прийняти правильне рішення з будь-якого питання. Тому у 2009 році проведена реорганізація науково-методичного відділу, одним із головних напрямків його роботи стала діагностика стану та рівня адаптації до інноваційних змін бібліотеки, виявлення можливостей функціонування її в нових умовах та вироблення пропозицій до перспективних програм, стратегічних планів.

 Результати роботи з впровадження інновацій в практику роботи бібліотеки були забезпечені систематичним визначенням ефективності нових продуктів і послуг. У 2009 році було проведено соціологічне дослідження за темою «Ефективність використання каталогів та картотек бібліотеки», у якому, зокрема, досліджувалося таке питання, як використання ЕК користувачами бібліотеки. 

 Організаційно-управлінські інновації в бібліотеці спрямовані на реструктуризацію та забезпечення професійного зростання працівників. Один із пріоритетних напрямків у сфері управління бібліотекою є здійснення кадрової політики, що спрямована на досягнення високого професіоналізму працівників та розвиток їх творчого потенціалу. У 2009 році було проведено атестацію працівників бібліотеки. Відбувається процес оновлення керівного складу бібліотеки з дотриманням принципу доцільної розстановки кадрів. 

У системі формування інноваційної культури бібліотекаря і інноваційної бібліотечної політики провідне місце належить безперервній освіті персоналу бібліотеки. 

Бібліотеці вдалося швидко організувати і провести підготовку значної кількості співробітників, організувати процес навчання паралельно з засвоєнням нових технологій. 
Здійснення змін відбулося завдяки значним інтелектуальним зусиллям працівників бібліотеки при підтримці адміністрації університету за доволі короткий проміжок часу. Як показала наша практика, для проведення комплексних змін необхідно сучасне програмне і технічне забезпечення, підготовлений до змін персонал і, безумовно, спланована і досконало продумана організація роботи. 

