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Сьогодні комп’ютер із звичайного обчислювального пристрою та пристрою для зберігання і опрацювання величезних обсягів інформації перетворився на комплексний пізнавальний інструмент – невід’ємний атрибут сучасного навчального процесу та наукових досліджень.

У зв’язку з цим у розвитку бібліотечних інформаційних технологій на сучасному етапі все чіткіше визначається тенденція до надання пріоритетного значення створенню різноманітних електронних ресурсів (електронні каталоги, віртуальні виставки, електронні музеї книги, мережеві бібліотеки, електронні колекції рідкісних і цінних видань та ін.).

У доповіді представлено методику розробки предметно-орієнтованих (ПО) електронних колекцій на прикладі книгознавчої науки. Такі електронні колекції розглядаються як сукупність взаємопов’язаних баз даних (визначних діячів та їх творчого доробку; книгознавчих, бібліографічних інституцій, бібліотек, видавництв та спеціальних видавничих та книготорговельних об’єднань, фахових періодичних видань), повнотекстових копій раритетних видань (книжкових та періодичних); архіву мережевих інформаційних ресурсів зазначеної тематики.

Для побудови концептуальної моделі предметної області вибраної галузі запропоновано застосування техніки когнітивного моделювання баз даних та візуалізацію отриманої когнітивної моделі засобами web-програмування. Під когнітивним ми розуміємо таке моделювання, яке спрямоване на те, щоб автоматизувавши частину функцій пізнавальних процесів, активізувати інтелектуальні можливості суб’єкта і допомогти йому зафіксувати своє представлення проблеми у вигляді формальної моделі.

Згідно із принципами структурування виділеної предметної області та врахуванням теорії моделювання баз даних для створюваної моделі пропонується наступний набір сутностей: “діячі”, “організації”, “періодичні видання”, “друковані видання”, “Internet-ресурси”. Побудована за такими принципами концептуальна модель бази даних може бути використана для створення моделей довільної гуманітарної чи природничої галузей наук.

Для забезпечення цілісного когнітивного сприйняття наукових знань пропонуються наступні принципи web-програмування: відповідність структури web-сайта структурній схемі предметної області; широка система гіперпосилань між структурними одиницями web-сайта, яка у свою чергу є відображенням зв’язків між сутностями у побудованій вище концептуальній моделі; насиченість тематичним ілюстративним матеріалом.

Створення ПО електронних колекцій сприятиме забезпеченню низки функцій бібліотечно-інформаційних ресурсів, зокрема, пізнавальних, навчальних, дослідницьких. Створення цифрового контенту національних історичних і культурних цінностей слугуватиме збереженню цінних та рідкісних видань та їх інтеграції у нове інформаційне середовище без жодних втрат.

Отже, сучасні автоматизовані технології, відкриваючи нові можливості для створення автоматизованих систем наукової інформації, нових засобів її накопичення, зберігання і оперативного розповсюдження, допомагають бібліотекам як ключовим елементам системи документальних комунікацій вирішувати важливе завдання створення національної інформаційної інфраструктури, яка сприяла б оптимізації формування та використання національних документальних ресурсів.

