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У 2005 році у спільному мозковому штурмі видавництва «O’Reilly Media» і компанії «MediaLive International» для позначення трендів у сфері веб-технологій народився термін «Веб 2.0» (1). Термін виявився настільки популярним, що дуже швидко за аналогією з’явились «Підприємство 2.0», «Реклама 2.0», «Бізнес 2.0»… і «Бібліотека 2.0» (2). Вже у 2007 році бібліотечна українська наукова спільнота, констатувала той факт, що «чим би ЦЕ не було, це Є» (3). 

Завданням даної доповіді є проаналізувати найбільш корисні (в інформаційному плані) електронні сторінки українського сегменту тенет, які можуть стати в пригоді бібліотекарю-методисту, оцінити стан та окреслити перспективи розвитку української бібліотечної Інтернет-спільноти загалом.

Національна Парламентська бібліотека України (http://www.nplu.kiev.ua) на допомогу бібліотечному фахівцю створила окремий сайт «Бібліотекар України» (http://profy.nplu.org). Сторінки супроводжує відділ наукового аналізу та розвитку бібліотечної справи (НАРБС) ДЗ "Національна парламентська бібліотека України" (ДЗ НПБУ). 

На сайті: 

· відразу можна дізнатися новини та актуальну інформацію, що стосується роботи бібліотек;

· у розділі «Книжковий клуб» ознайомитись з новинками книжкового ринку країни;

· доступна офіційна інформація (закони, накази, постанови, стандарти, інструкції, угоди, укази, розпорядження); 

· отримати контактну інформацію усіх бібліотек України (зручно диференційовану за областями) та національних бібліотек світу.

Достатньо всебічно наповнений розділ сайту «Сторінка дослідника»: 

· наявні програми соціологічних досліджень;

· видання та публікації (які, щоправда, досі представлені лише Інформаційно-аналітичним бюлетенем: Соціологічні дослідження в бібліотеках);

· можна ознайомитись з тематикою досліджень;

· переглянути результати уже виконаних науково-дослідних робіт.

Розділ «Школа соціолога» стане в нагоді «початківцям-соціологам», де поетапно розглядаються всі складові соціологічного дослідження, надаються методичні та практичні поради, а також актуальна поточна інформація.

Також на сайті доступні: 

· статистична інформація про діяльність бібліотек України;

· відомості про діяльність світових бібліотек, їх досвід роботи;

· електронна версія журналу «Бібліотечна планета».

 «Бібліолоція» дозволяє ознайомитись зі списками професійних видань (вітчизняних та іноземних) і подає переклади іноземних фахових видань, анотовані списки, з вказанням електронної адреси;

Розділ «Електронні ресурси» містить бази даних: «Політика і політики у дзеркалі періодичних видань України», «Інформаційні агенції», «Історія», «Бібліотеки України».

З розділу «Взаємодія» корисними для бібліотечного фахівця будуть підрозділи «Інновації/проекти», «Бібліотечний простір», де зібрана інформація про нові заходи у бібліотеках України, виставкову роботу.      

Надзвичайно популярними серед бібліотечних фахівців є такі розділи сайту, як «Запитання-відповіді» і «Консультації». Тут бібліотекарі можуть  отримати консультацію з проблем, що стосуються роботи бібліотеки. Відповідь на питання дається доволі оперативно, крім того відкрито архів запитань. Перейшовши в розділ «Матеріали» можна завантажити файли з необхідною інформацією, яка зручно розібрана за тематикою. 

Загалом, сайт залишає по собі враження ресурсу зі зручним та дружнім до користувача інтерфейсом.

Українська бібліотечна асоціація (УБА) (http://www.uba.org.ua) є незалежною всеукраїнською громадською організацією, яка об’єднує на добровільних засадах осіб, професійно пов’язаних з бібліотечною справою, бібліографічною та інформаційною діяльністю та тих, хто зацікавлений у їх розвитку.

Крім офіційних документів УБА і документів, що пов’язані з її діяльністю, на сайті можна знайти інформацію про поточні події з життя бібліотек, завантажити старі номери газети «Бібліотекар України». Також існує вкладка «Корисні публікації», що надає можливість віднайти потрібну інформацію. Проте, частота наповнення сайту новою інформацією для фахівців залишає бажати кращого. 

Бібліотечний інформаційно-освітній Портал (http://librportal.org.ua) – професійно-комунікаційний інтернет-ресурс для бібліотекарів, бібліотекознавців та інших зацікавлених користувачів України і україномовного зарубіжжя.

Корисними розділами порталу можуть стати: 

· «Популяризація книг і читання», у якому розміщено повнотекстові матеріали програми літературно-мистецьких заходів, наукові розвідки, пам’ятні літературні дати.

· «Сучасна бібліотека», який подає інформацію про оптимізацію роботи бібліотеки, а також про досвід іноземних бібліотек.

Функціонує пошук по порталу, реалізовано технологію RSS, що дозволяє швидко дізнаватися про нову інформацію, яка з’явилася на його сторінках. Суттєвим мінусом є повна зневага адміністраторів до дат – відсутність дати публікації зароджує сумніви у функціонуванні ресурсу.

Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського (http://www.nbuv.gov.ua) у плані інформаційного  забезпечення методичної роботи бібліотек через мережу Інтернет, на сьогоднішній день не може вважатися лідером серед  бібліотек України.

Разом з тим, на хорошому рівні проведено роботу з подачі відомостей про фонд бібліотеки. Доступна, і головне зручна у використанні,  інформація про бібліотеки України та електронні бібліотеки. Вбудовано пошук по сайту. Бібліотечному фахівцю корисно буде стежити за новинками у рубриці «Бібліотечні новини, події, анонси». Також для пошуку потрібної інформації можна скористатись розділом «Електронний фонд». Достатньо у полі пошуку «Тематичний розділ» вибрати «Бібліотечна справа» = отримаємо доступ до повнотекстових документів з даної тематики. 

Державна бібліотека України для юнацтва (http://www.4uth.gov.ua),  завдання якої виконувати функції інформаційного та науково-методичного центру, що активізує використання сучасних інформаційних мереж, розвиток онлайнового обслуговування та надання нових послуг, підтримку інтелектуальної свободи та вільного доступу до інформації користувачам з обмеженими фізичними можливостями, інформаційне забезпечення всіх рівнів формальної та неформальної освіти, навчання протягом життя; надання своїх ресурсів та послуг юнацтву, бібліотекам для юнацтва в Україні, інформаційної підтримки користувачів для покращання їхнього фахового та життєвого рівня.

У розділі сайту «Фахівцям» можна ознайомитись з номерами журналу «Бібліосвіт», у підрозділі «Методичні матеріали» - отримати доступ до матеріалів, що сприятимуть вдосконаленню роботи бібліотек, інформації про соціологічні дослідження, конференції та видавничу діяльність бібліотеки. 

Web-сервер Кіровоградської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. Д.І. Чижевського (http://library.kr.ua) є одним із найпотужних сайтів серед бібліотек України. З метою прискорення процесів бібліографічної обробки документів, виключення дублювання процесів, та отримання реальних переваг спільного використання ресурсів - Кіровоградська ОУНБ ім.Д.І.Чижевського виходить з ініціативою створення на власному сайті онлайнового центру кооперативної каталогізації для бібліотек України (ЦУКК). Учасником ЦУКК може стати будь-яка бібліотека, яка бере на себе зобов’язання щодо виконання правил ЦУКК. На сьогоднішній день нараховується 13 учасників цього проекту.

З 1999 року на сайті розпочато проект Мета дата. Основна мета — вивчення стандартів метаданих з наступним використанням на сервері бібліотеки. Також у вкладці «Бібліотечна справа» можна знайти витяги з законодавства України,  міжнародні документи, які стосуються роботи бібліотек, бібліотечні проекти, інформацію про конференції, семінари, виставки, а також матеріали про автоматизовану інформаційну бібліографічну систему «Ірбіс».

Загалом, на сайті Кіровоградської обласної універсальної наукової бібліотеки, можна знайти інформацію, яка передбачає подальшу співпрацю з цією бібліотекою. Методичних матеріалів універсального плану є обмаль, але бібліотека і не ставить перед собою таких завдань.

На Інтернет-сторінці Луганської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О.М. Горького (http://www.library.lg.ua) усі матеріали для бібліотекарів розміщено у розділі «Колегам» - «Кабінет бібліотекознавства», сформованих за підрозділами: «Нормативно-правові документи», «Методична скринька», «Професійна орбіта», «Публікації фахівців», «Інтернет для бібліотекарів». Найціннішою в інформаційному плані є «Методична скринька», у якій знаходяться відомості доступні для вільного користування. 

Також на сайті впроваджено проект «Корпоративна віртуальна довідка», у реалізації якого беруть участь три луганських бібліотеки, інформація про програми та проекти, у яких задіяна бібліотека.

З номерами бібліографічного бюлетеня «Професіонал» можна ознайомитись на сайті Публічної бібліотеки ім. Лесі Українки (http://lucl.lucl.kiev.ua) у розділі «Методичні матеріали». 

Не можна обійти увагою сервіс, реалізований на російському ресурсі «Library.ru» (http://www.library.ru) «Виртуальная справка» («Віртуальна довідка»). На запитання відповідають працівники організацій, які долучилися до проекту «Віртуальна довідково-інформаційна служба публічних бібліотек». У проекті беруть участь і три українських бібліотеки: Краматорська Центральна міська бібліотека ім. М. Горького (http://www.lib-krm.org), Миколаївська Центральна бібліотека ім. М. Л. Кропивницького (http://www.niklib.com/home.ua) і Севастопольська центральна міська система для дітей (http://www.childlib.iuf.net). Усі оператори цієї довідкової служби пройшли спеціальну підготовку і отримали сертифікат, що дає їм право відповідати на запитання, які  надходять у «Віртуальну довідку». Для користувачів відкритий вільний доступ до архіву запитань. Суттєвою незручністю даного сервісу є той факт, що хоча проект міжнародний, і у його реалізації задіяні бібліотеки Російської Федерації, України, Казахстану, запитання можна поставити лише англійською, чи російською мовами.

Окремого дослідження потребує огляд українських блогів бібліотечної тематики. Хоча у світі прийнято вважати, що перший блог було створено ще у далекому 1992 році, досі така форма інформаційного обміну та маркетингової діяльності бібліотек (4), лише починає ставати популярною серед бібліотек (бібліотекарів) України. 

Блог «Творчість та інновації в українських бібліотеках» (http://libinnovate.wordpress.com) призначений для фахівців бібліотечної справи, передусім учасників проекту «Інтернет для читачів публічних бібліотек (LEAP)» Посольства США в Україні, а також усіх, хто цікавиться інноваціями в бібліотечно-інформаційній діяльності, новітніми інформаційними технологіями, їх застосуванням у бібліотеці з метою покращання доступу громадян до інформації.

Модератори блогу регулярно додають нову інформацію і намагаються, щоб зміст блогу якнайкраще відповідав його назві. Переглядаючи статті бібліотекар дізнається про новинки та інновації, які впроваджено в українських бібліотеках, а також про нові винаходи, послуги бібліотек світу. 

Російськомовний блог науково-методичного відділу харківської державної бібліотеки ім. В.Г. Короленка «Методист библиотеки» («Методист бібліотеки») (http://metodist-biblioteki.blogspot.com) пропонує своїм читачам матеріали, які допоможуть у вирішенні багатьох бібліотечних завдань. Тематика заміток надзвичайно різноманітна: від новинок книжкового ринку до проблем бібліотеки майбутнього, від питань підвищення кваліфікації персоналу бібліотеки до питань бібліотечного дизайну. До усіх заміток прикріплено «мітки» (теги), що дозволяє швидко та зручно віднайти потрібний матеріал. Звісно, також доступними є усі зручності блог-платформи Blogger: rss-підписка, коментування, пошук у блозі і т.п. 

Незважаючи на присутність кількох цікавих, інформаційних Інтернет-ресурсів, поки що українська бібліотечна Інтернет-спільнота не може похвалитися якнайкращим застосуванням ідей Бібліотеки 2.0 на своїх електронних сторінках. Надзвичайно мале використання мультимедійних матеріалів і головне, майже цілковита відсутність обговорення ідей, подій, технологій залишає стан розвитку бібліотечного Уанету на рівні «Вебу 1.0». 

Така ситуація в бібліотечному Інтернет-просторі є неприйнятною і непослідовною, оскільки не раз вже відзначалось, що «інформаційний обмін між бібліотеками основа професійних контактів та співробітництва, і сучасні системи комунікативного зв’язку надають необмежені можливості для фахового спілкування, реалізації конкретних  корпоративних програм і проектів у галузі бібліотечно-інформаційних технологій» (5). Можливо, сьогодні українська бібліотечна спільнота потребує не так нових матеріалів розміщених на Інтернет-ресурсах, як розвитку віртуальної співпраці між бібліотеками, налагодження нових контактів, усестороннього всеукраїнського обговорення бібліотечних проблем.
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