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Розглянуто роль бібліотек вищого навчального закладу при формуванні суспільного авторитету вищого навчального закладу України шляхом наповнення авторитетних онлайн-енциклопедій.

Формуванння інформаційного суспільства в Україні та ріст конкуренції в сфері вищої освіти ставлять перед провідними вищими навчальними закладами України нові завдання з формування позитивного образу в суспільстві з довготривалим ефектом дії. Традиційні підходи, як то – реклама, паперове інформування уже не задовольняють вимоги сучасних споживачів інформації. Окрім того, слід зауважити, що молоді комерційні вищі навчальні заклади часто досягають більшого ефекту від рекламної кампанії, використовуючи значні фінансові ресурси, високу мобільність, та сучасні Інтернет-технології.

Проте, великі державні вищі навчальні заклади, володіють значним інформаційним потенціалом, який при належному використанні може дати принципову перевагу над конкурентами, сформувати довготривалий суспільний ефект  та закріпити лідерські позиції в окремих напрямах діяльності в умовах інтенсивного формування інформаційного суспільства. 

Одним зі способів реалізації існуючого потенціалу є проведення робіт з повноцінного наповнення світової енциклопедичної системи Вікіпедія інформацією, яка є сформована у конкретному навчальному або академічному закладі. Це визначатиме вищий навчальний заклад як активного учасника формування інформаційного суспільства в Україні та засвідчить його високий науковий та освітній рівень.

Окрім безпосереднього значного позитивного результату, що буде отриманий вищим навчальним закладом з таких робіт, значну вигоду отримає й українське суспільство. Адже саме онлайнові енциклопедичні ресурси на сьогодні є одним з головних джерел знань, і рівень їхнього розвитку засвідчує про загальний рівень інтелектуального розвитку суспільства. 

Ключовим фактором успіху вищого навчального закладу у діяльності з формування наповнення Вікіпедії є наявність у установи консолідованого документально зафіксованого масиву знань про заклад та дотичні предметні області. Природнім чином саме бібліотеки є головним осередком консолідації такого ресурсу.

Особливої актуальності роботи з формування онлайнових енциклопедій набувають для вищі навчальні заклади зі статусом науково-дослідницького університету, які мають у своїй структурі бібліотеки зі статусом наукових підрозділів . Адже на на такі навчально-наукові заклади значною мірою покладається відповідальність за розвиток науки в Україні. У цьому контексті слід зазначити, що виконання робіт з формування відкритих онлайн-енциклопедій та отримання довгосторокового ефекту є цікавою та актуальною науковою проблемою на стику комп’ютерних та суспільних наук, і може бути за результатами відповідним чином оформлена як наукове дослідження та фінансуватися як науковий експеримент.

Основними засадами подання вищого навчального закладу в системі Вікіпедія є:

· формування єдиної команди редакторів Вікіпедія;

· використання існуючих інформаційних матеріалів про ВНЗ;

· безсторонність та фактографічність матеріалів;

· готовність до безкоштовної та безконтрольної дистрибуції матеріалів;

· багатоплановість інформаційного наповнення;

· відображення структури вищого навчального закладу в розподілі окремих сторінок;

· використання принципу зворотного подання;

· багатомовність подання з пріоритетизацією;

· плановане, координоване, тривале виконання робіт на постійній основі.

Головною особливістю Вікіпедії є її енциклопедичний характер. Одним з наслідків є потреба в підтвердженні матеріалу відповідним джерелом (друкованим або онлайновим). Тому неможливим є формування принципово нових текстів чи оригінальних досліджень для Вікіпедії, такий підхід суперечитиме загальним засадам Вікіпедії. Повинні розміщатися уже опубліковані матеріали з необхідним редакторським опрацюванням (вичитка, реферування, безуособлення) та зазначенням першоджерела. За умови наявності друкованих і онлайнових матеріалів перевагу потрібно надавати друкованим джерелам. У цьому питанні саме досвід бібліотечних працівників та наявність ефективного семантично-орієнтованого каталогу книг та друкованих видань є головною запорукою успішного вирішення завдання.

Окремі матеріали, що наявні в вищому навчальному закладі, носять не лише інформативний, але й рекламний або оціночний характер (на взірець «високоякісна підготовка», «найкращий навчальний заклад», «перспективні напрямки досліджень»). У такому вигляді вони не можуть бути безпосередньо розміщені у Вікіпедії, а повинні пройти попереднє редакторське опрацювання
. Аналогічно, це стосується також текстів  «від першої особи» («ми розробляємо...», «ми плануємо...»). У цьому сенсі завдання є близьким по суті до бібліотечного реферування текстів і може виконуватися фаховими працівниками бібліотеки та видавництва.

Для реалізації пропонованої схеми подання вищого навчального закладу в Вікіпедії необхідним є формування постійно діючої робочої групи, яка б реалізовувала основну частину завдань та координувала виконання окремих делегованих завдань для інших осіб та підрозділів.

Основними вимогами до членів робочої групи повинні бути:

· висока особиста культура та ерудиція;

· достатній рівень комп’ютерної грамотності;

· досвід цільової участі у Веб-спільнотах, досвід дискутування та формування суспільної думки, комунікабельність, толерантність;

· досконале розуміння принципів функціонування Вікіпедії та внесення інформації до неї;

· в склад робочої групи необхідно включити перекладачів-лінгвістів на іноземні мови;

· доцільним є включення в склад групи співробітника, який має досвід якісного фотографування будівель та інтер’єрів.

У робочу групу повинні ввійти представники служб та підрозділів, які володіють значними масивами інформації. Очевидно, важливе місце в такій групі повинно належати науковим та технічним фахівцям бібліотеки.

Загальний склад робочої групи повинен бути в межах 4-6 чоловік.

Окрім робочої групи для попередніх підготовчих робіт (сканування матеріалів, чорновий переклад, верстання статтей низького пріоритету тощо) необхідне залучення інших виконавців. Можливі виконавці – технічний персонал окремих підрозділів вищого навчального закладу, окремі студенти належної кваліфікації, зокрема в межах виконання курсових, лабораторних, практичних та дипломних робіт. У деяких випадках для такого залучення доцільно формувати окреме погодження з керівництвом кафедр та навчальною частиною вищого навчального закладу. Оптимальним є варіант, що завдання, які виконують студенти є частиною навчального навантаження викладачів, які входять у робочу групу.

Робоча група безпосередньо:

· веде облік статтей та виконання робіт;

· реалізує окремі шаблони та взірці сторінок;

· моніторить зміни внесені сторонніми особами до найважливіших статтей про вищий навчальний заклад та формує заходи для протидії змінам, що не є верифіковуваними;

· бере участь у дискусіях та обговореннях питань формування окремих статей матеріалів та розвитку Вікіпедії;

· аналізує ефективність подання вищого навчального закладу в Вікіпедії.

Основними етапами виконання робіт є:

· організаційний;

· підготовчий;

· етап структурування;

· етап інтенсивного наповнення;

· етап формування зворотніх зв’язків;

· етап аналізу та розвитку.

Основними ресурсами, що необхідні для подання Політехніки в Вікіпедії є:

· людські;

· інформаційні;

· матеріально-технічні.

Людські ресурси. Як уже було сказано вище, головними людськими ресурсами повинні бути робоча група та супутні виконавці. Для успішної реалізації програми необхідно застосовувати окремі методи матеріального стимулювання та морального заохочення (преміювання, надбавки, зменшення навчального навантаження, оформлення актів про впровадження дисертаційних досліджень тощо). З головою та членами робочої групи доцільно укласти окремі трудові угоди або внести доповнення до існуючих. Для студентів, задіяних у роботі, необхідно передбачити можливість оформлення окремих робіт як матеріалів для навчальної звітності.

Інформаційні ресурси. Ключовим моментом програми є використання наявних у вищому навчальному закладі інформаційних ресурсів. Для цього відповідним службам і підрозділам  необхідно надавати робочій групі доступ до таких матеріалів. У випадку існування електронних версій матеріалів – надати такі версії. Консолідація та облік таких ресурсів доцільно здійснювати в межах бібліотечних підрозділів.

Матеріально-технічні ресурси. Для успішної роботи робочої групи та інших виконавців потрібно забезпечити їх якісним доступом до Інтернету, комп’ютерною технікою, сканером та ПЗ для розпізнавання сканованих текстів. З технологічної точки зору доцільною є близькість до основного консолідованого інформаційного ресурсу. Тобто «географічно» робоча група може працювати на території наукової бібліотеки вищого навчального закладу.

Висновки

Онлайн-енциклопедія Вікіпедія уже вступила в таку фазу розвитку, що подальше наповнення лише ресурсами ентузіастів виглядає мало перспективним. Це стосується і обсягів інформації, і її якості. У той же час великі наукові установи (академічні інститути та вищі навчальні заклади) володіють значними інформаційними масивами, які за умови певної адаптації, можуть якісно увійти в Вікіпедію. Це стосується і довідкової інформації, і питань історії науки, і безпосередньо наукової термінології. 

Як і в будь-якій складній самоорганізовній системі, у системі Вікіпедія потрібно формувати не лише загальну цільову функцію, а й окремі цілі для активних учасників.

Метою пропованого підходу є формування у вищого навчального закладу мотивації щодо активної участі у важливих суспільних проектах онлайн-енциклопедій, досягнення взаємовигідної співпрації між організаторами таких проектів та власниками великих масивів інформації без порушення регламенту проекту та з дотриманням його ідеології. 

Як наслідок, ми отримуємо можливість, з одного боку, активного розвитку та позиціонування вищого навчального закладу завдяки Вікіпедії, з другого – можливість залучення висококваліфікованих наукових кадрів та доступ перевірених інформаційних масивів. Ключову роль у даному процесі зі сторони вищого навчального закладу належить підрозділам, які володіють і оперують основними масивами фактографічних даних, у першу чергу – науковим бібліотекам.
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