1939 рік в історіографії Львова 

Шишка Олександр Володимирович 

Директор НТБ Національного університету «Львівська політехніка»,

 e-mail: ntb@polynet.lviv.ua

І. Німецько-радянський договір 1939 р.

Відзначення 70-х роковин початку другої світової війни, як не дивно, викликало активізацію здавалося б уже давно вирішених дискусійних питань про роль основних учасників тих подій, які одні називають найбільшою трагедією ХХ століття, а інші "золотим вереснем". 

Сучасна російська влада взяла курс на ревізію історії сталінізму, що проявилося в визначенні Й. Сталіна – "ефективним менеджером", створенням спеціальної комісії з питань "фальсифікації" історії Росії та поданням поправок до Закону про оборону, які закріпляють за Росією право застосовувати війська на території сусідніх держав для захисту своїх громадян. Як не помітити тут аналогію з анексією Гітлером Австрії, захопленням чехословацьких Судетів, а пізніше і цілої Чехії, нападом на Польщу. Створення антифальсифікаційної комісії нагадує про початковий період "холодної війни", коли була опублікована сумнозвісна брошура "Фальсификаторы истории", що перекладала вину за початок війни на правлячі кола Англії, Франції, США. 

Поява останньої публікації була пов’язана з виходом у світ в США у 1948 р. збірника документів німецького МЗС під назвою "Націонал-соціалістична Німеччина і Радянський Союз, 1939-1941". У збірнику були наведені оригінальні тексти договорів від 23 серпня 1939 р. про ненапад та від 29 вересня 1939 р. про дружбу та границі з таємним додатковими протоколами.

Німецько-радянські договори в офіційній радянській історіографії згадувалися лише епізодично, а наявність таємних протоколів взагалі не визнавалась. Прикладом можуть служити офіційні збірники документів і матеріалів МЗС СРСР "СРСР в боротьбі за мир напередодні другої світової війни (вересень 1938 – серпень 1939)" та "Документи і матеріали напереддень другої світової війни, 1937-1939". 

Лише з розвитком політики "гласності" у 1989 р. з’явилась можливість опублікувати згадані документи в СРСР. 

 
Відомий російський історик-дисидент Юрій Фельштинський видав у Вільнюсі у двох томах збірники документів "СРСР–Німеччина 1939-1941", як підбірку з німецького випуску згаданого американського видання  1948 р. і доповнену деякими матеріалами з "Правди". 

Публікація супроводжувалась передмовою двох литовських істориків – директора Інституту історії партії при ЦК КПЛ В. Катаускене та заступника директора Інституту історії АН Литовської РСР А. Ейдинтаса, які розкрили вплив договору на зникнення з карти Європи незалежних прибалтійських держав та висловили необхідність визнання їх незаконними і недійсними.

У Москві оцінили цю публікацію як обгрунтування надання республікам незалежності і виходу їх із складу СРСР. На початку 1990 р. позапланово видавництво МО СРСР публікує обширну працю під назвою "До і після секретних протоколів", яка уже не маючи змоги заперечити факти, виправдовує сталінську агресивну політику і "історично" обгрунтовує закономірність входження Прибалтики, Західної України та Білорусії, Бесарабії і Буковини до складу СРСР. 

Двадцять років, які минули з часу цих публікацій, принесли велику кількість різноманітних досліджень, як з західної так і східної сторони, і охопити їх в короткому огляді неможливо, але саме ці перші праці розкрили широким колам громадськості фатальну роль німецько-радянських договорів для подальшої долі народів світу та зокрема Львова. 

II.Оборона Львова у вересні 1939 р.

1 вересня 1939 р. німецька армія перейшла кордони Польщі і оголосила їй війну. 3-го вересня війну Німеччині, згідно з раніше укладеними договорами, оголосили Англія і Франція. Розпочалася Друга світова війна.

Вересень 1939 року у Львові слід розділити на три етапи: перший - з початку війни до 11 вересня – стан переходу від мирного життя до війни, другий - з 12 вересня, коли розпочалися бої польських формувань з німцями у передмістях Львова і третій - з 23 вересня – вступ радянських військ до міста і дальша радянізація західноукраїнських територій.  

Період війни і післявоєнні політичні зміни у Східній Європі зробили практично неможливими об’єктивні історичні дослідження початкового періоду війни. 

Радянська історіографія плекала образи "золотого вересня", героїчної боротьби комуністичного підпілля, визвольного походу Червоної Армії у 1939 та 1944 рр. і паплюжила при цьому всі національні сили Львова, однозначно називаючи їх то "запльованими карликами реакції", то "українсько-німецькими націоналістами" або, принаймні, "прислужниками німецьких окупантів", цілковито замовчуючи свою співпрацю з фашистами до червня 1941 р. Оборона міста від німців, а тим більш наступ радянських військ після 17 вересня, були темами недоторканими в повоєнній Польщі. 

Однією з перших публікацій, що висвітлюють бойові дії німців, стала стаття "Буремна дорога до Львова" в збірнику Верховного командування німецької армії "Die Wermacht", що побачив світ у 1940 р. 

У 1943 р. в Палестині видавництвом Армії Польської на сході випущено невелику книжечку "Оборона Львова в 1939 р.". Це спогади безпосереднього учасника боїв за Львів, начальника штабу оборони міста підполковника Казимира Ризінського, що сховався під псевдонімом К. Рись. До війни Ризінський був начальником Науково-освітнього військового інституту у Варшаві. Уродженець Львівщини, добре ознайомлений з її політичною обстановкою та географічним розташуванням міста, він у важких умовах хаосу і безладдя перших днів війни зумів організувати ефективну оборону Львова. У спогадах автор вихваляє мужність своїх солдат, проте, не помічає пасивності німців, викликану вже заздалегідь здійсненим поділом сфер впливу між Сталіним і Гітлером. 

Публікація належить швидше до мемуарної літератури, ніж до історичного опрацювання, проте є цінним додатком до вивчення тих буремних днів. 

Жешівське репринтне видання доповнене післямовою відомого польського дослідника ІІ світової війни Ришарда Далецького. 

У різноманітних часописах, що виходили під час війни в Англії та діючій армії можна знайти ще чимало коротких споминів учасників боїв за Львів. 

Там же уже після війни побачили світ і більш солідні дослідження присвячені аналізу цілісного вкладу Польських збройних сил у ІІ-й світовій війні, зокрема, монументальна праця під такою ж назвою видана у 1959 р., де питання оборони Львова розглядаються як складова частина вересневої кампанії 1939 р. Невелика розвідка Т. Василевського про бої за Львів опублікована в часописі "Беллона" у 1950 р.

Оскільки в повоєнній Польщі на тему Львова накладено "табу", то і його оборона, якщо і знаходила висвітлення, то лише на початковому етапі до вторгнення 17 вересня радянських військ на територію Польщі. Прикладом може бути стаття Зигмунта Бєлецького в "Вроцлавському католицькому тижневику" у 1962 р. 

Критичний аналіз і доповнення до цієї розвідки помістив у цьому ж часописі Ришард Далецький під назвою "Львівський рейд полковника Шернера", розпочавши тим самим дослідження над історією бойових дій у південно-східній Польщі. Зміна політичної ситуації в 60-70-х роках дозволила йому опублікувати низку статей, які торкались уже і питання опору радянській агресії. Найповніший опис боїв за Львів наведено в другому виданні його великої праці "Армія "Карпати" в оборонній війні 1939 р.".  

На Заході в ці роки продовжують публікувати мемуари керівників оборони генералів В. Лянгнера та К. Соснковського, документи штабу головного командування. Виходить двотомова праця Ришарда Шавловського. 

 
Вереснева кампанія знайшла відображення і серед німецьких істориків. Правда львівські бої тут розглядаються лише як епізод через призму бойових дій окремих військових підрозділів. 

Нижчі рангом військовики друкують низку спогадів в еміграційному часописі "Огляд кавалерії та бронетанкових військ".

 
Під кінець 80-х років в Польщі з’явились незалежні видавництва, які, поруч із передруками емігрантських публікацій, друкують і крайові дослідження Тадея Юри, Євгена Козловського, Віктора Цигана. 

Суто Львівську тему 1939-1944 років одним із перших висвітлив відомий дослідник антирадянського і антигітлерівського польського руху опору Станіслав Пемпель у книзі "Під знаком Лева і Сирени". Вересень 1939 р. тут подано через призму спогадів цивільного мешканця міста.  

Цінним джерелом до дослідження оборони міста проти гітлерівців виявилися збережені оригінальні документи військового командування Львова. Виявлені під час уже повоєнного "впорядкування" фондів Осолінеуму, вони були вивезені до Польщі,  де довший час зберігались в приватних руках. На початку 90-х років цю збірку передали дослідникові історії Львова професорові Артуру Лейнвальдові, який опублікувавши у 1991-1992 рр. частину з них в декількох статтях, продовжував працювати над ними в наступних роках. Наукове опрацювання цих важливих документів побачило світ у 1997 р., на жаль, уже після його смерті. 

Найбільш повного наукового дослідження протинімецька оборона Львова дочекалася в публікаціях професора Військової технічної академії Войцеха Влодаркевича. Працюючи над спогадами керівника оборони міста генерала Лянгнера він опрацював невелику книжечку "Оборона Львова 1939", видану у 1996 р., розширене її видання вийшло друком у 2003 р. Книга містить надзвичайно багату бібліографію.

У вказаних працях основна увага приділялася десятиденній обороні міста проти гітлерівців, вступ же радянських військ на територію Польщі згадувався лише як кінцевий епізод військових дій. 

Ще в середині 80-х років дослідження радянської агресії розпочав уже згадуваний Ришард Шавловський. У 1986 році він видав у Лондоні під псевдонімом К. Лішевський свою працю "Польсько-радянська війна 1939 р".  

Вітчизняне військово-історичне опрацювання цих білих плям найновішої історії Польщі здійснив у 1998 р. Чеслав Гжеляк. Його праця "Креси в червоному. Агресія СРСР на Польщу в 1939 р." становить найповніше наукове дослідження агресії, підготоване на підставі критичного аналізу джерел з російських архівів. 

Військові дії Червоної Армії на Західній Україні у 1939 році описано дуже скупо. Серед мемуарів воєначальників тієї пори вдалося знайти буквально кілька речень про зустріч фашистських і радянських військ під Львовом у спогадах генерала М. Яковлева "Об артиллерии и немного о себе", декілька газетних статей різного часу та невеликий збірник нарисів "Як це було". 

З приходом Червоної Армії у Львові наступив період так званих "перших сов’єтів", як його охрестили в народі. Треба одразу сказати, що він так і не знайшов об’єктивного відображення в дослідженнях.

 
З радянського боку це абсолютна глорифікація, з основним натиском на "торжество історичної справедливості" воз’єднання всіх українських земель в єдиній державі. При цьому повністю замовчується залишення поза кордонами України цілої етнічної групи лемків з їх територією, відмова від Засяння, Холмщин і Підляшшя, депортація польського та українського населення, масовий терор проти свідомого українського громадянства, повна руйнація широкої палітри українського політичного, громадського і культурного життя.

 
Всіх зацікавлених публікаціями радянського періоду відсилаємо до багатої бібліографії зібраної в покажчиках до 700-х і 725-х роковин Львова, виданих Львівською науковою бібліотекою ім.В.Стефаника.

Поляки розглядають цей період, як радянську окупацію в результаті спільної з гітлерівцями агресії проти "віковічних польських земель". Українського питання тут просто не існує. Характерними є праці Єжи Венгерського та Гжегожа Грицюка. 

У радянській історіографії темі радянсько-польської війни 1939 р. присвячено розділ у великій праці відомого російського військового історика Михайла Мельтюхова "Советско-польские войны". 

Серед польських публікацій останнього часу вартий уваги збірник мемуарів "Львівське під радянською окупацією" та особливо велика праця "Хроніка 2350 днів війни і окупації Львова. 1.ІХ.1939–5.ІІ.1946". 

На превеликий жаль, нема зрілих публікацій про цей період з українського боку. Більшість з них це публіцистика, написана виразниками поглядів окремих партій чи прошарків суспільства. Виняток становить підготованe до 60-річчя вересневих подій співробітниками Інституту українознавства ім. І. Крип’якевича НАН України видання "1939. Західні землі України" і найновіше "Україна. Західні землі. 1939". 
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