Маловідомі картографічні фонди НБУВ що до вивчення історії фортеці Очаків та Північного Причорномор’я
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Як окрему частину історичних джерел можливо розглядати рукописні та стародруковані карти XVIII століття, які зберігаються у секторі картографічних видань НБУВ. Сектор картографії є єдиним в Україні спеціалізованим депозитарним фондом картографічних видань. Засновник сектора і один із співзасновників бібліотеки в 1918 р.—видатний історик, історіограф, картограф Христофор Іоганн Веніамін (Веніамін Олександрович) Кордт (19.02.1860-24.12.1934). В. Кордт, німець за національністю, народився в ремісничій родині в м. Дерпт (Тарту) в Естонії. Все наукове життя В. Кордта було пов’язане з працею в бібліотеках Дерптського (Тартуського ) університету, Естонського наукового товариства, а з 1894 р.—Університету Св.Володимира в Києві. Працюючи в бібліотеці Університету Св. Володимира В. Кордт зацікавився багатим картографічним фондом, розпочав його опрацювання, складання каталогів, детальних описів [1].

 Східні, правобережні регіони України знайшли своє відображення в картографічних документах фонду НБУВ, виданих уже в Російській імперії іналежать, як правило, до XVIII-XIX ст., коли в Росії було налагоджено картографічну службу на державному рівні. До видань XVII-початку XIX ст. належать військово-історичні карти та атласи (карти Північної війни 1700-1721 р.р.), у тому числі плани битви під Полтавою 1709 р., карти баталій російських та шведських флотів 1788-1790 р.р. Універсальний картографічний фонд НБУВ складається з 46 тисяч одиниць зберігання. Бібліотечна збірка історичних карт, які присвячені історичним подіям російсько-турецьких війн, надає можливість визначити головні споруди фортеці Очаків, територію проведення військових операцій навколо фортеці Очаків у 1737 та 1787 роках. Серед унікальних картографічних джерел варто відзначити: “План фортеці Очаків. 1737р.”, “План Очакова.1737р.”, “План фортеці Очаків 1737 р. Марш російської армії над Очаковом”, “Злиття гирла П. Бугу. 1788р”, “План спалення турецьких кораблів флотилією під командою Принца Насау де Сигена. 1 липня 1788р.”, “План облоги Очакова в 1788р.” Значна частина карт з картографічного фонду НБУВ демонструє зміну територіальних кордонів між Росією та Туреччиною після російсько-турецьких війн. До таких карт можна віднести: ”Генеральная карта от Киева по р. Днепру до Ачакова и по степи до Азова… 1743 р. Фотокопія”, “Карта течения рек Днепра и Буга от Елисаветградской провинции вниз до соединения их вод и устье лимана с показанием берегов. Инженер-подполковник И. Томи- лов. Рукопись 1775г.”, “Атлас реки Днепра. 1784 . Описи Коковцева Саввы. 1784 г. Рукопись”, Карта реки Днепра и всего Лимана от Херсона до реки Березани. Кинбурнский берег. Описи флота капитана 2-го ранга Берсенева в 1785 году. Ачаковский берег наложен с прежних карт  «Рукопись». “Атлас треки Днепр. 1784” має вигляд невеликого письмо-вого столу [2]. Великомасштабні карти Атласу надають можливість детально простежити шлях шведської армії військ Карла XII та гетьмана І. Мазепи від Перевалочної до Тендерів у 1709 році.

У картографічному фонді НБУВ багато цінних карт і атласів кінця XVII-першої половини XVIII ст., на яких зображено території Північного Причорномор’я  та фортецю Очаків. Це передусім атласи й окремі карти німецьких фірм. Нюрнберзьке видавництво Й. Гоманна і його нащадків. Представлені у збірці карти та атласи, які виходили впродовж багатолітнього існування фірми (1702-1813 р.р.). Йоган баптист Гоманн (1663-1724) з Нюрнберга, гравер та видавець карт та атласів, у 1702 році заснував картографічну фірму та почав виготовляти карти для свого атласа. Важливою для  локальної історії Північного Причорномор’я  та фортеці Очаків стала карта видавництва Гоманна “Ukrania quae et Terra Cosaccorum cum vicinis Walachiae, Moldaviae…(1729). Також важливо відзначити карти видавництва М. Г. Зойтера фонду картографії НБУВ: “Amplissima Ucraniae regio…” (1738).  Карти видавництва Гоманна, Зойтера різноколірні. Території Османської імперії, Північного Причорномор’я  зазвичай  окреслені зеленим кольором. Позначені кордони між двома імперіями. Карти видавництва Й. Гомана та М. Г. Зойтера досліджував у XX столітті видатний російський картограф Лев Семенович Багров (1881-1957). Російське видання книги Л. С. Багрова “История картографи” (2004) зберігається у картографічному фонді НБУВ [3]. Унікальні картографічні фонди НБУВ залишають перспективи для подальших досліджень з історії Північного Причорномор’я та фортеці Очаків у XVI-XVIII століттях.
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