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Сучасна бібліотечно-інформаційна система України переживає період трансформаціїї на основі впровадження сучасних інформаційних технологій. Це період створення принципів та концепцій, моделей і структур. В даному випадку це система інформаційно - бібліотечного забезпечення. За цими напрямами державна екологічна політика формується та реалізується через розвинуті інформаційні зв’язки. Функціональна схема управління, яка базується на великій кількісті організаційних взаємозв’язків, потребує удосконалення системи інформаційного забезпечення екологічною інформацією.


Мал. 1. Структура ухвалення управлінського рішення
Діяльність кожної управлінської вертикалі супроводжується формуванням інформаційних потоків за екологічними напрямами як із низу вверх, так і зверху вниз. Є необхідність розробити і розглянути підходи до створення системи інформаційно-бібліотечного забезпечення на всіх рівнях управлінських структур. Підходи мають бути розроблені на основі з'єднання наукових знань, взаємозв'язку наукових екологічних досліджень з новими інформаційно-технічними засобами. Це підвищить обгрунтованість, узгодженість управлінськими структурами тактичних і стратегічних рішень з питань екології України. Інформаційно-бібліотечне забезпечення сфери екології диктує необхідність знайти досконаліші форми, методи збору, обробки і доведення до споживачів екологічної інформації. Проте, сам процес пошуку екологічної інформації і доведення її до споживача стає все складнішим. Для підвищення ефективності системи інформаційно-бібліотечного забезпечення сфери екології є необхідність підсилити зворотні зв'язки із споживачами інформації. Це необхідно для коректування інформаційних потреб фахівців-екологів, масивів інформаційних запитів, споживачів екологічної інформації. При розробленні основних принципів функціонування системи інформаційного забезпечення також важливо погоджувати тематичну структуру інформаційно-документного потоку з проблем екології з тематичною структурою інформаційних запитів фахівців-екологів в динаміці їх зміни. Тому для вивченням інформаційних потреб фахівців-екологів, що займаються питаннями вивчення екологічної інформації була розроблена схема. 

Дана схема складається з основної назви теми, що вивчається, системного аналізу об'єкту дослідження з використанням універсальної класифікації (УДК). У основу даної схеми закладені системний аналіз дослідження екологічних процесів із застосуванням УДК, визначення початкових даних, завдань дослідження, а також шляхи рішення і результати дослідження. На основі цього вивчаються інформаційні потреби учених, що займаються екологічними проблемами, і формується інформаційний потік екологічної інформації. Даний підхід дозволяє здійснювати динамічне стеження за змінами інформаційних потреб при вивченні екологічних процесів і визначити екологічну інформацію для її споживачів. Також для інформаційно-бібліотечного забезпечення вирішень екологічних проблем визначається інформаційний аспект кожної екологічної проблеми і формується ряд галузей знань, які пов'язані з екологічною інформатизацією. Цілеспрямований збір інформації – структуризація інформаційних процесів (СІП) – дозволяє виробити оптимальний тип господарювання і природокористування, допомагає вирішити екологічні проблеми регіону (ЕПР), підвищує ефективність природокористування і територіальної організації. Створення інформаційної моделі включає основні наступні процеси: сформулювання вимог, які пред'являються до моделі; збір початкової інформації, що відображає результати аналітичної переробки даних про об'єкт; збір первинної інформації про модельований об'єкт; встановлення адекватності моделі природному об'єкту; схематизація екологічних умов; обробка початкової інформації і введення її результатів в систему; ідентифікація сформованої моделі. 

 Загальна схема СІП виглядає таким чином: Україна ( регіон > регіонально-зональний рівень ( мікрорегіональний рівень ( макролокальний рівень регіону ( локальний рівень регіону ( мікролокальний рівень регіону. СІП - це система інформації з розподіленими банками даних. 

Структуризація наочного поля екологічної сфери вимагає визначення вертикально-горизонтальної мережі. Вертикальні структури повинні відображати рівні узагальнення екологічної інформації від одиничних форм життєдіяльності людей (різних видів праці як форми утвердження життя) до глобального рівня – прояву соціокультурної діяльності людства. Горизонтальні структури відображають "міжнаочні" зв'язки. Підсумком наочно-об'єктного аналізу галузевих потоків повинен стати Рубрикатор галузі, як основа лінгвістичного забезпечення розподілених і конвертованих баз даних. Складовими системно-інформаційного аналізу є також з'ясування організаційної структури, ринку інформаційних послуг і продуктів, характер і форма інформаційної взаємодії, інформаційних потреб (ІП) у регіонально-галузевому аспекті, інформаційно-технологічна база функціонування системи довідково-інформаційногообслуговування (ДІО). 

Аналіз дослідження екологічної інформації і інформаційних потреб з екології відзначив ряд недоліків і невирішених питань в цій галузі. Основними з них є: недостатнє методичне забезпечення вивчення екологічної інформації та інформаційних потреб з екології і суміжних наук; недостатня чіткість організаційної структури системи інформаційно-бібліотечного забезпечення екологічної сфери, слабка розробленість питань оцінки ефективності донесення екологічній інформації до споживачів. Систематизацію екологічної інформації, її аналіз, а також пошуку додаткової інформації з суміжних наук доцільно проводити на основі попередньо розробленої інформаційної моделі досліджуваної екологічної проблеми, або екологічного об'єкту. У даній моделі необхідно враховувати всі необхідні завдання і функції екологічного об'єкту або екологічної проблеми, зв'язки з іншими об'єктами чи системами; завдання, які виникатимуть на шляху поліпшення всіх елементів, можливостей екологічного об'єкту або екологічної проблеми. 

Таким чином, завданнями формування системи ДІО екологічної галузі України є: 

· створення умов інноваційного розвитку інформаційного середовища; 

· реалізація стратегічних напрямів розвитку через кооперацію і координацію діяльності при наданні документально-інформаційних послуг;

· створення сприятливого інформаційного клімату через впровадження корпоративних і консорціумних форм організації;

· формування єдиної техніко-технологічної бази і інформаційно-лінгвістичного забезпечення на рівні ідентифікації, супроводу, пошуку, задоволення ІП з екологічної проблематики;

· оптимізація інформаційних ресурсів з погляду оптимальності формування документних ресурсів, їх віддзеркалення в пошукових масивах інформаційних систем;

· розподіл функцій обслуговування та забезпечення ІП різних категорій споживачів за цілями звернення до інформаційного галузевого потоку. 
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