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І.Вступ 

Доповідь є результатом ознайомлення із досвідом роботи бібліотеки Гданського університету, гостем якої була автор, як учасник Балтійської конференції «Управління і організація бібліотек» (Bałtycka Konferencia Zarządzanie i Organizacjania Bibliotek pod hasłem Standarty funkcjonowania bibliotek europejskich), що відбулася 28-29 травня 2009 р. і проводилася на базі університету. При опрацюванні матеріалу використано також статтю директора бібліотеки, опубліковану в збірнику «Marketing biblioteczny rozważania, dyskysje, konteksty» [1].

Бібліотека є одним з найважливіших підрозділів вищого навчального закладу. Функції, організація роботи і склад основних користувачів бібліотеки тісно пов’язані з університетом. Фонди, надані послуги та інфраструктура бібліотеки відіграють велике значення у науковій і навчальній діяльності університету, впливаючи на якісний рівень освіти, отримуваної в ньому.

Протягом останніх років, у зв’язку зі зміною інформаційних потреб користувачів, бібліотеки переживають колосальні трансформації. Час вимагає переорієнтації роботи бібліотеки на нові методи надання інформаційних послуг. У зв’язку з цим, особливого значення набуває використання нових форм і методів управління бібліотекою. Позитивний ефект від впровадження маркетингових стратегій у систему організації роботи бібліотеки сприяє піднесенню її престижу, що дає можливість якнайкраще використовувати бібліотечний потенціал [2].

Важливе місце у маркетинговій діяльності бібліотек повинна займати стратегія просування інформаційних послуг. Наприклад, реклама, спрямована на використання електронних ресурсів може бути у вигляді плакатів чи буклетів, яскравих, лаконічних повідомлень на бібліотечному сайті, оголошень в ректораті чи на бібліотечній раді. Такі заходи вигідні, оскільки неінформованість користувачів про можливість використання створених інноваційних проектів – марнування фінансових витрат на закупівлю і впровадження сучасних засобів автоматизації [3].

Використовуючи засади маркетингової діяльності, бібліотека Гданського університету спрямовує свої зусилля на популяризацію нових:

· послуг;

· джерел інформації;

· професійних якостей бібліотекарів.

Цікавою є передісторія використання маркетингової стратегії у бібліотеці. Важливим поштовхом до прогресивних змін стала участь керівників підрозділів Гданського університету, у тому числі i керівництва бібліотеки, у семінарі, організованому голландською консалтинговою компанією Cap Gemini Pandata у 1992 р. Основною тезою цього заходу стало твердження, що університет є виробником продукції, а його випускники – продукт, який свідчить про якість навчального закладу. Отже, якісно підготовлений випускник, конкурентноспроможний на ринку праці, репрезентує навчальний заклад, впливає на збільшення кількості абітурієнтів, які прагнуть отримати освіту саме у цьому престижному виші. А сучасна бібліотека, як структурна одиниця навчального закладу, безпосередньо задіяна у процесі підготовки фахівців.

Після участі у семінарі перед колективом бібліотеки постало завдання переглянути традиційні функції і чітко сформулювати плани на майбутнє. Ці заходи дали можливість отримати грант з фундації A. W. Mellona (американського гуманітарного фонду). Першим результатом позитивних змін стало відкриття фінансування на комплексну комп’ютеризацію бібліотеки. Закуплено бібліотечну систему фірми VTLS (Virginia Technical Library System). На той час ще не було розроблено польської версії інструкції з експлуатації системи. Бібліотека університету виступила з ініціативою об’єднатися з групою ще трьох бібліотек, які придбали аналогічну систему і спільно розробити технологічні інструкції. Ці дії автоматично включили колектив бібліотеки в авангард польської бібліотечної справи.

У середині 90-х років ХХ ст. у бібліотеці розпочали працювати над багаторічним концептуальним проектом NUKAT(. Наступними кроками стало створення Зведеного каталогу авторитетних файлів і участь у розробленні Національного зведеного каталогу NUKAT, а також організація і теоретична підтримка Зведеного каталогу назв журналів. Успішний початок його експлуатації остаточно підняв авторитет бібліотеки Гданського університету в усій Польщі.

Свою позицію та імідж серед бібліотек вищих навчальних закладів Польщі бібліотека  Гданського університету зміцнила 
завдяки:

· підтримці і розумінню всім колективом запланованих прогресивних ідей;

· своєчасними, сміливими і раціональними рішеннями, прийнятими адміністрацією; 

· персоналу, який постійно підвищує свій фаховий рівень;

· методичній допомозі, що надається багатьом бібліотекам Польщі, шляхом організації навчань і курсів з підвищення кваліфікації;

· проведенню на своїй базі конференцій, семінарів та інших культурних заходів.

Основні маркетингові дії бібліотеки Гданського університету за останні 5 років були спрямовані на:

· якість обслуговування читачів;

· внутрішній маркетинг;

· використання можливостей сучасного приміщення бібліотеки.

II. Якість обслуговування читачів

Щороку бібліотека пропонує користувачам нові види послуг (каталог on-line, дистанційне замовлення, бронювання літератури та ін.), нові джерела інформації (бази on-line, електронні журнали, електронні книжки).

В університетській пресі регулярно публікуються інформаційні звіти про роботу бібліотеки. Бібліотекарі беруть участь у спеціальних засіданнях рад факультетів, здійснюючи інформування про нові надходження у бібліотеку. Разом із розвитком і поширенням Інтернету, розпочато використання електронної пошти, як засобу зв’язку бібліотекар-читач. Ретельно спроектовано архітектуру сайту бібліотеки – адже він став візиткою бібліотеки і найважливішим джерелом інформації про послуги, заходи і важливі події, які вона організовує і надає. 

З метою покращання якості обслуговування користувачів проведено низку кадрових і організаційних змін.

1. Введено посаду бібліотекаря-менеджера доступу до баз даних, який навчає і консультує не тільки відвідувачів бібліотеки, але і віртуальних користувачів. У його обов’язки, крім того, входить тестування нових баз даних, інформування про нові засоби і методи використання електронних джерел інформації.

2. Здійснено переміщення працівників внутрішніх відділів у відділи обслуговування користувачів.

3. Відкрито інформаційні пункти.

4. З працівників різних відділів створено колектив, який редагує сайт бібліотеки. Головною засадою його роботи є розміщення на веб-сторінці оперативної інформації. Аналіз запитань, пропозицій користувачів і швидке реагування на них забезпечує постійне вдосконалення змісту Інтернет-сторінки. Отже, користувач отримує вичерпну інформацію про роботу бібліотеки ще до її відвідин. 

Вдалим маркетинговим кроком вважається відкриття у 2006 р. сервісного інформаційного пункту on-line, де можна отримати консультацію бібліотекаря (за допомогою комунікатора Gadu- Gadu)(. Важливо наголосити, що ця послуга користується особливим успіхом серед молодих користувачів.

III. Внутрішній маркетинг

У 2005 р. здійснено навчання всього персоналу бібліотеки, яке передбачало ознайомлення кожного окремого працівника зі специфікою роботи усіх відділів. З метою популяризації діяльності бібліотеки перед адміністрацією і усім колективом університету є участь бібліотечного персоналу в усіх важливих заходах, які проводить університет. Зокрема, при наданні вченому почесного титулу доктора Honoris causa, бібліотека організовує виставку його праць.

Підтримка іміджу бібліотеки забезпечується за допомогою багатьох заходів:

· проведення різноманітних видів навчань для бібліотекарів з різних книгозбірень Польщі;

· здійснення видавничих проектів при Бібліотечній асоціації (публікація книжок у спеціальній серії «FO-KA»);

· організації на базі бібліотеки семінарів для фахівців-бібліотекарів, користувачів системи VTLS зі всієї Європи;

· участі директора бібліотеки Єви Хржан у громадських організаціях, пов’язаних з впровадженням і експлуатацією системи VTLS на всепольському і європейському рівніх

· комплексу ініціатив щодо створення «Польської групи користувачів VTLS»;

· партнерство з фірмою-розробником VTLS у сфері тестування нових видів програмного забезпечення.

IV. Використання можливостей сучасного приміщення бібліотеки 

У вересні 2006 р. здійснено відкриття нової будівлі бібліотеки Гданського університету. Характерною особливістю сучасного приміщення є його багатофункціональність. У приміщенні бібліотеки організовано і обладнано:

· вільний доступ до фондів;

· консультаційні пункти обслуговування за галузями наук;

· кімнати індивідуальної та групової роботи користувачів;

· робочі місця для інвалідів;

· мультимедійні зали;

· великий виставковий зал;

· конференц-зал.

Через рік від початку експлуатації, з метою удосконалення проекту будівлі, серед читачів і персоналу бібліотеки проведено опитування на предмет функціональності будинку. За наслідками проведеного дослідження покращено дизайн інтер’єрів окремих приміщень.

Протягом останніх років у бібліотеці ведеться цілеспрямована маркетингова діяльність, і задля цього використовуються усі можливі інструменти:

· надруковано різні види буклетів, які рекламують роботу кожного відділу; 

· постійно оновлюється  і трансформується сайт бібліотеки;

· своєчасно надаються матеріали до університетської преси: щомісячника «Gazeta Uniwersytecka» («Університетська газета»), Інтернет-видання «Tydzień na UG» («Тиждень Гданського університету»);

· налагоджено регулярну систему спілкування «бібліотекар-читач».

Бібліотека радо відгукується на пропозиції громадськості міста, щодо проведення різноманітних культурних заходів. Багато відвідувачів тих заходів стають читачами бібліотеки тому, що їх приваблює сучасний дизайн приміщень, відкрита форма доступу до фондів і безумовно, якість обслуговування. 

Цікавою маркетинговою «знахідкою», яка пропагує бібліотеку серед великої кількості телеглядачів місцевого телебачення, є щотижнева трансляція програми «Господарський форум». Знімальна площадка розташована в оригінальному, з точки зору архітектурного вирішення, холі будинку бібліотеки. Проведення такого заходу є найкращою рекламою бібліотеки як сучасної, дружньої і «відкритої» до потреб суспільства установи.

Упродовж останніх двох років, з використанням маркетингової стратегії, бібліотекою здійснено ряд важливих кроків: 

· зміна попередніх назв філій на факультетах: назви з номерними символами (Філія 1, Філія 2 і т.д.) заміщено назвами, що відображають специфіку фондів (Хімічна бібліотека, Біологічна бібліотека, і т.п.);

· на факультеті Права і адміністрації створено «Проект 1», який полягає у щомісячній організації в приміщенні Юридичної бібліотеки виставок місцевих скульпторів; 

· організація віртуальних виставок, наприклад, присвячених постаті і науковій праці Стефана Банаха (http://banach.univ.gda.pl/), або 25-річчю виникнення «Солідарності» (http://www.bg.univ .gda. pl/pl/solidarnosc/); 

· дигіталізація «kaszubianów» (краєзнавчої літератури і різних видів документів етнографічної тематики з фонду рідкісної книги); 

· проектування рекламної продукції на основі унікальних видань із книгозбірні бібліотеки: буклетів, планів Гданська, листівок, репродукцій графіки і організація їх продажу;

· щорічна участь у «Балтійському фестивалі науки», у рамках якого бібліотека готує заходи для випускників шкіл (ліцеїв), заохочуючи їх вступати у Гданський університет. 

І на завершення, велике значення має розташування нової будівлі бібліотеки поблизу ректорату, на території основного кампусу університету. Усі гості, які приїжджають до навчального закладу, відвідують його гордість – бібліотеку, яка стала сучасною «візитною карткою» Гданського університету.

Отже, протягом останніх 10-ти років здійснювалося використання засад маркетингу в практичній діяльності бібліотеки Гданського університету, яке поступово змінювало її образ, щодалі додаючи їй характерних рис сучасної і прогресивної інституції, здатної успішно конкурувати на європейському ринку надання інформаційних послуг.
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( Керівництво проектом здійснює центр NUKAT при Бібліотеці Варшавського університету. У створенні авторитетного файлу, який є складовою зведеного файлу авторитетних записів Національного зведеного каталогу NUKAT, сьогодні беруть участь 27 бібліотек, які працюють у 4 інтегрованих бібліотечних системах. Зведений каталог, створений на основі кооперативної каталогізації, охоплює фонди бібліотек вищих навчальних закладів і служить джерелом каталожних записів для бібліотек-учасників проекту. Припинення паралельної каталогізації одних і тих самих документів різними бібліотеками дозволяє прискорити процес переходу до автоматизованої каталогізації і розширює доступ до інформації у фондах польських університетських бібліотек.


( однієї з таких програм як ICQ, Jabber та ін., для швидкого обміну повідомленнями та інформацією в мережі Інтернет або локальній мережі.





