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I. Історія заснування і відкриття бібліотеки

У цій унікальній книгозбірні зберігається домашня бібліотека, науковця та неперевершеного оратора, Заслуженого діяча мистецтв України, почесного громадянина міста Чернівці Анатолія Миколайовича Добрянського, яку він збирав упродовж  усього життя.

II. Про фонди бібліотеки

В основних фондах налічується 27.300 книг та літературних журналів.

Це – видання  української і світової класики, з культури,  мистецтва, історії, педагогіки, філософії, психології, краєзнавства, багато різноманітної енциклопедичної та довідкової літератури.

III. Авторські програми

“Історія вулиць та їх жителів” (керівник – науковий співробітник ЧНУ імені Ю. Федьковича, досвідчений краєзнавець Марія Никирса).

“Чернівецькі архітектурні етюди” (керівник – кандидат мистецтвознавства Світлана Біленкова).

“О, що то є – поезія землі?” (керівник –  лауреат Міжнародної премії ім. В. Винниченка, обласної літературно-мистецької премії імені С. Воробкевича, премії імені В. Бабляка і Д. Загула, заслужений діяч мистецтв України, авторка 25 поетичних збірок, перекладачка, поетеса Тамара Севернюк. Програма створена для творчої студентської та учнівської молоді міста, яка робить перші літературні проби.

“Міський силует” (керівник – член Національної спілки дизайнерів України, викладач ЧДКДЕ Світлана Крачило).

“Книга в житті відомих чернівчан” (працівники бібліотеки презентують  музичну, мистецьку, архітектурну та літературну спадщину  міста).

IV. Бібліотечні видання

Біобібліографічний покажчик  «Ігор Буркут», який видано до 60-річчя відомого політолога, громадського діяча, викладача ЧНУ ім. Ю. Федьковича спільно з кафедрою політології та державного управління університету та Чернівецькою обласною універсальною бібліотекою ім. М. Івасюка. 

Біобібліографічний покажчик  «Василь Селезінка» до 75-річчя з дня народження журналіста, режисера, головного редактора Чернівецького державного телебачення.

Науковий збірник «Свідчення і освідчення», автографи для Анатолія Добрянського.

Брошура «Серце моє – Чернівці...», будинки-ювіляри 2008 року.
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