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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У ХХІ ст. проблема освіти громадян опинилася в епіцентрі наукових досліджень загалом і теорії держави і права як науки зокрема. Теорія держави і права надала перевагу тематиці освіти, зважаючи на те, що вона стосується безпосередньо світоглядних і методологічних концепцій будь-якого теоретичного напряму. Підходи до вивчення освіти передбачають аналіз свідомості людини як однієї із форм регуляції та управління взаємодії особистості з дійсністю.

Однією із форм освіти є правова освіта, яку в науковій літературі, як правило, виражають через сукупність діянь, призму думок, норм, принци-пів, цілей, що відображають властивості різних предметів і взаємозв’язок між ними. Правова освіта виявляється, в основному, за допомогою мови. Попри те, беручи до уваги висловлені кимось погляди, думки, людина з їх допомогою вносить певні корективи у власну свідомість, форми якої за​знають очевидних змін.

Формування правової держави залежить не тільки від правової освіти членів суспільства, але і від правової освіти тих, хто захищає право і грома- дян. Насамперед, це стосується працівників органів внутрішніх справ (далі – працівників ОВС). Сучасний стан боротьби зі злочинністю вимагає наяв​ності у працівників ОВС ґрунтовних юридичних знань, розвиненої правової та психологічної культури, сформованих умінь і навичок, морально-пси​хологічної стійкості та фізичної загартованості. Запобігти розвитку та подо​лати злочинність здатні саме кваліфіковані та компетентні правоохоронці, які здобули відповідний досвід та якісну правову освіту.
Особливої актуальності освіта набула саме зараз – в часи становлення України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави, повноправного суб’єкта світового співтовариства, учасника Болон​ського процесу. Міністерство внутрішніх справ України (далі – МВС України) здійснило комплексну реорганізацію правової освіти працівників ОВС, і, як результат, сформовано цілісну та послідовну систему підготовки кадрів. Усі вищі відомчі навчальні заклади системи МВС України пройшли державне ліцензування, акредитацію, а відтак засвідчили свою спромож- ність до підготовки висококваліфікованих працівників. Сприяє цьому і на​лагоджена співпраця з Міністерством освіти і науки України. 

Завдання, що їх поставлено перед МВС України, а також функції цього органу визначають зміст освітньо-професійної підготовки працівни- ків, особливості їх відбору на службу в органи внутрішніх справ. 

Для забезпечення практичної спрямованості правової освіти, узагаль- нення та використання досвіду практичної діяльності органів внутрішніх справ міністерство постійно залучає науково-педагогічний склад відомчих навчальних закладів та практичних працівників, у т.ч. шляхом створення авторських колективів, до вирішення найбільш актуальних проблем діяль- ності системи МВС України. 

Окрім цього, особливу увагу приділено професійній підготовці фахів-вців. Видається очевидним, що працівники ОВС повинні мати як спеціальну фахову, так і загальнонаукову підготовку, бути спроможними ефективно виявляти і відстежувати причини та умови, що сприяють злочинам, а також запобігати і протидіяти злочинності. А підготовку таких фахівців можна забезпечити лише через здобуття ними якісної правової освіти. 

Саме розуміння необхідності синергетики набутого професіоналізму та загальнотеоретичних знань для фахового виконання поставлених завдань і підштовхнуло нас до написання дисертаційної роботи на тему правової освіти працівників ОВС. На нашу думку, вказане дисертаційне дослідження дасть можливість удосконалити практичні навики працівників ОВС, розши- рити розуміння ними особливостей проходження служби в органах внут- рішніх справ, залучити до навчального процесу досвідчених працівників за напрямом підготовки фахівців, а також сприятиме формуванню комуніка- тивних якостей майбутніх правоохоронців.

Враховуючи наведене, особливої актуальності набуває теоретико-пра​вове дослідження правової освіти працівників органів внутрішніх справ.

Теоретичною основою дисертації є доробки тих учених, які аналі​зували різні аспекти окресленої в науковій роботі проблематики. Насам​перед це такі українські науковці, як О. Бандурка, В. Бачинін, В. Бігун, В. Вовк, Т. Гарасимів, Л. Герасін, А. Козловський, М. Козюбра, В. Костицький, С. Максимов, В. Навроцький, В. Ортинський, П. Рабінович, С. Рабінович, О. Рувін, О. Скакун, С. Сливка, В. Сокуренко, А. Токарська, М. Цимбалюк, М. Штангрет, О. Ярмиш та ін.

Значну увагу проблемам правової освіти, з’ясуванню причин її виник​нення та вдосконалення приділили і дослідники права, серед яких С. Алексєєв, Б. Ананьєв, Р. Арон, К. Бельський, В. Бородін, С. Гусарєв, К. Жоль, І. Ільїн, Ю. Калиновський, В. Коробка, В. Кудрявцев, В. Кукушкін, В. Лозовий, Н. Міхалкін, В. Нерсесянц, О. Петришин, Г. Радбрух, С. Сінха та ін.

З-поміж радянських учених-правознавців потрібно назвати В. Авдє​єва, Г. Іконнікову, М. Матузова, В. Малахова, В. Нерсесянца, І. Покровсь​кого, В. Сирих та багато ін.

Також у дисертаційній роботі використано ідеї, сформульовані у працях видатних європейських і російських учених: Г. Гегеля, Е. Гусерля, О. Данільяна, І. Ільїна, І. Канта, П. Новгородцева, П. де Шардена, Б. Чиче​ріна, Е. Фрома, К. Ясперса та ін. 

Залучення значного теоретичного масиву дозволить простежити теоретико-правові ос​нови правової освіти працівників ОВС.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Нау​кове дослідження виконано відповідно наказу МВС України від 29 липня 2010 р. № 347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів науко​вого забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 – 2014 років», а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами «Держава і право: філософсько-правовий та теоретико-історичний виміри» (Державний реє​страційний номер 0113U002433) та «Проблеми реформування правової сис​теми України» (Державний реєстраційний номер 0112U007492).
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне розкриття теоретико-правових засад правової освіти працівників ОВС.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 

– здійснити огляд літератури за напрямом дослідження та встановити ступінь наукової розробленості теми;
– окреслити методологію дослідження;

– визначити теоретико-правові та методологічні засади правової осві​ти працівників ОВС;

– розкрити поняття та сутність правової освіти;

– дослідити еволюцію правової освіти працівників ОВС;
– проаналізувати місце правової освіти працівників ОВС в системі усієї правової освіти;

– довести зв’язок між правовою освітою та рівнем професійної під​готовки працівників ОВС;

– розкрити сутність моральних та етичних принципів у правовій ос​віті працівників ОВС;

– з’ясувати вплив правової освіти на правову культуру працівників ОВС;
– узагальнити теоретико-методологічні засади удосконалення право​вої освіти працівників ОВС в контексті євроінтеграційних процесів. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються у сфері правової освіти працівників ОВС. 

Предмет дослідження – теоретико-правовий вимір правової освіти працівників ОВС.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослі​дження складає комплексне використання загальних і спеціальних методів дослідження. На особливу увагу заслуговує діалектичний метод пізнання, що дав змогу дослідити правову освіту у взаємозв’язку з іншими явищами, зокрема правовою культурою працівників ОВС. У процесі розкриття теоре- тико-правового аспекту правової освіти працівників ОВС використано також наступні методи дослідження: формально-правовий та абстрактно-логічний – в процесі з’ясування сутності основних понять і категорій; ідентифікації та порівняльного аналізу – під час опрацювання джерельної бази дослідження; історико-правовий – для розгляду еволюції правової освіти працівників ОВС в Україні; формально-догматичний – для визна- чення рівня нормативно-правового забезпечення правової освіти працівни- ків ОВС; системного та структурного аналізу – для з’ясування впливу правової освіти на рівень професійної майстерності працівників ОВС; мо​делювання – для окреслення рекомендацій і пропозицій щодо підвищен​ня рівня правової освіти працівників ОВС; соціальної діагностики – для з’я​сування фактичного рівня правової освіти.
Емпіричну основу роботи складають статистичні дані, що стосуються предмета дослідження, а також система національного законодавства, у т.ч. відомчі акти МВС України.
Науково-теоретичною базою дослідження стали праці провідних віт​чизняних та іноземних учених, де розглянуто різні аспекти обраної теми.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що впер​ше застосовано теоретико-методологічний підхід до обґрунтування сут​нос​ті, місця і ролі правової освіти працівників ОВС. Відтак, сформульовано ряд положень, що мають теоретичне та практичне значення, зокрема: 

уперше:

· здійснено теоретико-правове осмислення правової освіти праців-ників ОВС;
· обґрунтовано пряму залежність між рівнем правової освіти пра​цівників ОВС та їх професійною майстерністю;

· встановлено, що моральні та етичні принципи в правовій освіті працівника ОВС виступають основою формування його мотиваційної сфе- ри, а відтак відіграють важливу роль у виконанні покладених на нього завдань;
· обгрунована необхідність розвитку правової освіти працівників ОВС в контексті євроінтеграційних процесів;
удосконалено:

· понятійний апарат правової освіти працівників ОВС: «правова осві- та», «мета правової освіти», «завдання правової освіти»;

· форми підходу до підготовки кадрів для ОВС з урахуванням дедалі більшого наповнення її гуманістичним змістом;
· шляхи набуття професіоналізму майбутніми працівниками ОВС;

дістали подальший розвиток:

· теоретико-правові та методологічні засади правової освіти праців​ників ОВС;

· організаційне та нормативно-правове забезпечення правової осві​ти працівників ОВС;

· перспективи вдосконалення правової освіти працівників ОВС.

Практичне значення одержаних результатів полягає у системному дослідженні правової освіти як правової категорії з огляду на євроін​те​гра​ційні процеси та її безпосередньому впливу на рівень професійної підго​товки працівників ОВС. 

Окремі положення і висновки дисертації можуть застосовуватися у: 

– навчальному процесі – під час викладання таких курсів, як «Теорія держави та права», «Проблеми теорії держави та права», «Історія вчень про державу і право», «Філософія права», «Філософія», «Професійна етика», «Деонтологія», «Етика та естетика» та ін.;

– науково-дослідній сфері – для усунення прогалин у вивченні впливу правової освіти на професійну підготовку працівників ОВС;
– процесі підготовки підручників, навчальних посібників із теорії дер​жави і права, професійної етики, юридичної деонтології, філософії права.
Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення, вис​новки і рекомендації також можуть бути використані в науково-дослідній роботі (для подальших перспективних досліджень із зазначеної пробле​ма​тики), розробці та вдосконаленні навчальних курсів і програм, методичних рекомендацій з теорії та методології, методики підготовки, організації та здійс​нення правової освіти працівників ОВС, забезпечення її ефективності.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, заверше​ною монографічною працею, де здійснено системне, комплексне досліджен​ня правової освіти працівників ОВС. Усі результати дисертаційної роботи отримані автором особисто. 
Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювались на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ.

Основні положення дисертації оприлюдненні на науково-практичних конференціях, круглих столах, викладені у науково-методичних виданнях і наукових статтях. Отримані узагальнення та висновки апробовано під час виступів на науково-практичних заходах: «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 17 лютого 2012 р.); «Актуальні аспекти підготовки фахівців для підрозділів міліції громадської безпеки» (м. Львів, 24 лютого 2012); «Звітній науково-практичній конференції факультету з підготовки слідчих» (м. Львів, 23 березня 2012 р.); «Питання удосконалення методології сучасної юриспруденції» (м. Одеса, 30-31 березня 2012 р.); «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 28 вересня 2012 р.); «Теоретичні та практичні проблеми адаптації національного законодавства України до світових стандартів правового регулювання» (м. Донецьк, грудень 2012 р.); «Теоретичні та практичні проблеми правового регулювання суспільних відносин» (м. Хар​ків, 02-03 березня 2013 р.); «Реформування законодавства України та роз​виток суспільних відносин в Україні» (м. Ужгород, 30-31 березня 2013 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення, практичні рекомендації та висновки, сформульовані в процесі дослідження, викладено в 14 пуб​лікаціях, з яких 6 – наукові статті, опубліковані у фахових виданнях, та 8 – у збірниках тез виступів на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, десяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 189 сто​рінок, з них 165 сторінок – основний текст і 24 – список використаних джерел (240 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; висвітлено зв’я​зок роботи з науковими програмами, планами і темами; визначено мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет; охарактеризовано методи дослідження, наукову новизну одержаних результатів і їх практичне значен​ня; подано відомості про апробацію основних положень дисертаційної ро​боти, її структуру та обсяг.

У Розділі 1 «Теоретичні і методологічні основи дослідження пра​вової освіти працівників органів внутрішніх справ» проаналізовано ос​новні наукові підходи до проблематики дисертаційної роботи; опрацьо​вано методологічний інструментарій, необхідний для всебічного висвітлен-ня вибраної теми; з’ясовано зміст та теоретико-правові особливості правової освіти працівників ОВС. 

У підрозділі 1.1 «Ступінь наукової розробленості теми» зазначено, що, досліджуючи стан наукової розробки теми правової освіти працівників ОВС, необхідно звернутися до наукової спадщини вчених-правників, педа​гогів, соціологів, культурологів, філософів. Про підвищення інтересу нау​кових розвідок у сфері правової освіти свідчить захист дисертаційних робіт, видання монографій, навчальних посібників і підручників, публікація нау​кових статей дослідниками у спеціалізованих періодичних виданнях, а також проведення тематичних конференцій. При цьому, не усі проблеми правової освіти в цих наукових дослідженнях можна вважати вирішеними, а можливості для наукових досліджень – вичерпаними. Вивчення теоретико-правових проблемних питань правової освіти працівників ОВС активізуєть- ся не тільки через необхідність здійснення наукового аналізу її складових у сучасних умовах, але й через потребу у впровадженні нових підходів до вдосконалення правової освіти працівників ОВС в Україні. Певні аспекти досліджуваної нами теми не були предметом глибокого теоретико-правового аналізу або досліджені фрагментарно. Більшість наукових розробок щодо питань правової освіти працівників ОВС здійснювалися через застосування педагогічного підходу і не завжди висвітлювали теоретико-правові аспекти аналізу стану правової освіти та особливості її функціонування в Україні. 
У підрозділі 1.2 «Методологічні підходи дослідження» визначено по​няття та особливості методологічної основи здійснення наукової розвідки. 
Запропоновано визначати методологію як способи вивчення, які ви​ражають загальні та спеціальні позиції й підходи до конкретних явищ. Окрім філософської основи методологія правознавства опирається на фун- даментальні загальнотеоретичні концепції права, а також загальнонаукові методи дослідження. До елементів методології відносять: принципи науко- вого пізнання, поняття та категорії, методи і способи дослідження. Під час написання наукової роботи застосовано такі основні принципи дослідження: об’єктивності, всебічності, системності, комплексності, конкретності, аргу- ментованості та послідовності. Поняття та категорії як складова методології права допомагають отримати уявлення про явища, що мають або практичне юридичне значення, або забезпечують смислові переходи юридичних дос- сліджень в інші науки та сфери знань. Методологічною основою здійснення дослідження залишаються методи пізнання. У науці теорії держави та права застосовуються дослідницькі та інструментальні методи наукових дослід- жень. Дослідницькі методи спрямовані на аналіз і діагностику системи, а інструментальні – на проектування нових систем і підходів. Крім вказаних методів, для пізнання структури правової освіти працівників ОВС та її елементів використано формально-юридичний, формально-логічний, сис- темного аналізу, історичний, соціологічний, класифікації, порівняльно-пра​вовий, прогностичний методи тощо. 

У підрозділі 1.3 «Теоретико-правові та методологічні засади право​вої освіти» вказано, що правова освіта забезпечує: а) знання, уміння, на​вички, що обумовлюються професійною чи освітньою діяльністю; б) світо​глядні, етичні, естетичні, комунікативні якості; в) громадянські якості (пра​целюбність, дисциплінованість, патріотизм тощо); г) моральні якості (чес​ність, порядність, відповідальність); ґ) організаторські якості (комуні​катив​ність, підприємливість, ініціативність); д) якості, що характеризують рівень сформованості інформаційної культури (розуміння ролі інфор​мації як уні​вер​сального чинника розвитку, прагнення  до самоосвіти, підвищення про​фе​сійного рівня, вміння ухвалювати рішення та передбачати наслідки влас​них дій тощо).

Розділ 2 «Теоретико-правова характеристика правової освіти працівників органів внутрішніх справ» складається з трьох підрозділів. У ньому розкрито поняття, ознаки, мету та завдання правової освіти; розгля​нуто особливості еволюції вітчизняної правової освіти працівників ОВС; охарактеризовано правове навчання працівників ОВС як різновид правової освіти.
У підрозділі 2.1 «Поняття та сутність правової освіти» зазначено, що проблеми правової освіченості завжди були найважливішим аспектом правової політики держави, а особливо, у період реформування та модер​нізації усіх сфер суспільного життя в державі. Впродовж останніх років відбуваються кардинальні перетворення у сфері зміни цінностей та орієнти​рів у царині права. В таких умовах виникає необхідність оновленого погля- ду на правову освіту як фактор, що забезпечує удосконалення правової сфе- ри суспільного життя.

Правова освіта розглядається як цілеспрямований постійний вплив на людину з метою формування у неї правової культури й активної право​мірної поведінки. Основна мета правової освіти – дати людині необхідні юридичні знання і навчити її поважати, використовувати та застосовувати закони й підзаконні нормативно-правові акти, сформувати достатньо висо​кий рівень правової культури тощо. Крім цього, на нашу думку, мета пра​вової освіти полягає у передачі сукупності правових знань, навичок і умінь; формуванні правових ідей, почуттів, переконань; виробленні правової нас- танови на забезпечення правомірної поведінки; здійсненні у правовому полі та у регульованих правом галузях суспільних відносин. У період розбудови правової та демократичної держави результатом впливу правової освіти на вміння реалізації права повинна бути гармонійна тріада: знання права, бажання реалізації права і правомірна реалізація права.
Встановлено, що основною метою правової освіти є розвиток право​свідомості громадян, подолання правового нігілізму, задоволення потреб у правовій інформації, заохочення до участі в утвердженні демократичної, соціальної і правової держави, профілактика правопорушень, забезпечення вільного та всебічного розвитку особистості. До основних завдань правової освіти віднесено: а) створення необхідних умов для набуття громадянами країни необхідних знань, формування первинних, вихідних умінь і навичок застосування норм права, здатності здійснювати чи не здійснювати ту чи іншу визначену правом дію; б) надання необхідних даних, які спроможні впли​нути на правове чи протиправне рішення, дію чи поведінку; в) формування ставлення людини до правової дійсності; г) отримання нових правових знань, їх поглиблення та застосування у повсякденній поведінці, формуван​ня стійких навичок та умінь.
У підрозділі 2.2 «Еволюція правової освіти працівників органів внут​рішніх справ» визначено, що розвиток людської цивілізації свід​чить, що стан економічного, морального та духовного благополуччя су​спільства прямо обумовлений реальними можливостями всебічного розвит​ку прав і свобод особи, що надаються державою, зокрема й у сфері профе​сійної освіти.
Еволюційні аспекти розвитку правової освіти  як елемент історично сформованої системи освіти впливає на формування суспільства, держави і людини зокрема, а підготовка кадрів для органів внутрішніх справ – на за​безпечення правопорядку в державі. Сучасний рівень функціонування в Україні правової підготовки кадрів для органів внутрішніх справ, збері​гаючи певну спадкоємність від радянської школи підготовки кадрів, дедалі більше наповнюється гуманістичним змістом і підсумовує увесь попередній процес її еволюційного розвитку, розуміння якого дозволяє, у межах конкретно-історичного аналізу, виявити закономірні форми й методи різних підходів до підготовки кадрів, оцінити ефективність їх функціонування та на цій основі визначити поточні й перспективні завдання її вдосконалення. 

У підрозділі 2.3 «Правова освіта працівників органів внутрішніх справ як різновид правової освіти» зазначено, що належний відбір абіту​рієнтів до вищих навчальних закладів системи МВС України, мотивація курсантами до служби та навчання, обов’язкова початкова адаптація першо- курсників до умов служби та навчання, ефективно організоване наставницт- во, належне фінансове забезпечення органів внутрішніх справ – сукупність взаємопов’язаних визначальних критеріїв набуття професіоналізму курсан- тами вищих навчальних закладів системи МВС під час їх навчання, що ство​рює можливість застосування методик і технологій навчання без огляду на інші суб’єктивні чинники.
Розділ 3 «Правова освіта працівників органів внутрішніх справ» включає питання правової освіти як необхідної умови професійної підго​товки працівників органів внутрішніх справ, морально-етичних принципів у  правовій освіті, правової культури  як невід’ємної частини загальної культу- ри суспільства та держави, а також удосконалення правової освіти праців- ників ОВС в контексті євроінтеграційних процесів.
У підрозділі 3.1 «Правова освіта як умова професійної підготовки працівників органів внутрішніх справ» зазначено, що масштабність держав- но-правових реформ ставить перед органами внутрішніх справ якісно нові вимоги, спрямовані на вдосконалення форм і методів їх діяльності, що мають відповідати потребам розбудови правової держави та громадянського суспільства в Україні.

Важливим напрямом у створенні умов для розбудови правової дер​жави є вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ, підвищення ефек​тивності їх роботи, що має стати гарантією забезпечення стабільності й по​ряд​ку в суспільстві, демократичних перетворень, захисту прав і свобод громадян.

Особлива роль у підготовці кадрів органів внутрішніх справ нале​жить правовій освіті. Вона передбачає проведення навчання за такими на​прямами: професійно-орієнтаційна робота серед населення з метою підви​щення престижу органів внутрішніх справ і залучення гідних громадян до їх лав; професійний вибір кадрів для навчання у закладах освіти системи МВС України та роботи в органах внутрішніх справ; психологічно-педагогічна підготовка працівників ОВС; психологічно-педагогічне супроводження ді- яльності органів внутрішніх справ на всіх етапах навчання і служби та ко- рекція їх емоційно-вольових станів; психологічна реабілітація працівників ОВС, що постраждали під час виконання службових обов’язків, зазнали професійної деформації.

Правова освіта є певним етапом соціалізації працівника ОВС, що охоп​лює правове виховання та вплив правової практики. Правова освіта дає можливість запустити реальний механізм правової соціалізації правоохо-ронців як процесу засвоєння та сприйняття правових цінностей, ідей, право- вих норм і моделей поведінки. Вона дозволяє регулювати механізм правової соціалізації, тобто процес утілення ідей, уявлень норм і цінностей у соціаль- ну реальність.

У підрозділі 3.2 «Морально-етичні принципи у правовій освіті праців​ників органів внутрішніх справ» зазначено, що проблема освіти працівника ОВС корелюється із необхідністю реформування всієї правоохоронної сис- теми України, зокрема, і системи органів внутрішніх справ. Основою цієї освіти повинні стати вироблені людством принципи, чільними з яких є моральні та етичні. Розглядаючи морально-етичні принципи як фундамент освіти працівників ОВС, насамперед, наголошено на тому, що мораль і етика є основними способами регуляції й нормування поведінки людини і взаємно доповнюють одне одного, що і дає підстави, в певних межах, го​ворити про них як про деяку єдність, морально-етичну базу цієї інституції. 
У підрозділі 3.3 «Правова освіта як невід’ємна частина правової куль​тури працівників органів внутрішніх справ» вказано, що розбудова громадян​ського суспільства, демократичної та правової держави в Україні безпосе​редньо залежить від рівня правової підготовки працівників ОВС, що забезпечує належний рівень їх правової свідомості та правової культури. Саме від рівня правової підготовки, правового виховання та правової куль​тури працівників ОВС залежать вирішення складних завдань із питань охо- рони прав, свобод та інтересів громадян і забезпечення правопорядку й законності у сфері правоохоронної діяльності Україні. Процес переходу до європейського напряму розвитку державно-правового ладу двома останні- ми десятиліттями набув незворотного характеру, позаяк згідно із ч. 2 ст. 3 Конституції України, права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Тому важливим видається визна- чення вимог до рівня правової культури працівників ОВС для ефективного утвердження і забезпечення прав і свобод людини, зміцнення законності, дисципліни та забезпечення стабільного правопорядку. Як зазначалося, на- лежне виконання представниками правоохоронних органів своїх обов’язків неможливе без високого рівня правової культури, що є невід’ємною складо-  вою загальної культури суспільства та держави. Формування правової куль- тури працівників ОВС можливе лише за умови належного здійснення їх професійної освітньо-правової підготовки. 
У підрозділі 3.4 «Правова освіта працівників органів внутрішніх справ в контексті євроінтеграційних процесів» визначено, що вирішальне значення у формуванні нового типу світоглядно-ціннісних орієнтацій, зок​рема юридичного світогляду, належить системі освіти. Правові знання як складова правової культури формуються у процесі юридичної освіти, значення якої в розвитку правової культури в сучасних умовах особливо зростає. Здійснення реформування усіх сфер суспільного життя держави зу​мовлює необхідність докорінних змін у системі правової підготовки праців​ників ОВС України. Трансформація суспільно-правових відносин, докорінні зміни, що відбуваються в духовному житті України, необхідність поглибле- ного розвитку правової культури зумовлюють серйозність вимог як до сис- теми юридичної освіти, так і освіти взагалі.

Реформування системи освіти в країні і юридичної зокрема перед​бачає формування її нової філософії, що ґрунтувалася б на європейському і світовому освітньому досвіді, єдності національних і загальнолюдських освітянських, правових цінностей. Розвиток нормативно-правових засад освіт​нього поля, зокрема і юридичної освіти, має відбуватися з огляду на бага​товекторність, загальноцивілізаційний рух людства до розширення свободи, демократії, фундаментальних загальнолюдських, правових, гуманістичних цінностей.

Концептуальні засади сучасного освітянського поля юридичної осві​ти, в контесті євроінтеграційних процесів, мають бути спрямовані на: 

– демократизацію правового поля освіти; 

– розширення обсягу свободи творчості в освіті, в т.ч. і в системі юридичної освіти; створення рівних умов, організаційно-правових форм для змагальності в ній, конкуренції різноманітних систем юридичної освіти, зокрема між державними і недержавними закладами, всередині кожної із цих структур освіти; сприяння утвердженню у них внутрішнього творчого наукового напруження пошуку;

– формування ідейної основи нормативно-правового поля в системі освіти, і юридичної зокрема, що була би зорієнтована на утвердження духу людиноцентризму, людинотворчості, реалізацію власного самовияву осо- бистості, що спонукало б до творчості на основі самовизначення особис​тості у навчальному процесі, вільного вибору форм, моделей і технологій освоєння знань, навчальних дисциплін чи курсів; 

– утвердження змісту і структури освіти, методології навчання, що формували би в особистості уміння і право на самостійний пошук юридич- ної істини;

– недопущення у навчальному процесі здобуття юридичної освіти догматичного змісту і методики викладання правових предметів, «нав’я​зування слухачам «раз і назавжди» заданих, «єдино правильних» істин стосовно суспільно-правової дійсності; освоєння права, яке б формувало відчуття «духу закону»; запровадження у практику викладання юридичних навчальних дисциплін таких методичних і дидактичних способів і форм, що не змушували б слухача вірити, а вільно і творчо думати, розмірковувати, аналізувати, досліджувати; 

– нормативно й організаційно-правова протидія вузьковідомчому під​ходу до юридичної освіти, який не відповідає стратегічним інтересам держави в цій сфері (наприклад, підвищення престижу юридичної освіти в Україні призвело до створення низки юридичних навчальних структур – вищих навчальних закладів, факультетів, які не в змозі забезпечити повноцінну підготовку юридичних кадрів, що негативно впливає на професіоналізм працівників ОВС).
ВИСНОВКИ
1. Незважаючи на значний інтерес учених-правників до проблеми правової освіти працівників ОВС, значна частина наявних наукових до​робок виконана без огляду на сучасні міжнародні стандарти та євроінтегра- ційні процеси. Крім того, автори цих наукових досліджень не беруть до уваги специфічні особливості відомчої освіти працівників ОВС. Чимало досліджень, присвячених правовій освіті працівників вітчизняної системи МВС України, мають фрагментарний характер і виконані не далі, як в межах педагогіки, психології та соціології. Із теоретико-правової точки зору проблеми правової освіти працівників ОВС переважно розглядалися у межах аналізу правосвідомості, правової культури та правового виховання. Однак, системне дослідження правової освіти як правової категорії, з огляду на євроінтеграційні процеси не здійснювалося, через що виникла необхід- ність поглибленого теоретико-правового осмислення, зокрема й пра​вової освіти працівників ОВС. 

2. Сформульована методологічна основа забезпечує достовірність, повноту, високу якість і практичну значущість дослідження теоретико-правової основи, складових елементів правової освіти працівників ОВС у сучасних умовах. Усі використані підходи, принципи та методи взаємопоєд- нані, що дозволило здійснити всебічне та повне наукове дослідження.
3. Аналіз стану правової освіти, особливостей її функціонування, зав​дань, що покладені на неї, дає змогу стверджувати, що як системне ціле вона охоплює: населення країни, його різні вікові, професійні та соціально-демографічні групи як суб’єкта освітньо- та правовиховного впливу; право​ве навчання (дошкільна та початкова освіта); правове виховання, що здійс​нюється на всіх етапах освітнього процесу й упродовж життя людини; пра​вову освіту (середня загальноосвітня та вища школи, різноманітні курси підвищення кваліфікації та перекваліфікації тощо); діяльність друкованих та електронних ЗМІ; об’єкт правоосвітнього та виховного впливу. 

4. Призначення правової освіти у тому, щоб, зважаючи на норма​тивно-правове поле країни, де вона надається, можливості позиціонування та формування правового простору, забезпечити формування модельної нормативно-ціннісної системи поведінки особи як засобу, а саме: вироблен- ня власної лінії повсякденної поведінки, яка б не суперечила стратегії обра- ного життєвого сценарію; знаходження правових засад забезпечення осо- бистісного життєвого ритму; подолання чинними нормативно-правовими засобами впливу негативних соціальних чинників, релятивістсько зорієнто- ваних форм правової поведінки в їхній підпорядкованості пристосуванству, хитрості, цинізму чи фанатизму тощо. Правова освіта є спільною справою держави і суспільства, його різних інституцій – сімейних, релігійних, гро- мадських, муніципальних, наукових, професійних – відповідно до норм чин​ного законодавства. Водночас, орган управління повинен мати державно-громадську природу, виступати за збереження усталених функцій, напрямів діяльності міжвідомчого характеру тощо, що додало б йому авторитету, легітимності, налагодження неформальних контактів і зв’язків.

Головною метою правової освіти є формування правової культури, подолання правового нігілізму, задоволення потреб у правовому знанні, заохочення до участі у розбудові демократичної, правової, соціальної дер​жави, профілактика правопорушень, забезпечення вільного та всебічного розвитку особистості. Доцільно конкретизувати зазначені положення відпо​відно до завдань, що покладаються на правову освіту населення: знання сис​теми основних правових приписів, їхньої сутності та призначення й аде​кватне їх розуміння; формування поваги до права, законів, законності та правопорядку. Така складова правової освіти, значною мірою, є похідною від сформованості правових переконань, адже процес реалізації норми права неможливий поза свідомістю людини, а завжди постає своєрідним ре​зультатом їхньої взаємодії. Саме у з’ясуванні сутності процесу цієї взаємодії полягає одна із одвічних педагогіко-правових проблем, та формується, на нашу думку, мотивація учинків людини – правомірних чи неправомірних. Адже одні і ті ж соціальні умови, навчально-виховні дисципліни, заклади освіти породжують різні типи особистостей, що демонструють широкий спектр поведінки – нормативної, девіантної чи делінквентної: відбувається верифікація отриманих знань практикою соціальної дійсності, власною поведінкою на предмет відповідності чи уникнення розбіжностей. Можливе виникнення і стійкого правового імунітету щодо порушень правових норм.

5. Правова освіта працівників ОВС як об’єкт наукового пізнання ха- рактеризується конкретно-історичними джерелами й умовами виникнення, іманентною властивістю своєї природи, багатофакторним, детермінантним впливом на суть, зміст й структуру суспільних відносин у цілому, а також на індивідуальну свідомість кожного працівника ОВС зокрема.
Правова освіта працівників ОВС є специфічним об’єктом окремої державної освітянської політики, спрямованої на розвиток організації й правового регулювання процесів підготовки фахівців відповідного освітньо- го рівня й професійної кваліфікації, здатних виконувати завдання, що поставлені перед органами внутрішніх справ України. При цьому, на кожно- му історичному етапі розвитку організація відомчої освіти характеризується особливостями сутності й змісту, ступенем впливу на суспільні відносини, високим рівнем керованості з боку суспільства й держави, що власне на сучасному етапі потребують виходу із кризових ситуацій. Тому виникає гостра необхідність якісно нових організаційних форм і методів підготовки кадрів, що забезпечать підвищення загальної й професійної (правової) культури працівників ОВС, які зможуть реалізувати свої знання, уміння й навички у правоохоронній сфері.

Саме тому останнім часом стає актуальною проблема якісної та на​лежної правової освіти працівників ОВС. Детермінан​тою розгляду цього питання є певні сучасні вимоги до стану забез​печення громадської безпеки, рівня захисту прав та інтересів громадян. Проте, як відомо, належна про​фесійна підготовка працівників ОВС прямо залежить від якісної організації навчального процесу у вищих навчальних закладах системи МВС України. Працівник ОВС має бути чесною, моральною, про- фесійною, компе​тент​ною особою, яка здатна до постійного самовдоскона- лення та самонав​чан​ня, вправно виконує покладені на неї обов’язки із захисту життя, здоров’я, прав та законних інтересів громадян.

6. Відомча система освіти, виконуючи завдання з підготовки фахів​ців, спрямована найперше на якісне кадрове забезпечення конкретних галу​зей діяльності. Що стосується навчальних закладів системи МВС України, то їхнім головним призначенням є правова підготовка висококваліфікова​них фахівців, професійно зорієнтованих на діяльність в органах внутрішніх справ. Водночас, інтегруючись у національну систему освіти, відомчі нав​чальні заклади мають певні зобов’язання щодо виконання загальновизна​чених національних освітніх вимог і стандартів, підпорядковуючи їм свою діяльність.

7. Беручи до уваги євроінтеграційні процеси, якісно змінюються зав- дання органів внутрішніх справ, зростають вимоги до методів і форм їх діяльності. Поширення правових знань серед працівників ОВС має бути по- в’язане зі зростанням ролі методів виховання, переконання, просвіти насе- лення і скорочення каральних функцій. Підвищення якості діяльності орга- нів внутрішніх справ потребує вдосконалення відповідної нормативно-правової бази, покращання організаційної структури, зміцнення дисципліни і законності в усіх підрозділах і службах органів внутрішніх справ, поліп- шення їх матеріально-технічного забезпечення. Необхідно суттєво вдоско- налити систему правової підготовки кадрів органів внутрішніх справ з метою підвищення їх фахового та культурного рівня відповідно до вимог розбудови демократичної, соціальної та правової держави.

8. Моральні та етичні принципи в правовій освіті працівника ОВС є ключовою ланкою ціннісних орієнтацій, виступають основою формування його мотиваційної сфери, що виконує важливу роль у виконанні покладе- них на нього завдань. Формування мотивів відбувається шляхом впливу соціально-психологічних чинників професійної діяльності та зміни мотива- ції на різних етапах професійного становлення.

9. В умовах, коли, з одного боку, триває процес гуманізації соціаль​но-правових інститутів суспільства, розширення правових гарантій захисту прав громадян, а з іншого – спостерігається зростання негативних явищ у суспільстві, особливої значущості набуває підвищення ролі правової куль- тури не лише у пересічних громадян, а й у представників владних структур, посадових осіб, працівників силових відомств.

У діяльності працівників ОВС є низка проблем, вирішення яких сут- тєво впливає на розбудову правової держави: ще не відповідає сучасним демократичним перетворенням України та світовому досвіду загалом рівень правової культури працівників ОВС; не завжди високий рівень знань у працівників ОВС про права людини, чинне законодавство часто стає причи- ною порушення ними правових норм, що особливо негативно впливає на ставлення населення до їхньої діяльності; потребує значного вдосконалення юридична підготовка працівників ОВС, підвищення їх правової культури та дисципліни; існує необхідність вдосконалення кадрового забезпечення, упо- рядкування навчального процесу з підготовки висококваліфікованих фахів- ців відповідно до вимог розбудови правової держави; є потреба вдоскона- лити громадський контроль над діяльністю силових структур і, зокрема, над діяльністю органів внутрішніх справ, щоб надійно захистити права і свобо- ди людини, підняти довіру з боку населення.
10. Перелічені вище обставини зумовлюють гостру необхідність удос​коналення в сучасних умовах не лише форм і методів правоохоронної діяль​ності, але й системи підготовки кадрів працівників ОВС, що, своєю чергою, надало б цій діяльності більш чіткого, послідовного та результативного характеру. Забезпечення ґрунтовної юридичної та спеціальної підготовки, підвищення інтелекту і професійної майстерності, психологічної стійкості та моральної вихованості курсантів і студентів відомчих вищих навчальних закладів, усіх працівників ОВС є важливим чинником дотримання правопо- рядку й законності у державі.
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АНОТАЦІЯ

Годяк А. І. Правова освіта працівників органів внутрішніх справ: теоретико-правовий вимір. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних та правових учень. – Національний університет «Львівська полі​техніка» Міністерства освіти і науки України, 2013.
Обґрунтовано сутність, функціональне призначення, місце і роль пра​вової освіти працівників органів внутрішніх справ як окремого напряму і складової частини (елементу) освітньої системи. 

Уточнено дефініції вихідних термінів понятійно-категоріального апа​рату правової освіти працівників органів внутрішніх справ: «правова осві​та», «мета правової освіти працівників ОВС», «завдання правової освіти працівників ОВС». Викладені сутнісні та функціональні характеристики пра​вової освіти працівників органів внутрішніх справ, що ґрунтуються на за​садах гуманістичної філософії освіти, вітчизняного й зарубіжного досвіду. 

Визначено теоретико-методологічні основи правової освіти  праців​ників органів внутрішніх справ, її структура, принципи побудови, органі​заційно-правові засади оптимального функціонування та розвитку.

На основі одержаних теоретичних висновків окреслено напрями удос​коналення вітчизняної правової освіти працівників органів внутрішніх справ в контексті євроінтеграційних процесів.

Ключові слова: освіта, правова освіта, правова освіта працівників ОВС, правове виховання, правова культура. 

АННОТАЦИЯ

Годяк А. И. Правовое образование сотрудников органов внутрен​них дел: теоретико-правовое измерение. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2013.

Обоснованы сущность, функциональное предназначение, место и роль правового образования сотрудников органов внутренних дел как отдельного направления и составной части (элемента) образовательной системы.

Уточнены дефиниции исходных терминов понятийно-категориально​го аппарата правового образования сотрудников органов внутренних дел: «правовое образование», «цель правового образования сотрудников ОВД», «задачи правового образования сотрудников ОВД». Изложены сущностные и функциональные характеристики правового образования сотрудников органов внутренних дел, основанные на началах гуманистичной философии образования, отечественного и зарубежного опыта.

Определены теоретико-методологичные основы правового образова​ния сотрудников органов внутренних дел, его структура, принципы постро​ения, организационно-правовые принципы оптимального функционирова​ния и развития.

На основе полученных теоретических выводов обозначены направле​ния совершенствования отечественного правового образования сотрудников органов внутренних дел в контексте евроинтеграционных стремлений.

Ключевые слова: образование, правовое образование, правовое об​разование сотрудников ОВД, правовое воспитание, правовая культура.
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Godiak A. I. Legal education of the employees of law enforcement bodies: theoretical and legal aspect. – Printed as manuscript.

The thesis for the scientific degree of Candidate of Law in speciality 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal doctrines.– Lviv Polytechnic National University of Ministry of Education of Ukraine, Lviv, 2013.
The essence, functional purpose, place and role of legal education of employees of internal affairs bodies as a separate branch and component (element) of the educational system are substantiated.

The definitions of initial terms of the conceptual and categorical apparatus of the legal education of employees of internal affairs bodies are specified, they are: «legal education», «the purpose of legal education of employees of internal affairs bodies», «tasks of legal education of employees of internal affairs bodies». The essential and functional characteristics of the legal education of employees of internal affairs bodies, based on the principles of humanistic philosophy of education, native and foreign experience are presented.

The theoretical and methodological bases of the legal education of employees of internal affairs bodies, its structure, principles of the construction, organizational and legal foundations of its optimal functioning and development are defined.

The directions for the improvement of the national legal education of employees of internal affairs bodies in the context of the European integration aspirations are outlined on the basis of the obtained theoretical conclusions.  
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