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У доповіді розкривається зміст науково-бібліографічної роботи Науково-технічної бібліотеки Національного університету «Львівська політехніка» з розкриття історії університету. Охарактеризовано декілька бібліографічних проектів  цього напрямку. 
Біобібліографічні покажчики, персональні покажчики, історія університету.
        Традиції науково-бібліографічної діяльності у бібліотеці Львівської політехніки були закладені ще у XIX сторіччі, коли почали видаватися друковані каталоги, що розкривали фонд бібліотеки. 
    Протягом 165 років існування книгозбірні було підготовлено та видано велику кількість різноманітних за жанрами та видами бібліографічних посібників і покажчиків: інформаційні, що орієнтували читачів про видання, які зберігаються в фондах бібліотеки;  серію науково-допоміжних покажчиків «Бібліографія наукових напрямів Львівської політехніки»; словники бібліотечно-бібліографічних термінів; рекомендаційні покажчики; посібники і пам’ятки про порядок користування каталогами і картотеками, фондами бібліотеки; методичні вказівки про порядок складання списків до дипломних проектів; методичні матеріали до проведення лекцій і практичних занять зі студентами з основ бібліотечно-бібліографічних знань; методичні рекомендації для викладачів, аспірантів і студентів з самостійної роботи з книгою та багато інших видань. Ми намагалися узагальнити відомості про цю роботу і в монографії, яка присвячена Науково-технічній бібліотеці Національного університету «Львівська політехніка» окремим розділом подали перелік усіх бібліографічних покажчиків, виданих бібліотекою за весь період свого розвитку
. 
    За 165 років свого існування Львівська політехніка внесла значний вклад в світову науку і техніку, збагативши її низкою наукових відкрить і досліджень. Наш університет завжди відігравав велику роль у розвиткові науки і техніки, він був і є центром, в якому висуваються і вирішуються наукові проблеми. Тут утворюються наукові школи й певні течії в науці.
          У науково-бібліографічній роботі бібліотеки біобібліографічні матеріали займають одне із ведучих місць. Ці бібліографічні посібники характеризують науково-педагогічну діяльність ВНЗ, розкривають вклад вчених університету в розвиток тих чи інших галузей знань та мають велике значення для створення праць з  його історії.          
          Найбільш цікавими з цієї точки зору є три бібліографічні проекти бібліотеки: 
· Науково-допоміжні бібліографічні покажчики (щорічник «Друковані праці Національного університету «Львівська політехніка», «Наукові та навчальні видання Національного університету «Львівська політехніка» за 1991–2005 рр.»);
· Персональні бібліографічні покажчики серії «Біобібліографія вчених Львівської політехніки»;

· Видання з історії університету.
У 1949 році бібліотека уклала і випустила бібліографічний покажчик «Львовский политехнический институт – отечественной науке и промышленности», у якому було представлено наукові та навчальні праці викладачів вузу за  1939–1949 рр. Це була перша спроба узагальнити інформацію про науковий та педагогічний доробок викладачів та науковців інституту. Але після цього покажчики не видавалися, а праці вчених університету відображалися в картотеці, що велася в бібліотеці з 1945 року.   

З 1999 року бібліотека укладає і видає щорічний бібліографічний покажчик «Друковані праці Національного університету «Львівська політехніка». Вийшло друком уже дев’ять випусків. У покажчик включено бібліографічні описи монографій, підручників, навчальних посібників, довідників, методичних матеріалів, статей з журналів та збірників, опублікованих тез доповідей на конференціях, семінарах, симпозіумах, бібліографічних видань, інтернет-публікацій, описи окремих науково-популярних газетних статей та рецензій. У покажчик ввійшли відомості про всі публікації авторів, незалежно від місця видання та мови друку. Публікації розміщено за інститутами (без поділу на кафедри) і підрозділами університету; в межах інститутів (підрозділів) за алфавітом прізвищ авторів; в межах авторського комплексу всі публікації розташовано за алфавітом. 
Головним джерелом підготовки покажчика є кафедральні звіти у вигляді електронних списків. Усі бібліографічні описи перевіряються на de visu. З 2008 року за допомогою АБІС УФД/Бібліотека ведеться база даних «Вчені та працівники Львівської політехніки», у якій розписуються усі публікації, які пізніше увійдуть до бібліографічного покажчика. До щорічника в середньому включається понад 6 тис. публікацій. Недоліком УФД/Бібліотека є те, що у ній не передбачено перевід такого великого масиву інформації у текстовий редактор Word для подальшого редагування і передачі до видавництва.
Для зручності в користуванні, покажчик містить допоміжний довідковий апарат: передмову та іменний покажчик авторів і співавторів. 

      До 15-ої річниці незалежності України НТБ підготувала і у 2006 році вийшов друком бібліографічний покажчик «Наукові та навчальні видання Національного університету «Львівська політехніка» за 1991–2005 рр.». У цьому виданні зосереджено інформацію про наукові та навчальні видання працівників університету за 15 років незалежності України. Публікації згруповано за типами та видами видань у три основні розділи: 
· монографії, довідники, словники; 
· підручники; 
· навчальні посібники, конспекти лекцій. 
У розділах бібліографічні описи розміщено відповідно зведеного українсько-російського  алфавіту, а далі – латинського. Іменний авторський покажчик до цього видання дозволяє швидко знайти публікації певного автора.              

       Другий проект – це персональні покажчики серії «Біобібліографія вчених Львівської політехніки», який є складовою частиною матеріалів з історії університету.
Безперервність наукового процесу в стінах одного наукового колективу  називається «школою». Чим більш видатним був попередник, тим більше впливу має його наукова спадщина на напрямок та методи роботи його учнів та його послідовників. Видатні вчені залишають після себе те, що називається науковою традицією. З метою найбільш повного розкриття наукових досягнень видатних вчених Львівської політехніки у 1996 році було започатковано серію «Біобібліографія вчених Львівської політехніки», в межах якої на сьогоднішній день видано понад 40 випусків. Основне завдання створення цієї серії – це сприяння розкриттю та популяризації наукового та педагогічного доробку наукових шкіл університету, формування іміджу навчального закладу, збереження образу вченого для прийдешніх поколінь.  По цим покажчикам можно дізнатися як розвивався певний науковий напрямок в університеті.

До персонального бібліографічного покажчика традиційно включається три групи відомостей:

· біографічні (дати життя, біографія, спогади учнів і колег і т. п.);

· фактографічні (дати подій, фактів і т. п.);

· бібліографічні (покажчик праць, наукова школа).

Перед укладанням першого випуску цієї серії була проведена значна підготовча робота і було затверджено структуру покажчиків і їх зовнішнє оформлення. 

 Головними елементами структури випусків цієї серії є:

· передмова (від укладачів);

· вступна стаття про життєвий та творчий шлях вченого;
· література про вченого;

· хронологічний покажчик праць, який ділиться на декілька розділів: опубліковані наукові праці; авторські свідоцтва та патенти; методичні посібники; звіти з науково-дослідних робіт, виконаних під керівництвом вченого; неопубліковані матеріали;

· автореферати дисертацій, захищених під керівництвом вченого;

· допоміжні покажчики (іменний співавторів).

        Характерною особливістю випусків даної серії є уведення таких розділів, як автореферати дисератацій, захищених під керівництвом ученого та звіти з науково-дослідних робіт, виконаних під керівництвом ученого. Ці розділи відображають становлення нових наукових шкіл та показують роль вченого в згуртуванні цілого колективу, скеруванні в відповідне русло їх наукових зацікавлень.
          Усі випуски цієї серії мають стандартний розмір та однакове оформлення обкладинки, титульного аркуша і звороту титульного аркуша. Усі ці зовнішні атрибути цієї серії підкреслюють нерозривний зв’язок усіх випусків, а також і самих вчених, які хоча і працюють в різних галузях науки, ала об’єднані під дахом нашої Alma mater.
Слід відзначити, що серія цих покажчиків досить вдало продовжує своє існування і привертає увагу все більшої кількості користувачів.

Третім проектом є бібліографічні видання, у яких відображаються відомості щодо історії нашого університету.
   У 1951 році було підготовлено і видано короткий нарис про бібліотеку Львівської політехніки.  До 150-річчя університету видано методичні матеріали до користування фондами та каталогами "Науково-технічна бібліотека Державного університету "Львівська політехніка".         

У 1995 році на основі проведеного дослідження укладено бібліографічний покажчик «Політехніки в боротьбі за волю України». 

У 1997 році було укладено бібліографічний покажчик «Львівська політехніка на сторінках періодичних видань (1950–1975)», у якому наведено статті з журналів, газет, малотиражної газети про наш навчальний заклад та його працівників. Зручний допоміжний апарат дає змогу відшукати необхідну публікацію.
Бібліотека готує бібліографічний покажчик «Історія Львівської політехніки (1844–2009), який заплановано видати до 170-річчя університету. 
       Багаторічна праця над дослідженням історії університету та, зокрема, діяльності бібліотеки завершилася у 2009 році виданням монографії «Науково-технічна бібліотека Національного університету «Львівська політехніка» (автори І.О. Бєлоус, О.В. Шишка, Д.О. Тарасов)
.

      Працівниками бібліотеки готується до друку історико-бібліографічне дослідження «Історіографія Львова», монографічні видання «Робота Пресового бюро товариства українських студентів «Основа» (1942–1944)», «Наукові бібліотеки Львова: становлення, формування фондів і колекцій (кінець XVIII ст. – 30-ті ст. XX ст.)» та низки бібліографічних покажчиків «Видатні вчені-математики Львівської політехніки (1844-1939)», «Каталог книг із фондів бібліотеки Львівської політехніки за період 1934–1939 рр.)».

        Бібліографічні видання  бібліотеки є важливою складовою джерельної бази з історії університету.
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