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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна юридична наука відкриває нові перс​пективи в дослідженні проблем правової системи, адже відповідно до зав​дань, що декларуються у право-державотворчому процесі України, а також до загальноюриспруденційної доктрини, правова система суспільства є повноцінним самостійним напрямом теорії держави і права. Попри винят​кову злободенність, тобто насущну значущість цієї тематики для сучасного соціуму, наукова проблематика розвитку правової системи українського суспільства досі актуальна, бо відповідає найважливішим потребам су​час​ності. Вона охоплює широке коло концептуальних питань, становлячи зміст доктринальних підходів до аналізу означеного феномену, виявлення тенденцій у державно-правовій сфері суспільних відносин. На нових пара​дигмах будується саме дослідження правової системи в науці про державу і право, і це дослідження має велике значення для формування правової свідомості, для реалізації принципів правової держави в нашому суспіль​стві перехідного періоду, для розв’язання різних правотворчих проблем. Саме проблема формування новітньої концепції правової системи суспіль​ства зумовлює спектр досліджень, які є актуальними на нинішньому етапі розбудови національної державності та концептуально важливими для тео​ретико-правових досліджень.

Актуальність теоретико-методологічного осмислення сутності, роз​вит​ку та процесу реформування правової системи суспільства ґрунтується також на об’єктивній необхідності постійного оновлення науки теорії дер​жави і права, яка, по-перше, не може, обмежуватися рамками вітчизняної правової системи, а по-друге, має йти попереду практики, виконуючи свою прогностичну функцію. Тому розгляд питань, пов’язаних з правовою системою суспільства, є складною проблемою в сучасній теорії держави і права. На їх основі згодом може бути вибудувана загальнодержавна, кон​тинентальна або навіть світова програма порятунку суспільства.

Сформульована мета, науково-теоретичні ідеї визначили критерії від​бору і висвітлення проблем у їх доктринальному і прикладному праворо​зу​мінні. Тому під час дослідження автор передусім зверталася до фундамен​тальних праць і полемічних позицій теорії держави і права, які яскраво представлені у працях, що отримали високу оцінку в наукових колах, зокрема, таких видатних учених, як С. Алексєєв, В. Бабаєв, А. Васильєв, К. Вовраженцева, Р. Давид, В. Демічева, В. Карташов, М. Кельман, Д. Кері​мов, Н. Колосова, С. Кобринська, Д. Корчевський, В. Кудрявцев, Я. Ленгер, Е. Лукашева, Д. Лук’янов, Л. Луць, Б. Малишев, Н. Матузов, З. Мельник, О. Мурашин, Н. Оніщенко, А. Піголкін, В. Протасов, М. Рассолов, В. Саль​ні​кова, В. Синюков, В. Селіванов, О. Скакун, Л. Тіунова, А. Федорченко, Р. Халфіна, М. Хаустова, А. Черненко, Ю. Тихомиров, Л. Явич.

Водночас на сьогодні у вітчизняній науці немає комплексних тео​ретико-правових досліджень, присвячених ролі або місцю правової системи суспільства, її принципам побудови, межам функціонування та шляхам ре​формування. Це і природно, оскільки тривалий час означеній проблематиці юридична наука приділяла вкрай обмежену увагу. Тож напрацювання загальнотеоретичних та методологічних аспектів правової системи суспіль​ства в сучасних умовах має особливу теоретичну і практичну значущість і становить окрему наукову цінність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Ро​бо​ту виконано в контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0112U007492); «Держава і право: філософсько-правовий та теоретико-історичний виміри» (державний реєстраційний номер 0113U002433).

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – комплексно дослі​ди​ти загальнотеоретичні та методологічні аспекти правової системи суспільства.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі завдання:

– простежити еволюцію наукових поглядів щодо ґенези ідеї право​вої системи суспільства в теорії держави і права;

– вибрати належний методологічний інструментарій, щоб об’єктив​но дослідити окреслену проблему;

– розкрити зміст та особливості системного підходу як основи для розвитку та формування правової системи суспільства;

– дати загальнотеоретичну характеристику правовій системі су​спільства; 

– запропонувати власне бачення сутності правової системи су​спіль​ства в контексті положень теорії держави і права;

– виокремити та проаналізувати ознаки, структуру і межі форму​вання правової системи суспільства в контексті функціонального підходу;

– узагальнити відомі в юридичній науці підходи щодо розуміння сутності принципів правової системи суспільства та запропонувати їх роз​горнуту класифікацію;

– обґрунтувати тенденції розвитку сучасної правової системи України;

– висвітлити основні питання впливу глобалізації на правову сис​тему суспільства;

– дослідити правову культуру як основу для функціонування та роз​витку правової системи суспільства;

– показати шляхи реформування правової системи та їх можливості для творення правової держави.

Об’єкт дослідження – правова система суспільства як цілісне та структурно-диференційоване явище.

Предмет дослідження – загальнотеоретичні та методологічні особ​ливості формування і розвитку правової системи суспільства.

Методи дослідження. Достовірність і теоретико-практичну обґрун​тованість дослідження забезпечено за допомогою комплексу філософсько-світоглядних підходів та принципів, загальнонаукових, спеціально-науко​вих та спеціально-юридичних методів, вибір яких зумовлений конкретними цілями і завданнями, сформульованими в роботі.

Методологічною основою дослідження послугував, зокрема, діалек​тичний метод наукового пізнання, за допомогою якого всебічно досліджено сутність та розвиток правової системи суспільства, а також її взаємозв’язок з іншими явищами правової дійсності (підрозділи 1.1, 2.1, 3.2). Діалектична логіка забезпечила дотримання загальних принципів наукового пізнання: об’єктивності, всебічності, історизму, єдності теорії та практики, розвитку предмета дослідження, його логічної визначеності і системності. Під час аналізу теоретичних праць і визначення головних понять застосовано метод понятійно-категорійного аналізу, за допомогою якого було уточнено деякі дефініції означеної проблеми. 

Аналіз текстів нормативно-правових актів, роз’яснення їх внутріш​нього змісту здійснено за допомогою герменевтично-правового методу (під​розділи 3.1, 3.4). Завдяки формально-юридичному сформульовано визна​чен​ня поняття «правова система суспільства», забезпечено логічність і не​суперечливість викладу дисертації (підрозділ 2.1). Історичний метод дав змогу простежити еволюцію правової системи як соціально-правового фе​но​мену та науково-правової категорії, виявити її історичний зв’язок із пра​вом та проблемами праворозуміння (підрозділ 1.1). Порівняльно-право​вий метод застосовано під час оцінювання розвитку правової системи як націо​нального й універсального явища, його загальних і конкретних законо​мір​ностей формування (підрозділ 2.1). У роботі широко використано систем​ний метод – простежено взаємозв’язок усіх елементів правової системи між собою, а також із суміжними категоріями юридичної науки (підрозділи 1.3, 3.2, 3.3). За допомогою методу семантичного тлумачення визначено по​нят​тя «принципи правової системи суспільства» (підрозділ 2.2). 

У процесі дослідження також використано такі засоби, прийоми та способи наукового пізнання: аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагу​вання, аналогія.

Цивілізаційний підхід дав змогу показати, що ефективність правової системи суспільства зумовлюється ступенем її активного позитивного впли​ву на суспільні відносини, на діяльність і поведінку суб’єктів права. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у віт​чиз​няній теорії держави і права комплексно в монографічній формі досліджено загальнотеоретичні та методологічні аспекти формування і розвитку пра​вової системи суспільства.

У дисертації викладено низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій з елементами наукової новизни, зокрема: 

уперше: 

– виявлено загальнотеоретичні особливості правової системи су​спіль​ства з позиції функціонального підходу; 

– запропоновано теоретико-правове обґрунтування ціннісної приро​ди принципів правової системи суспільства та їх авторське визначення;

– сформовано оригінальну концепцію, яка розкриває сутність право​вої системи українського суспільства як нового, особливого різновиду пра​вової системи, що не вписується в рамки традиційних правових сімей;

удосконалено:

– основні положення загальної теорії правової системи із зазна​чен​ням, що головною ознакою системи є не кількість елементів, а стійке за​кріплення їх у безлічі зв’язків та відносин;

– зміст та ознаки поняття «правова система суспільства», визначено його місце в понятійно-категорійному апараті цієї науки;

– видову характеристику елементного складу правової системи су​спільства з виділенням нових критеріїв класифікації; 

– особливості юридичної практики як найважливішого компонента правової системи суспільства;

набули подальшого розвитку:

– обґрунтування множинності поглядів українських та зарубіжних учених щодо трактування природи правової системи суспільства;

– науковий підхід про достатню насиченість глобалізаційними проце​сами вітчизняної правової системи;

– положення щодо особливостей та закономірностей шляхів рефор​мування правової системи українського суспільства крізь призму прове​ден​ня конституційної, законодавчої та судової реформ.

Практичне значення одержаних результатів пов’язане з актуаль​ністю вибраної теми, зумовлене науковою новизною і полягає в можливості їх застосування з науковою, навчальною та прикладною метою. Сфор​му​льовані й обґрунтовані в дисертації висновки можуть бути використані у: 

– науково-дослідній сфері – для поглиблення знань про теорію пра​вової системи, а також для вдосконалення понятійно-категорійного апарату загальної теорії держави і права; 

– правотворчій сфері – для вдосконалення норм чинного законо​давства України в контексті проведення правової реформи в Україні; 

– практичній діяльності – для вирішення завдань організації й ді​яльності органів держави і міжнародних інстанцій із захисту прав людини і громадянина як основи для побудови правової держави;

– навчальному процесі – для вдосконалення викладання навчальних дисциплін «Теорія держави і права», «Актуальні проблеми теорії держави і права», «Історія вчень про державу і право», «Філософія права», «Порів​няльне правознавство», «Міжнародне право» з метою формування прак​тич​них навичок професійної юридичної діяльності.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно ви​конаною науковою працею. Усі теоретичні висновки і практичні рекомен​дації дослідження сформульовано особисто на основі авторського переос​мислення проблеми правової системи суспільства. У разі використання ма​теріалів інших дослідників зроблено відповідні покликання.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та резуль​та​ти дисертаційної роботи обговорювалися та одержали схвалення на засі​даннях кафедри загальної теорії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ. Отримані узагальнення та висновки апро​бовано під час виступів на науково-практичних заходах, зокрема на: ІІ Ре​гіональному круглому столі «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 18 лютого 2011 р.), Всеукраїнській науковій конфе​ренції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 30 вересня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Права людини: проб​леми забезпечення, реалізації та захисту» (м. Запоріжжя, 24 лютого 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи подальшого розвитку правової системи України» (м. Харків, 14–15 вересня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Роз​ви​ток сучасного права в умовах глобальної нестабільності» (м. Одеса, 5–6 квітня 2013 р.).

Публікації. Опубліковано 12 наукових авторських публікацій: 5 ста​тей – у наукових фахових виданнях та 7 – у збірниках тез доповідей на науково-практичних конференціях та інших наукових виданнях, у яких викладено основні теоретичні положення і практичні рекомендації дисертації.

Структура дисертації. Відповідно до мети, завдань і предмета до​слідження робота складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують 11 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 237 сторінок, з них 203 – основний текст, 34 – список ви​користаних джерел (424 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; висвітлено зв’я​зок роботи з науковими програмами, планами і темами; визначено мету і завдання дослідження, його об’єкт і предмет; схарактеризовано методи дослідження, наукову новизну одержаних результатів і їх практичне зна​чення; подано відомості про апробацію основних положень дисертаційної роботи, її структуру та обсяг.

У Розділі 1 «Вихідні засади дослідження правової системи су​спільства» проаналізовано основні наукові підходи до проблематики ди​сер​таційної роботи; опрацьовано методологічний інструментарій, необхід​ний для повного й адекватного висвітлення вибраної теми; з’ясовано зміст та особливості правової системи суспільства.

У підрозділі 1.1 «Ґенеза поняття правової системи в загальній тео​рії держави і права» зазначено, що поняття правової системи дозволяє роз​глядати правову реальність загалом як таку, що виявляється в різних сферах життєдіяльності суспільства і держави – і в ідеології (правосвідомість та правова культура), і в нормативному забезпеченні (законодавство) та фак​тичній поведінці (юридична діяльність), а також об’єднати зусилля учених-правознавців різних галузей і напрямів юридичної науки.

Наголошено, що формування поняття «правова система» пов’язане з двома процесами в юридичному знанні: диференціацією та інтеграцією. Вказано на те, що поняття правової системи суспільства виникло головно внаслідок інтеграції позитивної теорії права, історико-порівняльної теорії права і соціології права, за визначальної ролі останньої. Саме ця обставина пояснює ступінь розробленості проблеми правової системи суспільства та її місце в теорії держави і права. Об’єднання юридичного знання дозволило виділити це поняття як самостійне, але не привело до злиття формально-юри​дичного, порівняльно-правового та соціологічного аспектів у його вивчен​ні. Кожен з них по-своєму важливий не тільки в пізнанні правової системи загалом, але і в дослідженні окремих її компонентів. 

Узагальнивши дослідження у сфері правової системи, констатовано, що виникнення правової системи пов’язується переважно з: 1) вирішенням спорів з проблеми поняття права, досягненням компромісу між різними під​ходами до його розуміння; 2) розв’язанням низки проблем методології нау​кового дослідження, зокрема, що стосується забезпечення синтезу знань про правові явища, широкого застосування системного підходу у вивченні правової дійсності, розгляду генетичного аспекту правової системи; 3) роз​витком загальних уявлень про різні правові явища, а також понятійного апарату юридичної науки. У підсумку зроблено висновок, що правова система суспільства є одним з основних об’єктів дослідження сучасної юри​дичної науки – теорії держави і права. Звернення до її вивчення – це за​кономірний результат розвитку наукового праворозуміння.

У підрозділі 1.2 «Концептуальні основи методології пізнання право​вої системи» вказано, що поняття правової системи суспільства нерозрив​но пов’язане з методами її пізнання. Зауважено, що правову систему су​спільства, хоч вона і становить окрему сторону правової дійсності, не мож​на з’ясувати повною мірою лише за допомогою одного методу, по​трібно застосовувати комплекс (систему) методів.

Акцентовано на тому, що принципово важливою основою вивчення правових категорій і категорійної системи теорії права слугують філософ​ські узагальнення. Зазначено, що перспективним у цьому значенні для пі​знання і конструювання правової системи виявляється здійснюваний нині методологічний синтез інституційного й аксіологічного підходів, який виходить з розуміння значущості єдності цінностей та інститутів, органіч​ного зв’язку моральності природноправових і позитивістських начал у пра​ві. З огляду на це зроблено висновок, що особливе місце в методології пра​вознавства належить гносеологічному підходу. Великий інтерес становить пізнання правової системи (як комплексу правових явищ) у вигляді синтезу різноманітного. Це означає, що весь комплекс правових явищ «прони​за​ний» єдиною ідеєю. Така ідея слугує конструктивним началом правової системи як деякої цілісності. Завдяки систематизуючому, гносеологічному началу окремі компоненти правової системи визначаються як сторони, еле​менти об’єднаної специфічної структури. 

У підрозділі 1.3 «Системний підхід як основа вивчення формування та розвитку правової системи суспільства» вказано, що в дослідженні правової системи суспільства важливий комплексний, системний підхід до аналізу ролі цього феномену в сучасній юридичній науці. З’ясовано, що системний підхід потрібно розглядати крізь призму принципів правової системи. У цьому випадку важливу роль покликаний виконувати саме прин​цип єдності правової системи (ієрархічність; принципи рівноваги, узго​дженої дії, взаємозв’язку). Системний підхід орієнтує на завдання забез​пе​чити стан єдиної, налагодженої взаємодії всіх складників правової системи в дусі єдиних цілей, пріоритетів, орієнтирів. Із цих позицій правова система суспільства повинна уособлювати єдність принципів, цінностей, засобів та механізмів.

Наголошено, що процес єдності вкрай необхідний для української правової системи. Цієї єдності буде досягнуто в тому випадку, коли скла​дові частини правової системи діятимуть за законом єдиного цілого, за за​ко​нами однієї системи. Лише така правова система по праву може назива​тися єдиною, яка витримує зовнішній тиск, протистоїть негативно-руйнів​ним чинникам. Це той системний механізм, де порушення однієї ланки призводить до зупинки всього механізму. Єдність правової системи – це також стан, при якому правові явища орієнтовані на вирішення єдиних зав​дань, на досягнення єдиної мети.

Розділ 2 «Загальнотеоретична характеристика правової системи суспільства» складається з чотирьох підрозділів. У ньому розкрито по​няття, ознаки, структуру та принципи правової системи суспільства, роз​гля​нуто функціональний підхід до оцінки її стану, відтак означено проб​лему ефективності правової системи суспільства.

У підрозділі 2.1 «Поняття, ознаки та структура правової системи суспільства» зазначено, що основними ознаками правової системи су​спіль​ства є: складноорганізованість, єдність, автономність, залежність її розвит​ку і функціонування від суб’єктів правовідносин, адаптивність та еластичність. 

Зауважено, що до елементів правової системи суспільства можна віднести тільки такі правові явища, які: по-перше, володіють соціальними властивостями і спрямовані на забезпечення, збереження соціальних зв’яз​ків, взаємодій, суспільних відносин; по-друге, відображають єдність со​ціаль​них і правових властивостей та виступають їх носіями; по-третє, володіють самостійністю у здійсненні основних функцій правової системи суспільства; по-четверте, є носіями вищевказаних властивостей правової системи; по-п’яте, самі мають складну будову і є системами, тобто еле​ментарними частинами правової системи, оскільки вони охоплюють час​тину її структури.

Зауважено, що найважливішою частиною правової системи виступає її структура. Це така її будова, розташування елементів і зв’язків, яка за​безпечує її цілісність, збереження основних властивостей і функцій під час впливу на неї різноманітних чинників реальної дійсності (економічних і по​літичних, національних і релігійних, внутрішніх і зовнішніх, об’єктивних і суб’єктивних тощо). Сформульовано основні властивості структури право​вої системи: статика і динаміка, багаторівневість, субординація, правова єдність, центрування, комплексність, організованість, інтегративність, фор​маційна якість.

Доведено, що найважливішим компонентом правової системи су​спіль​ства є юридична практика. Без цього виду соціальної практики немислиме виникнення, розвиток та ефективне функціонування правової системи. Юридична практика пов’язує в єдине ціле нормативно-правові та індиві​дуально-конкретні приписи, суб’єктивні права і юридичні обов’язки, правові ідеї і прийняті на їх основі рішення та є вираженням безпо​се​редньої дії права (динамічний складник), тобто формою його життя.

У підсумку сформульовано власну дефініцію правової системи су​спільства як упорядкованої сукупності внутрішньо узгоджених і взаємо​пов’язаних юридичних елементів (право, правосвідомість, правовідносини, юридична практика, правова ідеологія, правова політика тощо), які здійс​нюють правовий вплив на суспільні відносини з метою їх упорядкування і досягнення певної організації. 

У підрозділі 2.2 «Принципи правової системи суспільства» на основі загальних принципів права виокремлено та проаналізовано принципи пра​вової системи суспільства як цілісного явища.

Акцентовано на необхідності виділяти у вигляді окремої юридичної категорії не тільки «правову систему суспільства», але й «принципи право​вої системи суспільства», які визначено як основні начала, орієнтири, пріо​ритети, правила поведінки, які, маючи соціально-правову значущість, вира​жають закономірності виникнення, розвитку і функціонування правової системи суспільства, виконують регулятивну та інші функції в контексті її існування та функціонування.

Зауважено, що самі принципи правової системи діють не ізольовано один від одного, а в нерозривній, системній взаємодії.

Встановлено, що основними принципами правової системи суспіль​ства є: принцип правової системності, принцип пріоритету закону, принцип безпосередньої дії прав і свобод людини та громадянина, принцип взаємної відповідальності суб’єктів права, принцип відповідності українського права загальноправовим принципам і нормам міжнародного права і принцип спів​дії національної форми правової системи України з міжнародно-правовою формою.

У підрозділі 2.3 «Функціональний підхід до оцінки стану правової сис​те​ми суспільства» визначено, що в основі побудови правової системи су​спільства лежить функціональний підхід, який розкриває динамічну сторо​ну її існування. Зауважено, що правова система суспільства з погляду функ​ціонального підходу виступає як сукупність внутрішньо організованих і вза​ємопов’язаних, соціально-однорідних і спрямованих у підсумку до загаль​них цілей правових явищ конкретного суспільства, кожне з яких виконує свою специфічну роль у правовому регулюванні суспільних відносини. Функ​ціональний підхід у дослідженні та побудові правової системи суспільства необхідний для структурування та функціонування цієї сентенції як єди​ного цілого.

Наголошено, що функції правової системи виражають взаємодію еле​ментів у системі, спосіб їх зв’язку в умовах впливу на її структуру, і зов​нішніх умов, і внутрішніх змін. Функціональний аспект дослідження окре​мих елементів правової системи виявляє не тільки рух їхньої внутрішньої структури, але й показує прямий і зворотний зв’язок елементів цієї системи із середовищем. З уваги на це, виділено такі функції правової системи суспільства: інтегративну, комунікативну, регулятивну та охоронну.

Акцентовано на провідній ролі інтегративної функції правової сис​теми. Пояснено це передусім соціальним значенням правової системи, для реалізації якого необхідне об’єднання всіх компонентів системи. Саме ця функція правової системи багато в чому зумовлює сутність глобалізації права загалом і правової системи зокрема.

У підрозділі 2.4 «Проблема ефективності правової системи су​спільства» продемонстровано проблему ефективної дії правової системи як ступеня її активного позитивного впливу на суспільні відносини, на діяль​ність і поведінку суб’єктів права. 

Зауважено, що під критеріями ефективності правової системи розу​міють якісний стан її структурних елементів. Вони повинні охоплювати кон​струк​тивні елементи чинного в країні права, такі як: сукупність правових цінностей, що відображають культурні та історичні, релігійні, національні, побутові та інші особливості держави; правотворчість, структуру права, реальний процес правозастосування на території держави. До критеріїв ефективності функціонування правової системи належить також облік на​ціо​нальних особливостей держави, самостійність розвитку правової систе​ми, динамізм її розвитку, ступінь розширення і поглиблення правового регу​лювання у сфері виняткової компетенції центральних і місцевих органів. 

Показано, що між цілями компонентів правової системи (правосві​домістю, позитивним правом, правотворчим і правореалізаційним проце​сом) існує тісний взаємозв’язок. Будучи пов’язаною з іншими частинами суспільної системи багатосторонніми зв’язками, правова система виступає як нормативна основа інших систем, забезпечує їх відносну стійкість і ста​більність. У підсумку зроблено висновок про те, що загальними критеріями ефективності тих чи інших інститутів виступають мета, засіб і результат правового регулювання. 

Розділ 3 «Сучасна правова система України: тенденції та перс​пек​тиви» охоплює питання основних рис сучасної правової системи України, розвитку правової культури як основи функціонування правової системи України, впливу феномену глобалізації на розвиток правової системи Укра​їни, на шляхи реформування правової системи України.

У підрозділі 3.1 «Основні риси сучасної правової системи України» вка​зано, що нині особливої актуальності набуває вивчення проблем побудови сучасної правової системи України. Наголошено, що формування націо​наль​ної системи України є важливим індикатором рівня правової культури су​спільства, одним з виявів державного суверенітету, підвищення ефектив​ності та якості правового регулювання суспільних відносин. 

Зазначено, що українська правова система – дуже складний комп​лекс елементів, структур, норм, правосвідомості, традицій, образів націо​нально-історичної, техніко-юридичної, соціально-психологічної природи. У широкому значенні – це цілий правовий світ, що має свою життєву органі​зацію, джерела, архетипи, історію та власне майбутнє.

Зауважено, що українська правова система сьогодні переживає склад​ний період: відбувається створення абсолютно нової правової системи су​веренної незалежної демократичної держави. 

Зроблено висновок про те, що на цьому етапі розвитку в сучасній Україні складається новий, особливий різновид правової системи, який не вписується в рамки традиційних правових сімей. Попри тенденцію загаль​носвітового масштабу до уніфікації правових норм та інститутів, україн​ську правову систему визначено як самобутню правову систему, що поєд​нує в собі ідеалістичне західне праворозуміння та особливий східний нігі​лістичний правовий устрій.

У підрозділі 3.2 «Правова культура як основа функціонування право​вої системи України» зауважено, що правова система розвивається на основі принципу культурного розвитку. Цей розвиток не можна розглядати тільки в рамках правової культури. Досконалість правової системи як соціального явища передбачає її органічний зв’язок загалом із громадською культурою. Корінні зміни в останній впливають на різні структури правової системи суспільства. Позитивні і негативні впливи зумовлюють відповідні процеси в правовій системі і в суспільстві як такому. Особливо помітно це вира​жа​ється в кризових явищах духовної атмосфери суспільства, які нещадно «б’ють» по режиму законності і правопорядку.

Встановлено, що культурний розвиток правової системи є складним процесом якісного вдосконалення регулятивних засобів права, правосвідо​мості (зокрема знання, навичок інтерпретації суб’єктом правових текстів), практики реалізації правових приписів, зв’язком між законодавством і юри​дичною діяльністю. Це неможливо здійснити без правової культури, що виражає позитивний контекст правової системи.

На цих підставах доведено, що правова культура є тією основою, яка дає можливість поєднати правову систему з індивідом. Це, зокрема, відбу​вається через правову соціалізацію, через практику здійснення суб’єктив​них прав і юридичних обов’язків, через вплив різних систем правових за​собів, механізмів на поведінку особи, виходячи із заданих суспільством стан​дартів, норм, традицій.

У підрозділі 3.3 «Феномен глобалізації та її вплив на розвиток пра​во​вої системи України» наголошено на достатній насиченості глобаліза​цій​ними процесами вітчизняної правової системи. Глобалізація у сфері права є виявом не стільки підвищення ролі міжнародного права, скільки тенденцій розвитку національної правової культури на основі всезагальних правових цінностей та принципів. 

Зауважено, що правова система не має бути іграшкою в руках по​літиків і навіть самих юристів, її формування має бути послідовним і вива​женим, враховувати і поєднувати національну унікальність, регіональну специфіку, загальносвітові тенденції. Вказано, що ціннісно-системне ядро цих процесів полягає саме в тому, що нині немає альтернативи демо​кра​тич​ному розвитку соціального суспільства. Ця реальність власне стала сьогод​ні основою вітчизняної національної та міжнародних правових систем. Проблема ж низького рівня адаптації національної правової системи до світових глобалізаційних тенденцій полягає в хибній практиці застосування іноземного юридичного досвіду, що є наслідком складної економічної си​туації в державі.

У підрозділі 3.4 «Шляхи реформування правової системи України» зазначено, що перетворення в правовій системі сучасної України, які стар​тували з початком здійснення правової реформи в країні, викликані об’єк​тивними умовами. Реалізація загальновизнаного принципу верховенства (па​нування) права або правової держави, який лежить в основі Конституції України, належить до головних інтересів Української держави. 

Зауважено, що наявна донедавна правова система на практиці, по су​ті, не діяла, виявляла свою неспроможність з охорони законності і право​порядку, а відтак і нездатність забезпечити необхідну правову захищеність життєво важливих інтересів суб’єктів права. Невирішеність правових проб​лем у країні зумовила доцільність проведення масштабної реформи в галузі права для глибокого перетворення національної правової системи. З огляду на це акцентовано, що саме правова реформа є формою проведення модер​нізації правової системи держави, яку розділено на три основні напрямки: проведення конституційної, законодавчої та судової реформ (ця реформа мислиться як завдання, що охоплює три напрямки: правову трансформацію українського суспільства, трансформацію та стабілізацію системи права, реа​лізацію жорсткої і стійкою системи правозастосування та забезпечення до​сту​пу громадян до правосуддя).

ВИСНОВКИ

У межах цієї праці висунуто та обґрунтовано основні наукові тези, які дали змогу відповісти на поставлені в задекларованій роботі питання щодо теоретико-методологічних аспектів аналізу сучасної правової систе​ми суспільства та шляхів і методів її формування і реформування. Відтак проведено комплексний аналіз, обґрунтовано та розроблено теоретико-методологічні аспекти формування ефективної правової системи суспіль​ства як цілісного комплексу правових явищ і процесів, що визначають чинники побудови правової держави і сталого розвитку суспільства. Для досягнення цієї мети в роботі поставлено і вирішено низку дослідницьких завдань, що дало змогу зробити такі висновки.

1. Правова система суспільства є одним з основних об’єктів дослі​дження сучасної юридичної науки – теорії держави і права. Звернення до її вивчення – це закономірний результат розвитку наукового праворозуміння, що зумовлено ступенем розробки цієї проблеми в межах вітчизняної юри​дичної науки. У нашій країні це поняття інтенсивно досліджують близько двох десятиліть. Із цього питання нагромадилося чимало літератури. Однак складність самої проблематики і наявність безлічі пізнавальних завдань, які ставлять перед собою дослідники правової системи, не дозволили їм вирі​шити низку спірних питань, що дало підставу і можливість відкрити нову сторінку сучасної юридичної науки. 

З’ясовано, що саме поняття правової системи дозволяє розглядати всю правову реальність як таку, що виявляється в різних сферах життє​діяльності суспільства і держави – і в ідеології (правосвідомість та правова культура), і в нормативному забезпеченні (законодавство), і у фактичній по​ведінці (юридична діяльність), дозволяє об’єднати зусилля учених-пра​вознавців різних галузей і напрямів юридичної науки.

Визначено, що «правова система» належить до таких наукових по​нять, появу яких неможливо пояснити суто чинниками соціальної дійснос​ті, інтеграційними процесами, що відбуваються у правовому житті суспіль​ства, наявністю у правовій дійсності системної якості. Найважливіші перед​умови формування цього поняття потрібно шукати насамперед у галузі юридичного знання: його якості, методології дослідження, у процесах, що в ньому відбуваються.

2. Аргументовано, що правову систему суспільства, хоч вона і є ок​ремою стороною правової дійсності, не можна з’ясувати повною мірою ли​ше за допомогою одного методу, потрібно застосовувати комплекс (систему) методів. Зокрема, до методологічних основ формування поняття правової системи потрібно віднести: по-перше, широке застосування системно-ціліс​ного підходу до права, інших правових явищ, що дозволяє розглядати їх як системи, котрі мають не тільки внутрішні, а й зовнішні зв’язки; по-друге, утвердження в науці соціологічного підходу до права, що вимагає його дослідження в дії, бутті; по-третє, розвиток порівняльного правознавства та обмін інформацією на рівні світової юридичної науки, провідні пошуки но​вих параметрів співіснування правової дійсності різних країн; по-четверте, становлення і зміцнення в юридичній науці руху за багатоаспектне існу​вання права, який має своїм результатом багатоваріантність підходів до права, іншими словами – методологічний плюралізм.

Зауважено, що вельми перспективним для пізнання і конструювання правової системи є здійснюваний нині методологічний синтез інститу​цій​ного й аксіологічного підходів, який виходить з розуміння значущості єд​нос​ті цінностей та інститутів, органічного зв’язку моральності природнопра​во​вих і позитивістських начал у праві.

Виявлено, що формування поняття «правова система суспільства» пов’язане з двома процесами в юридичному знанні: диференціацією та інтеграцією. Головним корелятом методологічного плюралізму виступає «заданий синтез пізнаного предмета», що можливий тільки за умови послі​довної, глибокої і детальної диференціації предмета пізнання та методо​логії дослідження правової системи суспільства.

Доведено, що поняття «правова система суспільства» виникло го​лов​но внаслідок інтеграції позитивної теорії права, історико-порівняльної тео​рії права і соціології права, за визначальної ролі останньої. Об’єднання юридичного знання дозволило виділити це поняття як самостійне, але не зумовило злиття формально-юридичного, порівняльно-правового та соціо​ло​гічного аспектів у його вивченні. Кожен з них і сьогодні по-своєму по​трібний не тільки в пізнанні правової системи загалом, але і в дослі​дженні окремо її компонентів.

3. Доведено, що методологічний потенціал системного підходу має особливе значення для аналізу правової системи суспільства. Системна ме​тодологія дозволяє зрозуміти і виявити специфічні особливості системності такої правової системи. Саме системний підхід є основою для функціо​ну​вання та розвитку правової системи суспільства і полягає в забезпеченні єдності й організаційної стійкості української правової системи. 

Зауважено, що використання в дослідженні правової системи су​спільства основних положень системного підходу дозволило обґрунтувати власне бачення їх подекуди неоднозначного, дискусійного характеру.

4. Обґрунтовано, що правова система суспільства – це комплекс правових явищ, зумовлених об’єктивними закономірностями розвитку су​спіль​ства. Вона є більш широким поняттям, ніж «система права», й охоп​лює не тільки право як нормативну систему, його джерела, але і право​сві​домість, юридичну науку, юридичну практику як практику правотворчості, систематизацію законодавства, правозастосування, тлумачення тощо. По​нят​тя правової системи дозволяє охопити всі правові явища не лише в їх сукупності, але й у взаємозв’язку та взаємодії. Увесь комплекс правових явищ «пронизаний» єдиною ідеєю. Така ідея слугує конструктивним нача​лом правової системи як деякої цілісності.

Зазначено, що до елементів правової системи суспільства потрібно відносити тільки такі правові явища, які: по-перше, мають соціальні влас​тивості і спрямовані на забезпечення, збереження соціальних зв’язків, вза​ємодій, суспільних відносин; по-друге, відображають єдність соціальних і правових властивостей та виступають їх носіями; по-третє, володіють са​мо​стійністю у здійсненні основних функцій правової системи суспільства; по-четверте, є носіями вищевказаних властивостей правової системи; по-п’яте, самі мають складну будову і є системами, тобто елементарними частинами правової системи, оскільки охоплюють частину її структури.

Не претендуючи на всебічний аналіз цієї досить складної проблеми, запропоновано авторське визначення поняття «правова система суспіль​ства» – упорядкована сукупність внутрішньо узгоджених і взаємопов’я​за​них юридичних елементів (право, правосвідомість, правовідносини, юри​дична практика, правова ідеологія, правова політика тощо), які здійснюють правовий вплив на суспільні відносини з метою їх упорядкування і до​сяг​нення певної організації. У цьому визначенні комплексно вказано на від​носини цілісності, порядку, структури, організації, що характеризують у загальних рисах сучасну правову систему суспільства.

Задля всебічної загальнотеоретичної характеристики предмета дослі​дження, спираючись на визначення правової системи суспільства, виокрем​лено та проаналізовано такі її ознаки: складноорганізованість, єдність, ав​тономність, залежність її розвитку і функціонування від суб’єктів право​відносин.

Обґрунтовано тезу про те, що системні якості розглянутої правової системи можна виділити у дві основні групи: по-перше, функціональні якості, зумовлені соціальною природою цієї системи; по-друге, загально​системні якості, що характеризують специфіку, особливість тієї чи іншої правової системи.

5. На підставі аналізу наявних наукових підходів до розуміння при​роди правової системи суспільства доведено, що загальною значущістю і фундаментальною змістовністю правової системи суспільства характери​зу​ються принципи, які в розрізі цього дослідження виділено у вигляді окре​мої юридичної категорії – «принципи правової системи суспільства». Ця категорія є досить позитивною і необхідною для теорії і практики форму​вання правової системи суспільства.

6. Вказано, що в основі побудови правової системи суспільства ле​жить функціональний підхід, який розкриває динамічну сторону її існу​вання. Функції правової системи і функції права співвідносяться як функції системи загалом і функції її основного елемента. Правова система в цьому випадку вирішує завдання, що стоять перед суспільством у політичній сфе​рі, координуючи дії всіх своїх елементів з урахуванням їх специфічного ін​струментального призначення.

Від функціональної спрямованості правової системи суспільства без​по​середньо залежить її ефективність, яку визначено як ступінь активного позитивного впливу останньої на суспільні відносини, на діяльність і поведінку суб’єктів права. Ефективність виражається в позитивних змінах, які виникають у суспільних відносинах у результаті перенесення вимог юридичних норм у поведінку індивідів і соціальних груп. 

7. Визначено специфічні особливості становлення правової системи України в умовах сучасної побудови громадянського суспільства. Для цьо​го обґрунтовано тезу про те, що в сучасній Україні складається новий, особ​ливий різновид правової системи, який не вписується в рамки традиційних правових сімей. Незважаючи на тенденцію загальносвітового масштабу до уніфікації правових норм та інститутів, українську правову систему можна визначити як самобутню правову систему, що поєднує ідеалістичне західне праворозуміння та особливий східний нігілістичний правовий устрій.

Зроблено висновок про те, що формування національної системи України є важливим індикатором рівня правової культури суспільства, од​ним з виявів державного суверенітету, підвищення ефективності та якості правового регулювання суспільних відносин. Саме тому, власне, українська правова система – дуже складний комплекс елементів, структур, норм, пра​восвідомості, традицій, образів національно-історичної, техніко-юри​дич​ної, соціально-психологічної природи. У широкому значенні – це цілий пра​вовий світ, що має свою життєву організацію, джерела, архетипи, історію та власне майбутнє.

8. Розвиток правової системи України припускає її культурне само​вдосконалення, що ґрунтується на таких основних культурологічних заса​дах: а) принцип культурного розвитку; б) принцип еволюції культурно-істо​ричних форм; в) принцип поєднання засад загальнолюдської і національної культур у правовій системі суспільства; г) принцип культурної самобутності.

Наразі для правової системи України потрібна не фрагментарна, а ці​лісна інтеграція в українську духовну культуру, щоб забезпечити, а в де​яких випадках по змозі посилити фактичний момент захищеності людини, послабити у правовій системі суперечності. Її культурний розвиток необ​хідний для державного життя країни. Своєю чергою, правова система має характеризуватися багатою, змістовною правовою культурою, яка не фор​мально, а фактично виступає основою правової політики і юридичного роз​витку Української держави.

Культурне перетворення є лише частиною запланованої правової ре​фор​ми, результати якої потрібно розглядати в контексті глобалізаційних та інте​граційних процесів, що впливають на розвиток права і держави, з ура​хуванням міжнародно-правових стандартів, загальновизнаних цінностей та ідеалів. 

9. Встановлено, що комплексна правова реформа має передбачати створення якісно нової, справді правової системи української держави, що ґрунтується на принципах демократії, гуманізму і соціальної справедли​вос​ті, враховуючи апробований світовою практикою досвід.

Напрямками реформування української правової системи є перетво​рення всіх складників на цю систему компонентів. А щоб правові цінності органічно увійшли в правову систему України, процес модернізації пови​нен бути спрямований на ядро правової системи: правова свідомість зазнає впливу норм міжнародного права, у зв’язку з чим його формування у суб’єк​тів права має відповідати ідеалам нового правового розвитку країни.

10. Правова система суспільства в теперішню суспільно-історичну добу за своїм змістом і формою характеризується передусім як система новітніх знань про державу і право. Своєю державно-правовою сутністю правова система знаменує також еволюційний перехід від чинної науково-стереотипної форми права до явно нового і прогресивного у значенні теорії і практики життя українського суспільства. Відповідно до нової доктрини правової системи суспільства, визначений об’єкт дослідження має перс​пективне науково-практичне майбутнє. Тобто концепція сучасної правової системи суспільства перебуває на стадії початкового активного розвитку, тож згодом простежуватиметься її позитивний науковий ріст, адже вона має на меті діяльно сприяти побудові правової держави та громадянського су​спільства в Україні.
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АНОТАЦІЯ

Дячишин Я. В. Теоретико-методологічні аспекти формування пра​во​вої системи суспільства. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет «Львівська політехніка» Міністерства освіти і науки України, Львів, 2014.

Роботу присвячено комплексному дослідженню загальнотеоре​тич​них та методологічних аспектів правової системи суспільства. 

У межах дослідження доктринальних основ правової системи суспіль​ства розглянуто стан наукового вивчення проблеми. На підставі аналізу наукових праць українських і зарубіжних учених простежено еволюцію наукових поглядів щодо ґенези поняття правової системи в загальній теорії держави і права. Здійснено загальнотеоретичний аналіз системного підходу як підґрунтя для розвитку та формування правової системи суспільства. Висвітлено концептуальні основи методології пізнання правової системи су​спільства. Запропоновано власне бачення сутності правової системи су​спільства. Узагальнено відомі в юридичній науці підходи щодо розуміння структури та принципів правової системи суспільства. Здійснено аналіз функціонального підходу до оцінки стану правової системи суспільства. Обґрунтовано тенденції розвитку сучасної правової системи суспільства в контексті побудови правової держави в Україні. Досліджено вплив фено​мену глобалізації на формування правової системи та проаналізовано шля​хи її реформування. 

Ключові слова: правова система суспільства, системний підхід, функ​ціональний підхід, принципи правової системи суспільства, структура пра​вової системи суспільства, правова держава, правова культура, глобаліза​ція, модернізація.

АННОТАЦИЯ

Дячишын Я. В. Теоретико-методологические проблемы формиро​ва​ния правовой системы общества. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2014.

Работа посвящена комплексному исследованию общетеоретических и методологических аспектов правовой системы общества.

В рамках исследования доктринальных основ правовой системы общества рассмотрено состояние научного изучения проблемы. Важней​шие предпосылки формирования понятия правовой системы общества нуж​но искать, прежде всего, в области юридического знания: его качества, методологии исследования, в процессах, которые здесь происходят. На основании анализа научных работ украинских и зарубежных ученых про​слежена эволюция научных взглядов относительно генезиса понятия пра​вовой системы в общей теории государства и права.

Осуществлен общетеоретический анализ системного подхода как ос​новы для развития и формирования правовой системы общества.

Освещены концептуальные основы методологии познания правовой системы общества. К методологическим основам формирования понятия правовой системы предложено отнести: во-первых, широкое применение системно-целостного подхода к праву, другим правовым явлениям, что позволяет рассматривать их как системы, обладающие не только внутрен​ними, но и внешними связями; во-вторых, утверждение в науке социоло​гического подхода к праву, что требует его исследования в действии, бы​тии; в-третьих, развитие сравнительного правоведения и обмен инфор​мацией на уровне мировой юридической науки, поиски новых параметров сосуществования правовой действительности разных стран; в-четвертых, становление и укрепление в юридической науке движения за многоас​пектное существования права, имеет своим результатом многова​риант​ность подходов к праву, то есть – методологический плюрализм.

Предложено авторское определение понятия «правовая система об​щества» – это упорядоченная совокупность внутренне согласованных и взаимосвязанных юридических элементов (право, правосознание, право​отношения, юридическая практика, правовая идеология, правовая политика и т. д.), которые осуществляют правовое воздействие на общественные отно​шения с целью их упорядочения и достижения определенной организации.

Обобщены известные в юридической науке подходы к пониманию структуры и принципов правовой системы общества.

Осуществлен анализ функционального подхода к оценке состояния правовой системы общества. Указано, что от функциональной направ​лен​ности правовой системы общества напрямую зависит ее эффективность, которая определена как степень активного положительного влияния по​следней на общественные отношения, на деятельность и поведение субъек​тов права.

Обоснованы тенденции развития современной правовой системы об​щества в контексте построения правового государства в Украине. Сделан вывод о том, что формирование национальной правовой системы Украины является важным индикатором уровня правовой культуры общества, одним из проявлений государственного суверенитета, повышения эффективности и качества правового регулирования общественных отношений.

Исследовано влияние феномена глобализации на формирование правовой системы общества и проанализированы пути ее реформирования.

Ключевые слова: правовая система общества, системный подход, функциональный подход, принципы правовой системы общества, струк​ту​ра правовой системы общества, правовое государство, правовая культура, глобализация, модернизация.

SUMMARY

Dyachyshyn Ya. V. Theoretical and Methodological Aspects of the Formation of Legal System of the Society. – Printed as manuscript.

The thesis for the scientific degree of Candidate of Law in speciality 12.00.01 –theory and history of state and law; history of political and legal doctrines. – Lviv Polytechnic National University of Ministry of Education of Ukraine, Lviv, 2014.

General theoretical and methodological aspects of the legal system of the society are researched on the complex basis in the dissertation. 

The state of scientific study of the problem is considered within the study of doctrinal foundations of the legal system of the society. Based on the analysis of scientific papers of Ukrainian and foreign scientists, the evolution of scientific views on the genesis of the idea of legal system in the theory of state and law is traced. General theoretical analysis of the system approach as a framework for the development of the legal society is carried out. Conceptual foundations of the methodology of the legal system cognition are covered. Personal vision of the essence of the legal system is suggested. Well-known in legal science approaches to understanding the structure and principles of the legal system of the society are generalized. The analysis of the functional approach to the development of the legal system of the society is performed. The trends of contemporary legal system in the context of the development of legal state in Ukraine are grounded. The influence of the phenomenon of globalization on legal system development is studied and the ways of its reformation are analyzed.

Key words: legal system, systematic approach, functional approach, the principles of the legal system, the structure of the legal system, legal state, legal culture, globalization, modernization.
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