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Учений секретар спеціалізованої

  
вченої ради Д 35.052.03,                                                            А.С. Завербний

к.е.н., доцент                                
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних економічних умовах, які характеризуються посиленням конкуренції, а також поглибленням інтеграційних процесів, необхідною умовою господарювання підприємства на ринку є пошук нових інструментів управління виробничо-господарською діяльністю, які б сприяли покращанню організаційних, фінансових і економічних сторін його функціонування. Одним із таких інструментів управління діяльністю, що активно використовується світовими компаніями та набуває розвитку на вітчизняному ринку, є аутсорсинг. Передача підприємством-замовником частини функцій на виконання аутсорсерові дає змогу акцентувати увагу на основних видах діяльності, а відтак оптимізувати виробничо-господарську структуру і підвищити його конкурентоспроможність на ринку. Використання аутсорсингу зумовлює також скорочення витрат на виробництво і реалізацію продукції та покращання її якості, оскільки підприємство-замовник отримує доступ до нових досягнень науки і техніки, кваліфікованих фахівців та використовує досвід аутсорсингової компанії, яка спеціалізується на виконанні певних функцій. 

Аналізування здійснення аутсорсингової діяльності світовими компаніями, зокрема і машинобудівними, засвідчує, що аутсорсинг є ефективним інструментом управління підприємницькою діяльністю, зважаючи на ті переваги, які отримують при його використанні. Водночас треба зазначити, що аутсорсинг зумовлює виникнення на підприємстві значної кількості внутрішніх і зовнішніх ризиків. Тому підприємствам, що планують здійснювати аутсорсингову діяльність, слід зважено приймати управлінські рішення, враховуючи всі позитивні і негативні наслідки співпраці з аутсорсером. 

Вагомий внесок у формування теоретичних та методичних основ використання аутсорсингу у господарській діяльності підприємств здійснили такі вітчизняні й іноземні науковці: Алєксєєв І.В., Анікін Б.А., Білоус О.Г.,               Бравар Ж.-Л., Грозний І.С., Домінгез Л., Єрмакова Т.М., Желінський Ю.А., Загородній А. Г., Захарченко Л.А., Календжян С.О., Котляров І.Д.,           Крикавський Є.В., Кузьмін О.Є., Лігоненко Л.О., Ліпич Л.Г., Манойленко О.В., Матвій І.Є., Микало О.І., Морган Р., Омарова Н.Ю., Партин Г.О., Рибіна Т.Н., Сіняєв В.В., Скакун Л.С., Спірідонова К.О., Усова Г.В., Фролова Ю.Ю., Чухрай Н.І., Шарчук Т.В., Янковська Л. А. та інші. Основна увага більшості вчених приділяється визначенню сутності аутсорсингу, механізму його впровадження, а також виокремленню основних видів і форм використання такого інструменту управління діяльністю підприємства. 
Однак значний перелік досліджень зумовлює виникнення розбіжностей у трактуванні певних особливостей аутсорсингу, що визначає необхідність їх узагальнення і систематизації. Відтак подальшого розвитку потребують такі питання: розкриття сутності понять «аутсорсинг» і «аутсорсингова діяльність»; класифікація форм та видів реалізації аутсорсингу; визначення особливостей використання і впливу аутсорсингової діяльності на результати функціонування машинобудівних підприємств; виокремлення основних складових та переліку показників оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності; визначення основних завдань використання аутсорсингу на підприємстві; формування методичних підходів до оцінювання та прийняття управлінських рішень щодо нейтралізації ризиків аутсорсингової діяльності. 
Необхідність подальшого удосконалення теоретичних та методичних положень здійснення аутсорсингової діяльності з врахуванням особливостей функціонування машинобудівних підприємств зумовило вибір теми дослідження, його головну мету і завдання. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає науковому напряму кафедри фінансів Національного університету «Львівська політехніка» «Формування фінансових потоків підприємств в умовах інноваційних трансформацій». Дисертація виконана в межах науково-дослідних робіт: «Проблеми моніторинг​у податковог​о навантажен​ня і фінансовог​о стану виробничо-господарсь​ких структур в машинобуду​ванні та приладобуд​уванні» (номер державної реєстрації №0108U010403); «Формування процесів забезпечення економічної захищеності в системі антикризового управління» (номер державної реєстрації № 0112U000800).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення у роботі таких завдань:

· уточнити сутність понять «аутсорсинг» та «аутсорсингова діяльність»;

· здійснити класифікацію видів і форм використання аутсорсингу;

· систематизувати основні переваги та ризики аутсорсингової діяльності;

· визначити етапи реалізації аутсорсингової діяльності підприємством-замовником, а також основні стадії передачі ним окремої функції на виконання аутсорсерові;

· удосконалити процес управління ризиками здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами;

· обґрунтувати показники оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності.

Об’єктом дослідження виступають процеси підготовки і здійснення аутсорсингової діяльності вітчизняними машинобудівними підприємствами.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади забезпечення процесу розвитку аутсорсингової діяльності на вітчизняних машинобудівних підприємствах.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано такі методи та прийоми дослідження: порівняльний аналіз, синтез, систематизація та узагальнення – для розкриття сутності і змісту базових категорій (підрозділ 1.1, 1.2, 1.3, 2.1); методи групування, абстрагування та конкретизації – для уточнення класифікаційних схем, виокремлення етапів впровадження аутсорсингу (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 3.1); статистичний аналіз – для дослідження тенденцій розвитку і використання аутсорсингу на світовому та вітчизняному ринках (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2); анкетування, експертних оцінок – для дослідження впливу аутсорсингової діяльності на результати функціонування машинобудівних підприємств (підрозділ 2.3); експертні та економетричні методи – для визначення залишку некомпенсованих витрат, очікуваного обсягу збитків, завданих ризиками аутсорсингу, і системи показників визначення економічної ефективності використання аутсорсингу (підрозділи 3.2, 3.3); графічний – для наочного відображення результатів дослідження (усі розділи дисертації).
Наукова новизна одержаних результатів. Виконання поставлених завдань дисертаційного дослідження дало змогу отримати такі наукові результати:
вперше:
· розроблено метод розподілу сподіваних витрат між підприємством-замовником і аутсорсером, при управлінні ризиками аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами, що передбачає обчислення порогового рівня витрат, який залежить від величини майнових, фінансових та моральних збитків, завданих зовнішніми аутсорсинговими ризиками. 
удосконалено:

· класифікацію видів і форм аутсорсингу, що, на відміну від існуючих, враховує необхідність додаткового виокремлення таких форм його використання, як короткострокового, довгострокового, національного, міжнародного та територіального, а також передбачає виділення аутсорсингу основних, допоміжних і управлінських процесів. Такий підхід до класифікації дає змогу виявити резерви зменшення витрат, покращання якості виконання окремих функцій, а також полегшити процес прийняття рішення щодо здійснення аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах;

· типологію переваг і ризиків аутсорсингової діяльності, що відрізняється необхідністю виокремлення економічних, організаційно-управлінських та технологічних переваг і можливостей аутсорсингової діяльності, а також зовнішніх та внутрішніх ризиків її здійснення з метою полегшення завдання проведення комплексного аналізування результатів співпраці підприємства-замовника із аутсорсером;

· склад показників оцінювання економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності, що, на відміну від відомих підходів, охоплює комплекс узагальнювальних показників та показників за окремими видами аутсорсингу і дає змогу здійснити цілісне аналізування ефективності з врахуванням особливостей, завдань та процесів реалізації окремих видів аутсорсингу на підприємстві. 
набули подальшого розвитку:
· визначення сутності понять «аутсорсинг» і «аутсорсингова діяльність», що, на противагу від існуючих, враховує особливості організування процесу передачі функції на виконання аутсорсерові задля виокремлення завдань розвитку співпраці підприємства-замовника та виконавця; 

· визначення етапів здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівним підприємством, які відрізняються від відомих підходів врахуванням можливості передачі підприємством-замовником одразу декількох функцій окремим аутсорсерам, що дозволить покращити процес організування і здійснення аутсорсингової діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у розробленні теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо визначення етапів здійснення аутсорсингової діяльності, оцінювання економічної ефективності її використання і реалізації, а також управління ризиками аутсорсингу. 
Отримані результати дослідження використовуються у роботі таких вітчизняних машинобудівних підприємств: ТзОВ «Леоні Ваерінг Системс УА Гмбх» (довідка № 08-03 від 29.09.2013); ТзОВ «ОДВ-ОЛЕКТРИК» (довідка № 1520 від 07.02.2014); ТзОВ «Універсальна бурова техніка» (довідка № 30/275 від 03. 04. 2014)

Окремі положення та результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес Національного університету «Львівська політехніка», зокрема при викладанні дисципліни «Фінансовий менеджмент» (для студентів спеціальності 8.03050801 та 7.03050801) та «Фінансовий аналіз» (для студентів напряму підготовки 6.030508) (довідка № 67-01-739 від 23.04.2014).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені у дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї, положення, розрахунки, які є результатом особистої роботи дисертанта.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися на наукових конференціях та семінарах, зокрема на V Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (Київ, 2011 р.); ІХ Міжнародній науково-практичної конференції «Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами та проектами»(Харків, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (Львів, 2011 р.); VII науково-технічній конференції науково-педагогічних працівників «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (Львів, 2012 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Актуальні проблеми фінансової системи України» (Черкаси, 2012 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів «Інноваційні процеси економічного і соціального культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (Тернопіль 2013 р.); X науково-технічній конференції «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (Львів, 2014 р.).                                       

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 19 наукових праць, з них 1 колективна монографія, 8 публікацій у фахових виданнях України, 2 публікації із загального переліку у виданнях України, які внесені до міжнародних науково-метричних баз даних та 8 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій 7,53 друкованих аркушів, з них особисто автору належить 4,35 друкованих аркушів.
 Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 229 сторінки, у тому числі основний зміст дисертації представлено на 185 сторінках тексту. Робота містить 32 рисунки, 35 таблиць, 12 додатків, список використаних джерел із 185 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет, теоретичну і методологічну базу дослідження, розкрито наукову новизну та практичну цінність одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи здійснення аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах» визначено сутність та завдання використання аутсорсингу у процесі здійснення господарської діяльності підприємств, виокремлено основні форми і види організування взаємовідносин підприємства з аутсорсинговою компанією, а також охарактеризовано переваги та ризики здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами. 
Аналізування літературних джерел дозволило виокремити ряд підходів до трактування поняття «аутсорсинг», які характеризують окремі сторони його використання у діяльності підприємств. Відтак запропоновано вважати аутсорсинг інструментом управління виробничо-господарською діяльністю підприємства, який передбачає передачу на виконання сторонній організації частини як другорядних, так і основних функцій на основі укладеного контракту та за певну платню, що зумовлює оптимізацію підприємницької діяльності, а в окремих випадках тимчасове залучення додаткових працівників, і спрямований на підвищення конкурентоспроможності діяльності. Впровадження аутсорсингу підприємством-замовником зумовлює необхідність здійснення ним аутсорсингової діяльності, яка пов’язана із підготовкою та реалізацією аутсорсингу і виникає у процесі взаємодії з виконавцем задля досягнення поставленої мети. Аутсорсингова діяльність підприємства-замовника охоплює аутсорсингові операції, які направлені на виконання окремого завдання, що виникає в процесі впровадження аутсорсингу. На рис.1 наведено процес реалізації аутсорсингу, що дає змогу чіткіше визначити сутність понять «аутсорсинг», «аутсорсингова діяльність» і «аутсорсингова операція».
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Рис. 1. Процес реалізації аутсорсингу підприємством-замовником 

Примітка: розроблено автором

Розвиток аутсорсингової діяльності на машинобудівному підприємстві передбачає удосконалення передачі ним функцій на виконання аутсорсинговим компаніям за допомогою покращання організаційних і функціональних складових встановлення завдань та реалізації аутсорсингу. Характеристика виконання основних функцій менеджменту керівництвом підприємства у процесі використання аутсорсингу дозволила виокремити основні завдання, які мають бути вирішені при здійсненні аутсорсингової діяльності з метою її розвитку, а саме: визначення основних етапів передачі окремих функцій для виконання сторонній організації, управління можливими ризиками співпраці підприємства і аутсорсингової компанії, а також оцінювання економічної ефективності використання аутсорсингу.
З метою кращого розуміння особливостей здійснення аутсорсингової діяльності, а відтак покращання фінансово-економічних результатів господарювання підприємства-замовника запропоновано поділяти види аутсорсингу залежно від групи бізнес-процесів, які передаються аутсорсерові, виділяючи аутсорсинг процесів управління, аутсорсинг основних процесів підприємства, а також аутсорсинг забезпечувальних процесів підприємства. 
Важливим у процесі здійснення аутсорсингової діяльності є вибір оптимальної форми організування взаємодії підприємства-замовника і аутсорсера. Відтак після аналізування літературних джерел та визначення особливостей використання аутсорсингу вітчизняними і зарубіжними підприємствами запропоновано класифікувати форми аутсорсингу за наступними ознаками: за обсягами повноважень, що передаються (повний і частковий аутсорсинг); за характером здійснення (проміжний, трансформаційний і реструктуризаційний); за частотою виконання (одноразовий, постійний і періодично-повторюваний); за кількістю аутсорсерів (індивідуальний чи спільний); за організаційним розміщенням аутсорсера (внутрішній, зовнішній і територіальний); залежно від участі у власності підприємства-замовника (аутсорсинг спільного підприємства, аутсорсинг з участю у капіталі і аутсорсинг без участі у капіталі); залежно від причини застосування (необхідний і альтернативний); за цільовим призначенням (традиційний і інноваційний); за національною приналежністю (національний і міжнародний); за терміном співпраці (короткостроковий і довгостроковий). 
У роботі встановлено, що аутсорсинг є водночас ефективним і ризиковим інструментом управління діяльністю. З огляду на це було визначено основні переваги, можливості, ризики та недоліки здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами. Зауважимо, що усі переваги і можливості аутсорсингу, а відтак і аутсорсингової діяльності, можна поділити на економічні, організаційно-управлінські та технологічні, а ризики і недоліки за місцем формування на внутрішні і зовнішні.

Оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності є важливим у процесі її здійснення. Зарубіжні та вітчизняні автори виділяють такі основні способи цього оцінювання: через порівняння власних витрат на виконання функцій і витрат, пов’язаних з використанням аутсорсингових послуг; через порівняння доходів та витрат до і після впровадження аутсорсингу; за допомогою розрахунку коефіцієнтів ефективності. Враховуючи той факт, що мотиви і структура здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами в кожному конкретному випадку можуть бути різними, оцінювання співпраці замовника та виконавця лише на основі порівняння фінансових результатів до і після використання аутсорсингу чи розрахунку певного коефіцієнта ефективності може не забезпечити отримання достовірного результату. Тому необхідним є розроблення комплексу показників, які дадуть змогу здійснити цілісне оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності підприємства-замовника. Такі показники слід поділити за видами аналізування на кількісні і якісні; за рівнем оцінювання на узагальнювальні показники і показники, які використовуються в межах окремих видів аутсорсингу; за напрямом аналізування на фінансові і не фінансові; за способом розрахунку – на абсолютні і відносні. Запропонований поділ показників оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності дозволить врахувати особливості використання різних видів аутсорсингу, а також їх кількісний і якісний вплив на діяльність підприємства-замовника.

У другому розділі «Аналізування аутсорсингової діяльності та її вплив на результати функціонування машинобудівних підприємств» визначено основні тенденції розвитку аутсорсингової діяльності на світовому та українському ринках, проаналізовано особливості її реалізації вітчизняними машинобудівними підприємствами, а також здійснено оцінювання впливу аутсорсингової діяльності на їх фінансово-економічні результати.

Результати аналізування стану та тенденцій розвитку аутсорсингової діяльності у світі та Україні дозволили виокремити основні відмінні ознаки вітчизняного та іноземного ринку аутсорсингових послуг щодо функції на міжнародному ринку аутсорсингу; особливостей реалізації національного аутсорсингу; стану розвитку інфраструктури ринку аутсорсингової діяльності; видів застосування аутсорсингу; мети здійснення аутсорсингової діяльності; умов впровадження аутсорсингу підприємствами-замовниками; динаміки розвитку ринку аутсорсингових послуг.

На сучасному етапі розвитку економіки у нашій державі широкого розповсюдження набув міжнародний аутсорсинг, у якому українські підприємства, як правило, виступають як виконавці, а не як замовники. Однак розвиток сучасного бізнес-середовища, який пов'язаний із пошуком можливих шляхів зменшення витрат і покращання результатів діяльності, зумовлює зростання обсягів використання національного аутсорсингу українськими підприємствами в межах країни. З огляду на це до найперспективніших галузей аутсорсингу в Україні можна віднести передачу на сторону логістичних, фінансових та збутових функцій, а також аутсорсинг виробничих процесів, який найбільшого свого поширення набув у машинобудуванні. Необхідність використання аутсорсингу вітчизняними і зарубіжними машинобудівними підприємствами зумовлено рядом особливостей машинобудівної галузі, а саме: економічними (високий рівень фондомісткості продукції; тривалий період окупності інвестицій як в основний, так і оборотний капітал; довгий виробничий цикл; відсутність належного інвестиційного клімату); організаційними (повільна адаптація до змін ринкового середовища; неповна зайнятість виробничого персоналу, що спеціалізується на окремих етапах виробничого процесу; неповне використання основних засобів, виробничих площ, ліквідних товарно-матеріальних цінностей); технологічними (поділ виробничого процесу на велику кількість окремих ланок; залежність від великої кількості постачальників; необхідність постійних інновацій з метою задоволення потреб споживачів; широкий асортимент продукції).
Результати аналізування стану машинобудівної галузі  в Україні засвідчують, що вона володіє значним економічним потенціалом, однак подальшому розвитку вітчизняних машинобудівних підприємств перешкоджають фактори як внутрішнього, так і зовнішнього походження. До основних із них можна віднести такі, як відсутність належного інвестиційного клімату, інноваційна і технологічна відсталість більшої частини машинобудівних підприємств, низька конкурентоспроможність української машинобудівної продукції на міжнародному ринку, про що свідчать показники зовнішньоекономічної діяльності галузі. Так різниця між експортом і імпортом у 2013 р. зросла практично у 2 рази у порівнянні із 2012 р. 
Відтак основними причинами, що зумовлюють здійснення аутсорсингової діяльності вітчизняними машинобудівними підприємствами, є: підвищення конкуренції з боку іноземних компаній та, відповідно, необхідність покращання рівня якості продукції; зниження купівельної спроможності фізичних і юридичних осіб, що зумовлює потребу у зменшенні ціни на продукцію машинобудівної галузі на основі скорочення витрат на її виробництво; нестача коштів для придбання нового обладнання, необхідного для випуску інноваційної продукції; поява сучасних і ефективних методів здійснення робіт у сфері машинобудування, що потребує нових навиків і фахових знань; наявність специфічних процесів у машинобудуванні, що робить нерентабельним утримання певних груп працівників чи видів устаткування, необхідного для їх здійснення.

На рис. 2 наведено частку робіт, виконаних на умовах аутсорсингу в загальному обсязі реалізованої продукції на підприємствах машинобудування Львівської області за 2006-2013 рр.
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Рис. 2. Частка робіт, виконаних на умовах аутсорсингу в обсязі реалізованої продукції на підприємствах машинобудування Львівської області за 2006-2013 рр.
Примітка: розроблено автором на основі даних Головного управління статистики у Львівській області
Результати, наведені на рис. 2, засвідчують, що обсяги аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах Львівської області поступово зростають. Спад частки аутсорсингової діяльності у машинобудуванні в 2008 р. порівняно із попередніми роками пояснюється впливом зовнішніх факторів, таких як: кризові явища в економіці, зменшення попиту на продукцію, зростання недовіри до аутсорсингових компаній, внаслідок чого на ринку зменшилася кількість замовлень аутсорсингу з боку машинобудівних підприємств. Щодо 2012 р., то зменшення кількості аутсорсингових контрактів відбулось внаслідок падіння обсягів виробленої промислової продукції машинобудівними підприємствами у цьому році.

 Для визначення особливостей здійснення аутсорсингової діяльності на вітчизняному ринку нами було проведено анкетування 85 машинобудівних підприємств. Результати анкетування засвідчили, що машинобудівні підприємства передають аутсорсеру від 5 до 10% функцій, основними із яких є виробництво комплектування деталей. Основною причиною використання аутсорсингу є зменшення витрат, а основною перешкодою, яка існує при здійсненні аутсорсингової діяльності, є недостатньо розвинутий ринок аутсорсингу. Щодо основних ризиків, які виникали у процесі співпраці підприємства-замовника і аутсорсера, то, враховуючи результати опитування, до основних із них слід віднести: ризик несвоєчасності виконання аутсорсером переданих функцій, ризик отримання неякісних послуг від аутсорсера, а також ризик недовиконання аутсорсером замовлення. 
Зазначимо, що здійснення аутсорсингової діяльності має здебільшого (у 69,4% випадках) позитивний вплив на фінансово-економічні показники діяльності підприємства-замовника. Відтак зниження витрат зауважило 68,2% із опитаних підприємств, зростання якості продукції – 71,8%, а зменшення тривалості виконання робіт – 40% (див рис.3). 
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Рис. 3. Результати впливу здійснення аутсорсингової діяльності на фінансово-економічні показники машинобудівних підприємств
Примітка: розроблено автором на основі проведеного анкетування у 2013 р.
При цьому основним результатом ефективного застосування аутсорсингу є перш за все зростання прибутку, про що відзначило 62,3% машинобудівних підприємств, які брали участь у анкетуванні. Зауважимо, що збільшення обсягу витрат не завжди може свідчити про неефективність використання аутсорсингу, оскільки в 11,9% підприємств, де відбулося зростання витрат, спостерігалося також і підвищення прибутку. Однак третина із досліджених нами підприємств відзначила негативний вплив використання аутсорсингу на їх діяльність, що засвідчує його високу ризиковість. Основними причинами цього було значне зростання витрат і погіршення якості продукції внаслідок несумлінності аутсорсера, а також виникнення внутрішніх аутсорсингових ризиків. 
У третьому розділі «Розвиток аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах та оцінювання її економічної ефективності» визначено етапи здійснення аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах, розкрито особливості управління її ризиками, а також визначено напрями оцінювання економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності підприємствами машинобудування.

Аутсорсингова діяльність підприємства-замовника може означати взаємодію одразу з декількома аутсорсерами в межах передачі ним окремих функцій на сторону. Відтак завдання і етапи аутсорсингової діяльності та процесу передачі певної функції на аутсорсинг можуть відрізнятися. Аналізування літературних джерел, а також практичний досвід здійснення аутсорсингової діяльності дали можливість виокремити основні етапи її реалізації, що враховує особливості аутсорсингової діяльності підприємства-замовника як до, так і після передачі функцій на виконання аутсорсерові (див. рис.4). 


               


Рис. 4. Етапи здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами
Примітка: розроблено автором

Одним із основних завдань здійснення аутсорсингової діяльності підприємством-замовником є процес передачі функцій на виконання аутсорсерові. Відтак були окреслені наступні стадії передачі функції аутсорсинговій компанії: оцінювання доцільності передачі на аутсорсинг окремої функції; вибір аутсорсера для передачі окремої функції; укладання окремого контракту; передача окремої функції аутсорсерові; моніторинг виконання аутсорсером його завдань та коригування відхилень; підсумкове аналізування економічної ефективності передачі на аутсорсинг окремої функції. Кожна з наведених стадій має свій комплекс завдань, поступове і відповідальне виконання яких є основою ефективної співпраці з аутсорсером та досягнення поставлених підприємством-замовником цілей. Послідовність передачі окремої функції машинобудівним підприємством на виконання аутсорсинговій компанії представлено на рис. 5.
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· прийняття управлінського рішення; 

· перелік завдань конкретного етапу аутсорсингу;

· зворотній зв'язок. 
Рис. 5. Послідовність передачі окремої функції на виконання аутсорсинговій компанії
Примітка: розроблено автором
Важливим при прийнятті рішення про передачу окремої функції на аутсорсинг є виявлення можливих ризиків співпраці з аутсорсером, а також оцінювання їх впливу на результати виробничо-господарської діяльності підприємства-замовника. У разі здійснення аутсорсингової діяльності треба визначити, які ризики машинобудівне підприємство може приймати на себе, дію котрих необхідно обмежити чи диверсифікувати, а яких необхідно уникати. Для цього доцільним є визначення комплексу управлінських рішень, що мають виконуватись підприємством-замовником з метою зменшення чи уникнення негативного впливу ризиків аутсорсингу на результати його виробничо-господарської діяльності. 

Оскільки аутсорсингові ризики можна поділити на внутрішні, які виникають з вини підприємства-замовника, і зовнішні, що пов’язані із діяльністю аутсорсера, очікуваний обсяг збитків підприємства-замовника буде залежати від залишку некомпенсованих аутсорсером витрат у зв’язку із виникненням зовнішніх ризиків, а також від можливих витрат внаслідок настання внутрішніх аутсорсингових ризиків. Відтак очікуваний обсяг збитків підприємства-замовника від настання ризиків аутсорсингової діяльності запропоновано визначати за такою формулою:
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де R – очікуваний обсяг збитків, грн., Рi – імовірність виникнення і-ого внутрішнього ризику у діяльності підприємства-замовника при використанні аутсорсингу, Vі – рівень витрат, які може зазнати підприємство при настанні і-ого внутрішнього ризику, грн., Zk – залишок некомпенсованих k-им аутсорсером витрат, через настання зовнішніх ризиків, грн.
Одним із важливих завдань для підприємства-замовника при визначенні очікуваного обсягу збитків є уникнення чи мінімізація залишку некомпенсованих аутсорсером витрат. Відтак необхідним є застосування методу розподілу сподіваних витрат між підприємством-замовником і аутсорсером у разі настання зовнішніх ризиків співпраці. Як показали результати проведеного дослідження щодо оцінювання впливу використання аутсорсингу на результати діяльності машинобудівних підприємств, найчастіше при співпраці між підприємством-замовником і аутсорсером виникають три основні зовнішні ризики. Кожен із них можна охарактеризувати своїм параметром оцінювання, який матиме однакові властивості. Відтак ризик несвоєчасності виконання аутсорсером завдання можна оцінити параметром τ (τ – час запізнення), ризик отримання неякісних послуг від аутсорсера параметром s (s – відсоток браку), а ризик недовиконання аутсорсером замовлення параметром ν (ν – відсоток невиконання робіт). 

Розглянемо залежність рівня майнових і фінансових витрат підприємства-замовника від параметра s (0 ≤ s ≤ 1), що характеризує відсоток браку виконання аутсорсером замовлення. Оскільки конкретне значення параметра s невідоме, необхідним є визначення його закону розподілу з метою розрахунку сподіваного значення майнових і фінансових витрат у разі настання відповідного ризику. Проведеними нами дослідженнями встановлено, що ймовірність настання основних зовнішніх аутсорсингових ризиків можна описати модифікованим показниковим законом розподілу, який було виведено на основі експоненціального (показниковго) розподілу для неперервних величин. Відтак запропонований модифікований показниковий закон розподілу при s ≥ 0 і, з врахуванням необхідності виконання основних властивостей параметра ризику s, має наступний вигляд:
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де λ – параметр, що визначає ймовірність настання ризику співпраці з аутсорсером (змінюється в межах від -∞ до ∞ і визначається експертним методом).

Параметр розподілу λ визначає ризиковість співпраці машинобудівного підприємства з конкретним аутсорсером. Визначивши експертним методом на основі якісних і кількісних характеристик діяльності аутсорсера рівень його відповідальності (значення параметра, що визначає ймовірність настання ризику λ), а також знаючи закон розподілу параметра ризику s, для розрахунку величини сподіваних майнових і фінансових витрат запропоновано використовувати такі формули:

- у випадку лінійної залежності між обсягом витрат і величиною ризику
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- у випадку нелінійної залежності між обсягом витрат і величиною ризику


,                                           (4)

де M - обсяг максимальних витрат підприємства-замовника при настанні ризику, грн; φ(s) – функція (модель), яка описує нелінійну залежність між величиною майнових і фінансових витрат та відсотком браку виконання переданої функції.
Зазначимо, що підприємство-замовник крім майнових та фінансових витрат може мати моральні збитки. Для розрахунку сподіваних повних (майнових, фінансових та моральних) витрат у формулу(4) нами було введено функцію 
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, яка моделює нелінійну надбавку моральних витрат над майновими і фінансовими:

 

                       (5)
Згідно аутсорсингової угоди частка майнових і фінансових витрат підприємства-замовника має становити 
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, де коефіцієнт 
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 є невідомим і потребує визначення перед укладанням контракту з метою мінімізації відповідальності підприємства-замовника. Після виплати аутсорсером компенсації моральних витрат в обсязі 
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 та своєї частки майнових і фінансових витрат
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 залишок некомпенсованих витрат підприємства-замовника запропоновано визначати за такою формулою:
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При певному значенні 
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 залишок некомпенсованих витрат може бути рівний нулю. Відтак формула для розрахунку 
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 виглядатиме так:
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Отже, якщо при укладенні угоди буде вирішено, що частка майнових і фінансових витрат підприємства-замовника становить 
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 буде розраховано за запропонованою формулою (7), то залишку сподіваних витрат підприємства-замовника від настання аутсорсингового ризику не буде. Іншими словами, витрати від настання ризику будуть повністю компенсовані аутсорсером. Відтак суму 
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розраховано за формулою (7), можна вважати пороговим рівнем витрат, за яких підприємство-замовник не зазнає фінансових та майнових збитків. 

Розподіл сподіваних витрат був здійснений для машинобудівних підприємств на основі отриманих від них даних щодо здійснення аутсорсингової діяльності (див табл. 1).

Таблиця 1

Розподіл сподіваних витрат між підприємством-замовником і аутсорсером

	№
	Підприємство
	Вид функцій, що передаються на аутсорсинг
	Види ризику
	Величина сподіваних витрат
	Пороговий рівень витрат

	1.
	ПрАТ «Львівський локомотиворемонтний завод»
	Фарбування електровоза спеціальною двохфазною фарбою
	Ризик отримання неякісних послуг
	Майнові і фінансові витрати: 133920,3 грн.
Повні витрати: 167398,1 грн.
	83699,11 грн.

	2.
	СП ТзОВ «Сферос-Електрон»
	Виробництво кабельних джгутів для обігрівачів
	Ризик отримання неякісних послуг
	Майнові і фінансові витрати: 92221,3 грн.
Повні витрати: 122631,4 грн.
	61315,7 грн.

	
	
	Процес гальванічного покриття виробів
	Ризик отримання неякісних послуг
	Майнові і фінансові витрати: 48391,8 грн.
Повні витрати: 59077,8 грн.
	29538,9 грн.

	3.
	ТзОВ «Леоні Ваерінг Системс УА Гмбх»
	Процес із скручування кабельних мереж із напівфабрикатів
	Ризик отримання неякісних послуг
	Майнові і фінансові витрати:12743,09 грн.
Повні витрати: 18113,38 грн.
	9056,7 грн.

	4.
	ТзОВ «Українська бурова техніка»
	Заготовлення деталей ливарним цехом 
	Ризик отримання неякісних послуг 
	Майнові і фінансові витрати: 3737,7 тис.грн.
Повні витрати: 6227,7 тис.грн.
	3113,9 тис.грн.

	
	
	Збутові функції
	Ризик недовиконання замовлення
	Майнові і фінансові витрати: 1908,9 тис.грн.
Повні витрати: 3530,9 тис.грн.
	1765,5 тис.грн.

	5.
	ТзОВ «ОДВ-ОЛЕКТРИК»
	Процес із скручування кабельних мереж із напівфабрикатів
	Ризик отримання неякісних послуг
	Майнові і фінансові витрати: 11150,68 грн.
Повні витрати: 15067,78 грн.
	7533,89 грн.


Примітка: розраховано автором

Однак, як показує практика застосування аутсорсингу, підприємство-замовник не завжди може укласти аутсорсинговий контракт на усіх умовах, які йому вигідні. Не менш важливим є фактор можливості аутсорсера сплатити весь обсяг розрахованої замовником компенсаційної суми. Відтак необхідним є також визначення граничного рівня ризику, що характеризує максимально можливий ризик, на який машинобудівне підприємство може погодитись у процесі співпраці з аутсорсером, враховуючи його наявний економічний потенціал, особливості фінансового-економічного стану і завдань діяльності та розвитку на ринку. Таким чином, граничний рівень ризику визначається шляхом розрахунку максимально можливих витрат, на які підприємство може погодитися без шкоди його виробничо-господарській діяльності. При оцінюванні підприємством ризиковості використання аутсорсингу може бути встановлено, що очікуваний обсяг збитків є вищим за граничний рівень ризику чи рівним йому. У цьому разі необхідно ідентифікувати основні чинники ризику і розробити компенсаційні заходи для зменшення їхнього негативного впливу на підприємство. Зважаючи на вище сказане, рішення про передачу функцій на виконання сторонній організації може бути прийняте, якщо очікуваний обсяг збитків не перевищує граничний рівень ризику. 
У процесі вдосконалення функціонування машинобудівних підприємств відповідно до змін конкурентного ринкового середовища важливим є питання оцінювання економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності. Економічна ефективність аутсорсингової діяльності машинобудівного підприємства визначається сумою ефектів передачі на аутсорсинг окремих функцій, а також за допомогою розрахунку і порівняння узагальнювальних показників результативності його господарювання. Для комплексного оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності необхідно здійснювати моніторинг і контроль на кожному з етапів підготовки і реалізації аутсорсингу, що зумовлює необхідність виокремлення попереднього, поточного і підсумкового аналізування.

 Метою попереднього аналізування економічної ефективності аутсорсингової діяльності є визначення доцільності передачі окремих функцій машинобудівним підприємством на виконання аутсорсерові. Поточне аналізування економічної ефективності аутсорсингової діяльності передбачає визначення дотримання умов контрактів і поетапне оцінювання результативності аутсорсингу. Таке аналізування здійснюється після завершення певних періодів співпраці, наприклад, операційного циклу чи календарного періоду. Це залежить від форми використання аутсорсингу і від тих функцій, які були передані на виконання аутсорсинговій компанії. На основі цього керівники підприємства визначають спосіб контролю і перелік відповідних фінансових чи якісних показників оцінювання економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності. Підсумкове оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності направлене на визначення результатів співпраці підприємства-замовника і аутсорсера після завершення дії контракту. Досягнення планових показників передачі функцій на виконання аутсорсинговим компаніям в цьому випадку визначає можливість прийняття рішення щодо продовження чи припинення аутсорсингової діяльності в майбутньому.
На кожному з етапів для оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності можливим є використання значення системи показників відповідно до прийнятого методичного підходу, однак з різним рівнем точності. Один із таких підходів полягає в обчисленні економії від аутсорсингової діяльності, що характеризує суму зменшення витрат машинобудівного підприємства у разі використання аутсорсингу. Обсяг такої економії запропоновано розраховувати за такою формулою:
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де Ve - економія зумовлена аутсорсинговою діяльністю, грн., 
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 – витрати на здійснення і-ої функції до використання аутсорсингу підприємством-замовником, грн., 
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Vf

 – витрати на здійснення і-ої функції аутсорсером, грн., Vvz – витрати на здійснення заходів щодо реалізації аутсорсингової діяльності підприємством-замовником, грн., R – очікуваний обсяг збитків підприємства-замовника, грн.

У разі, якщо Ve >0, здійснення аутсорсингової діяльності є виправданим з витратної точки зору. Якщо ж Ve < 0, здійснення аутсорсингової діяльності є невиправданим з витратної точки зору. За умови, що Ve = 0, економії від здійснення аутсорсингової діяльності не буде. 

Проведене аналізування здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами показало, що при використанні аутсорсингу рівень витрат підприємства-замовника може не зменшитися, однак фінансові результати його господарювання покращаться через зростання доходів внаслідок скорочення тривалості операційного циклу, використання вивільненої частини активів, покращання якості продукції. Відтак при визначенні економічної ефективності аутсорсингової діяльності у випадку, коли витратної економії немає, доцільним є також порівняння темпів приросту основних результатів функціонування підприємства-замовника таких, як дохід, витрати і прибуток. Зокрема, перевищення темпів зростання очікуваного доходу чи прибутку над темпами зростання можливих витрат також свідчить про доцільність аутсорсингової діяльності.

У процесі аналізування економічної ефективності аутсорсингової діяльності варто також порівнювати фінансові показники господарювання машинобудівного підприємства до і після її здійснення. У цьому разі основним і достатньо суперечливим завданням для підприємства є вибір системи оцінювальних показників. Різні види аутсорсингу характеризуються своїми організаційними особливостями і процесом здійснення, що в кінцевому результаті впливає на вибір параметрів визначення їх впливу на функціонування підприємства. Відтак визначення кількісного ефекту виконання аутсорсингової діяльності, як і якісного, залежить від виду аутсорсингу, що застосовується в кожному конкретному випадку. Тому необхідним є застосування показників оцінювання економічної ефективності окремих видів аутсорсингу, які дадуть змогу розрахувати результативність передачі конкретних функцій підприємством-замовником на виконання аутсорсерові. Для прикладу у разі передачі на аутсорсинг виробничих функцій доцільно обчислювати такі показники: зміну рентабельності продажів продукції, зміну фондовіддачі основних виробничих засобів, зміну рентабельності виробленої продукції, зміну матеріаломісткості виробленої продукції. Зауважимо, що при обчисленні зазначених показників треба враховувати лише ті зміни, які відбулися на підприємстві внаслідок передачі сторонньому виконавцеві певної функції чи групи функцій в межах окремого виду аутсорсингу. 

З метою визначення економічної ефективності аутсорсингової діяльності загалом, необхідним є також розрахунок узагальнених показників результативності функціонування підприємства-замовника. Основними із таких показників є показники ділової активності, рентабельності, доданої економічної вартості і інші. Основною умовою правильності розрахунку економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності за допомогою системи оцінювальних показників є врахування лише тих змін, що відбулися внаслідок її реалізації, а не інших зовнішніх чи внутрішніх факторів.
Визначення економічної ефективності аутсорсингової діяльності було проведено на прикладі машинобудівних підприємств, а саме: СП ТзОВ «Сферос-Електрон», ПрАТ «Львівський локомотиворемонтний завод», ТзОВ «Українська бурова техніка», ТзОВ «Леоні Ваерінг Системс УА Гмбх». Відтак розрахунок узагальнювальних показників та показників за окремими видами аутсорсингу дає змогу зробити висновок про ефективне застосування аутсорсингу всіма підприємствами із представленого списку. Однак ТзОВ «Леоні Ваерінг Системс УА Гмбх» вирішило припинити співпрацю з аутсорсером через негативний вплив передачі технологічного процесу на якісні характеристики готової продукції. 
Аналізування особливостей здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами, а також основних характеристик попереднього, поточного і підсумкового оцінювання економічної ефективності використання аутсорсингу дозволило виокремити три концептуальні підходи до визначення її результативності: на основі розрахунку економії зумовленої аутсорсинговою діяльністю. Цей показник доцільно використовувати тоді, коли метою аутсорсингу є зменшення витрат та за умови, що доходи підприємства будуть незмінними; шляхом порівняння темпів приросту доходу, прибутку та витрат підприємства-замовника до і після здійснення аутсорсингової діяльності; на основі використанням оцінювальних показників як за окремими видами аутсорсингу, так і узагальнювальних. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне і практичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання щодо розвитку аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах. Основні результати дисертаційної роботи полягають у наступному:

1. На основі аналізування наукових праць українських та зарубіжних дослідників розвинуто сутність понять «аутсорсинг», «аутсорсингова діяльність» і «аутсорсингова операція», а також здійснено систематизацію підходів до трактування сутності аутсорсингу. Аутсорсинг запропоновано вважати інструментом управління функціонуванням підприємства-замовника, що реалізується в процесі його аутсорсингової діяльності. Характеристика основних функцій менеджменту дозволила виокремити основні завдання, які мають бути вирішеними при виконанні аутсорсингової діяльності з метою її розвитку, а саме: визначення етапів її реалізації і процесу передачі окремої функції на виконання аутсорсерові, оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності, а також управління ризиками, що можуть виникнути в умовах співпраці підприємства-замовника та виконавця. Вирішення поставлених завдань дасть змогу керівникам машинобудівних підприємств удосконалити процес здійснення аутсорсингової діяльності, зменшити її ризиковість та підвищити ефективність.

2. Сформовано класифікацію видів і форм використання аутсорсингу у виробничо-господарській діяльності машинобудівних підприємств. Зокрема визначено необхідність виокремлення видів аутсорсингу залежно від функцій, які передаються на виконання сторонній організації. Враховуючи сучасні тенденції розвитку аутсорсингової діяльності,  визначено форми аутсорсингу залежно від національної приналежності аутсорсера та терміну співпраці підприємства-замовника і виконавця, також  відповідно до організаційного розміщення аутсорсера виділено поняття територіального аутсорсингу. Запропонована класифікація більш точно характеризує особливості взаємодії замовника і аутсорсера, а також дає змогу керівникам підприємства полегшити процес вибору оптимального варіанта співпраці між сторонами аутсорсингового договору.

 3. Удосконалено типологію переваг та ризиків аутсорсингової діяльності, що передбачає виокремлення переваг аутсорсингу залежно від напряму їх впливу на результати функціонування підприємства-замовника. Також, запропоновано поділяти ризики аутсорсингової діяльності за місцем формування на внутрішні та зовнішні. Виокремлення зазначених груп переваг та ризиків дозволить керівникам і економістам машинобудівних підприємств спростити процес прийняття рішення щодо доцільності здійснення аутсорсингової діяльності та аналізування її ефективності.

4. Удосконалено склад показників оцінювання економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності, що охоплює якісні, кількісні, абсолютні, відносні, фінансові, не фінансові, узагальнювальні показники та показники за окремими видами аутсорсингу. Їх використання дасть змогу економістам машинобудівних підприємств визначити економічну ефективність різних видів аутсорсингу, а також їх якісний і кількісний вплив на діяльність замовника. 
5. На основі визначення основних тенденцій розвитку аутсорсингу на вітчизняному і зарубіжному ринках удосконалено етапи здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами, що враховує відмінні ознаки понять «аутсорсингова діяльність» і «аутсорсинг окремої функції», а також визначає необхідність проведення керівництвом таких підприємств поетапного регулювання правильності прийнятих управлінських рішень. Визначено основні стадії і завдання передачі певної функції на виконання аутсорсерові, що включає планування, організування, контролювання, регулювання та підсумкове оцінювання економічної ефективності аутсорсингу.

6. При управлінні ризиками аутсорсингової діяльності запропоновано використовувати метод розподілу сподіваних витрат між підприємством-замовником і аутсорсером, який дасть змогу ризик-менеджерам та керівникам машинобудівних підприємств мінімізувати очікуваний обсяг збитків за допомогою розрахунку порогового рівня витрат. Пороговий рівень витрат залежить від величини майнових, фінансових та моральних збитків, завданих зовнішніми аутсорсинговими ризиками, що зумовлені діяльністю аутсорсера і визначає суму його компенсації, за якої підприємство-замовник не зазнає майнових та фінансових витрат. Визначено поняття граничного рівня ризику, який дорівнює обсягу максимально можливих витрат, на які підприємство може погодитись враховуючи його наявний економічний потенціал. 
7. Аналізування особливостей впливу аутсорсингу на якісні і фінансово-економічні показники підприємств машинобудування визначило необхідність проведення попереднього, поточного і підсумкового контролювання та аналізування економічної ефективності аутсорсингової діяльності. Визначено завдання і очікувані результати кожного із них, а також сформульовано основні підходи до оцінювання економічної ефективності здійснення аутсорсингової діяльності машинобудівними підприємствами, а саме на основі визначення економії зумовленої аутсорсингом, через порівняння основних результатів господарювання та з використанням оцінювальних показників. Визначені методичні підходи дозволять економістам машинобудівних підприємств покращити процес оцінювання економічної ефективності аутсорсингової діяльності з врахуванням особливостей і цілей її реалізації. 
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Дисертаційну роботу присвячено питанням розвитку аутсорсингової діяльності на машинобудівних підприємствах. На основі вивчення літературних джерел і практичного досвіду розвинуто сутність понять «аутсорсинг» і «аутсорсингова діяльність»; визначено основні завдання, а також можливості і ризики здійснення аутсорсингової діяльності підприємством-замовником; запропоновано класифікацію форм і видів використання аутсорсингу; удосконалено етапи здійснення аутсорсингової діяльності, які враховують необхідність її поетапного регулювання; визначено особливості управління ризиками аутсорсингової діяльності, що передбачає здійснення розподілу сподіваних фінансових, майнових і моральних витрат між підприємством-замовником і аутсорсером у разі настання зовнішніх ризиків співпраці; визначено узагальнювальні показники та показники оцінювання економічної ефективності передачі на аутсорсинг окремих функцій.

Ключові слова: аутсорсинг, аутсорсингова діяльність, види аутсорсингу, ризики аутсорсингу, економічна ефективність аутсорсингової діяльності.
ANNOTATION
Didukh O.V. The development of outsourcing activity оn machine-building enterprises. – On the right of manuscript.
Dissertation|thesis| on the receipt|gaining| of scientific|science| degree of candidate of economic|economical| sciences after speciality 08.00.04 – economics and management of enterprises (in terms of the types of economic activity). - Lviv Polytechnic National University, the Ministry of Education and Science of Ukraine, Lviv, 2014.

The dissertation is devoted to the problem of the development of outsourcing activity at machine-building enterprises. The dissertation contains a definition of the concepts of "outsourcing" and "outsourcing activity" and the formulation of the main tasks, opportunities and risks of outsourcing activity of machine-building enterprises; offers the classification of forms and types of outsourcing; also contains the improved stages of planning and implementing the outsourcing activity, which consider the necessity of its phased control; offers the mechanism of risk management of outsourcing activity, which involves the calculation of the distribution of possible financial, material and moral costs between the order-enterprise and the outsourcer in case of external risks of cooperation; defined the generalized indicators and indicators for evaluation of economic efficiency of outsourcing of certain functions. All of these are based on the analysis of the content of the literature and on the research of enterprises’ practical experience.
Keywords: outsourcing, outsourcing activity, types of outsourcing, risks of outsourcing, economic effectiveness of outsourcing activity.
АННОТАЦИЯ
Дидух О.В. Развитие аутсорсинговой деятельности на машиностроительных предприятиях. - На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Национальный университет «Львивська  политэхника», Министерство образования и науки Украины, Львов, 2014 .
Диссертационная работа направлена ​​на решение теоретико-методических основ и практических рекомендаций по развитию аутсорсинговой деятельности на машиностроительных предприятиях. Актуальность выбранной темы подтверждается необходимостью использования новых инструментов управления деятельностью предприятия в современных условиях хозяйствования, характеризующиеся повышением конкуренции на внешнем и внутреннем рынках, стремительным развитием науки и техники и необходимостью адаптации к нестабильности экономики. Объектом исследования в работе выступают процессы подготовки и осуществления аутсорсинговой деятельности отечественными машиностроительными предприятиями. Предметом исследования является теоретико-методические и прикладные основы обеспечения процесса развития аутсорсинговой деятельности на отечественных машиностроительных предприятиях..
В первой главе ««Теоретико-методические основы осуществления аутсорсинговой деятельности на машиностроительных предприятиях» усовершенствована сущность и значение понятий «аутсорсинг», «аутсорсинговая деятельность» и «аутсорсинговая операция», определены особенности влияния аутсорсинга на результаты деятельности предприятия, а также охарактеризованы основные задачи, которые должны быть решены в процессе его внедрения. На основе анализа литературных источников осуществлена ​ систематизация подходов к трактовке понятия аутсорсинг, который предложено считать прежде всего инструментом управления производственно-хозяйственной деятельностью предприятия, предусматривающий передачу на исполнение сторонней организации части как второстепенных, так и основных функций на основе заключенного контракта и за определенную плату, что приводит к оптимизации предпринимательской деятельности, а в отдельных случаях к временному привлечению дополнительных работников и направлен на повышение конкурентоспособности деятельности. Реализация аутсорсинга обусловливает необходимость осуществления предприятием-заказчиком аутсорсинговой деятельности, которая связана с подготовкой и реализацией аутсорсинга и возникает в процессе взаимодействия с исполнителем для достижения поставленной цели. Отметим, что аутсорсинговая деятельность предприятия-заказчика охватывает аутсорсинговые операции, которые выполняют в процессе сотрудничества с аутсорсером.
Во втором разделе «Анализ аутсорсинговой деятельности и ее влияние на результаты функционирования машиностроительных предприятий» проанализированы основные тенденции развития аутсорсинговой деятельности на украинском и иностранном рынках, определены особенности ее реализации отечественными машиностроительными предприятиями, а также осуществлено оценку влияния использования аутсорсинга на их финансово-экономические результаты.
В третьей главе «Развитие аутсорсинговой деятельности на машиностроительных предприятиях и оценки ее экономической эффективности» выделены этапы подготовки и осуществления аутсорсинговой деятельности на машиностроительных предприятиях, раскрыты особенности управления ее рисками, а также определены направления оценки экономической эффективности осуществления аутсорсинговой деятельности предприятиями машиностроения.
В диссертационной работе впервые при управлении рисками аутсорсинговой деятельности машиностроительными предприятиями предложено использовать метод распределения ожидаемых расходов между предприятием-заказчиком и аутсорсером, предусматривающий расчет порогового уровня расходов, который зависит от величины имущественных, финансовых и моральных убытков, причиненных внешними аутсорсинговыми рисками процесса сотрудничества предприятия-заказчика с аутсорсинговой компанией. Усовершенствован состав показателей оценки экономической эффективности осуществления аутсорсинговой деятельности, что, в отличие от известных подходов, охватывает комплекс качественных и количественных, финансовых и нефинансовых, обобщающих показателей и показателей по видам аутсорсинга. Использование названных оценочных показателей позволяет осуществить целостную оценку экономической эффективности аутсорсинговой деятельности с учетом особенностей, задач и процессов реализации отдельных видов аутсорсинга в процессе предварительного, текущего и итогового анализа. Также усовершенствованная классификация видов и форм аутсорсинга, что, в отличие от существующих, учитывает необходимость дополнительного выделения таких форм его использования, как краткосрочного, долгосрочного, национального, международного и территориального, а также предусматривает выделение аутсорсинга основных, вспомогательных и управленческих процессов. Усовершенствована типология преимуществ и рисков аутсорсинговой деятельности, которая отличается необходимостью выделения экономических, организационно-управленческих и технологических преимуществ и возможностей аутсорсинговой деятельности, а также внешних и внутренних рисков ее осуществления, с целью облегчения задачи проведения комплексного анализа результатов сотрудничества предприятия-заказчика с аутсорсером. В диссертационные работе получило дальнейшее развитие определение сущности понятий «аутсорсинг» и «аутсорсинговая деятельность», что, в противовес существующих, учитывает особенности организации процесса передачи функции на выполнение аутсорсера для выделения задач развития сотрудничества предприятия-заказчика и исполнителя; определение этапов осуществления аутсорсинговой деятельности машиностроительными предприятиями, которые отличаются от известных подходов учетом возможности передачи предприятием-заказчиком сразу нескольких функций отдельным аутсорсерам, что позволит улучшить процесс организации и осуществления аутсорсинговой деятельности.
Ключевые слова: аутсорсинг, аутсорсинговая деятельность, виды аутсорсинга, риски аутсорсинга, экономическая эффективность аутсорсинговой деятельности.
В процесі аутсорсингової діяльності підприємства-замовника


(планування, організування, контролювання,


регулювання аутсорсингу)





Аутсорсинг


(як інструмент)





На основі аутсорсингових операцій  підприємства-замовника


(передача функції, підписання аутсорсингового контракту, проведення переговорів тощо)





Аналізування внутрішнього середовища підприємства-замовника і виокремлення проблемних сторін його діяльності 





Постановка мети аутсорсингової діяльності





Планування аутсорсингової діяльності





Організування аутсорсингової діяльності





Оцінювання ефективності аутсорсингової діяльності





Реалізація аутсорсингової діяльності





Формування інформаційного забезпечення процесу аутсорсингової діяльності





Контролювання аутсорсингової діяльності





Управління ризиками аутсорсингової діяльності





Регулювання аутсорсингової діяльності





І. Оцінювання доцільності передачі окремої функції на аутсорсинг








Прийняття рішення про самостійне виконання функції замовником





1.2. Збір даних і проведення аналізування доцільності передачі функції





1.3. Визначення переваг і ризиків передачі функції





1.1. Визначення суб’єкта оцінювання





Прийняття рішення про аутсорсинг





1.4. Вибір форм і видів співпраці





1.5. Встановлення критеріїв співпраці





ІІ. Вибір аутсорсера для передачі окремої функції








2.1. Оцінка потенційної можливості ринку





2.2. Визначення критеріїв вибору аутсорсера





2.3. Оцінювання запропонованих параметрів і ризиків співпраці





Прийняття рішення про вибір аутсорсера





3.3. Розгляд проекту договору виконавцем і внесення коригуючих змін





3.2. Розробка проекту договору замовником





3.1. Проведення переговорів





ІІІ. Укладання окремого контракту








Управління передачею функцій, управління реструктуризацією активів, управління змінами кадрового потенціалу











IV. Передача окремої функції аутсорсерові 





V Моніторинг виконання аутсорсером його завдань, коригування відхилень





5.3. Аналізування виконання умов договору





5.1. Вибір відповідальних осіб





5.2. Встановлення параметрів аналізування





Результати співпраці відповідають умовам договору





VI. Підсумкове аналізування ефективності передачі на аутсорсинг окремої функції 








Досягнення поставлених цілей





Неотримання бажаних результатів внаслідок впровадження аутсорсингу





Продовження аутсорсингу





Припинення використання аутсорсингу





�EMBED Equation.3���


�EMBED Equation.3���





� Cтаття відноситься також до фахових видань України
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