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Книжкові виставки, як напрям бібліотечно-інформаційної діяльності, з’явились ще в середині ХІХ ст. і залишаються важливою складовою бібліотечного обслуговування. Тому що, книжкова виставка – один із шляхів наочного доведення до читачів інформації про новинки у фонді бібліотеки, це форма тематичного розкриття фонду з актуальних для читачів тем, оригінальна форма привертання уваги, реклама книг та бібліотеки.

У сучасних умовах глобальної комп’ютеризації бібліотеки почали активно використовувати нові можливості у комунікативній політиці. З розвитком Інтернету ми отримали нову категорію користувачів – віртуальних. ВячеславівнаЗастосування сучасних інформаційних технологій дозволяє впроваджувати у бібліотеках нову форму виставкового експонування документів – віртуальну виставку.

Віртуальна виставка це – публічна демонстрація в мережі Інтернет за допомогою веб-технологій віртуальних, спеціально підібраних і систематизованих творів друку та інших носіїв інформації, це – необмежений у просторі і часі  захід, за допомогою якого бібліотека може розмістити текстову інформацію, графічне, аудіо або відео зображення експонатів, що розкривають зміст виставки.

Давайте спробуємо розібратися в технології створення віртуальної виставки, її структурі, особливостях та деяких перевагах над традиційною книжковою виставкою.

Для початку згадаємо про традиційну книжкову виставку: об’єктом виставки є видання – друковане, або ж на інших носіях; суб’єктом – читач бібліотеки; завданням – безпосередній показ видань, який допомагає розкрити тему виставки і зорієнтувати читача в бібліотечному книжковому фонді. Віртуальну книжкову виставку розглянемо як on-line сервіс для читача, який знаходиться  поза межами бібліотеки і відповідно хоче отримати певний інформаційний сервіс, не відходячи від комп’ютера. Завдання віртуальної книжкової виставки більш ширше ніж тематичної в силу особливостей і можливостей он-лайнових технологій. Для повноти картини зробимо порівняння цілей і функцій двох виставок. 

Як традиційна так і віртуальна виставка:

· популяризує бібліотечний фонд;

· пропонує зацікавитись темою;

· рекомендує відповідні книги.

Щодо відмінностей:

· традиційна  дає можливість фізично використовувати книгу, ознайомитись з її змістом та передмовою;

· віртуальна виставка дозволяє: по-перше, звернутись до інших ресурсів Інтернету за темою, по-друге, має можливість в текстовому режимі надати додаткову інформацію про документ.

Розглянемо особливості і ряд переваг віртуальної виставки, які допоможуть розв’язати ті проблеми, які неможливо вирішити традиційним методом:

· досить широка спрямованість: розміщена на сайті бібліотеки виставка дозволяє збільшити кількість відвідувачів і потенційних читачів;

· достатня місткість: система гіперпосилання дозволяє розмістити великий обсяг інформації, як основний так і додатковий;

· компактність: не вимагає додаткових площ, стелажів, стендів;

· динамічність: можливість швидкого оновлення;

· тривалість: не обмежені терміни експонування;

· представлення документів, які відсутні у фонді даної бібліотеки, але мають певне значення для розкриття заданої теми;

· можливість дистанційного перегляду. 

Отже, віртуальні виставки надають широкий спектр можливостей для суб’єктів виставкової діяльності. Організатори таких виставок можуть популяризувати бібліотечні фонди та рекламувати бібліотеку, а відвідувач –  задовільнити свої інформаційні потреби.

Готуючи електронну виставку, потрібно керуватись тими ж принципами, що і при організації традиційних експозицій: відбір документів, визначення структури, компонування матеріалу, оформлення текстів та ілюстрацій. Тепер, щодо самої структури віртуальної виставки. Вона, як і традиційна, повинна складатися із розділів, супроводжуватись цитатами, вступними статтями, ілюстративним матеріалом. Документ, представлений на електронній виставці, повинен мати: бібліографічний опис, анотацію, фото обкладинки документа, можна подати передмову і зміст книги.

Найпростішим прикладом віртуальної виставки є традиційний список нових надходжень літератури (електронний бібліографічний список). Якщо ж виставка містить багато довідкового матеріалу за темою, яка перемежовується ілюстраціями, фотографіями обкладинок, а далі як додаток іде бібліографічний список документів – це “ ілюстрований каталог виставки”. Найбільш значущою буде та віртуальна виставка, яка включає: передмову (біографічну чи історичну довідку), складається з розділів і цитат, бібліографічного опису, анотації та фото обкладинок представлених документів. Як зразок таких виставок – онлайнові виставки НПБУ: “Чорна сповідь моєї Вітчизни”, “Краю мій, моя ти Батьківщино”, “Я йшов до тебе, Україно мила”, присвячена 60-річчю від дня народження Р. Чілачави – поета, перекладача, вченого-літературознавця, державного і громадського діяча; та виставки Рівенської  державної обласної бібліотеки: “Улас Самчук”, “Іван Франко” (до 150-річчя від дня народження), “Поетка вогняних меж” (до 100-річчя від дня народження Олени Теліги).

Наша бібліотека нещодавно почала освоювати цю форму роботи. Створено декілька виставок: “Видання з автографом І. Пулюя у фонді бібліотеки”, “Видання з історії українського декоративного ужиткового мистецтва у фондах основного книгосховища”. Дві виставки у розділі Видатні вчені Львівської політехніки: Адам Станіславович Курило та Домінік Зброжек. Кожна із виставок має власну структуру. 

Як бачимо, віртуальні виставки стають невідємною складовою виставкової діяльності бібліотек. Такі експозиції можуть готуватися паралельно з традиційними книжковими виставками, або бути самостійною формою розкриття та популяризації фондів, вони є ефективним інструментом залучення користувачів до бібліотеки, засобом реклами бібліотеки.
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